Взыскание компенсации вреда, причиненного ребенку в результате ДТП
В адрес Уполномоченного по правам ребенка поступило обращение жительницы Пермского края А., ходатайствующей об оказании содействия в исполнении решения суда о взыскании компенсации вреда, причиненного ребенку в результате дорожно-транспортного происшествия (впоследствии ставшего инвалидом первой группы), в связи со злостным уклонением должника от своих обязанностей.

В обращении заявительница указывает, что решением Юрлинского районного суда в пользу ее несовершеннолетнего сына А. с гражданина С., причинившего тяжкий вред здоровью ребенка, была взыскана денежная сумма в размере одного миллиона тридцати трех тысяч рублей 25 копеек. С целью уклонения от выплаты указанной компенсации вреда здоровью ребенка, должник уволился с официальной работы, скрывается от судебных приставов.

Со слов заявительницы, на сегодняшний день она не имеет денежных средств для лечения и реабилитации ребенка после полученных травм.

С целью защиты права несовершеннолетнего А., ставшего инвалидом на всю жизнь в результате противоправных действий гражданина С., Павлом Миковым направлено ходатайство главному судебному приставу по Пермскому краю Юлии Андриановой о проведении проверки на предмет принятия всех возможных мер для восстановления права малолетнего А. на возмещение вреда причиненного его здоровью, в том числе путем привлечения к уголовной ответственности должника не исполняющего обязательств по выплате денежных средств на лечение ребенка.

