Нарушение права человека на охрану здоровья в изоляторе временного содержания п. Куеда устранено.

Уполномоченному по правам человека поступила жалоба от осуждённого Г., которому в изоляторе временного содержания п. Куеда медицинская помощь была оказана с явными нарушениями законодательства Российской Федерации об охране здоровья.
Г. жаловался на боли в ноге, после осмотра хирургом ему был поставлен диагноз «флеботрамбоз левой голени». Результаты медицинского обследования и характер оказанной помощи не были занесены в медицинскую документацию личного дела. Это грубое нарушение впоследствии могло привести к ухудшению состояния здоровья человека. При переводе  в другое учреждение его медицинские сотрудники, не зная о диагнозе и не имея результатов анализов, могли назначить несоответствующее или даже вредящее лечение. 
Уполномоченный обратилась к прокурору Куединского района и к начальнику ГУ МВД России по Пермскому краю. В результате начальнику МВД по Куединскому району было предъявлено требование устранить нарушение и привлечь виновных к дисциплинарной ответственности, внесено прокурорское представление.
