Больница отказала в питании
К Уполномоченному по правам человека поступило обращение жителя Пермского края, обжалующего отказ сотрудников детского отделения Краевой клинической инфекционной больницы в предоставлении питания его жене, находящейся в стационаре вместе с трехлетним сыном.

Сын заявителя находился на лечении в детском инфекционном отделении больницы с 26 по 31 марта 2013 года, совместно с ним находилась его мама. Факт отказа в питании подтвердился. По итогам проведенной главным врачом внутренней проверки сотрудникам строго указано о недопущении нарушений прав пациентов и их законных представителей. С целью предотвращения дальнейшего нарушения прав законных представителей возникшую ситуацию планируется разобрать  на ближайшем Совете по питанию учреждения.
Необходимо отметить, что в соответствии с Территориальной программой государственных гарантий бесплатного оказания населению Пермского края медицинской помощи на 2013 год, утвержденной законом Пермского края от 25 декабря 2012 года № 143-ПК, при оказании медицинской помощи детям администрация стационаров обязана предоставлять питание одному из родителей (иному члену семьи, иному законному представителю) при совместном нахождении в стационаре с ребенком до достижения им возраста четырех лет, а с ребенком старшего возраста – при наличии медицинских показаний для ухода.
