Уважаемые участники конференции!

[bookmark: _GoBack]Сегодня впервые в Перми проходит межрегиональная конференция по вопросам защиты прав опекаемых и получающих социальную помощь потребителей финансовых услуг.
Вопросы грамотного распоряжения денежными средствами и имуществом касается каждого человека, каждой семьи. 
Для детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей и лиц из их числа данный вопрос стоит особенно остро, т.к. данные лица зачастую не имеют положительного опыта распоряжения денежными средствами и имуществом. В семьях, где они родились, родители зачастую не умеют и не знают: как как вести семейный бюджет, как получить доходы от имеющегося имущества, как расплатиться с долгами.
Очень часто выпускники учреждений, да и порой бывшие опекаемые дети, достигнув совершеннолетия и получив право самостоятельно распоряжаться своим имуществом, за несколько дней растрачивают деньги, накопленные опекунами годами.
Поэтому одна из основных задач опекунов, попечителей и приемных родителей по воспитанию самостоятельности и ответственности подопечных – это научить детей грамотно и разумно распоряжаться своими доходами, накоплениями, имуществом. 
Очень важно, что Центр ГРАНИ помогает семьям, в том числе с приемными и опекаемыми детьми, стать финансово грамотными и передать этот опыт своим детям.
21-22 марта 2017 г. при поддержке Уполномоченного для замещающих семей Пермского края прошел фестиваль финансовой грамотности «Семья считает: гражданские выходные финансовой грамотности», организованный Фондом «Центр гражданского анализа и независимых исследований «ГРАНИ» по заказу Министерства финансов Российской Федерации. 
В рамках финансового фестиваля состоялись экскурсии по специально созданной выставке «Семья считает». Профессиональные экономисты, юристы, банкиры, психологи и правозащитники в формате минисеминаров, мастерских, деловых игр с разбором актуальных житейских ситуаций, консультаций, просмотров и обсуждений видеоматериалов обсудили с замещающими семьями как научить ребенка грамотному отношению к деньгам; семья и финансы: как принимать решения о деньгах; как накопить и как тратить разумно; выбираем финансовые продукты правильно; как выбрать и получить кредит и нужен ли он; как развивать ребенка на ограниченные деньги; электронные сервисы, информационная безопасность и платежи в интернете; как не попасть в кредитную ловушку. Участники фестиваля имели возможность получить индивидуальные консультации юриста, специалиста по финансовым стратегиям, психолога. В фестивале приняла участие Д.А. Салимулина, консультант Аппарата Уполномоченного по правам человека в Пермском крае. Опекуны, попечители, приемные родители высоко оценили деятельность Центра ГРАНИ в вопросах повышения финансовой грамотности. 
В начале 2018 года Центром ГРАНИ проведено исследование финансовой грамотности опекунов, попечителей, приемных родителей, сотрудников организаций для детей-сирот и других организаций социального обслуживания в Перми и Пермском крае, которое состоялось в рамках проекта «Разработка, апробация и распространение просветительских и информационных материалов, направленных на защиту прав опекаемых и получающих социальную помощь потребителей финансовых услуг в Пермском крае, Челябинской области и Ханты-Мансийской автономном округе».
Поддерживаю выводы, сделанные в результате исследования, о необходимости проведения системной работы по распространению информации о финансовой грамотности и введения такого курса в программу школы опекунов.

