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Ходатайство

Уважаемый Аркадий Леонидович!

Как стало известно из региональных и федеральных средств массовой информации, заместитель Главы г.Перми, председатель департамента культуры, спорта и молодежной политики В.Б. Стариков, а также директор Центра культуры г. Перми им. Солдатова   Г.А. Сальников заявили о введении дифференцированного подхода при установлении арендной платы за использование муниципальных концертных залов гастрольным коллективам в зависимости от сексуальной ориентации последних.

Следует отметить, что подобные высказывания являются недопустимыми, поскольку носят антиконституционный характер, а также противоречат общепринятым нормам международного права в части запрещения дискриминации по любым признакам.

Прошу Вас дать оценку действиям муниципальных служащих и направить в мой адрес в 15-дневный срок копии документов, отражающих принятые по данному вопросу решения и регламентирующих порядок взимания арендной платы, заключения договоров аренды объектов муниципальный собственности, предназначенных для проведения культурно-массовых мероприятий, в том числе концертов.

С уважением,

Т.И. Марголина







Главе г. Перми





А.Л. Каменеву





Для сведения: Председателю Пермской городской Думы





И.В. Сапко
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