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Обращение

Уважаемый Николай Андреевич!

Как Вам известно, в связи с многочисленными обращениями специалистов, проживающих в сельской местности, мной рассматривается вопрос о внесении изменений и дополнений в Закон Пермской области «О социальной поддержке отдельных категорий граждан, работающих и проживающих в сельской местности и поселках городского типа (рабочих поселках), по оплате жилищно-коммунальных услуг» от 30.11.2004 № 1845-395.

Хочу обратить Ваше внимание на решение, принятое Верховым Судом Российской Федерации в отношении аналогичного нормативного акта Кировской области.

Определением Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда РФ от 10 августа 2005 г. пункты Положения о порядке предоставления бесплатной жилой площади с отоплением и освещением работникам и пенсионерам учреждений образования, касающиеся нормирования площади жилья и освещения, признаны недействующими с момента принятия.

Обращаю Ваше внимание на отличие других нормативных актов, которыми введена социальная норма площади жилья. Например, Федеральным законом «О ветеранах» (в редакции от 29.06.2004 г.) лицам, имеющим звание «Ветеран труда» предоставлялась льгота по оплате в размере 50 % занимаемой общей площади жилых помещений в пределах социальной нормы площади жилья. Законом РФ «О реабилитации жертв политических репрессий» лицам, подвергшимся политическим репрессиям, а также признанным пострадавшим от политических репрессий, было предоставлено право на снижение размеров оплаты жилой площади и коммунальных услуг на 50 % в пределах норм, предусмотренных законодательством. Законом Пермской области «О социальной поддержке отдельных категорий населения Пермской области» всем вышеперечисленным категориям предоставлено аналогичное право (сохраняется принцип нормирования).

Напротив, право на бесплатную жилую площадь с отоплением и освещением в сельской местности, рабочих поселках (поселках городского типа) прямо предусмотрено педагогическим работникам Законом РФ «Об образовании», работникам здравоохранения - Основами законодательства РФ об охране здоровья граждан (в редакции, действующей до вступления в силу Федерального закона № 122-ФЗ), специалистам Государственной ветеринарной службы – Законом РФ «О ветеринарии» (в редакции, действующей до вступления в силу Федерального закона № 122-ФЗ), социальным работникам  - Федеральным законом «О социальном обслуживании граждан пожилого возраста и инвалидов» (в редакции, действующей до вступления в силу Федерального закона № 122-ФЗ).

Объем финансирования увеличения льгот сельским специалистам составляет 5,6 млн. руб.

Считаю необходимым внесение изменений в Закон Пермской области «О социальной поддержке отдельных категорий граждан, работающих и проживающих в сельской местности и поселках городского типа (рабочих поселках), по оплате жилищно-коммунальных услуг» от 30.11.2004 № 1845-395 в части восстановления прав специалистов, проживающих в сельской местности и поселках городского типа.

С уважением,

Т.И. Марголина

Тюкова 2351020






Председателю Законодательного Собрания Пермской области





Н.А. Девяткину

































