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О рассмотрении вопроса включения                                                                                        в бюджет Пермской области на 2006 год                                                                        расходов по совершенствованию                                                                              системы диализной помощи населению 

Уважаемый Валерий Александрович!

В настоящее время помощь лицам, страдающим тяжелыми заболеваниями почек, выражается в проведении основных мероприятий, таких как амбулаторный диализ, фенотипирование и операции по трансплантации почек.

Анализ сложившейся на территории Пермской области ситуации показал, что в области существует острая потребность указанной категории граждан в получении перечисленных процедур. 

Так, из 450 человек (рекомендованное в качестве норматива количество больных на 3 млн.чел., проживающих на территории Пермской области)  услуги амбулаторного гемодиализа доступны лишь 1/3. Несмотря на то, что средства на открытие дополнительной 3-ей смены в ГОУ «Пермская областная больница «Центр гемодиализа» были выделены еще в апреле текущего года, начать работу смены в полном объеме до сих пор не представляется возможным. 

Учитывая, что организованная в три смены работа центра окончательно не решает основного вопроса предоставления услуг гемодиализа всем нуждающимся лицам, считаю необходимым рассмотреть вопрос об открытии дополнительных отделений диализа в г.Чайковском и г.Березниках.

Наибольшую обеспокоенность вызывает отсутствие должного финансирования проведения процедур определения пар «донор-реципиент» (16,5 тыс. руб. x 4 раза в год на одного больного), предшествующих операциям по трансплантации почки, а также самих операций (1 млн. руб., при проведении операции в г.Екатеринбурге). Поступившие в мой адрес обращения свидетельствуют о том, что в области уже были случаи, когда граждане были вынуждены самостоятельно оплачивать проведение фенотипирования.

 Очевидно, что существующий порядок оказания помощи диализным больным, не обеспечивает получение необходимых результатов, в связи с чем система мер медико-социальной поддержки диализных больных нуждается в совершенствовании.

На основании изложенного, прошу Вас, Валерий Александрович, рассмотреть возможность планирования в бюджете 2006 года средств на финансирование вышеназванных мероприятий в обеспечивающим удовлетворение имеющихся потребностей объеме.

О результатах рассмотрения и принятых мерах прошу сообщить.

С уважением,                                                                                           Т.И.Марголина







Заместителю губернатора                Пермской области





В.А.Сухих
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