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«Образовательное право»

Поступление в вуз: приемные комиссии правила знают


Сегодняшняя тема «Поступление в вуз» подготовлена Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки на основе вопросов, заданных в ходе Всероссийского совещания-семинара ответственных секретарей приемных комиссий вузов. Ответы на многие вопросы могут заинтересовать не только работников приемных комиссий. Много интересного смогут найти для себя и будущие абитуриенты, их школьные учителя и родители. Рекомендации специалистов помогут не застопориваться на организационных вопросах в столь волнительный период летних вступительных испытаний.

- Можно ли дать рекомендации по сроку, в течение которого медалист может воспользоваться правом поступления по результатам профильного вступительного испытания? Или вуз самостоятельно может ограничить в правилах приема «срок действия медали» (например, для выпускников текущего года)? Или это неверный подход? — Это неверный подход. Право поступления в вузы по результатам профильных испытаний предоставлено обладателям медалей Федеральным законом «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» от 22.08.1996 № 125-ФЗ. Закон не предусматривает ограничения «срока действия медалей».

 — Первое высшее образование получено на платной основе. Второе высшее — платное или нет? — Законодательство РФ в области образования гарантирует российским гражданам получение на конкурсной основе бесплатного высшего профессионального образования в государственных, муниципальных высших учебных заведениях, если образование данного уровня гражданин получает впервые.


В случае если гражданин уже имеет высшее профессиональное образование (независимо от того, получил ли он его на платной основе или нет), при поступлении в вуз для получения образования того же уровня (высшее профессиональное) обучение проводится на платной основе.

 — Где можно найти классификатор специальностей, которые являются профильными для предметов олимпиады школьников?  — Рекомендуемое соотнесение профилей Всероссийской олимпиады школьников к профилям направлений подготовки (специальностей) высшего профессионального образования представлено в письме Минобразования РФ от 15.05.2003 № 03-55-13 ин/14-03.

 — Университетский комплекс осуществляет прием на уровни начального профессионального, среднего профессионального и высшего профессионального образования. Должны ли быть одни Правила приема или три разных документа «Правила приема по уровням образования»? — Действующим Порядком приема в государственные вузы, утвержденным приказом Минобразования России от 14.01.2003 № 50, зарегистрированным Минюстом России 06.02.2003 № 4188 (далее — Порядок приема), предусмотрено, что Правила приема лиц для обучения по образовательным программам начального общего, основного общего, среднего (полного) общего, начального среднего и дополнительного профессионального образования разрабатываются и утверждаются в соответствии с типовыми положениями об образовательных учреждениях соответствующих типов и видов.


Представьте себе, если все эти Правила будут объединены в один документ! Трудно читать, трудно воспринимать. На наш взгляд, представляется целесообразным разрабатывать и утверждать правила приема по каждому уровню образования.

 — При приеме документов реабилитационная карта инвалида должна только показываться в приемной комиссии? Или необходимо наряду с ксерокопией справки об инвалидности принимать и ксерокопию реабилитационной карты? — При проведении проверок организации работы приемных комиссий представители проверяющих органов в обязательном порядке знакомятся с формированием личных дел абитуриентов и студентов вуза. В личных делах должны храниться все необходимые документы, в том числе подтверждающие право на предоставление льгот. И коль скоро в Индивидуальной программе реабилитации инвалида предусмотрено указание на специальность, по которой не противопоказано обучение в вузе, целесообразно хранить в личном деле и ксерокопию ИПР.

 — Здравствуйте! Я представляю железнодорожный вуз. Многие специальности связаны с безопасностью движения. Правомерно ли тогда требовать от абитуриентов медицинскую справку о состоянии здоровья и возможности их обучения по выбранной специальности? — Закон РФ «Об образовании» гарантирует российским гражданам возможность получения образования независимо от состояния здоровья. Ограничения прав граждан по состоянию здоровья могут быть установлены только законом.


Перечень документов, которые абитуриент обязан представить в приемную комиссию, дан в Порядке приема (п.10). Вы можете порекомендовать абитуриенту представить медицинскую справку, ссылаясь на то, что после поступления в вуз при проведении практики он может быть не допущен к ней по состоянию здоровья, а значит, не освоит государственный образовательный стандарт по избранной специальности и не будет допущен к итоговой государственной аттестации.


Требовать соответствующие медицинские документы вы можете только у инвалидов.

 — Имеем ли мы право требовать дополнительные документы от абитуриентов при подаче документов в приемную комиссию, а именно: страховое свидетельство, приписное свидетельство, медицинскую справку по форме 086 к? — Смотрите ответ на предыдущий вопрос. Дополнительные документы вы можете требовать только у абитуриентов, претендующих на предоставление льгот при поступлении: инвалиды, сироты, военнослужащие, пострадавшие в результате ядерных катастроф и др.

 — Существует ли какой-либо документ с перечнем льготных категорий граждан? — Да, такой документ имеется. Письмо Минобразования России от 17.04.2003 № 14-52-445 ин/13.


После 2003 года письмо не обновлялось. Необходимо знать, что в соответствии с Федеральным законом от 05.03.2004 № 9 право на поступление в вузы вне конкурса предоставлено лицам в возрасте до 23 лет из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 


В соответствии с Федеральным законом от 26.04.2004 № 29-ФЗ военнослужащие, проходящие военную службу по контракту (за исключением офицеров), непрерывная продолжительность военной службы по контракту которых составляет не менее трех лет, имеют право в порядке, определяемом Правительством РФ, на обучение в гражданских образовательных учреждениях высшего и среднего профессионального образования и на подготовительных отделениях (курсах) указанных образовательных учреждений с освоением образовательных программ по очно-заочной (вечерней) или заочной форме обучения. При этом они пользуются правом внеконкурсного поступления в указанные образовательные учреждения при условии получения положительных оценок на вступительных испытаниях. 

 — Сохранились ли сроки работы ответственного секретаря приемной комиссии — 3 года? А далее — по решению ученого совета вуза? Или нет ограничений? — Срок полномочий ответственного секретаря — 3 года — был рекомендован письмом Минобразования России в 1999 году (рекомендации по организации работы приемных, предметных экзаменационных и апелляционных комиссий). При регистрации приказа № 50 от 14.01.2003 (Порядок приема) в Минюсте России это ограничение было исключено. 


Срок полномочий ответственного секретаря определяется ректором вуза, приказом которого он и назначается.

 — Если на момент подачи документов нет регистрации в паспорте, можно ли принимать документы? — Документы принимать обязаны, т.к. в соответствии с законодательством в области образования российским гражданам гарантирована возможность получения образования независимо от места жительства.

 — Имеет ли право вуз не принимать результаты других государственных вузов? — Да, имеет. Право засчитывать (или не засчитывать) результаты вступительных испытаний данного календарного года в другой вуз предоставлено высшим учебным заведениям (п.19 Порядка приема).

 — Сформулируйте, пожалуйста, четко, при каких нарушениях правил оформления документов о высшем профессиональном образовании они не должны приниматься приемными комиссиями вузов? — Приемная комиссия вуза не должна принимать документ о высшем профессиональном образовании, если имеются сомнения в его подлинности, вызванные заполнением с нарушением Инструкции о порядке выдачи документов государственного образца о высшем профессиональном образовании, заполнении и хранении соответствующих бланков документов, утвержденной приказом Минобрнауки России от 10.03.2005 № 65, зарегистрированным Минюстом России 13.04.2005 № 6508 (далее — Инструкция).

 — Дубликат диплома может подписать действующий в календарный год председатель ГАК по любой специальности или только по той, по которой был выдан диплом? — Дубликат диплома подписывается председателем ГАК по этой специальности, если она в вузе еще реализуется. Если же по этой специальности подготовка в вузе уже не ведется, то подписать дубликат диплома может председатель ГАК по любой родственной специальности. 

 — В приложениях к дипломам вузов, в академических справках не указывается наименование дисциплин, по которым выполнены курсовые работы (проекты), что значительно осложняет организацию работы по их перезачету при приеме студентов в порядке перевода или при приеме на второе высшее образование. Не планируется ли, помимо указания темы работы (проекта), указывать и наименование дисциплины, по которой она выполнена? — В приложении к диплому (в академической справке) против позиции «Курсовые работы» следует указывать только наименование тем курсовых работ (проектов). Внесение изменений в части указания наименования дисциплин не планируется.

 — Что обозначает диплом о неполном высшем образовании? Каков его статус при поступлении в вуз? — В соответствии с Федеральным законом «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» (статья 6 п.3) образование лиц, не завершивших обучение по основной образовательной программе высшего профессионального образования, но успешно прошедших промежуточную аттестацию (не менее чем за два года обучения), признается неполным высшим профессиональным образованием и подтверждается выдачей дипломов установленного образца. 


В Инструкции (приказ № 65 от 10.03.2005) даны разъяснения: «1.2. Диплом о неполном высшем профессиональном образовании выдается студентам (слушателям), прервавшим обучение и успешно освоившим часть основной профессиональной образовательной программы в объеме не менее первых двух лет в соответствии с учебным планом вуза по очной форме обучения». 

 — К кому можно обратиться за консультациями по вопросам заполнения документов о высшем профессиональном образовании? — По всем вопросам заполнения документов государственного образца о высшем профессиональном образовании можно обращаться по телефону: 629-47-42, Алабужева Тамара Павловна (Минобрнауки РФ).

 — Абитуриент с дефектом речи поступает на филологический факультет с квалификацией «учитель»... Со ссылкой на какой документ можно его переориентировать (отказать) на другую специальность? — Такого документа нет. В соответствии с Федеральным законом «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» гражданам РФ гарантируется свобода выбора формы получения высшего образования, образовательного учреждения и направления подготовки (специальности). Вы можете только посоветовать, предложить ему другую специальность, но очень корректно, доброжелательно!

 — Существует документ Министерства образования РФ № 29-52-56 от 06.02.2004 о документах государственного образца о среднем (полном) общем образовании, выданных на территориях республик СНГ до 31 декабря 2004 года и дающих право на поступление в образовательные учреждения без свидетельства об эквивалентности. Есть ли более новый документ по этому вопросу? — Да, есть. Письмо Рособрнадзора от 01.03.2005 № 02-63/экв. (выставлено на сайте Рособрнадзора) и письмо Рособрнадзора от 26.01.2006 № 02-55-13 ин/экв. 

 — Как принимать экзамены у инвалида, если он не может явиться на экзамен? — По всей видимости, имеется в виду инвалид с нарушением опорно-двигательной системы. В этом случае ему (его родителям) можно порекомендовать поступать (в случае отсутствия противопоказаний в ИПР) в специализированные образовательные учреждения, т.к. выезд приемной, предметных экзаменационных комиссий на дом к абитуриенту не предусмотрен законодательными и нормативными правовыми актами.

 — Где можно узнать информацию об образовательных учреждениях, специализирующихся на обучении инвалидов? — Сведения о профессиональном образовании инвалидов, в том числе и списки образовательных учреждений, обучающих их, можно найти на сайте Института доступности образования Челябинского государственного университета.

 — Является ли заграничный паспорт документом, удостоверяющим личность и гражданство? — В соответствии с Федеральным законом «О гражданстве РФ» от 31.05.2002 № 62-ФЗ документом, удостоверяющим гражданство, является паспорт гражданина РФ или иной основной документ, содержащий указание на гражданство лица.

 — Первое высшее образование получено в негосударственном вузе. Надо ли при приеме документов спрашивать у поступающего копию свидетельства об аккредитации этого вуза? Какой нормативный документ? — Порядок приема (п.10), где перечислены все документы, которые поступающий обязан представить в приемную комиссию. Главное требование к документу об образовании — диплом государственного образца, который в соответствии с законодательством в области образования выдается вузами только после их государственной аккредитации. Если же у вас возникли сомнения, то нетрудно зайти в интернет и узнать информацию об интересующем вас вузе.

 — После окончания техникума (среднее профессиональное образование) абитуриент поступает на I курс и претендует на сокращенные сроки обучения. Должен ли он об этом заявлять в приемной комиссии (специальное заявление)? Или эти вопросы после его зачисления на I курс решают деканат и выпускающая кафедра, а приемная комиссия в этом участия никакого не принимает? — Право реализации основных образовательных программ высшего профессионального образования в сокращенные сроки предоставлено вузам (в соответствии с Типовым положением об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении) Российской Федерации, утвержденным постановлением Правительства РФ от 05.04.2001 № 264). Если вуз реализует такие программы и формирует специальные группы, то в заявлении может быть указано, что абитуриент поступает в вуз для обучения по сокращенным программам. В случае, если вуз не реализует сокращенные программы, абитуриент поступает в общем потоке на 1 курс, а впоследствии, при желании, может подать заявление о возможности получения образования в сокращенные сроки (по профильной специальности). Его заявление также рассматривается вузом (ученым советом вуза или факультета) и при положительном решении для такого студента составляется индивидуальный учебный план.

 — Какой документ регламентирует сокращенные сроки обучения? — Приказ Минобразования России от 13.05.2002 № 1725, зарегистрированный Минюстом России 15.08.2002 № 3693, «Об утверждении Условий освоения основных образовательных программ высшего профессионального образования в сокращенные сроки».

 — Абитуриенты-иностранцы, пользующиеся равными правами с гражданами России, имеют право на льготы по сиротству, инвалидности и как военнослужащие? Какие государства (граждане) имеют равные с россиянами права? — В соответствии с Договором об углублении интеграции в экономической и гуманитарной областях от 29 марта 1996 года на поступление в учебные заведения, заключенным между Правительством Республики Беларусь, Правительством Республики Казахстан, Правительством Кыргызской Республики и Правительством Российской Федерации, Стороны предоставляют равные права гражданам государств — участников Договора для поступления в государственные учебные заведения Сторон на основе взаимно признаваемых эквивалентными документов государственного образца как на места, финансируемые из государственного бюджета, так и на места с оплатой стоимости обучения по договорам в соответствии с правилами приема, утвержденными государственным учебным заведением.


Решением Межгосударственного Совета указанных государств от 28.04.1998 года № 26 к Договору присоединилась Республика Таджикистан.


Что касается льгот. Законы РФ предусматривают различного рода льготы и компенсации для российских граждан. Исключение составляют граждане, пострадавшие от катастрофы на Чернобыльской АЭС, и участники ликвидации ее последствий, переселившиеся с территории Украины, Республики Беларусь и других государств на территорию РФ для постоянного проживания, которые в соответствии с Законом РСФСР от 15.05.1991 № 1244-1 «О социальной защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС» пользуются всеми компенсациями и льготами, предусмотренными указанным Законом.


Кроме того, в соответствии с Федеральным законом от 12.01.1995 № 5-ФЗ «О ветеранах» данный Закон распространяется на постоянно проживающих на территории Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства, относящихся к категории ветеранов, указанных в статьях 2-4 Закона. 

 — Есть ли отсрочка от армии на бюджетном подготовительном отделении? Какими документами она предусмотрена? Если она использована, будет ли отсрочка на время получения высшего образования в этом же вузе? — Федеральным законом от 28.03.1998 № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» не предусмотрена отсрочка от призыва на военную службу для слушателей подготовительных отделений. В соответствии с указанных Законом право на отсрочку предоставлено обучающимся по очной форме обучения в государственных, муниципальных или имеющих государственную аккредитацию по соответствующим направлениям подготовки (специальностям) негосударственных образовательных учреждений высшего профессионального образования, — на время обучения, но не свыше нормативных сроков освоения основных образовательных программ.

 — Правомерно ли введение вступительного экзамена по иностранным языкам в форме собеседования дополнительно к другим формам? — В соответствии с действующим Порядком приема в вузы количество и перечень вступительных испытаний определяется высшим учебным заведением самостоятельно. Все вступительные испытания при приеме на первый курс (кроме испытаний по специальности при приеме на подготовку в области культуры и искусства, физической культуры, лингвистики, а также других, определяемых министерством) проводятся в письменной форме, в том числе с использованием бланкового и компьютерного тестирования.


Собеседование в соответствии с Федеральным законом «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» предусмотрено только для обладателей медалей после окончания общеобразовательных учреждений и учреждений начального профессионального образования, а также для обладателей дипломов с отличием после окончания средних специальных учебных заведений. Вуз также может устанавливать в качестве формы проведения вступительного испытания собеседование для обладателей дипломов с отличием после окончания учреждений НПО (п.16 Порядка приема).

 — Каков перечень вступительных испытаний для поступающих на базе среднего (полного) общего образования для юридических вузов? — Перечень вступительных испытаний устанавливается вузом самостоятельно из перечисленных в п.12 Порядка приема общеобразовательных предметов. Рекомендуемый перечень для поступающих на гуманитарно-социальный профиль подготовки: русский язык/русский язык и литература; обществознание; история России/география (письмо Минобрнауки России от 31.03.2005 № АС-327/03 «Рекомендуемый перечень вступительных испытаний в зависимости от профиля подготовки специалистов с высшим профессиональным образованием»).

 — Вступительные испытания (три экзамена) проводятся в три дня или возможно объединение, например, русского языка и литературы в один день? — Существующая нормативно-правовая база не регламентирует периодичность проведения вступительных испытаний. При формировании расписания вступительных испытаний следует все-таки руководствоваться здравым смыслом. Абитуриенты — 16-17-летние дети, и вступительные экзамены в вуз — первое серьезное жизненное испытание. В Рособрнадзор поступали жалобы от родителей абитуриентов, которые во время проведения вступительных экзаменов в один день теряли сознание от перенапряжения. Кроме того, при сдаче трех экзаменов по разным предметам в один день значительно снижается качество ответов абитуриентов. 

 — При большом объеме льготных категорий абитуриентов (сирот, инвалидов) вуз сам может пересмотреть проходной балл (минимальный порог оценки)? — Нет. В соответствии с Порядком приема вуз до начала приема документов (не позднее 20 мая) обязан определить и объявить систему оценки знаний поступающих (в том числе количество баллов, соответствующих положительной оценке). 

 — Университет ведет подготовку по программам как ВПО, так и СПО (в составе имеется техникум). Можно ли выпускников СПО, окончивших их с отличием, перевести на программу ВПО без вступительных испытаний (по аналогии с бакалаврами-магистрами)? — Нет. Перевод выпускников средних специальных учебных заведений в высшие не предусмотрен российским законодательством и нормативными правовыми актами в области образования. Для обладателей дипломов с отличием об окончании учреждений СПО вуз может предусмотреть собеседование или профильный экзамен, или и то и другое (п.16 Порядка приема). При этом выпускники средних специальных учебных заведений принимаются на первый курс.

 — Порядок проведения вступительных испытаний для абитуриентов, заключивших договор с полной компенсацией затрат на обучение, может ли устанавливаться вузом самостоятельно? — В соответствии с Порядком приема в вузы (п.18) высшее учебное заведение самостоятельно определяет порядок организации приема на места с оплатой стоимости обучения. При наличии конкурса на эти места устанавливается тот же набор вступительных испытаний, что и для поступающих на ту же специальность на бюджет.

 — Имеет ли право вуз устанавливать на одну и ту же специальность разный набор вступительных испытаний по выбору абитуриента? Например, математика, физика и русский язык или математика, информатика и русский язык. — В предложенном вами варианте — да. Порядком приема предусмотрено, что вузы могут предоставить право абитуриентам по их выбору сдавать вступительные экзамены по информатике в качестве альтернативного одному из вступительных испытаний. В любом другом варианте — нет, т.к. для поступающих на места, финансируемые из государственного бюджета на определенное направление подготовки или специальность, проводятся одинаковые вступительные испытания (п.15 Порядка приема).

 — Является ли основанием для предъявления медицинской справки распоряжение главного санитарного врача по региону? — Нет. Главный санитарный врач также обязан руководствоваться федеральным законодательством. Но такое распоряжение может служить дополнительным основанием для того, чтобы порекомендовать абитуриентам представить медицинскую справку.

 — Должна ли быть выдана академическая справка студенту, не окончившему первый семестр и переводящемуся в другой вуз? Если нет, то каким документом подтверждается факт сдачи и результаты вступительных экзаменов в вуз? — В соответствии с Инструкцией о порядке выдачи документов государственного образца о высшем профессиональном образовании, заполнении и хранении соответствующих бланков документов, утвержденной приказом Минобрнауки России от 10.03.2005 № 65, зарегистрированным Минюстом России (п.1.4.), студентам (слушателям), отчисленным из вуза до окончания первого семестра и/или не аттестованным ни по одной дисциплине при промежуточной аттестации после первого семестра, выдается справка установленного вузом образца с указанием перечня и итогов вступительных испытаний в вуз и наименования направления подготовки (специальности), на которое поступал студент (слушатель). 

 — При приеме документов и принятии решения о зачислении нужно ли приложение к диплому? — Приложение к диплому принципиально важно для тех, кто претендует на получение высшего профессионального образования в сокращенные сроки. Иначе, как же вы будете переаттестовывать знания, умения и навыки студентов, окончивших средние специальные учебные заведения, или производить перезачет дисциплин (разделов) и практик для тех, кто имеет высшее профессиональное образование? Смотрите приказ Минобразования России от 13.05.2002 № 1725.

 — В соответствии с письмом Минобразования России от 3 августа 2000 г. № 14-52-485 ин/13 (п.2.1) не рассматривается как получение второго высшего образования продолжение обучения лиц, имеющих диплом бакалавра по направлениям подготовки дипломированных специалистов или специальностям ВПО. Действует ли в настоящее время указанный документ? — Нет. С выходом приказа Минобразования России от 13.05.2002 № 1725, зарегистрированного Минюстом России, указанное в вашем вопросе письмо отменено. При реализации программ высшего профессионального образования в сокращенные сроки следует руководствоваться упомянутым приказом, утвердившим Условия освоения основных образовательных программ высшего профессионального образования в сокращенные сроки.

 — Льготы и преимущества для военнослужащих-срочников и военнослужащих-контрактников, уволенных в запас? — Наиболее полно льготы для различных категорий военнослужащих представлены в Федеральном законе от 27.05.1998 № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих» (ст.19).


Кроме того, для отдельных категорий военнослужащих льготы предоставляются в соответствии с Законом РФ от 21.07.1993 № 5481-1 (в редакции от 19.11.1997 № 146-ФЗ) «О дополнительных гарантиях и компенсациях военнослужащим, проходящим военную службу на территориях государств Закавказья, Прибалтики и Республики Таджикистан, а также выполняющим задачи по защите конституционных прав граждан в условиях чрезвычайного положения и при вооруженных конфликтах. 


Федеральным законом от 16.05.1995 № 75-ФЗ действие ранее указанного закона распространено на военнослужащих системы МВД России, а Федеральным законом от 25.07.2002 № 116-ФЗ — на сотрудников Государственной противопожарной службы МЧС России.


Льготы ветеранам боевых действий и инвалидам войн предусмотрены Федеральным законом от 12.01.1995 № 5-ФЗ «О ветеранах».


Более подробно льготы (в том числе, военнослужащим) расписаны в письме Минобразования России от 17.04.2003.

 — Имеется ли единая база данных о выданных вузами дипломах? Где можно получить информацию о том, выдавался ли данному человеку диплом? — Единой базы данных нет. В соответствии с инструкциями о выдаче, хранении и заполнении документов о высшем профессиональном образовании (предыдущей и действующей) учет выдаваемых документов (дипломов, академических справок) — компетенция вуза. Для регистрации выдаваемых документов и приложений к ним в каждом вузе ведутся специальные книги (книги регистрации). Поэтому установить факт выдачи документа конкретному гражданину можно, только запросив вуз, диплом об окончании которого он представил.

 — Документы об образовании, выданные на территории Республики Беларусь, принимаются в вузы без свидетельства об установлении эквивалентности. А надо ли переводить и заверять эти документы? — Да, обязательно. Документы представляются в учебные заведения в подлиннике с нотариально заверенным переводом на русский язык, который является государственным языком Российской Федерации. Текст перевода должен быть заверен российской нотариальной конторой или консульством Российской Федерации в стране выдачи документа. 

 — Где можно выяснить подлинность аттестатов прошлых лет? Конкретный вопрос: может ли быть подлинным аттестат 1991 года, выданный на бланке Министерства образования РФ в 1990 году с печатью Министерства просвещения РФ? — Подтверждение подлинности аттестата, предъявленного абитуриентом, следует запрашивать в органе управления образованием субъекта РФ, на территории которого находится школа, выдавшая аттестат. Документы об окончании школы с указанием номеров бланков аттестатов, полученных выпускниками, хранятся в течение 75 лет.


В начале 80-х годов до 1988 года (включительно) Московская типография ГОЗНАКа выпускала аттестаты на бланке Министерства просвещения РСФСР; в 1989 и 1990 годах — на бланке Министерства народного образования РСФСР; в 1991 году — на бланках Министерства образования РСФСР. Таким образом, выпускники 1991 года могли получить аттестат, выпущенный Московской типографией ГОЗНАКа в 1990 году.


Однако вызывает сомнение печать Министерства просвещения, т.к. к 1991 году название Министерства поменялось дважды, и школы соответственно также должны были поменять печати.

 — Сформулируйте, пожалуйста, четко, при каких нарушениях правил оформления документов об образовании (аттестатов) они не должны приниматься приемными комиссиями вузов? Чему верить, если в аттестате в фамилии или имени буква «е», а в паспорте «е»? Считается ли он действительным? Перечислите, пожалуйста, перечень недочетов, при которых аттестат нельзя принимать. — Бланки аттестатов и приложений к ним заполняются чернилами, тушью и пастой черного цвета, а также с помощью печатающих устройств. В аттестатах и приложениях к ним не допускаются исправления, подчистки, незаполненные строчки.


Не должны приниматься аттестаты, имеющие следующие недостатки при оформлении: — расхождение с паспортными данными: допущены ошибки в записях имени, фамилии (в том числе буквы «е» и «е»), даты и места рождения; — отсутствие подписи директора, печати, серии и номера бланка на приложении; — документ заверен плохо читаемой печатью, или печатью без изображения Государственного герба РФ; — допущены сокращения МОУ; ГОУ; ЦА0, ЗАТО; — имеются расхождения с датой получения среднего (полного) общего образования и датой выдачи аттестата без записи «дубликат».


При обнаружении указанных недостатков за подтверждением подлинности аттестата следует обратиться в орган управления образованием субъекта РФ, на территории которого расположена школа, выдавшая аттестат.


Кроме того, следует иметь в виду, что архивные справки, полученные абитуриентами в случае утери аттестата, не являются документами о соответствующем уровне образования и не могут служить основанием для приема в учреждения среднего и высшего профессионального образования, они являются основанием для получения дубликата документа о соответствующем уровне образования.

 — Золотая медаль получена в Казахстане, при этом абитуриент — гражданин России. Есть ли льгота при поступлении? — Льготами при поступлении в вузы пользуются абитуриенты, предъявившие аттестат о среднем (полном) общем образовании российского образца и награжденные золотой или серебряной медалью.


Абитуриенты, предъявившие аттестат с медалью, полученный в странах СНГ, льготами при поступлении в российские вузы не пользуются и сдают вступительные экзамены на общих основаниях.

 — Скажите, пожалуйста, какую информацию должна нести печать в аттестате? — Технические требования к изготовлению печатей с воспроизведением Государственного герба Российской Федерации изложены в Государственном стандарте Российской Федерации ГОСТ Р 51511-2001 «Печати с воспроизведением Государственного герба Российской Федерации» с изменениями и дополнениями от 2002, 2003 и 2004 гг. В п. 3.5 вышеназванного документа указывается та информация, которую должна нести печать с воспроизведением Государственного герба Российской Федерации.


Печать, которой заверяется аттестат о среднем (полном) общем образовании, подтверждает, что выпускник получил документ об образовании в общеобразовательном учреждении, указанном в бланке аттестата.

 — Мы получили список №-ов аттестатов, признанных недействительными в этом году. В 2005 году мы тоже имеем подобное письмо. Сохраняются ли за прошлые годы номера недействительных аттестатов? — Минобразование России регулярно, начиная с 1995 года, направляло письма в учреждения высшего и среднего профессионального образования с указанием номеров бланков аттестатов о среднем (полном) общем образовании, которые признаны недействительными. Номера недействительных аттестатов сохраняются постоянно.

 — Есть ли перечень предметов и их минимальное количество, которые должны быть в аттестате? В аттестатах, полученных экстерном, очень мало предметов. Если в аттестате отсутствует физика, а в перечне вступительных испытаний она присутствует как профильный экзамен, что делать? — Аттестат, полученный выпускником, удостоверяет, что его обладатель в указанном общеобразовательном учреждении получил среднее (полное) общее образование. Этот документ дает право для продолжения обучения на следующей ступени образования. Отсутствие в приложении к аттестату о среднем (полном) общем образовании какого-либо предмета означает, что в данной школе выпускник его не изучал. Изучение предмета вне школы, выдавшей документ об образовании (через самообразование, на курсах, в другом общеобразовательном учреждении и т.д.) не является основанием для записи его в аттестат. Однако отсутствие в аттестате какого-либо предмета не может служить основанием для отказа абитуриенту в приеме у него документов и проведении вступительных испытаний.


В случае, если в перечне вступительных экзаменов (или профильных испытаний), определяемом вузом, имеется предмет, отсутствующий в аттестате, абитуриент может выбрать другую специальность или готовиться по этому предмету самостоятельно. 

 — Где можно получить консультацию по аттестатам о среднем (полном) общем образовании? — В Федеральной службе по надзору в сфере образования и науки по адресу: Москва, ул. Садовая-Сухаревская, 16 (метро «Сухаревская»); телефон: 208-62-59, Маркова Светлана Николаевна.
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