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На сайт:

В адрес Уполномоченного по правам человека  в Пермской области 22 февраля 2005 г. поступило обращение участников ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС из г. Лысьвы Пермской области.

Из обращения следует, что на момент обращения заявителям не была выплачена ежемесячная денежная компенсация за второе полугодие 2004 года, предусмотренная Федеральным законом № 1244-1 «О социальной защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС», а также не исполнены решения Лысьвенского городского суда по взысканию с Управления социальной защиты населения г. Лысьвы за счет средств федерального бюджета в пользу заявителей задолженности по возмещению вреда, причиненного здоровью, компенсации на приобретение продовольственных товаров, ежегодной материальной помощи на оздоровление и индексации.

Кроме этого, заявители обжалуют не выполнение положения ст. 15 вышеуказанного Закона по обеспечению нуждающихся в улучшении жилищных условий.

По вопросу об обеспечении участников ликвидации аварии жильем Уполномоченным было направлено ходатайство в адрес заместителя губернатора, председателя департамента социального развития Пермской области.

Из поступившего за подписью заместителя губернатора В.А. Сухих ответа следует, что обеспечение жильем граждан, пострадавших от воздействия радиации, вставших на учет до 01.01.2005 г., осуществляется в рамках подпрограммы «Обеспечение жильем участников ликвидации последствий радиационных аварий и катастроф», утвержденной постановлением Правительства РФ от 16.10.2002 № 760. Департаментом ежегодно направляется бюджетная заявка в адрес государственного заказчика – МЧС России, где уточняется потребность финансирования на год. В 2005 г. Министерством чрезвычайных ситуаций России сообщена контрольная сумма финансирования расходов на приобретение жилья из федерального бюджета – 11,3 млн. руб.

Для решения вопроса о выплатах ежемесячной денежной компенсации за второе полугодие 2004 года, а также исполнения судебных решений, Уполномоченным по правам человека в Пермской области были направлены ходатайства в адрес руководителя Федеральной службы по труду и занятости РФ, Министра финансов РФ, Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации.

Как следовало из ответа, поступившего  от заместителя управляющего делами Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации, проблема неисполнения судебных решений по взысканию за счет средств федерального бюджета задолженности по возмещению вреда Уполномоченному известна. В связи с чем, 11.02.2005 г. Уполномоченный обратился к заместителю Председателя правительства РФ А.Д. Жукову, с предложением рассмотреть вопрос о мерах по разрешению данной проблемы.

Из поступившего в июле 2005 г. ответа за подписью заместителя руководителя Федеральной службы по труду и занятости России Ю.В. Герция следует, что в апреле-июне 2005 г. Рострудом в пределах средств, утвержденных лимитами бюджетных обязательств, направлены денежные средства на погашение задолженности по исполнению судебных решений по искам граждан, подвергшимся воздействию радиации вследствие радиационных аварий, к органам социальной защиты населения, что позволило органам службы занятости Пермской области погасить задолженность по исполнению судебных решений в полном объеме. 

Однако, объем выплаченных средств ограничен действием постановления Правительства РФ № 73 от 14.02.2005 г.,  по которому Роструд выплачивает только денежную компенсацию в возмещение вреда, причиненного здоровью граждан. Остальные суммы (компенсация на приобретение продовольственных товаров и ее индексация, ежегодная материальная помощь на оздоровление) по решению суда финансирует Министерство финансов РФ. В настоящее время денежные средства на указанные цели не перечислены. В связи с этим, Уполномоченным по правам человека в Пермской области направлено обращение в Минфин РФ с просьбой указать сроки перечисления денежных средств для выплаты остальных сумм по судебным решениям, а также ходатайство в адрес Уполномоченного по правам человека с просьбой поддержать данное обращение.
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