Краткая информация о медико-социальном обслуживании лиц, нуждающихся в получении услуг гемодиализа.

На ожидании в центре гемодиализа состояло 210 человек, 110 из которых с острой потребностью в услуге. В настоящее время на лечении программным гемодиализом  в центре находится 151 человек (с учетом работы третьей смены). 

Стоимость одной услуги (по данным медицинской страховой компании «Медиполис») составляет 2950,0 рублей (в центре услуги оказываются бесплатно), больные нуждаются в проведении как правило двух-трех процедур в неделю. 

50% больных нуждаются в проведении фенотипирования (обследование, позволяющее определить подходящего донора органа в целях трансплантации почки). Стоимость одной процедуры фенотипирования 16565, затраты на фенотипирование одного больного стоит 16565 x 4 раза в год = 66260 руб. Затраты на фенотипирование 70 больных в год составят 4.638.200 руб.

Стоимость одной операции по пересадке почки в ОКБ №1 г.Екатеринбурга 1 млн.руб. По мнению главного врача ПОБ №3 «Центр гемодиализа», 20 пациентам, из числа тех, кому проведено фенотипирование, возможен оптимальный подбор донора и проведение соответствующей операции. Таким образом, возможные минимальные затраты по финансированию операций по трансплантации почки жителям Пермской области в 2006 году составят 20 млн. руб.

Из 450 человек (рекомендованное в качестве норматива количество больных на 3 млн. чел., проживающих в Пермской области) услуги гемодиализа доступны лишь 1/3. Для открытия в 2006 г. дополнительных отделений гемодиализа на базе лечебных учреждений г.Чайковского и г.Березников необходимо дополнительное финансирование в размере 75625 тыс. руб.

Всего в бюджет Пермской области на 2006 год необходимо дополнительно заложить средства в размере 100 263 200 руб. (очень грубый расчет) 

