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ТЕРРИТОРИЯ РИСКА

Несовершеннолетние получат рабочие места

Малый и средний бизнес обяжут выделять молодежные квоты

Еще в канун лета Мосгордума озаботилась проблемами подростков, мечтающих заработать на каникулах, и решила обязать малый и средний бизнес брать на работу старших школьников. 

Для этого, по мнению депутатов, каждое предприятие, где трудятся более пятидесяти человек, должно выделить для несовершеннолетних до 2% рабочих мест.

Проблема действительно актуальна. Только в столице на молодежь приходится 20% всех безработных, а ситуация в стране и того хуже.

И хотя квоты в российском законодательстве есть и сейчас – любая компания, где работают больше 100 человек, должна выделять 4% мест для инвалидов и несовершеннолетних, – инициатива мосгордумцев как нельзя кстати и достойна подражания в регионах. 

Учимся писать резюме

Без резюме теперь не обойтись. Это одновременно и жизнеописание, и характеристика работника, претендующего на трудовую вакансию, и изложение трудовой биографии и сведений о квалификации и навыках. 

Трудовой багаж подростка минимален либо равняется нулю, но сам факт, что он пришел наниматься на работу с грамотным резюме, произведет благоприятное впечатление на работодателя, докажет, что несовершеннолетний соискатель обдуманно подошел к делу.

Резюме составить несложно. В качестве заглавия по центру строки пишется фамилия, имя, отчество. Первый пункт – обозначение вакансии, на которую претендует соискатель. Второй – личные данные: дата рождения, домашний адрес, электронный адрес (если есть), телефон. Место жительства сообщать полностью необязательно. Достаточно указать район, улицу, станцию метро, чтобы работодатель мог судить, сколько времени понадобится работнику, чтобы добраться до места работы. Третий пункт – образование (основное и дополнительное): ученик какого класса, какие курсы посещал (иностранных языков, программирования, компьютерной грамотности, кройки и шитья...). Четвертый пункт – трудовая деятельность и профессиональный опыт. Составляя резюме впервые, придется написать: «опыта не имею». Но с каждым разом этот пункт будет увеличиваться. Здесь соискатель указывает время работы и занимаемую должность. Например: «В период летних каникул в 2005 году с 1.06 по 19.08 работал курьером». Пятый пункт – дополнительная информация и личностные качества. Указывать нужно только важные для дела данные: свободное владение иностранным языком, скорость машинописи … В личностном смысле – пунктуальность, исполнительность, коммуникабельность, аккуратность.

Грамотное резюме должно отвечать четырем требованиям:

· точность – все изложенное соответствует действительности и написано без грамматических ошибок и опечаток;

· лаконичность – резюме занимает одну страницу; 
· структурированность – текст четко разбит на пункты; 
дизайн – шрифтом выделяются несколько принципиальных для соискателя положений. Фотография к резюме никогда не прилагается. 

Многие старшеклассники летом работают. А после каникул нередко жалуются, как кого-то из них незаконно уволили, недоплатив или не заплатив за работу вовсе.


Поэтому мы решили рассказать на этой странице о правах, обязанностях и трудовых гарантиях для несовершеннолетних работников. И хотя понятно, что не каждый хозяин предприятия будет соблюдать все права такого привилегированного работника, знать их все-таки нужно.

Трудоустройство на лето

Правовой ликбез для деловых подростков


В российском законодательстве трудоустройство несовершеннолетних допускается с 15 лет, а в особых, исключительных случаях – с 14 лет (только с письменного согласия родителей или лиц, их заменяющих).


Преимущественным правом при трудоустройстве пользуются сироты, подростки из семей безработных граждан, из неполных и многодетных семей, семей беженцев и вынужденных переселенцев, а также подростки, состоящие на учете в комиссии по делам несовершеннолетних. 


Законодательство о труде, приравнивая в трудовых правах несовершеннолетних к совершеннолетним, в области охраны труда, режима труда и некоторых других условий труда предусматривает для несовершеннолетних дополнительные гарантии. 


В соответствии со статьями 15, 18 и 39 КЗоТа РФ с несовершеннолетним работником в обязательном порядке должен быть заключен письменный трудовой договор (контракт). В нем должны быть четко прописаны права и обязанности работника, срок действия договора, продолжительность рабочего дня, размер и периодичность оплаты. Прием на работу оформляется приказом (распоряжением) администрации предприятия, учреждения, организации. Эти условия должны соблюдаться даже в случае привлечения несовершеннолетнего к разовой, временной, сезонной работе. 


Работая без всякого оформления, подросток абсолютно не защищен. Для работодателя это прямой путь к экономической эксплуатации «несуществующего» работника. Но даже зная о требованиях законодательства, подростки и их родители зачастую не настаивают на заключении трудового договора, боясь, что в таком случае на работу просто не возьмут и подработать не удастся. 


Что может порекомендовать учитель, если семья ребенка обращается за советом в такой ситуации? Объяснить и убедить, что работать без трудового договора опасно и соглашаться на это нельзя. Не получив заработанного, несовершеннолетний работник ни в каком суде потом ничего не докажет: не было трудового договора – не было и работника.


Для тех, кому еще не исполнилось 18 лет, устанавливается сокращенная продолжительность рабочего времени. Для учащихся 14–16 лет, работающих в период каникул, она не должна превышать 24 часов в неделю. Для учащихся 16–18 лет – 36 часов в неделю. Если несовершеннолетний работает в течение учебного года в свободное от учебы время, продолжительность рабочей недели определяется в размере половины от той и другой нормы.

Несовершеннолетних запрещено привлекать к ночным, сверхурочным работам, к работе в выходные дни. 


Жесткие ограничения предусмотрены во всех случаях, когда несовершеннолетний привлекается к работе с тяжестями. Эту частность школьники должны прямо-таки зазубрить, потому что работодатели готовы использовать рослого мальчишку в качестве грузчика, не считаясь с особенностями его неокрепшего организма. 


КЗоТ устанавливает пониженные нормы переноски и передвижения тяжести для юношей от 16 до 18 лет – не более 16,4 килограмма. Несовершеннолетний допускается к переноске и передвижению тяжестей в пределах этих норм лишь при условии, что такой труд непосредственно связан с его должностью и занимает не более трети рабочего времени. Так что отправлять 16-летнего курьера, например, на разгрузку мебели для офиса работодатель не имеет права. Работники 15–16 лет могут привлекаться к работе с тяжестями лишь в исключительных случаях и с понижением весовых норм в два раза. 


Заработная плата работникам моложе 18 лет при сокращенной продолжительности ежедневной работы выплачивается в том же размере, что и работникам соответствующих категорий при полной продолжительности рабочего дня. 


Право на труд несовершеннолетних обеспечивается специальными гарантиями как на стадии трудоустройства, так и на стадии расторжения с ними трудового договора. В соответствии со статьей 183 КЗоТа РФ увольнение работника, не достигшего 18 лет, по инициативе работодателя допускается только с согласия инспекции труда субъекта РФ и районной (городской) комиссии по делам несовершеннолетних. 

Мы берем тебя на испытательный срок...

Типичные опасности на рынке вакансий


В газетах типа «Работа для вас», «Есть работа», «Из рук в руки» встречаются объявления, которые могут показаться подростку очень привлекательными. В них не предъявляется никаких требований к возрасту, образованию, опыту, а деньги обещают большие. Это обман, откликаться на такие объявления нельзя. 


Опознать их нетрудно по нескольким приметам: в них никогда не сообщается, что именно придется делать, и не указывается номер контактного телефона, только адрес, место сбора, куда следует прийти. Обычно по таким объявлениям предлагают работу «торгового агента», распространителя некоего товара. Суть в том, что соискателю перед началом работы придется платить. 


В одном случае будущему работнику говорят, что товар ему предоставят бесплатно, а заплатить нужно только за лицензию. В другом – заманивают прямо противоположным: мол, оплатить требуется лишь товар, а лицензию обещают выдать безвозмездно. В обоих случаях это «впаривание» залежалого товара. Если в ходе разговора с нанимателем всплывает необходимость за что-либо предварительно заплатить, лучше немедленно отказаться от такой работы.


Несовершеннолетнему не имеют права назначать испытательный срок или какие-либо предварительные испытания. Но недобросовестные работодатели нередко нарушают эту норму закона, эксплуатируя и обманывая подростков. 


Подросток приходит наниматься курьером, уборщицей, посудомойкой, распространителем. Ему с готовностью обещают: «И трудовой договор подпишем, и приказом проведем, но, сам понимаешь, мы должны посмотреть, какой из тебя работник. Потрудись недельку-другую, и если мы увидим, что ты справляешься, тогда обязательно возьмем и отработанные дни оплатим. Приступай». Но после испытательного срока подросток слышит: «Ты не подходишь». Причины для придирок и отказа нечестный наниматель всегда найдет. А раз подросток «не подходит», то и деньги ему за отработанное платить не станут. 


Случаются и совсем мелкие, примитивные, но выгодные работодателю «приемчики». Например, подростку предлагают продемонстрировать свои умения – выполнить определенный объем работы: убрать торговую площадь, перемыть гору посуды, прострочить столько-то простыней, набрать пачку документов на компьютере. Когда работа выполнена, ему обещают позвонить и сообщить о принятом решении, которое конечно же будет отрицательным, если еще озаботятся позвонить.


Кто имеет право на заработок несовершеннолетнего, кроме него самого? Ответ однозначный – никто. 


В соответствии с гражданским законодательством несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет вправе самостоятельно, без согласия родителей или лиц, их заменяющих, распоряжаться своим заработком или иными доходами (ст. 26 Гражданского кодекса). Только суд при наличии достаточных на то оснований по ходатайству родителей, усыновителей, попечителей либо органов опеки и попечительства может ограничить или лишить несовершеннолетнего права распоряжаться своим заработком.
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