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О предоставлении субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг
Министерство регионального развития Российской Федерации по поручению Аппарата Правительства Российской Федерации от 1 декабря 2005 г. № П9-28154 рассмотрело Ваше письмо по вопросу обращения главы администрации г. Губахи Пермской области В.Р. Цеова о предоставлении субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг гражданам, проживающих в жилых помещениях, относящихся к маневренному жилищному фонду и сообщает.
Согласно пункту 1 части 2 статьи 159 Жилищного кодекса Российской Федерации, а также Правилам предоставления субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 14 декабря 2005 № 761 «О предоставлении субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг» право на субсидию имеют пользователи жилых помещений государственного и муниципального жилищных фондов.
В соответствии с Жилищным кодексом Российской Федерации жилищный фонд в зависимости от целей использования подразделяется на: жилищный фон социального использования, специализированный жилищный фонд, индивидуальный жилищный фонд, жилищный фонд коммерческого использования. К жилым помещениям специализированного жилищного фонда относятся также жилые помещения маневренного фонда. В качестве специализированных жилых помещений используются жилые помещения государственного и муниципального жилищных фондов.
На основании вышеизложенного наниматели жилого помещения по договору найма жилого помещения маневренного фонда имеют право на субсидию.
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Дополнительно сообщаем, что ответ главе администрации г. Губахи Пермской области В.Р. Цеову дан письмом Минрегиона России от 28.03.2006 г. №2151-РМ/07.
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