К Уполномоченному обратились выпускники МОУ для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Детский дом-школа VII вида №126 г. Перми». По информации, представленной заявителями, они, уже являясь совершеннолетними, проживали в группе постинтернатной адаптации, организованной в учреждении, и работали на  одном из пермских предприятий. Поводом для обращения послужило их выселение из детского дома и перевод для проживания  в социальную гостиницу с оформлением временной регистрации. 

Заявители, не имея закрепленного жилья, состоят на жилищном учете по отдельному списку детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в администрации Мотовилихинского района г. Перми. Администрация учреждения неоднократно обращалась в администрацию района с просьбой предоставить временное жилье выпускникам, вследствие невозможности предоставить постоянное, однако в течение почти полутора лет получала отказы. Суд Мотовилихинского района удовлетворил исковое требование администрации детского дома и обязал администрацию района предоставить временное жилье заявителям. Однако судебное решение не было исполнено. 
В настоящее время, после вмешательства Уполномоченного по правам человека, администрация г. Перми изыскала возможность предоставления заявителям благоустроенных жилых помещений (комнат) по договору социального найма. 

Для справки:
Дополнительные гарантии прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей на жилое помещение устанавливаются законодательством субьектов РФ и относятся к расходным обязательствам субьектов (ФЗ №159 от 21.12.1996 г. «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей оставшихся без попечения родителей».

В Пермской области лица этой категории обеспечиваются жильем в соответствии со ст.6  закона Пермской области «О мерах по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» от 29.12.2004. Указом губернатора от 04.10.99 №123 «О мерах по реализации прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа на жилое помещение» утверждено Положение о порядке распределения средств, выделяемых для приобретения (строительства) жилья или предоставления ссуд детям-сиротам.

Правила постановки на жилищный учет регулируются Указом губернатора Пермской области от 22 июня 2000 г. №170 « Об утверждении правил учета детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа, нуждающихся в жилом помещении».

