Уполномоченному по правам человека в Пермской области

Марголиной Татьяне Ивановне

от членов правления ТСЖ "Вознесенский",

многоквартирного офисно-жилого дома по ул. Газеты. «Звезда», 27 

Уважаемая Татьяна Ивановна!


Правление ТСЖ (Товарищества собственников жилья) «Вознесенский» с интересом следит за информацией о новых подходах к разработке «Программы развития системы образования Пермской области». Создание  прецедента, когда заказ на преобразование системы формулирует не ведомство, а представители гражданского общества заслуживает поддержки и уважения.


Разделяем основные положения Запроса, опубликованные на Форуме Гражданских организаций. Согласны с аргументами, что «образование детей - это, прежде всего, дело гражданского общества, задающего цели, ценности, направления, основания, критерии современного образования, и предъявляющего их в качестве социального заказа государству и развивающейся системе образования», «только местное гражданское сообщество может определить систему приоритетных целей-ценностей в воспитании детей» и другими, представленными в обосновании важности внешнего заказа системе образования. 

В правление ТСЖ входят люди, непосредственно заинтересованные в качественном, безопасном, непрерывном образовании, в том, чтобы отношения между всеми участниками были прозрачными и выстроенными на основе нормативов и правил. 

Считаем важным высказать свое отношение к новой форме взаимодействия государства в лице образовательного ведомства и разных структур гражданского общества.

         Считайте данное обращение подтверждением нашей заинтересованности в участии и формулировании Гражданского запроса образованию. 


С уважением.

Председатель ТСЖ «Вознесенский»


Чудаков С.И.

Члены правления:
Смирнов Е.Е.

Малянов В.Е.

Молчанова О.И.

Субботин О.В.

Охрименко С.И.

19.04.2005 г.

