Обсуждение проблем развития образования

В ходе обсуждения 06.04.05 предварительного списка «Гражданского запроса» для разработки «Программы развития системы образования Пермского края» с руководителями ООО «Западно-Уральский учебно-научный центр» выяснилось, что многие пункты этого запроса представители данной бизнес-структуры поддерживают и разделяют.

Были сформулированы вопросы, которые важно учесть при разработке «Программы развития системы образования Пермского края».

· Как преодолевать отвращение учеников к школе (к учебе и учителям; нарастающее из-за проявлений детской жестокости в виде рэкета, травли, вымогательства денег и т.п.? Как, преодолевая отвращение, вызывать интерес и желание ходить в школу? 

· Существует ли более или менее объективная система оценки качества образования, дифференцированная по звеньям и ступеням непрерывного образования: Кем она осуществляется и на основе каких показателей?

Участники обсуждения полагают, что есть проблемы, например, приоритетность интересов ученика, которые нужно стилистически оформить в самом заказе и требовать их соблюдения в ходе выполнения Программы.

Кроме того, важно обратить внимание на воспитание (формирование) потребности в непрерывном образовании, на основе осознания образования как ценности и того, что влияет на успешность в жизни, обеспечивает более высокое качество жизни.

Жизненный опыт участников обсуждения выделил проблему обучения в учебной группе (классе в школе, группе в других образовательных институтах). Развивающий эффект дает группа разнородная (это важно для социализации, развития способности строить отношения и находить общий язык с разными людьми), но один класс (группа) стимулирует на высокие творческие достижения в образовании, другая – препятствует отдельным проявлениям рвения отдельных учеников. Как поступать: отбирать в один класс (группу) по интересам и высокой образовательной ценности и потребности? Что делать с остальными? Или предусматривать специальные действия профессионалов по формированию и развитию групповой ценности к получению качественного образования? Сегодня наиболее распространен отбор, но проблема не решается.

Высказано предложение, рассматривать конкурентоспособность не только на рынке труда, но и конкурентоспособность на рынке знаний.

