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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

КТО?

Фонд поддержки общественных инициатив «Гражданская позиция», Региональный общественный фонд «Информатика для демократии» (Фонд ИНДЕМ)
ЧТО?

Реализуют российский проект «Пермская школа публичной политики», направленный на формирование групп активных «новых» региональных лидеров; распространение экономических, социальных и правовых знаний, способствующих формированию структур гражданского общества; укрепление взаимодействия между органами власти, бизнес-сообществом, некоммерческими и общественными организациями, СМИ; создание в регионе единой общественной информационной среды.

ГДЕ?

Проект реализуется на территории г. Перми, Пермского края.
КОГДА?

Сроки реализации проекта: 1 год. Проект будет состоять из 10 мероприятий. Периодичность проведения мероприятий – ежемесячно.

ИНФОРМАЦИЯ О ПРОЕКТЕ
«Пермская школа публичной политики» ставит своей целью создание условий для формирования политической культуры гражданского типа. Это комплекс просветительских и проектных мероприятий для активных людей с лидерскими качествами и ответственных граждан, готовых отстаивать принципы демократии, участвовать в становлении институтов гражданского общества в России.
Курс семинаров по развитию политической системы, проблемам социально-экономического развития России, МСУ и институтам гражданского общества, круглых столов по вопросам судебно-правовой реформы, административной и жилищно-коммунальной реформ, перспектив и актуальным социальным проблемам региона призвана сформировать у слушателей систему современных знаний о российской политической и социально-экономической системе и месте гражданина в ней, обозначить перспективы развития институтов гражданского общества.

Практические занятия в рамках мастерских (семинаров-мастерских) по таким направлениям, как технологии гражданской деятельности, разработка PR-технологий, техника публичных выступлений и презентаций будут способствовать закреплению на практике полученных слушателями теоретических знаний.

Экспертами «Пермской школы публичной политики» будут выступать крупнейшие российские и зарубежные специалисты в области права, экономики, политологии, международных отношений, известные политики, учёные и общественные деятели. Среди них:
- Александр Аузан, д.э.н., президент Международной конфедерации обществ потребителей, президент ИНП «Общественный договор», член Совета по содействию развитию институтов гражданского общества и правам человека при Президенте РФ, 
-  Евгений Гонтмахер, научный руководитель Центра социальных исследований и инноваций,
-  Георгий Сатаров, президент фонда «ИНДЕМ»,
-  Евгений Ясин, научный руководитель Высшей Школы Экономики и другие.

В итоге в сочетании с другими мероприятиями у слушателей проекта будут сформированы навыки и  технологии активизации гражданского участия, умение вести переговоры с властью, бизнесом и другими группами, исследования возможностей привлечения к нему ресурсов, умение проводить презентации проекта для партнеров, целевой аудитории, СМИ и т.п.

УЧАСТНИКИ ПРОЕКТА
К участию в проекте «Пермская школа публичной политики» приглашаются: 

- 
лидеры, проявившие себя на местном, региональном и/или федеральном уровне, заинтересованные в продвижении и реализации гражданских инициатив.

- 
активные граждане, продемонстрировавшие личную эффективность в сферах своей деятельности.

- 
граждане, заинтересованные в приобретении навыков работы во власти и с властью, умений выстраивать партнерские отношения с общественно-политическими элитами региона.

- 
активные граждане, заинтересованные в открытом диалоге между представителями НКО, общественно-политических движений, региональными и местными властями, СМИ.

Возрастной диапазон слушателей: от 25 до 45 лет

Количество слушателей – до 30 человек.

ОТБОР УЧАСТНИКОВ
Процедура отбора участников будет проходить в два этапа:

1.  Приём заполненных анкет-заявок потенциальных участников (c 23 апреля по 8 мая 2007 г.)

2.  Проведение собеседований с кандидатами, отобранными в результате анкетирования  (с 10 по 12 мая 2007 г.)

Заявка на участие должна сопровождаться рекомендательным письмом со стороны организации, директора какого-либо учреждения, любого деятеля, имеющего высокий статус в региональной общественно-политической сфере. В рекомендательном письме должно объясняться почему данный кадидат должен участвовать в проекте «Пермская школа публичной политики».
Более подробную информацию о проекте можно получить по телефонам: 8 (342) 271-76-82, либо по электронной почте: fgp@perm.raid.ru
КОНТАКТЫ

Егорова Александра Александровна – руководитель проекта, заместитель исполнительного директора Фонда «Гражданская позиция»; 8 (342) 271-76-82, 8-90825-15541, fgp_egorovaAA@perm.raid.ru
Шетцель Наталья Константиновна – менеджер проекта, менеджер Дирекции социальных программ Фонда «Гражданская позиция»; 8 (342) 271-76-82, 8-90279-19989, fgp_shettselnk@perm.raid.ru
Заявки на участие в проекте принимаются до 8 мая 2007 года

Приглашаем представителей средств массовой информации к освещению проекта 
«Пермская школа публичной политики»
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