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«Образовательное право»

Школа: исключить нельзя


Госдума приняла в первом чтении поправки в закон «Об образовании», определяющие процедуру отчисления старшеклассников за злостное нарушение дисциплины из общеобразовательных учреждений (проект был опубликован в «ОП» № 22, 02.06.2005г.). Проект пролежал в недрах Госдумы несколько лет. И только осенью 2005 года депутаты дали ход законодательной процедуре.


Законопроект, прежде всего, направлен на защиту права несовершеннолетних получить обязательное основное общее образование, на предупреждение детской преступности.


Однако проект затрагивает и интересы школы: отпетых хулиганов придется «учить», даже если они будут каждый день нарушать закон.


Авторы поправок собираются вернуть школе утраченные в бурные 90-е функции воспитания и контроля. Несмотря на то, что авторы объясняют свою инициативу «усилением защиты прав несовершеннолетних на получение образования», основная причина, видимо, все-таки в том, что подростки без присмотра представляют собой реальную угрозу общественной безопасности. По данным МВД РФ, которые были озвучены на заседании нижней палаты, за шесть месяцев этого года за различные правонарушения были задержаны 580 тыс. несовершеннолетних. Из них 130 тыс. нигде не учатся, а более 24 тыс. и вовсе никогда не учились.


Документ, одобренный Госдумой, предлагает увеличить возраст школьника, который может быть отчислен из общеобразовательного учреждения, с 14 до 15 лет. Само решение об отчислении школа вправе принять, лишь если «ученик совершил противоправные действия, дезорганизующие работу образовательного учреждения, а также неоднократно умышленно грубо нарушал устав этого учреждения». Кроме того, в соответствии с законопроектом, решение об отчислении старшеклассника должно приниматься не одним только учительским комитетом и местным органом управления образованием с согласия органа опеки и попечительства. Для этого теперь необходимо будет получить согласие родителей (законных представителей подростка) и обязательно — комиссии по делам несовершеннолетних. Если же после получения всех «согласований» хулигана или двоечника все-таки удастся отчислить, эта комиссия вместе с родителями и местным органом управления образованием обязана будет не только «поставить его на учет», но и в течение месяца трудоустроить подростка или определить его для «продолжения освоения образовательной программы в иной форме обучения».


Сформулированные таким образом поправки являются еще одним шагом на пути к обязательному 11-летнему образованию, о котором в последнее время постоянно говорит министр образования и науки Андрей Фурсенко. 
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