«Учительская газета» №03 (10084) от 24.01.2006
Общество

У бедности детское лицо

ЮНИСЕФ бьет тревогу

Сегодня около 60 миллионов россиян живут за чертой бедности. Наиболее массовая группа бедного населения — семьи с детьми.


 «Нет причин для того, чтобы дети в Российской Федерации жили в бедности, — заявила Мария Каливис, директор Регионального отделения ЮНИСЕФ для стран Центральной и Восточной Европы и СНГ на презентации доклада «Детская бедность в России. Тревожные тенденции и выбор стратегических действий». — Россия, где наблюдается устойчивый экономический рост, а детское население уменьшается, должна защитить своих детей». Действительно, страна катастрофически стареет. По данным Министерства здравоохранения и социального развития, за последние три года из-за снижения рождаемости мы недосчитались более миллиона детей.


Упор в докладе ЮНИСЕФ сделан на то, что действующая в России система социальной поддержки со стороны государства не ориентирована на семьи с детьми. Размер ежемесячного пособия составляет всего 3,3 процента от среднего прожиточного минимума для ребенка. Положение усугубляется тем, что с введением Федерального закона №122 полномочия по выплате пособий переданы в регионы. В результате происходит повышение уровня детской бедности в экономически неблагополучных регионах. 


Семьи с детьми составляют больше половины от общего числа бедных практически во всех регионах. Бедность в России имеет детское лицо, подтверждают исследования независимого Института социальной политики. ЮНИСЕФ предлагает значительно повысить объем государственных расходов на социальную поддержку детей. Первое предложение — увеличение размера пособий для детей из бедных семей до 25 процентов от прожиточного минимума. Его следует реализовать в ближайшее время. Второе предложение — увеличение минимального размера оплаты труда до уровня прожиточного минимума, а детского пособия — до 50 процентов от прожиточного минимума, — по мнению экспертов, следует реализовать в ближайшие три года. 

Факты


В Республике Ингушетия и Усть-Ордынском Бурятском автономном округе 83 процента населения живут в бедности. В Коми-Пермяцком АО — 64 процента, в Республике Калмыкия — 53, в Дагестане — 55.


Для сравнения: в Ханты-Мансийском округе доля бедных составляет 11 процентов, в Ямало-Ненецком — 8. Кстати, в богатейшей Москве бедных 20 процентов, как и в целом по России (20,6 процента).
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PAGE  
1

