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АЛТАЙСКИЙ КРАЙ 
Дискриминация по признаку пола обычно проявляется при приеме на работу. Многие объявления в газетах содержат указание на требуемый мужской пол претендента на вакантную должность, хотя это и не вызвано особенностями предлагаемой работы. Неслучайно, по официальным статистическим данным, женщины составляют 78 процентов безработных. 
Также актуальной остается проблема насилия в семье. Причем, по данным специалистов кризисного центра, жалобы женщин в милицию на насилие со стороны мужа часто остаются без внимания, без помощи: "в милиции говорят, что это внутреннее дело семьи. Часто милиционеры не приезжают на вызов, не принимают заявлений от пострадавших, или уговаривают их забрать"79. 
79 Свободный курс. - 2001. - 23. - c.24.  
АМУРСКАЯ ОБЛАСТЬ 
Можно говорить о том, что государство не уделяя внимания положению женщин в Амурской области ведет работу по усилению демографического кризиса и ослаблению государства. В 2001 г. на тысячу жителей родилось 10 детей, в то время как на это же число населения умерло 14 человек. По данным статистики в ближайшее время 7 млн. дальневосточников, из которых менее 1 млн. проживают в Амурской области, не в состоянии будут восполнить демографические потери. 
Демографический кризис тесным образом связан с ущемлением прав женщин, которые не имеют возможности найти себе работу, обеспечить получение образования детей, получить необходимое медицинское обслуживание. 
Нормативные документы ряда организаций, предприятий, учреждений предусматривают условия, ухудшающие положение женщин по сравнению с действующим законодательством. 
Так, коллективный договор ДОУ д/с N 5 "Солнышко" п. Новобурейский устанавливает порядок извещения работников об изменении существенных условий труда за 1 месяц, вместо 2-х месяцев по закону. В в/ч 96551 п. Углегорска всем женщинам выплата пособий по беременности и родам, по уходу за ребенком поставлена в зависимость от наличия денег в кассе. 
Положения, нарушающие законодательство о труде, вносятся в трудовые договора, заключаемые с женщинами при приеме на работу. 
Например, с работницами, в трудовые договоры временных работников ОАО "Благовещенская мебельная фабрика" и др. включается условие об испытании. Работнице Старорайчихинской СПОШ Лапочковой Т. Э. испытательный срок установлен - 12 месяцев. 
В трудовых договорах с женщинами, работающими у ЧП Абрамова и в РСК "Модерстрой" г. Благовещенска оговорено, что работодатель не производит оплату больничных листов, очередного и декретного отпусков. 
По-прежнему остро стоит проблема незаконного увольнения женщин. 
Так, из ЧП Сердцевой уволена Бобкова О. А., имеющая ребенка до 3-х лет. В период беременности уволены: из НОУ языковая школа "Еко" Челновая И. К.; из общественной организации инвалидов ОВД г. Благовещенска Цуркан Ю. А.; из ЧП "Пюра" уволена Новгородова С. Ю. 
Практически в основной части предприятий отсутствует извлечение из Списка тяжелых работ и работ с вредными условиями труда, при выполнении которых запрещается применение труда женщин, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 25 февраля 2000 г. N 162. 
Не соблюдаются нормы предельно допустимых нагрузок для женщин при подъеме и перемещении тяжестей вручную (утвержденные Постановлением Правительства РФ N 105 от 6 февраля 1993 г.). 
Так, государственной инспекцией труда было установлено, что в магазинах N 113, 118 ООО "Азеф", столовой ПУ N 24, ПУ N 11 г. Райчихенска, СПОШ с. Безозерное Бурейского района, СПОШ с. Толстовки, СПОШ с. Жариково Тамбовского района, ПУ N 18, СПОШ с. Старая Райчиха, в/ч 52666, поликлиники N 1 г. Свободного, Свободненеской городской больницы женщины перемещают грузы, превышающие допустимые нагрузки. 
Не соблюдаются гигиенические требования к условиям труда женщин регламентированные СаН ПиН 2.2.0.555-96. 
Например, в столовых ПУ N 6, ПУ N 20, ПУ N 24 г. Благовещенска не работает вытяжная вентиляция, в следствии чего женщины работники столовой подвергаются вредному воздействию избыточного тепла и влаговыделения, в магазине "Эгида" N 103 и на торговой базе ООО "Бакалея" не соблюдается температурный режим производственных помещений. Кладовщик Назаренко Э. В. работает в не отапливаемом помещении, температура воздуха в магазине "Эгида" не превышает плюс 10 градусов, в управлении карьерно - бетонного хозяйства ОАО "Зеягэсстрой" вагончики - бытовки для работающих женщин не отвечают требованиям - гигиенических норм - нет душевых, комнаты личной гигиены женщин, туалета. 
По оценкам сотрудников ОВД ежегодно с заявлениями о применении насилия в быту обращается около 20 тыс. женщин. При этом почти не поступают заявление о применении насилия в отношении женщин на рабочих местах, это связано с боязнью потери работы. Насилие в быту является одной из основных причин увеличения числа разводов в 2001 г. до 4 516 по сравнению с 2000 г. - 3 431 и это при снижении численности населения области. 
По данным УВД Амурской области в 2001 г. было возбуждено 36 уголовных дел по изнасилованию, что составляет 108% к количеству уголовных дел возбужденных в 1999 г. В результате исследования данного вопроса было установлено, что основная часть заявлений, по которым были возбуждены уголовные дела, связана с желанием заявителей получить денежные выгоды. Не единичны случаи, когда девушка обратившаяся с заявлением об изнасиловании, сообщает об этом лицу в отношении которого написала заявление и после получения от него оговоренной суммы денежных средств меняет свои показания в части насилия. В то же время значительное число женщин действительно подвергшихся изнасилованию не обращаются с заявлениями, так как боятся подвергнуться унижению со стороны сотрудников правоохранительных органов и во время судебных заседаний. 
Представители иностранных компаний продолжают проводить наборы молодых женщин для работы за рубежом. Женщины, согласившиеся на эту работу осознают, что им придется заниматься проституцией и добровольно соглашаются на условия - в том числе и на обязательное прерывание внеплановой беременности во время всего срока работы. Согласно, проведенного опроса их на это подталкивает то, что не возможно найти хорошо оплачиваемую работу в области. 
На территории области действую организации, через которые молодые женщины подыскивают для знакомства мужчин из-за границы по Интернету. Под предлогом замужества женщины уезжают за рубеж. Основная часть из них понимает, что они за границей будут на условиях наложниц и осознано идут на продажу своего тела в замен на улучшения условий жизни и возможности получения средств для улучшения бытовых условий после возврата на родину. 
Ежедневно на свалку города Благовещенска, куда привозят 1 000 кубометров мусора, приходят как на работу десятки лиц без определенного места жительства. Как рассказала С. Екатеринина в среднем ее доход на свалке составляет 100-200 рублей, она имеет возможность одеть не только себя но и своих детей. Ее дети не знают, что она приносит вещи со свалки, и зарабатывает деньги - собирая пустые бутылки, метал. 
АРХАНГЕЛЬСКАЯ ОБЛАСТЬ 
Основные подтвержденные гипотезы исследования "Нарушения прав женщин в частном секторе": 
1. Работа без оформления договоров. 
2. Подставные "хозяйки" - оформление частного предпринимательства на наемных работниц. 
3. Несоответствие уровня оплаты труда трудозатратам и условиям труда. 
4. Работа без компенсаций за работу в праздничные и выходные дни; работа без льгот. 
5. Работа без оплачиваемого больничного листа. 
6. Работа без оплачиваемого отпуска. 
7. Работа в неудовлетворительных условиях труда. 
8. Работа напряженная, при наличии физических и психологических нагрузок. 
9. Опасность рэкета, вымогательства со стороны хозяев, со стороны милиции, налоговой инспекции. 
10. Бесправие в конфликтных ситуациях. 
11. Работа без права на беременность. 
12. Наличие страха, касающегося работы перед налоговой службой, страх последствий социальной незащищенности (отсутствие пенсии, прав на оплачиваемый больничный лист, на оплачиваемый отпуск), остаться без работы; страх работы в частном секторе. 
13. Сексуальные домогательства со стороны хозяев. 
14. Неудовлетворенность работой в целом. 
Случаи насилия над женщиной в семье - далеко не редкость, но многие просто разводят руками: не знают, что делать. 
АСТРАХАНСКАЯ ОБЛАСТЬ 
Отмечается ухудшение продуктивного здоровья астраханок за последние 10 лет, что привело к росту детской смертности, сокращению рождаемости. В отношении женщин отмечаются дискриминационные тенденции на рынке труда, риск потери работы возрастает в связи с беременностью и родами. Работодатели интересуются о семейном положении женщины-работника. В случае отсутствия детей, часты отказы в приеме на работу во избежании потери работника на время отпуска по беременности и родам, уходу за ребенком. 
БРЯНСКАЯ ОБЛАСТЬ 
Сегодня 55% женщин БО занято в сфере производства, в социальных структурах. Женщины работают в органах власти, в банках, возглавляют акционерные общества, избраны депутатами областной Думы, городских и районных советов. 
Милицейский учет лиц, склонных к проституции, сутенерству и сводничеству ведется с советских времен. Эта сфера жизни больших городов, как правило, тесно связана с криминалом. Статьи в Уголовном кодексе за занятие проституцией нет, есть 240 УК - вовлечение в занятие проституцией, 241 УК - организация или содержание притонов для занятия проституцией, 171 УК - незаконное предпринимательство. Работают милиционеры и по ст.164 - статье кодекса об административных правонарушениях РСФСР. По этой статье задержанных жриц любви штрафуют и ставят на учет, а все сведения заносятся в компьютер. В конце года в области была проведена специализированная операция "Сутенер". Выявлено и поставлено на учет более трех десятков дам, занимающихся проституцией, наложено штрафов на сумму более 1 700 рублей, проверено семь брачных контор и фирм, которые "рекрутируют " женщин и девушек для работы в Москве и за рубежом120. 
Согласно действующего законодательства учет женщин, занимающихся проституцией, не предусмотрен. 
В 2001 году в БО было зарегистрировано 51 изнасилование и покушений на изнасилование (89,5% к 2000 году). 
Работниками прокуратуры Советского района были озадачены значительным повышением возрастного ценза женщин, подающих заявления об изнасиловании (средний возраст жертв 40 лет). Правда, на следующий день заявления забирались по следующим формулировкам: "заявила в состоянии душевного волнения", "все было по доброй воле" и др.121 


120Служин Т. Охота на "ночных бабочек"// Брянский перекресток. 2001. 24 октября. № 43
121Сканцев И. Так волновались!// Десница. 2001. 10 октября. № 41
РЕСПУБЛИКА БУРЯТИЯ 
Нарушается право женщин-инвалидов иметь детей. Был проведен опрос 20 женщин с поражением опорно-двигательного аппарата, которые хотели иметь детей. В 16 случаях происходило их запугивание, что они не могут выносить беременность. В 4 случаях медики настаивали на прерывании беременности. Во время второй беременности всем было предложено прерывание. Со стороны медиков звучал вопрос: "Зачем вам нужен еще ребенок?". Из-за боязни ответственности медперсонал всегда настаивал на более частом посещении поликлиник, и женщинам-инвалидам намного чаще приходилось посещать поликлинику и просиживать в очередях. Во время приема в 13 случаях им приходилось самим забираться на кресло. Во всех случаях женщины-инвалиды рожали на общих основаниях, и во всех случаях им было предложено сделать кесарево сечение. Всем женщинам с проблемами кишечника приходилось справляться самим. (А. Мухраев. Чтобы преодолеть барьер//Молодежь Бурятии. 2001. 12 сентября). 
Смотрите также раздел 4 - "Соблюдение основных социальных и трудовых прав: "право на приемлемые условия труда и заработной платы" 
ВОРОНЕЖСКАЯ ОБЛАСТЬ 
Что касается нарушения права на охрану труда, то по данным Воронежского областного комитета государственной статистики в 2001 году от несчастных случаев на производстве пострадало 877 женщин.80 
Тарасова Людмила Яновна, председатель Воронежской городской общественной организации "Не жди" отметила, что, несмотря на тяжелую ситуацию с условиями труда женщин на предприятиях Воронежской области, обращений в Общественную приемную общественной организации "Не ЖДИ" практически нет. Это связано с боязнью потерять работу, не получить очередную премию и т. п. Сейчас для женщин на первом месте стоит процесс выживания, стремление обеспечить семью. Большую часть всех дел, рассматриваемых судами области, составляют уголовные преступления (побои, истязание, причинение вреда здоровью различной тяжести, убийства, изнасилования). Обращений в суд за защитой конституционных прав женщин практически нет. Причиной этому может служить низкий уровень просвещения женщин в области их прав.81 


80 Воронежские Вести № 5 (441). 2002 год.
81 Интервью с председателем Воронежской городской общественной организации "Не жди" Тарасовой Л.Я.
 
РЕСПУБЛИКА ДАГЕСТАН 
Крайне неблагоприятная социально-экономическая ситуация, сложившаяся в Дагестане в последние годы, отражается в первую очередь на положении женщины. Основная масса населения Дагестана (около 70%) живет за чертой бедности. Уровень безработицы среди молодежи составляет 85%. Бюджет республики на 90% дотирован из федерального центра. Нет перспективных программ по решению проблем с безработицей. 
Эта тяжелая обстановка усугубляется осложнением политической ситуации на Северном Кавказе. Во время боевых действий на территории Дагестана произошло полное или частичное разрушение социальной инфраструктуры и жилищного фонда на территориях Ботлихского, Цумадинского и Новолакского районов Республики Дагестан. В условиях сложнейшей геополитической и социально-экономической ситуации оказываются нарушены права женщины: право на труд, на доступ к культуре и образованию, право на получение медицинского обслуживания, репродуктивные права женщины. 
В высокогорных районах республики отсутствие и недостаточность дорог приводят к тому, что жители этих районов страдают от отсутствия электричества и телефонной связи. В отдельных высокогорных районах (например, в Рутульском районе в сел. Цахур) нет электричества, радио, телевидения. 
В условиях бездорожья и отсутствия телефонной связи с районными центрами медицинская помощь либо запаздывает, либо отсутствует вообще. 
Дагестан - регион, где многодетность всегда являлась символом благополучия семьи. Слабая материальная база медицинских учреждений, плохое медицинское снабжение, возрастающее количество незарегистрированных беженок, женщин без страховых полисов ведет к снижению рождаемости увеличению заболеваемости женин и детей. В Дагестане отмечается до 19 тысяч абортов в год. Решения и рекомендации международных конференций и съездов по защите прав женщин не доходят до женщин Дагестана. Если европейская женщина осознает свои права и стремится к их реализации, то дагестанка зачастую даже не подозревает о них. 
В большинстве случаев единственным источником питьевой и технической воды являются родники и редкие артезианские колодцы. В сел. Годобери (население 3000 человек) имеется всего 3 крана с водой в разных концах селения. В сел. Тасута до источника с водой надо идти около 3 км. В сел. Албани Тляратинского района за водой надо пройти около 1,5 км в гору. Женщины вынуждены набирать воду в кувшины и носить воду на своих плечах по 5-6 раз в день. Горячей воды нет вообще. Проблематичным становится приготовление пищи, умывание, купание, стирка белья. Отсутствие водоснабжения ведет к антисанитарии, вспышкам инфекционных заболеваний. Зачастую женщина из высокогорного села, попадая в городскую больницу, не умеет пользоваться санитарно-техническим оборудованием и нуждается в специальном инструктировании, потому что в родном селе подобное отсутствует. 
В сорок лет дагестанская женщина выглядит на все шестьдесят. В условиях, когда нарушены права на саму жизнь и на рождение детей, дагестанскую женщину мало волнуют такие проблемы, как реализация права на санаторно-курортный отдых, сексуальное удовлетворение и т. д. 
Лига защиты матери и ребенка, учредившая Благотворительную больницу для женщин при спонсорской помощи Benevolence International Foundation (Чикаго), сообщает, что большинство пациенток, прошедших в этой больнице как стационарное, так и амбулаторное лечение, являются либо женщинами из нуждающихся семей, как правило, из сельской местности, либо вынужденными переселенцами из зон боевых действий. При этом отмечается, что поступающие в больницу чеченские беженки крайне истощены физически и измучены морально. 
Следует отметить, что деятельность Лиги защиты матери и ребенка вызывает недовольство и нападки со стороны властей и правоохранительных органов республики. Лига привыкла к многочисленным ежемесячным проверкам, в которых участвуют Отдел по борьбе с организованной преступностью, Отдел по борьбе с экономическими преступлениями, налоговая полиция, уголовный розыск и т. д. 
ЕВРЕЙСКАЯ АВТОНОМНАЯ ОБЛАСТЬ 
Отмечается неблагополучное положение условий труда женщин, которые привлекаются к работам с вредными и тяжелыми условиями труда. Это строительные фирмы, где женщины вынуждены выполнять работы по перемещению тяжестей вручную, сверх установленных норм, и торговле, где женщины привлекаются к выполнению сверхурочных работ в круглосуточных магазинах и на рынке, где не созданы нормальные условия для их труда, особенно в зимнее время, когда приходится работать на открытом воздухе, либо в не отапливаемых ларьках и помещениях. 
Режим труда и отдыха, как правило, на таких предприятиях определяет частный предприниматель, для которого трудовой кодекс не является нормативным документом. 
ИВАНОВСКАЯ ОБЛАСТЬ 
Со стороны государственных органов особой дискриминации не наблюдается. По данным руководства центра психологической помощи населению г. Иванова основные трудности сейчас встречают женщин при устройстве на работу и на самой работе в отношении сексуальных домогательств (аналогичные данные показали исследования-опросы (из передачи по "Радио России") проведенные в 1998 г., в одном из регионов России, прокуратурой в отношении женщин военнослужащих: около 70% страдает от этого) со стороны руководителей, начальников - мужчин. Это показывает, что государство слабо защищает женщин в этой сфере и мы недалеко ушли от стереотипа Л. Берии. По-видимому наличия новой статьи в УК РФ еще недостаточно, чтобы решить эту проблему, нужен комплекс мер. Особенно это касается частных предприятий, где женщины особенно беззащитны. В обществе необходимо создание четкой установки на то, что женщина имеет право на неприкосновенность. Любой нормальный человек скажет, что сексуальные домогательства в отношении ребенка - это преступление, но мало кому из мужчин приходит в голову сказать то же самое в отношении женщины. Доказательством насилия над женщиной считают многочисленные синяки и раны, а если ее обманом или под угрозой (например оружием) обездвижили или заставили подчиниться, то ее даже не станут слушать. Недаром, по оценкам некоторых специалистов, лишь около 10% пострадавших женщин обращается в правоохранительные органы. По тем же данным, в большинстве случаев насильники - это знакомые или даже родственники. 
КИРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ 
По данным правоохранительных органов КО, общее количество преступных посягательств, направленных против женщин, в 2001 г. выражается цифрой 9959 (при общем количестве преступлений 24 тыс.). Зафиксировано около двух тысяч случаев истязаний женщин, детей и престарелых граждан. 
По официальной статистике, доля женщин, состоящих на учете в органах службы занятости населения, значительно больше, чем мужчин, - на 17,2%.167 
При приеме на работу трудовое законодательство нарушается в отношении женщин постоянно. Дискриминация по полу прослеживается во многих газетных объявлениях. Например, через газету "Вятский край" 6 июля Кировский городской центр занятости сообщает, что требуется юрист с высшим образованием, возраст до 40 лет, мужчина. Кадровое агентство "Арина" через газету "Наш вариант" 29 ноября приглашает на работу заместителя начальника юридического отдела - мужчину и маркетолога - мужчину 20-27 лет. Через газету "Презентация" 21 декабря приглашаются на работу технолог - мужчина до 30 лет, менеджеры - мужчины до 30 лет и т. д. 
Государственная инспекция по труду подобные нарушения прав женщин в КО не отслеживает и не ведет работу по их предупреждению. Указания правозащитников на дискриминационный характер подбора кадров по половому признаку оказались для работодателей и рекламных посредников новостью. Конституционные нормы им неизвестны, а сама Конституция РФ воспринимается как нечто декларативное и не имеющее отношения к ним, к их работникам и клиентам. 


167 Требуются инженеры-конструкторы и фармацевты// Вятский край. 2001. 11 августа. 
 
РЕСПУБЛИКА КОМИ 
Прежде всего в отношении женщин нарушается их право в трудовой сфере. Среди безработных 66% - женщины. К началу 2002 г. средняя продолжительность поиска работы составляла 5,3 месяца, среди женщин 15,4% искали работу больше года. Среднемесячный размер пособия по безработице за январь-ноябрь составил 546,6 руб.52 
При общей напряженности на рынке труда 4,3 человека на 1 вакантное место, у женщин она значительно выше. В некоторых лесных поселках из-за ликвидации сферы бытового обслуживания, ОРСов, сельпо, отделений связи, закрытия детских садов и школ женская безработица является преобладающей, и возможности трудоустройства практически нет. 
Основными причинами увольнениями женщин были: 
  сокращение численности - 20%; 
  собственное желание - 25,9%. 
По данным Госкомстата РК, на начало 2001 г. в основных отраслях экономики (промышленность, строительство, транспорт, связь) республики было занято 57387 женщин, из них в условиях труда, не отвечающих санитарно-гигиеническим нормам, работало 8580 женщин (15%). Тяжелым физическим трудом было занято 1698 женщин (3%). 
Из других нарушений законодательства о труде женщин, являющихся общими для большинства организаций, являются следующие: 
  превышение установленной законодательством продолжительности рабочего времени; 
  нарушение порядка выплаты работ в сверхурочное время; 
  отказ в выплате пособий, оплате учебных отпусков; 
  незаконные увольнения. 
Так, в нарушение Закона РФ от 19.02.93 г. № 4521-1 "О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях" для женщин не устанавливается 36-часовая рабочая неделя с сохранением заработка в том размере, что и при полной рабочей неделе (ЗАО "Дежневские стройматериалы", ООО "БСЦ", ООО "Эжвастройиндустрия", ГУП "Комимелиоводхозпроект", Коми республиканское управление инскассации, Сыктывкарское отделение Фонда социального страхования РК, ООО "Койгородский лесокомбинат" и др.). ЧП Круглицкий, в нарушение ст. 68, 121-2, 251 КзоТ РФ и Закона РФ от 19.02.93 г. № 4521-1 "О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях" не предоставлял работницам магазина "Черемушки" дополнительной оплачиваемый отпуск продолжительностью 14 рабочих дней. 
В нарушение ч. 3 ст. 54 КЗоТ РФ в ООО "Совхоз "Большая Инта" беременная работница "Домбровская Е. привлекалась к работе сверхустановленной продолжительности рабочего времени. Также ей было отказано в оплате пособий по временной нетрудоспособности и по беременности и родам. 
В нарушение ст. 54-56 КЗоТ РФ женщины, работницы ресторана ОАО" гостиница "Югор" привлекались к сверхурочным работам, месячная норма выработки у отдельных работниц достигала от 211 до 241 часа. Работницам ОАО ПТФ "Сыктывкарская" не предоставляются выходные дни. Так, работница Афонина Г. М. отработала 28 рабочих дней с предоставлением 3 выходных дней, Прокофьева отработала 30 рабочих дней с 1 выходным днем. В Сыктывдинской ЦРБ палатной сестрой Напалковой Т. В. в июле 2001 г. отработан 241 час без предоставления выходных. 
В нарушение требований ст. 240 КЗоТ РФ председатель кооператива ЗЖБИ установил для работниц участка водоканала 24-часовую рабочую смену, в МУП "Ухтинский горводоканал" 16 женщин-машинистов насосных станций работали по сменам, продолжительность которых составляла 24 часа. Председатель ПК "Сыктывкарский кирпичный завод не производил выплаты пособий по беременности и родам работницам Хехневой М. В., и Эрфурт Л. В., этим же работницам не производились выплаты ежемесячных пособий по уходу за ребенком в возрасте до 1,5 лет. 
Встречаются случаи незаконного увольнения женщин - ГУП "Вуктыльское автотранспортное предприятие" (увольнение беременной Ахматовой Е.), ПТУ № 20 была уволена беременная Агафонова Л. В. 
В нарушение ст. 163 КзоТ РФ филиалом коммерческого Сбербанка РФ Удорского отделения № 4103 Западно-Уральского банка направлялись в командировки женщины, имеющие детей в возрасте до 14 лет, без их личного согласия. 
В целом улучшения условий труда женщин, особенно в сельскохозяйственных организациях, не произошло. Так, в СПК "Пезмог", СПК "Вишера", СПК "Оквад" и др. на фермах крупного рогатого скота нарушаются нормы предельно допустимых нагрузок для женщин при перемещении тяжестей вручную. На фермах не созданы элементарные санитарно-бытовые условия, женщины работают круглогодично в резиновых сапогах без утепленной прокладки, в условиях повышенной влажности и концентрации аммиака53. 


52 Из Женской палаты РК.
53 Данные полученные из государственной инспекции труда в РК любезно предоставлены Женской палатой РК.
 
КОМИ-ПЕРМЯЦКИЙ АВТОНОМНЫЙ ОКРУГ 
В структуре населения автономии женщины численно преобладают над мужчинами. По имеющимся данным, в 1997 году на 1 000 мужчин в трудоспособном возрасте приходилось 895 женщин; моложе трудоспособного возраста - 1 001; старше трудоспособного возраста - 2 749. Таким образом, демографически женщины имеют на территории автономии несомненно значительное влияние, а в ряде случаев - определяющее. 
Отношение к женщине с точки зрения традиций, нравов, бытового уклада местного населения не может быть признано по-настоящему цивилизованным. По-прежнему сохраняется скрытая дискриминация женщин при приеме их на работу, на государственную службу, на учебу. В то же время, наибольших успехов в службе, в учебе, в творчестве добиваются именно женщины. 
Защитой прав женщин занимается на территории КПАО автономная некоммерческая организация "Женщины Пармы". По ее данным, в северных районах округа при ликвидации предприятий женщины не могут пользоваться льготами, которые предусмотрены для жителей районов Крайнего Севера и районов, к ним приравненных. Согласно закона, в случае увольнения по поводу ликвидации предприятия или организации, его работники имеют право на получение компенсаций в течение 6 месяцев. Как правило, администрации ликвидируемых предприятий и организаций, при поддержке местных органов власти, отказывают женщинам в предоставлении данной льгот. При приеме на работу в частный сектор женщины как правило не получают оплачиваемых отпусков и других социальных гарантий. 
Представителями контрольно-ревизионных органов (налоговая инспекция, налоговая полиция, милиция общественной безопасности) повсеместно применяется психологическое давление на женщин, занятых в качестве продавцов на рынках округа. Их заставляют подписывать сомнительные в правовом отношении документы, требуют предоставить те или иные, не предусмотренные законом для данного вида деятельности, документы. Противостоять подобному давлению женщины могут лишь посредством обращения в суд, что сопряжено для них с немалыми моральными и материальными потерями. 
КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ 
Положение женщин в Краснодарском крае определяется патриархальным укладом жизни и этническими традициями населения (казаков, русских, кавказских национальностей и т.п.). 
Труд женщин зачастую используется на тяжелых работах, требующих значительных физических и эмоциональных нагрузок. В сельской местности значительную часть работников колхозов и других сельскохозяйственных предприятий, использующих тяжелый, не требующий высокой квалификации труд, составляют женщины. 
В городе Краснодаре начата реализации программы по предотвращению незаконного вывоза из страны женщин и девушек. Кроме краевого центра в программе участвуют Петрозаводск и Екатеринбург. По утверждению сотрудников Американского совета по международным исследованиям и обменам, ежегодно в США попадают до 60 тысяч женщин из стран Азии, Восточной Европы и России. Большинство из них подвергается различным формам сексуальной эксплуатации. 
КУРГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ 
В рубрике "Политнеделя: анфас и профиль" газеты "Новый мир" опубликована статья Владимира Межевикина "Медвежьи тропы" с предусмотрительным предисловием: "…на выражение позиции газеты она не претендует. Это взгляд журналиста…" "Вот уже много дней длится конфликт в местных организациях партии "Единство". Так уж случилось, что и городской, и областной организациями у нас руководят женщины. А они порой бывают излишне эмоциональными и не очень рациональными. Не зря же ходят шутки насчет "женской логики". Впрочем, отвлечемся от местной экзотики…" 
Местная экзотика - это женщины на руководящих постах, женщины в политике, женщины в бизнесе. При трудоустройстве требуется, чтобы у женщины не было детей, чтобы возраст был не старше 40, чтобы не возникали претензии к продолжительности рабочего дня и заработной плате. Женщине 46 лет в службе занятости сказали: "Вы очень старая, и ваши два высших образования не имеют никакого значения". Предложили работу регистратора в поликлинике, заработная плата 220 рублей. 
Председатель городского суда Кургана вынес весьма мягкий приговор по делу об убийстве. Смягчающими обстоятельствами, как следует из его интервью, является то, что убитая жена "постоянно выпивала, ни за домом, ни за детьми не следила". 
Насилие в семье мужа над женой нередко приводит к новому насилию и даже преступлению. В начале февраля 2001 подросток 14 лет убил отчима, когда тот пришел домой нетрезвый и стал издеваться над матерью. 
Нужно отметить, что о существовании проблемы насилия в семье стали говорить даже сотрудники правоохранительных органов, и, по нашему мнению, такой прогресс достигнут благодаря работе Центра помощи пережившим домашнее и сексуальное насилие (к сожалению, руководитель Центра тоже переехал в другой город) и общественной организации "Женщины науки". 
 
КУРСКАЯ ОБЛАСТЬ 
По наблюдениям сотрудников Центра по правам человека в 2001 году на территории Курской области гораздо чаще нарушались права женщин. В основном это дискриминация по половому признаку при приеме на работу, выплате заработной платы (известен случай, когда при выполнении одной и той же работы мужчина получал в 1,5 раза больше женщины), предоставлении льгот и отпусков. Также отмечены два случая сексуальных домогательств руководителей предприятий и учреждений. Доля женщин среди безработных составляет приблизительно две трети от их общего числа. 
Все также остается проблемой домашнее насилие. Особенно ярко это проявляется в сельской местности, где и обратиться за помощью не к кому. Обращение в правоохранительные органы не выход из положения. Большинство женщин, обратившихся с этой проблемой в Центр по правам человека, находятся на иждивении у своих мужей, и поэтому, когда они узнавали о последствиях обращения в правоохранительные органы, то оказывались от написания заявлений в правоохранительные органы. В 2001 году в Центр по правам человека по проблеме домашнего насилия обратилось 26 женщин. Отсутствие эффективного законодательного решения проблемы домашнего насилия оставляет безнаказанными факты жестоких избиений в семье. 
ЛИПЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ 
Проблема насилия над женщинами в семье существует. Информация об избиениях, попытках принуждения к сожительству и других нарушениях в отношении девушек и женщин поступает в женские организации, через телефоны доверия, личные откровения или через третьих лиц. Количество случаев насилия можно оценить очень приблизительно, ситуаций известно десятки, но в жизни их на порядок больше. При абсолютном большинстве обращений звучит просьба о не разглашении данной информации. Есть случаи, когда своих жен избивают мужья, являющиеся крупными руководителями, известными людьми, работниками образования и культуры, но именно в силу этого положения потерпевшие просят о сохранении тайны. Основная масса нарушений приходится на неблагополучные семьи. Причин насилия много: экономические проблемы, моральный климат, низкая культура, нетерпимость, отсутствие взаимоуважения, "безграничная любовь" женщин, сожительство, самопожертвование ради любимого, аморальное поведение и т. д. и т. п. 
Власть практически ничего не делает для улучшения ситуации, правоохранительные органы бездействуют даже в случаях, граничащих с уголовными преступлениями. В прошлогоднем докладе говорилось о многократных обращениях гражданки Селищевой по поводу постоянных избиений ее мужем. Об этом деле знает начальник УВД по Липецкой области, инспектор МВД (во время проверки работы УВД), обращения направлялись в Министерство внутренних дел. Побои, по словам женщины, продолжаются, милиция мер не принимает. 
Вообще случаи официального разбирательства правоохранительными органами подобных дел единичны. Очень часто женщины забирают свои заявления из милицию обратно, отказываются от своих претензий при разбирательствах. В тех же случаях, когда потерпевшие готовы идти до наказания виновника в насилии, возникает множество "проблем" у блюстителей порядка по реальной защите прав потерпевших. 
В ситуации с семейным насилием пытается разобраться молодая общественная организация "Багира". Ее первые наблюдения пока говорят о том, что причиной страданий женщин нередко оказывается их собственное поведение. 
МАГАДАНСКАЯ ОБЛАСТЬ 
Среди социально-демографических групп безработных в самом сложном положении на регулируемом рынке труда оказываются женщины, в первую очередь, имеющие малолетних детей, а также, окончившие учебные заведения и не имеющие опыта работы. 
Из общего числа безработных женщины составляют 61% (3 557 человек), из них 2 771 назначено пособие по безработице. По состоянию на 01.01.2001 состояло на учете в качестве безработных 2 997 женщин, 2 301 получали пособие по безработице. 186 женщин из числа безработных граждан имеют высшее образование, 628 - среднетехническое (в прошлом году 197 и 565 человек соответственно). 
Доля трудоустроенных безработных женщин составляет 62,2% от общего числа трудоустроенных службой занятости безработных граждан. Из числа безработных женщин в текущем году трудоустроено 1 191 человек, что на 80 человек больше, чем в прошлом году. 
Работа по содействию занятости женщин ведется в тесном контакте с органами исполнительной власти и работодателями. Так, в первом полугодии 2001 года совместно с заинтересованными работодателями была предпринята попытка сформировать банк "женских вакансий", в результате чего трудоустроено 54,4% безработных женщин. 
Одним из реальных путей решения проблем занятости и материальной поддержки безработных женщин, явилось предоставление им в первоочередном порядке всего спектра общественных работ. Из 316 человек, участвовавших в общественных работах в 2001 году, женщины составляли - 207 чел. (65,5%). 
На профессиональное обучение было направлено 334 женщины (50,2% от общего числа направленных). 
В 2000 году Департаментом Федеральной государственной службы занятости населения по Магаданской области разработан курс "Деловая женщина", который успешно продолжен и в 2001 году. Его посещало в 2001 году 16 женщин, 6 из которых впоследствии трудоустроилось. Женщины остаются основным контингентом при формировании групп для участия в "Клубе ищущих работу" (107 человек). 
Впервые в 2001 году был разработан и введен в работу курс социальной адаптации "Мастерская поиска работы". Данный курс посетило 27 женщин из 32 участников. Впоследствии были направлены на профессиональное обучение 8 человек, трудоустроено с помощью службы занятости 5 человек.21 
В Магаданской области очевиден избыток рабочей силы. В первую очередь остаются без работы женщины, особенно молодые, имеющие на руках малолетних детей. Работодатели, имеющие вакансии рабочих мест, узнав, что нанимающаяся на работу женщина имеет малолетнего ребенка, отказывают ей в приеме на работу, мотивируя тем, что место уже занято. Совершенно незащищенными являются беременные женщины, которым практически не удается найти работу, поэтому они вынуждены становиться на учет по безработице в органы службы занятости. 
Многие женщины трудится на тяжелых физических работах, не отвечающих нормам и требованиям техники безопасности и гигиены. В большинстве котельных мелких колымских поселков (Бурхала, Хасын, Гадля, Тауй, Атка и т. д.), практически не механизированных, кочегарами работают женщины, которых не всегда обеспечивают спецодеждой, орудиями труда, спецпитанием, кроме того, не выдают во время и в полном объеме зарплату. Правда, в последнее время погашение задолженности идет более стабильно. А работают женщины в таких условиях потому, что другой работы нет, вот и приходится гробить свое здоровье, чтобы зарабатывать на жизнь семьи. 


21 По данным Департамента федеральной государственной службы занятости населения по Магаданской области. 
 
 
 
 
РЕСПУБЛИКА МАРИЙ ЭЛ 
Численность женского населения по Республике Марий Эл 400155 человек, в том числе по возрасту до 17 лет - 92854; до 40 лет - 120500; до 60 лет - 101173; старше 60 лет - 85628 человек. 
Занятого женского населения по отраслям экономики всего 122835 человек, из них в промышленности - 25888; в сельском хозяйстве- 18501; в лесном хозяйстве - 528; и т. д. Если рассматривать соотношение мужчин и женщин в среднем по отросли, то наибольший удельный вес работающих женщин- в образовании, в здравоохранении. 
Количество зарегистрированных безработных женщин на 1 января 2002 года составило 7979 человек. Их удельный вес в числе всех безработных - 68,9%. При трудоустройстве достаточно распространенными можно считать случаи дискриминации по половому признаку, которые имеют два возрастных аспекта. Поскольку работодатели избегают необходимости предоставлять оплачиваемый отпуск по уходу за ребенком, дискриминации при приеме на работу подвергаются молодые женщины, еще не имеющие детей. С другой стороны, на рынке труда широко распространена дискриминация женщин предпенсионного возраста. Из уволенных с велосипедного завода (более шестисот человек), в связи с ликвидацией, по состоянию на конец года трудоустроился только 1 человек. 
Женщина с детьми, учитывая практику дискриминации при приеме на работу, нередко оказывается в очень стесненных материальных условиях или вообще за чертой бедности. Поскольку на практике почти невозможно заставить мужчину после развода выполнять обязанности по содержанию детей, экономическая зависимость является серьезным препятствием для разрыва отношений. Добиться того, чтобы сотрудники милиции приняли жалобу на домашнее насилие невозможно. Меры, которые в отдельных случаях все же предпринимаются, сводятся к временному задержанию. Жертвы насилия не обращаются в правоохранительные органы из-за неверия в их способность раскрыть преступление, наказать виновного. Женщина, пострадавшая от сексуального насилия, сталкивается с серьезными трудностями при попытке реализовать свое право на внесудебную и судебную защиту. 
Сведений о фактах торговли женщинами Правозащитный центр Республики Марий Эл не располагает. 
НЕНЕЦКИЙ АВТОНОМНЫЙ ОКРУГ 
Я никогда не забуду такой случай: в 1990 году норвежские гости приехали к нам в Нарьян-Мар, и мы с Юлей Канюковой принимали их у меня дома. Юля ушла в другую комнату, а я осталась беседовать с гостьей. Она мне пыталась что-то сказать через переводчика, но я не очень внимательно слушала, так как переживала о том, чем буду угощать гостей. Переводчица Галя вторила норвежской женщине: "Я голодала у себя дома", - и в этот момент входит в комнату в своем чудесном наряде красивая со счастливой улыбкой Юля. Я не могла не рассмеяться: Юля выглядела такой пышной и полной, что я подумала: "Наша гостья, как многие женщины за рубежом (а теперь и у нас в России), мучается комплексом лишней полноты и сидит на диете". Но переводчица Галя тактично мне пояснила: норвежская гостья голодала в защиту своих прав. Тут мне стало не до смеха: Я с горечь подумала, что вряд ли когда-нибудь ненецкая женщина будет таким способом добиваться своих прав. 
Юлия Александровна Канюкова мечтала передать своим детям любовь к тундре, к своей земле природе, к оленям, друг другу, но защищать свои права она не умела. 
Другая женщина, совершенно не похожая на мою Юлю, пришла в общественную приемную фонда "Минлей", села на стул и молча заплакала. Она была очень маленькая и хрупкая, красивая и совершенно поникшая. То, что я расскажу о ее семье, подтверждено документально. У нее большая семья, муж, мать, четверо детей, зять и крохотная внучка. Три дочери и долгожданный сын, наследник. Все они граждане РФ, жители НАО, по национальности относятся к коренным малочисленным народам Севера. Жила вся семья у моря, на краешке земли, ловили рыбу, собирали ягоды, по 100 гусей за сезон добывали: 
В 1996 году переехали в Амдерму из-за дочери, состояние здоровья которой требовало постоянного медицинского контроля. Муж работал сварщиком, трехкомнатная квартира с ванной. Но когда Амдерма стала переезжать на материк, почему-то этой семье было отказано в переселении и им предложили вернуться в свой поселок. Но то жилье, которое они занимали до отъезда, уже было занято другим человеком и они вынуждены были поселиться к матери на 12 квадратных метров 7 человек. И жили бы там, ни на что не претендуя, не требуя, не голодая: 
Очередное несчастье заставило приехать в Нарьян-Мар, больную дочь поместили в реанимацию. 
Статья 18 Конституции РФ: 
"Права и свободы человека и гражданина являются непосредственно действующими. Они определяют смысл, содержание и применение законов, деятельность законодательной власти и местного самоуправления и обеспечиваются правосудием." 
16.10.2000 года Вячеслав Алексеевич Выучейский, председатель окружного Собрания, обращается к первому заму главы администрации НАО с просьбой - "изыскать возможность оказания помощи в приобретении жилья". 13.11.2000 года появляется распоряжение администрации о выделении средств из окружного бюджета на приобретение жилья и предоставление субсидии этой семье. 
Статья 40 п.1 Конституции РФ: 
"Каждый имеет право на жилье:" 
Семья из семи человек на эту субсидию приобретает квартиру 58,7 кв. м. - это 8.4 кв. м. на человека. Ниже минимального предусмотренного законом предела, кроме того дочке-инвалиду полагается отдельная комната. Но самое страшное - квартира в доме 1952 года постройки, автономное отопление, без горячей и холодной воды, без балкона. Это при всем при том, что в семье двое "лежачих" инвалидов и в баню их водить не представляется возможным. 
Статья 41 п.1 конституции РФ: 
"Каждый имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь. Медицинская помощь в государственных и муниципальных учреждениях здравоохранения оказывается гражданам бесплатно за счет средств соответствующего бюджета, страховых взносов, других поступлений." 
В медицинской карточке В. последняя запись сделана лечащим врачом в феврале 1998 года, затем в мае - выписан камфорный спирт и 28.02.2000 года еще одно лекарство. Все! Программа реабилитации? А что это такое? 
Статья 2 Конституции РФ: 
"Человек и его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина - обязанность государства". 
Когда уволили с работы мать двоих детей, инвалидов с детства, с государственного предприятия - думали ли руководители о том, что нужно б выполнять законы-то государства Российского! 
Статья 43 п.1 Конституции РФ: 
" Каждый имеет право на образование" 
Сын этой женщины в прошлом году нигде не учился, документы его не могли найти; в школе, где он раньше учился, их нет и никто не знал где они. В этом году документы нашлись, но теперь никто не сказал маме этого ребенка, что его можно учить на дому, что было бы удобно и мальчишке и маме. 
Летом дочь ни в какой лагерь не ездила, правда, спасибо соцзащите, выдали деньги - на пропитание. В июне семья жила на пенсию бабушки и девочки, да вот незадача - не выдают пенсию, так как нет доверенности, доверенность ни парализованная мама, ни дочка подписать не могут. 
Статья 48 конституции РФ: 
"Каждому гарантируется право на получение квалифицированной юридической помощи. В случаях предусмотренных законом, юридическая помощь оказывается бесплатно". 
Кто должен был обеспечить право этой семьи на получение квалифицированной юридической помощи? Государственная защита прав и свобод человека и гражданина в РФ гарантируется ст.45 п.1, но все чаще люди, которые обращаются в фонд "Минлей" за юридической помощью спрашивают: "Что делать?" Что делать если на весь округ три адвоката? Что делать, если в округе единственный частный нотариус? 
Что делать если не кому помочь написать заявление в суд: и представителю КМНС, и белорусу, и коми, и украинцу, и русскому? Есть общественное движение "Ассоциация ненецкого народа". Но даже здесь, несмотря ни на какие выступления газеты "Нарьяна Вындер" и обращения к прокурору НАО до сих пор грубейшим образом нарушены права КМНС. Общественное движение - "Ясавей", учрежденное тремя физическими лицами, никак не может быть ассоциацией. Видимо, кое-кто из государственных служащих считает - мы "квиты": вы нарушаете закон, создаете или делаете вид что создали организацию, главная цель которой - объединение усилий ненецкого народа по защите его законных прав и интересов в области законодательства, в органах власти и местного самоуправления, - мы "иногда" нарушаем ваши законы, это и есть "партнерские" отношения КМНС с органами власти НАО? А для достижения указанных целей движение решает следующие задачи: "защищает права и интересы участников движения, (выделено нами - составители) представляет их интересы в суде, оказывает юридическую помощь". Ну а если знать, что по закону общественное движение не имеет членства, то чьи же интересы и права защищает "Ясавей"? Само существование "Ясавея" - это разжигание вражды и ненависти среди КМНС, среди населения нашего округа. Почему "Ясавей" молчит, когда за последние 10 лет грубейшим образом нарушаются права субъекта Федерации - НАО? Почему никто до сих пор не потребует от государства выполнения ст. 9 п.1 Конституции РФ: "Земля и другие природные ресурсы используются и охраняются в РФ как основа жизни и деятельности народов, проживающих на соответствующей территории"? До каких пор семьи, подобные той, о которой я рассказала, будут ждать милости от нефтяной компании "Северная нефть" и лично А. П. Вавилова, а вдруг они вспомнят о своих обещаниях? 
Хватит прятать головы в песок. 
Пусть ответят те, кто пользуется беспредельным терпением нашего северного народа всех национальностей, в том числе и КМНС".27 


27 Газета "Нарьяна Вындер" № 157 от 17.10.2001 г. "Как в округе защищаются права КМНС" (Т. Н. Тоскунина)
НИЖЕГОРОДСКАЯ ОБЛАСТЬ 
Неотъемлемое условие безопасности человека - это безопасность в семье. Однако многие члены семьи оказываются узниками, а зачастую и жертвами близких людей. Насилие в семье - это беда всей семьи, Это изломанные детские судьбы. Это женщины, утратившие веру в добро и справедливость. Это люди, выбывшие из активной социальной деятельности. Насилие - это зло, которое разрушает общество. 
Сегодня проблема домашнего насилия рассматривается как комплексная программа, в которой есть и политические, и культурные, и экономические аспекты. Решить ее можно сообща, объединив усилия государственных, общественных и религиозных организаций. 
Результаты анкетирования, проведенного в 2001 г. сотрудниками общественной организации "Мир семье" г. Арзамас Нижегородской области, свидетельствуют о том, что 50% опрошенных149 считают насилие в семье проблемой общественной, относятся к насилию в семье как к уголовно - наказуемому деянию и согласны с утверждением, что в некоторых случаях женщина сама провоцирует мужчину на насилие. 5% опрошенных считают насилие нормой. 
В Нижегородской области в настоящее время открыто четыре кризисных центра: в г. Арзамасе, г. Городце и два в Н. Новгороде, один из них, Кризисный центр "Колыбель", создан на базе родильного дома №6 для решения проблем насилия или других конфликтных ситуаций в жизни беременных женщин. 
Одним из основных и, пожалуй, самым важным направлением работы центра стала организация круглосуточного стационара, в котором беременные женщины, ставшие жертвой насилия могут обрести покой, получить помощь врачей, укрыться от агрессивных родственников. 
О количестве женщин, подвергшихся насилию в семье, можно судить хотя бы по тому, что только за первые четыре месяца работы центра курс реабилитации прошли 32 женщины, еще 24 женщины получили неотложную помощь без госпитализации, 46 семей находилось под опекой социального работника. Цель социальной службы - опека женщины, жертвы насилия, непосредственная ей помощь, воспитательная, просветительская работа с членами семьи, родственниками жертв насилия. Очень важно, что центр находится в стенах роддома, т. к. беременная женщина может находиться здесь вплоть до родов и некоторое время после них под контролем квалифицированных специалистов. 
В Городецком кризисном центре "Александра"150 под убежище используется благоустроенная двухкомнатная квартира, выделенная центру департаментом социальной защиты Городецкой администрации. Приведем несколько примеров, о которых рассказала Г. Борисовская, заместитель директора центра. Двадцатипятилетняя Наталья К., жительница одной из деревень Городецкого района, оказалась в ситуации, когда "благодаря" деспотизму мужа были поставлены на карту ее жизнь и жизнь ее ребенка. Когда она первый раз пришла в центр, то представляла собой абсолютно беспомощное, забитое создание, со следами побоев на лице. Говорить была не в состоянии, постоянно плакала. Ей пришлось провести в центре несколько недель. Сейчас Наталья живет в другом городе вместе с сыном, работает, сын ходит в школу. 
Однажды в три часа ночи в центр прибежала женщина в нижнем белье, на руках плачущий малолетний ребенок. Руки в ссадинах. Избил муж. Она еле вырвалась из дома. Обратилась в милицию, но дежурный сказал, чтобы пока шла домой, а если появится машина, то милиция приедет и разберется. Но домой она идти не могла, т. к. боялась пьяного мужа, который бегал по квартире с ножом. 
Насилию подвергаются женщины всех возрастов, только женщины в зрелом возрасте гораздо реже обращаются за помощью, т.к. стыдятся и боятся быть униженными в глазах общества. Но, однажды была в центре женщина шестидесяти с лишним лет. Она прожила с мужем тридцать лет. Все это время муж ее бил, Сначала она терпела ради детей. Потом из-за возраста.151 
Остановимся еще на одной женской проблеме, также связанной с насилием: секс-торговлей. В мае 2001 г. в Нижнем Новгороде и еще пяти больших городах России прошла десятидневная акция, посвященная борьбе с секс-торговлей. Акцию организовала коалиция "Ангел", куда входят 43 женские общественные организации со всей страны. По мнению президента общества "Мира Мед Институт" Джулиэт Энгел, давно занимающейся этой международной проблемой, Нижний Новгород является одним из центров торговли "белыми рабынями". Сколько всего девушек находятся в руках работорговцев, неизвестно, но многие правозащитники подозревают, что больше, чем можно себе представить.152 
Незадолго до начала этой акции сотрудники Нижегородской милиции прикрыли нелегальный публичный дом, который маскировался под обычный массажный салон. Находился этот бордель в самом центре города недалеко от площади Минина, чуть ли не под окнами областной администрации. Многие молодые девушки, затянутые в бордели, находятся на уровне рабынь. У них даже паспорта отбирают, чтобы не смогли бросить это занятие, и были зависимы от хозяев.153 
В заключение хотелось бы остановиться на политике региональной власти в области защиты прав женщин, семьи, детей. 
В целях формирования системы конкретных мер в интересах семьи, женщин и детей в Нижегородской области, обеспечения безопасного материнства, охраны здоровья детей, усиления воспитательного и духовного потенциала семьи постановлением Законодательного Собрания Нижегородской области от 18 января 2001 г. № 21 была утверждена областная межведомственная Программа "Улучшение положения семьи, женщин и детей в Нижегородской области в 2001-2003 годах". 
Но не прошло, как говорится, и года, как реализация этой программы приостановлена Законом Нижегородской области от 29 декабря 2001 г. № 246-З до 1 января 2003 г. В рамках данной программы предусматривалось: 
         социальное партнерство с общественными организациями, занимающимися поддержкой семей, женщин и детей; 
· обеспечение безопасного материнства и поддержка детей, находящихся в трудной жизненной ситуации; 
· меры по защите детей, ставших жертвами межнациональных конфликтов, детей из семей беженцев и переселенцев; 
а также профилактика и предотвращение насилия в семье, и ряд других важнейших в области защиты прав женщин, семьи и детей мер. По-видимому, не хватало в бюджете на 2002 г. денег и депутаты - мужчины154 решили пожертвовать в первую очередь женской программой, чтобы было не в ущерб себе. 


149 Общественная газета "Служение" №3 июль 2001 г. "За мир в семье". Было опрошено 40 человек возраста от 20 лет до 51 года.
50 Существует 4 года.
151 Нижегородская газета № 12, март 2001 г. О. Евдокимова "В постели с врагом".
152 Газета "Город и горожане" №22 от 29.05.01.153 Нижегородская газета №13 от марта 2001 г.
154 В составе депутатского корпуса Законодательного собрания Нижегородской области из 45 депутатов всего три женщины.
 
НОВГОРОДСКАЯ ОБЛАСТЬ 
В течение последних лет в общей численности безработных женщины занимают 42-45%. Среди официально зарегистрированных безработных, имеющих несовершеннолетних детей и детей-инвалидов, 79% - женщины. У большого числа женщин - длительный, более года, перерыв в работе, 68%, - получив профессию, так и не смогли трудоустроиться. И при этом, безработные женщины имеют более высокий, чем мужчины, уровень образования. За прошлый год в службу занятости обратилось 15,3 тысячи человек, из них 8,6 тысяч, или 56%, - женщины. Более 4,5 тысяч женщин имеют малолетних детей, одинокие или многодетные. В заявках, поступающих от работодателей, только треть - на женские профессии. А заявок на женщин с инженерно-техническим образованием, служащих вообще нет. Одной из самых активных форм помощи безработным женщинам являются общественные работы. В первом полугодии 2001 года в них принимало участие 975 женщин - 53,5% от общего числа участников. Причины, по которым новгородские работодатели отказывают женщинам в приеме на работу: возраст свыше сорока лет, низкий разряд по специальности, незнание иностранных языков, отсутствие навыков пользования компьютером. И при этом банк свободных рабочих мест увеличился по сравнению с 1999 годом в 3 раза. Но предлагаемые вакансии - низкооплачиваемые, непрестижные. (по сообщению Марии Гордеевой, начальника отдела трудоустройства департамента федеральной службы занятости населения по Новгородской области 09.07.2001г.). 
Положение женщин в Новгороде и Новгородской области, особенно категории женщин "после 40 лет", является нелегким. Наиболее остро стоит вопрос с работой. Если просматривать новгородские газеты, то можно заметить, что в объявлениях о приеме на работу практически везде присутствует возрастной ценз - до 35 лет. Приходится браться за любую работу, зачастую не оформляясь документально. 
Из рассказа работников ООО "Гофра". Так, ООО "Гофра" набирает упаковщиц гофротары, регулярно печатая объявления в газетах "Дело", "Вечевой центр". В объявлении указана заработная плата 1500 рублей. Однако, после того, как женщины начинают работать (примерно через неделю), выясняется, что первый месяц считается испытательным сроком, и заработная плата выдается в размере не более 600 рублей. Работа очень тяжелая, женщины разгружают машины с картоном, загружают их готовой продукцией. Больничные листы не оплачиваются. Полгода женщины работали по 9 часов в день, однако в табель записывалось только 8 часов, оплата производилась из такого же расчета. Такие случаи не единичны. 
НОВОСИБИРСКАЯ ОБЛАСТЬ 
Озабоченность вызывает высокий процент безработицы среди женщин (более 70% от числа официально зарегистрированных безработных). Система государственных льгот работающим женщинам делает их невыгодными работниками. 
Сексуальное и домашнее насилие против женщин продолжает оставаться огромной проблемой, в разрешении которой государственные и особенно правоохранительные органы не проявляют достаточной заинтересованности. Процесс подачи заявлений о случаях домашнего и сексуального насилия, возбуждения уголовных дел и их расследования в органах дознания и следствия иллюстрируется примерами массовых предрассудков, привычным в органах внутренних дел пренебрежением правами и интересами жертв и прямыми нарушениями законности со стороны представителей власти. 
В городах НСО и, прежде всего, в Новосибирске, достаточно развита сеть торговли женщинами и проституции. 
Средний возраст тружениц секса в Новосибирске - 16-22 года. Большая часть из них нигде не учится. В основном девушки местные из неблагополучных семей, но приезжают также из районов и городов области в надежде найти работу и устроить свою жизнь. Как правило, все девушки много пьют. Вся "работа" сопряжена с очень большим риском, так как клиенты могут изнасиловать, избить и даже убить. В сфере интимных услуг в городе действуют одновременно 100-150 фирм. Из платы 250-300 рублей в час проститутке достаётся треть. 
ОМСКАЯ ОБЛАСТЬ 
Проблема дискриминации женщин по половому признаку остается одной из самых актуальной. Женщины сталкиваются с нею повсеместно: при приеме на работу, продвижении по службе и т. д. Наиболее остро сегодня звучит тема домашнего насилия. Отсутствие необходимой правовой базы способствует распространению этого негативного явления. Невнимание общества к нему толкает многих отчаявшихся женщин на преступление. 
Светлана с тремя детьми ушла от мужа-пьяницы. Их приютил на первое время в Новом Селе Калачинского района Омской области знакомый, А. Такенов. Восемь лет терпела оскорбления, побои от сожителя, сутками работала на него. Старший её сын все эти 8 лет пас за Такенова скот. Наконец, не выдержав издевательств, постоянных избиений (кулаками, ногами, плетью), не находя помощи у местных милиционеров, женщина убила своего мучителя44. 


44 Бородянский Г. Бунт рабыни // Труд-7. № 173 (23889).19 сентября.  
 
ПЕНЗЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ 
Согласно статистическим данным женщины живут в Пензе дольше на 14 лет, женщины получают за свой труд, по сравнению с мужчинами, меньше на 39%, в области работают 397 иностранцев, из них 26 женщин. По материалам облкомстата. В 2000 г. в области родилось 5 тысяч девочек, умерло 12 тыс. граждан женского пола. Для сравнения на 5тыс. 824 родившихся мальчиков, умерло 13 тыс. человек мужского населения. Естественная убыль женского населения составила почти семь тысяч человек. По прогнозам специалистов к 2015 году население Пензенской области сократится с 1млн 517 тыс. человек до 1млн 396 тыс. человек. Будет увеличиваться перевес женщин над мужчинами. У женщин среди причин смерти лидируют болезни системы кровообращения - 9тыс. 527 человек. От онкологических заболеваний умерло 1 тыс. 318 чел. Отравились алкоголем 115 женщин. Женщины совершили 80 случаев самоубийств. Активная форма туберкулеза была выявлена у 247 женщин. 
Имеется тенденция увеличения разводов. На 9 тысяч браков, в области зарегистрировано 6 тыс. разводов. 
РОСТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ 
В 2000 году в Ростове-на-Дону Облкомстатом впервые был издан сборник гендерной статистики "Женщины и мужчины Ростовской области" (статистические данные на 1999 г.), исследований по этой проблематике независимыми источниками в 2001 году в Ростове и Ростовской области не проводилось. Тем не менее, НПР ИЦ "Афина" проводила выборочные опросы и вела анализ обращений женщин в общественную приемную. Результаты этих исследований показали, что возможность защиты своих прав для женщин ограничена из-за низкой правовой культуры и патерналистского мировоззрения значительного количества женщин, а также недобросовестности чиновников. 
Хотя официальных статистических данных о возможности получения образования для мужчин и женщин нет, однако по итогам выборочных опросов студентов вузов определяется тенденция: на платных отделениях институтов увеличивается число мужчин, что может свидетельствовать о том, что на уровне семьи работают гендерные стереотипы - приоритет в получении образования отдается мальчикам. 
Можно также предположить, что при приеме на работу предпочтение в частном бизнесе отдается мужчинам (проанализированы объявления с предложениями о работе в газете "Работа" за ноябрь-декабрь 2001 года); в 27% из них обязательным условием является принадлежность кандидата на рабочее место к мужскому полу. Из 100 женщин-продавцов на рынке реализаторами (наемными работниками) являются 94 человека, причем 62 работают без записи в трудовой книжке (не имеют социальных гарантий, отпуска), 43 никогда не берут бюллетень по уходу за ребенком. Эти данные могут отчасти свидетельствовать о дискриминации женщин в частном секторе экономики. 
В 2001 году в Ростовской области увеличилось число женщин на уровне принятия решения. Значительно больше стало женщин в представительных органах власти органов местного самоуправления (местных советах, думах). Например, женщины составляют половину и более депутатов в городских думах городов Зверево, Миллерово, Семикаракорск (полными статистическими данными не располагаем). Впервые за последние годы женщина стала главой районной администрации (Куйбышевский район Ростовской области). По-прежнему одна женщина-депутат Законодательного собрания Ростовской области (из 47 человек). Нет женщин-депутатов от Ростовской области в Госдуме РФ. 
В исполнительной власти региона также увеличивается количество женщин. В категория "Б" (заместители главы администрации области, председатели комитетов, начальники отделов) уже 44% женщин. 
В Ростовской области нет женщин-лидеров политических организаций, зато они возглавляют более 50% общественных объединений Ростовской области (общее количество НПО в регионе - более 3 тысяч). 
Официальной статистики по домашнему насилию нет. Тем не менее на телефон доверия ИЦ "Афина" ежемесячно звонят по 20-25 женщин именно по этому вопросу, а на личный прием к юристу за 2001 год обратилось 259 женщин. При этом они сообщили, что милиция отказывается приезжать по вызову домой (18 жалоб), в милиции было отказано в приеме заявлений о домашнем насилии, отказано в выдаче направлений на бесплатное проведение судмедэкспертизы (44 жалобы). По проблеме сексуального насилия в 2001 году обратилось 10 женщин. В трех случаях - по поводу отказа в возбуждении уголовного дела. Были также жалобы на нарушение процессуального законодательства, незаконное увольнение и неисполнение решений суда по взысканию алиментов. 
По мнению председателя ИЦ "Афина" Н. В. Курасовой гендерно-"нейтральная" социально-экономическая политика в регионе в соединении с патриархальными общественными установками определяет реальное гендерное неравноправие женщин в Ростовской области. Женщины рассматриваются лишь в контексте "социально-уязвимой" категории населения. Поэтому и Программа улучшения положения женщин в Ростовской области на 2001-2005 гг., принятая распоряжением Главы администрации Ростовской области, совершенно не соотнесена с международными стандартами статуса женщины и носит патриархально-патерналистский характер (чествование многодетных семей, проведение семейных праздников, праздников матери и т. п.). Эта программа не включает в себя ни программы финансирования мелкого женского бизнеса, ни проведения мероприятий, направленных на изменение установок профессиональных сообществ (милиция, юристы, социальные работники, врачи и т. д.) на проблему насилия над женщиной. 
Эту работу в Ростовской области выполняют правозащитные НПО.25 
В качестве иллюстраций можно привести несколько примеров. 
Светлана 7 лет состоит в браке. Ее муж работает, зарабатывает неплохо, но испытывает постоянные психологические нагрузки. В течение последних трех лет бьет Светлану. Потом успокаивается и даже не просит прощенья. 
Евгения не работает, занимается воспитанием маленького сына. Муж старается ее полностью подчинить себе: контролирует все траты денег, ведение домашнего хозяйства, запрещает встречаться с друзьями, угрожает физической расправой. 
Надежде Петровне 52 года. Ее сын, бывший военнослужащий, стал пить. Сейчас не работает, почти все пропивает, выносит вещи из дома. Поначалу просто скандалил, бил посуду, угрожал, а теперь избивает. Милиция не реагирует, так как синяков после избиений не остается. 
Избиение - это не единственная форма насилия. Оскорбление, запугивание, угрозы, принудительные сексуальные отношения - звенья одной цепи. По словам Н. Н. Петрашовой, заместителя директора областного центра социальной помощи семьи министерства социальной защиты области, об изнасиловании жертвы говорят неохотно, идти в милицию не хотят, вообще предпочитают забыть о случившемся, загнать информацию трагедии в самые дальние уголки сознания. И проблема остается, она мешает женщине жить, строить нормальные отношения с мужчиной. Государство практически не включается в решение проблемы домашнего насилия. Инициатива исходит от самих женщин и женских организаций. А большинство кризисных центров России (в г. Ростове-на-Дону такого центра вообще нет!) существуют благодаря материальной поддержке кого угодно: фонда Сороса, фонда Форда, фонда "Евразия", швейцарского правительства и т. д.26 


25 Информация предоставлена НПР ИЦ "Афина" (Н.В.Курасова).
26 ВР №53 11 марта 2001 "Мой милый, что тебе я сделала?" И.Астапенко.
 
РЯЗАНСКАЯ ОБЛАСТЬ 
Составителями доклада зафиксированы сообщения о домашнем насилии и дискриминации женщин на бытовом уровне. 
Например, журналистка газеты "Мещерская сторона" Е. Михина в своей статье свидетельствует о систематических избиениях соседом своей жены Валентины в присутствии детей. "Раньше еще можно было услышать, как соседка пытается урезонить супруга, - пишет корреспондент, - как плачет и уговаривает его угомониться. Теперь переносит побои молча. Привыкла". 
По утверждениям журналистов, в целом, по Рязанской области число избитых до смерти женщин колеблется от 70 до 90 в год. 
В той же статье описывается факт публичного морального унижения женщины своим супругом на рынке в присутствии малолетнего сына65. 


65 Михина Е. Вот стою я перед вами, мужем битая // Мещерская Сторона. 2001. 25 апреля. № 17. 
 
САМАРСКАЯ ОБЛАСТЬ 
Факты криминального насилия по отношению к женщинам достаточно многочисленны, система борьбы с таким насилием малоэффективна. В 2001 году в судах Самарской области рассматривалось свыше 200 заявлений женщин с жалобами на побои и умышленное причинение вреда здоровью, однако свыше половины из них заканчивались "примирением сторон". Из более чем тысячи дел, возбужденных в 2001 года по фактам "домашнего насилия", более половины также были прекращены. По сравнению с 2000 годом, ситуация здесь не изменилась. При этом акты насилия, как показывают факты, со временем совершаются чаще и становятся более жестокими.60 Женщинам в возрасте старше 35 лет, как правило, трудно найти себе достойную работу. А возможность привлечения таких категорий женщин к малопривлекательной и малоквалифицированной работе обеспечена на 70-80%. Около 20 000 самарских женщин вынуждены заниматься уличной торговлей. В то же время администрация г. Самары, исходя из своих целей, явно противопоставляет 10 тысяч уличных торговцев "всей миллионной Самаре", заявляя, что "мы все зачем-то жалеем палаточников, сохраняя их рабочие места".61 


60 Оценка фонда "Самарский выбор - ХХI век" на основе публикаций СМИ и оперативной информации органов внутренних дел Самарской области.
61 "Орион", № 5, 2002. 
 
СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ 
В последнее время проблеме прав женщин в области стало уделяться больше внимания. Так, в Нижнем Тагиле по инициативе регионального общественного объединения "Кризисный центр "Лана" при городской администрации было открыто специализированное кризисное отделение, где женщины, испытавшие насилие, могут бесплатно получить психологическую помощь и трехразовое питание в течение семи дней, обдумать свою дальнейшую жизнь. 
Вот только некоторые из историй женщин, обратившихся за поддержкой и помощью в упомянутое кризисное отделение. 
Лидия Павловна, 65 лет. Живет вместе с младшим сыном, который пьет и нигде не работает. В пьяном виде жестоко избивает мать, ворует у нее деньги и вещи. После того, как женщина заговорила о размене квартиры (благо, площадь позволяла), сын стал еще агрессивнее. Начал откровенно угрожать убийством. Понимая, что отношения уже не наладить, Лидия Павловна решилась на размен. И когда угроза расправы со стороны сына стала реальна, женщина обратилась за помощью в "Лану". 
Марина Сергеевна, 35 лет. Сыну 12 лет, дочери - пять. Муж пьет, устраивает скандалы, бьет жену. Детей пока не трогает. Чтобы спастись от побоев и не травмировать детей, Марина Сергеевна вынуждена убегать из дома. Родственников в Тагиле у нее нет, обращаться к соседям стыдно. Поэтому приходилось ночевать и на скамейках (в теплое время года), и в соседних подъездах. 
Раиса, 34 года. Сыну 8 лет. Год назад развелась с мужем, который всегда был с ней жесток. Избивал даже беременную. После развода муж отказался разменивать квартиру, и Раиса вынуждена проживать с ним под одной крышей. Побои, издевательства продолжались. По инициативе Раисы возбуждено уголовное дело. 
СТАВРОПОЛЬСКИЙ КРАЙ 
Представительство женщин в органах власти 
В Ставропольском крае в настоящее время действует Государственная Дума третьего созыва. Как в составе Думы первого созыва, избранной в 1994 году, так и в Думе третьего созыва нет ни одной женщины. В Думу второго созыва была избрана одна женщина от краевой организации КПРФ, чем и объясняется ее успех. Таким образом, региональный уровень выборов в представительные органы власти можно с полным основанием считать недоступным для избрания представительницам женского гендера. 
В 2001 году во многих муниципальных образованиях Ставропольского края (при общем количестве 290) прошли выборы представительных органов и глав администраций органов местного самоуправления. Всего на 1.01.2002 в крае избрано 1764 депутата представительных органов местного самоуправления, в том числе в городах 210, а в селах 1530 человек. Женщины из них составляют 702 депутата, то есть 40%. В 1995 году эта величина составляла 31.3%.Среди 55 председателей местных Советов (Дум) доля женщин составляет 22%, или 12 депутатов. Из общего количества 290 глав муниципальных образований 54 человека составляют женщины, что равно около 19%. 
Эти данные показывают, что на муниципальном уровне существенное значение имеют деловые качества, проявляемые в том или ином виде деятельности кандидата и лично известные большинству избирателей, а влияние средств массовой информации является менее определяющим фактором при голосовании. 
Более высокая доля женщин в выборных органах на муниципальном уровне некоторыми аналитиками объясняется незначительным влиянием этих органов на экономические, финансовые составляющие жизнедеятельности населенных пунктов и по этой причине эти должности не являются привлекательными для мужчин. Совершенно иная картина на региональном уровне, где представительные (законодательные) органы власти оказывают существенное влияние на распределение финансовых, сырьевых ресурсов, налоговую политику. 
Выводы: 
На муниципальном уровне женщины имеют возможность реализовать свое право быть избранными практически на любую должность. Это положение может радикально измениться при изменении принципов формирования бюджетного процесса. С усилением влияния на финансово-экономическую деятельность органов местного самоуправления конкуренция со стороны мужчин может заметно усилиться. В этом случае женщины могут быть оттеснены и в этом уровне власти - как это наглядно видно, начиная с регионального уровня и выше. 
В интересах общества необходимо ввести в избирательное законодательство нормы, обеспечивающие реализацию равного пассивного избирательного права для граждан вне зависимости от пола: не только избирать, но и быть избранными. 
На последних региональных выборах депутатов Государственной Думы Ставропольского края на должности председателей окружных избирательных комиссий назначены 7 женщин из 25, что составляет 28%, а в составе избирательной комиссии Ставропольского края из 14 человек всего ОДНА женщина (7%). 
В органах исполнительной власти на районном и городском уровнях все высшие должности, как и в 1995 году, занимают мужчины. 
В Правительстве Ставропольского края 3 женщины занимают должности заместителей председателя Правительства края (до 2001 года - только одна), одна женщина руководит комитетом Правительства края, около половины заместителей министров, руководителей отраслевых ведомств - женщины, на уровне руководителей отделов Правительства края 5 женщин. Общее количество женщин в Аппарате Правительства края - 97 из 182 человек, то есть 53%. 
Кадровая политика губернатора края Черногорова А.Л., несмотря на отсутствие в своей основе намерений гендерного выравнивания, тем не менее по сравнению с предыдущими руководителями выгодно отличается по составу женщин на влиятельных должностях. 
ТВЕРСКАЯ ОБЛАСТЬ 
В 2001году в Тверской области на 1000 мужчин трудоспособного возраста приходилось 933 женщины. В целом женское население области превышает мужское (на 1000 мужчин 1190 женщин)53. Дискриминация по половому признаку проявляется в уровне оплаты труда и при занятии руководящих должностей. Первенство здесь при прочих равных условиях традиционно отдается мужчинам. 
На промышленных предприятиях Тверской области с вредными условиями труда число женщин составило более трети всех занятых на рабочих местах такого рода. Постановление Правительства РФ N 162 "Перечень тяжелых работ и работ с вредными или опасными условиями труда, при выполнении которых запрещается применение труда женщин" очень часто нарушатся. Меж тем репродуктивное здоровье женщин ухудшается. Количество детей рожденных с аномалиями развития растет. 
По данным тверского женского кризисного Центра "Гортензия" домашнее насилие в семьях становится обыденным явлением. Число жертв изнасилований не уменьшается Как правило, жертвы насилия редко обращаются в правоохранительные органы за защитой, особенно если оно совершено знакомыми или родственниками. К тому же, процедура освидетельствования, само следствие так унизительны для женщины, что не каждая из тех, кто подвергся насилию, психологически готова к долгим и не всегда корректным следственным мероприятиям. 
В 2001 году число обратившихся в женский кризисный Центр по поводу насилия в семье составило более 100 женщин, по фактам сексуального насилия около 20. 
По официальным данным УВД число изнасилований и покушений на изнасилование в области составило 84. 
А как борются с насилием в отношении женщин правоохранительные органы, свидетельствует случай, происшедший с Марией В54. 


53 Данные Государственного Комитета Статистики Тверской области
54 См. раздел "Отказ в получении гарантированной внесудебной защиты" 
 
 
 
ТОМСКАЯ ОБЛАСТЬ 
Нарушения прав женщин в семье 
"Когда из Уголовного кодекса исчезла статья о принудительном лечении алкоголиков, они просто распоясались", - пишет газета, для которой читательская почта - каждый раз новый крик души исстрадавшихся родственников алкоголиков. 
Свою исповедь Ирина Бражкина, мать троих детей, выразила в одном из писем: "В 1996 году я была вынуждена развестись со своим мужем Сергеем, так как он стал еще больше пить. Перестал спать по ночам, стал агрессивным, озлобленным. После принятия спиртного с наркотическим транквилизатором, он становился страшен, глаза стекленели, избивал меня и детей (3-х и 4-х лет), гонялся за нами с ножом, с топором или что попадется под руку. Запирал нас в темной комнате, по 3 дня мы ничего не ели. Натравливал на нас собаку. Зимой в мороз, в ночь, в дождь я убегала из дома с детьми, неделями жила по людям. Он не запускал нас в квартиру. Когда обращалась за помощью к участковому, мне говорили: "Он же вас еще не убил, никого не покалечил, и вообще, это дела семейные, разбирайтесь сами". Дети стали часто болеть, забыли, как улыбаться, вздрагивали от каждого шороха:". 
Копию этого письма И. Бражкина адресовала президенту В. Путину. В 1993 году они с мужем поменяли квартиру в г. Северске, не в г. Томск (Ирине хотелось выдернуть мужа из круга общения с друзьями алкоголиками). В 1996 году, все-таки, состоялся развод. Через три года Ирина снова вышла замуж, родила третьего ребенка. Мать Сергея, ставшая опекуном своего сына, подает иск в суд о признании квартирного обмена не действительным. И суд удовлетворяет этот иск. Ирина предлагает бывшему супругу разменять жилье на два разных, находит хорошие варианты, но ни он, ни мать-опекун, не дают согласие. Измотанную, больную женщину с детьми заставляют вернуться под одну крышу с садистом. Государство в очередной раз таким способом "защищает" интересы матери и ребенка. 
А фактически защищает права алкоголика 153. 
В ответ на статью Инессы Юшковой от 07.03.01 г. в газете "Томский вестник" "Сцены из личной жизни женщины" о молодой женщине, Александре, фамилии не указывалось, подвергшейся постоянным избиениям и истязаниям со стороны сожителя, выступил полковник внутренней службы в отставке В. Миронер. 
Когда-то благополучный семейный человек, страстно полюбивший молодую женщину, начал вдруг пить, преследовать и истязать ее. Окончательно деморализовавшийся тип причиняя серьезные увечья женщине. Но та терпела и молчала. Угроза нависла над ее сыном, и над ее собственной жизнью. Обратившись за помощью в правоохранительные органы Александра везде получала лишь насмешки, злые шутки типа "сама, мол, виновата", "тебя же не убили" и так далее. И лишь дознаватель Кировского РОВД начала активное расследование уголовного дела, понимая, что вина дебошира почти бесспорна. 
В. Миронер: "Что меня больше всего настораживает в санкции вышеупомянутой статьи 116 УК РФ. Законодатель ее изложил так: "Побои. Нанесение побоев или совершение иных насильственных действий, причинивших физическую боль, но не повлекших последствий, указанных в ст. 115, наказываются штрафом в размере до 100 минимальных зарплат, либо работами на срок то120 до 180 часов, либо исправительными работами на срок до 6 месяцев, либо арестом до 3- х месяцев". В нашем законодательстве, безусловно, есть меры, способные защищать женщину от побоев, истязаний, моральных унижений и т. д.. Другое дело, как они работают в реальной жизни, как исполняет закон вся правоохранительная система, "конкретные сотрудники. Ведь растет число умышленных убийств и телесных повреждений. Несмотря на заказной и дерзкий характер многих преступлений, доля убийств и других преступлений против личности в быту варьируется от 75 до 80 %. Предшественниками их всегда является нанесение побоев и истязания женщин-жен, матерей, подруг. Можно по-разному оценить прошлую систему, сложившуюся снизу до верху во всех государственных и правоохранительных органах, по профилактике преступлений: участковый Инспектор - это же опорный пункт, а совет трудового коллектива, административного района, а районный отдел внутренних дел или УВД, различные медицинские учреждения, административные органы области. Кто запретил всем этим органам именно на стадии ранней профилактики работать с тем, кто реально способен совершить преступление в быту?"154 . 


153 Винарская Т. Пей, братец, и бей!//Томский вестник.-17.03.2001.
154 Миронер В. Наши женщины беззащитны.//Томский вестник.-29.03.2001.
ТУЛЬСКАЯ ОБЛАСТЬ 
Анализируя ситуацию с нарушениями прав женщин за последние три года необходимо отметить, что положение здесь продолжает ухудшаться. 
Отчетливее всего неравенство между мужчинами и женщинами проявляется в двух сферах - труда и занятости, а также политики, управления государством и обществом. 
Как правило, работодатель, имея возможность выбора, отдает предпочтение мужчинам. Эта форма дискриминации наиболее распространена в отношении женщин старше 50 лет при равных с претендентом - мужчиной уровне квалификации и стажем работы и женщин, имеющих детей дошкольного возраста (ст. 145 УК РФ "Необоснованный отказ в приеме на работу женщины, : имеющей детей в возрасте до трех лет"). Трудно найти работу девушкам и молодым женщинам, не имеющим трудового стажа. 
Имеются случаи, когда условия труда женщин не соответствуют требованиям КЗОТа. Государственная инспекция по труду проверила работу 169 тульских предприятий и выявила 248 нарушений трудового законодательства в отношении 4700 работниц.75 Женщинам сложно работать в сфере малого и среднего бизнеса, еще труднее, если ты "лицо кавказской национальности".76 Нередки случаи, когда беременных женщин, матерей-одиночек, матерей детей-инвалидов увольняют с работы. Отказывают матерям в возможности находиться дома с ребенком до трех лет, вынуждая выходить на работу через полтора года. 
Нередки случаи дискриминации женщин при оплате их труда по сравнению с мужчинами. В целом по стране женская заработная плата ниже мужской: по официальным данным она составляет 2/3 от зарплаты мужчин, а по оценкам значительной части экспертов - только около 50%. Все 90-е годы разрыв в оплате мужского и женского труда увеличивался.77 
Еще очевиднее гендерная асимметрия проявляется в сфере политики, управления обществом. Но юридически зафиксировать эту форму дискриминации по отношении к конкретной женщине практически невозможно. 
Так, в Тульской области женское население составляет 57 % от общей численности, а в областной Думе только одна женщина.78 
На прошедших 25 ноября 2001 года выборах в органы местного самоуправления Тульской области на должность глав муниципальных образований из 98 зарегистрированных кандидатов претендовали пять женщин, но ни одной из них не удалось победить.79 
В ходе избирательных кампаний политические партии и объединения безнаказанно нарушают конституционный принцип равных прав и возможностей женщин и мужчин. Так на парламентских выборах 1999 года в списках кандидатов от основных политических партий и объединений (КПРФ, "Единство", "Яблоко", "Отечество-Вся Россия", СПС) числилось только от 10 до 17 процентов женских имен.80 При этом все они охотно используют женщин в качестве агитаторов, наблюдателей, членов избирательных комиссий. 
Самым уродливым проявлением дискриминации женщин является насилие над ними, в том числе и домашнее насилие. Домашнее насилие многообразно. Это не только случаи физического насилия: количество публикаций на эту тему в тульских СМИ за 2001 год выросло, но и экономического, когда женщину лишают самых необходимых условий для жизни, а также моральное насилие, когда мужчина, пользуясь неспособностью женщины самостоятельно обеспечить себе и детям более - менее сносные условия существования принуждает ее вести тот образ жизни, который он считает "правильным, достойным", не считаясь с ее интересами, потребностями, желаниями.81 
Домашнее насилие перестает быть уделом только социально неблагополучных слоев населения, а охватывает все общество. Почти четверть всех зарегистрированных преступлений в России - это преступления, жертвами которых становятся женщины. В числе причин насильственных преступлений - корыстные побуждения, хулиганские действия, ревность, ссоры, бытовые причины, изнасилования. Официальные данные не дают представления обо всех насильственных преступлениях, так как почти половина жертв насилия, как показывают социологические опросы, не обращаются в правоохранительные органы, боясь морального осуждения и не доверяя милиции. 
Органы охраны правопорядка по-прежнему продолжают всеми законными и незаконными способами отказывать в приеме заявлений и разбираться по существу со случаями домашнего насилия, объективно поощряя насильников в их противоправных поступках, что нередко приводит к совершению ими уголовных преступлений. 
Общество и государство явно недооценивают задачу предотвращения насилия в семье. Между тем домашнее насилие разрушает основы благополучной семейной жизни и представляет собой прямую угрозу социальной безопасности. Социологические данные показывают, что те или иные формы насилия характерны для каждой четвертой российской семьи, в их числе - жестокое обращение, побуждение к потреблению алкоголя, наркотиков, к проституции. Около трети от общего числа умышленных убийств совершаются в семье. 
В 2001 году по "телефону доверия" в общественную приемную Кризисного центра для женщин областной благотворительной организации "Центр Милосердия" обратилось свыше трех тысяч женщин, около 500 женщин получили консультации у психолога и юриста Центра. Основные проблемы, с которыми они обратились - защита их жилищных прав, вопросы, связанны с семейным законодательством.82 В Центр поддержки семьи и женщин "Подруга" в 2001 году обратилось около двух тысяч женщин.83 
Насилие в семье, свидетелями и жертвами которого во многих случаях становятся дети, является той социальной средой, в которой формируется целое поколение молодежи, полностью лишенное, не без помощи российских и региональных СМИ, положительных образцов поведения во всех сферах жизни. Это создает предпосылки для формирования молодежной субкультуры, основанной на насилии, отрицании гуманистических идеалов и национальных традиций, что неизбежно приведет к дальнейшей криминализации всего российского общества. 
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РЕСПУБЛИКА ТЫВА 
По мнению Бамбы М.Б председатель коллегии адвокатов: 
В отношении женщин насилие наблюдается, когда уголовные дела возбуждается, где женщинам причинены виконые телесные повреждения. Чаще всего "бытовые" преступления. 
УЛЬЯНОВСКАЯ ОБЛАСТЬ 
В феврале, областной Центр психологической помощи населению городя Ульяновска проводил "горячую телефонную" линию для женщин, страдающих от "домашнего" издевательства. 
Как показала линия 3 из 5 среднестатистических женщин когда либо испытывали физическое насилие дома. Наиболее типичная сцена: подвыпивший муж, озлобленный нехваткой денег, неприятностями на работе, наконец, своим бессилием, отводит душу на жене и детях. Яркий пример - судьба жены одного из известных Ульяновске людей. Ее супруг зарабатывал большие деньги, так что женщина, получившая престижное высшее образование, ушла с работы, занялась домом. Семейное счастье рухнуло в один миг: мужчина начал пить. Он избивал не только жену, но и своих маленьких дочерей. Морил детей голодом, запирал их на несколько дней в комнате и не отдавал ключи. 
Как показывает статистика из общего числа безработных 64% составляют женщины. Ни для кого не остается секретом, что сегодня женщины наиболее часто становятся жертвами дискриминации по половому признаку именно при приеме на работы. Женщина (особенно до 30 лет) - сотрудник экономически не выгодный для работодателя. женщин не берут на работу по следующим причинам: 
         Женщине необходимо выплачивать детские пособия 
· Незамужние женщины могут в любой момент сменить место жительства при заключении брака 
· Женщина может уйти в декретный отпуск 
· Женщина изначально физически слабее мужчины 
· У женщин пенсионный возраст на 5 лет меньше мужского 
ХАБАРОВСКИЙ КРАЙ 
"Почти каждая третья женщина в Хабаровском крае подвергается физическому насилию в семейно-бытовых отношениях и каждая вторая - эмоционально-психологическому. Женщина, подвергнувшаяся насилию со стороны близкого мужчины оказывается в крайне тяжёлом психологическом состоянии и нередко, не зная, к кому обратиться за помощью, способна в такие минуты совершить крайне необдуманные шаги, вплоть до суицида". (Газета "Приамурские ведомости", 20.07.2001 г.). 
"Только за прошлый год в Хабаровске более 2000 человек пытались лишить себя жизни. По данным ВОЗ, благополучная страна та, где на сто тысяч населения в год происходит 10 самоубийств. В России этот показатель равняется 48 случаям законченного суицида". (Газета "Россiя-Хабаровск", 26.01.2001 г.). 
Равенство полов в Хабаровском крае только формальное. На самом же деле женщины вытесняются из всех более-менее престижных мест. Если в Виктории (Канада) женщины среди депутатов и членов правительства составляют не менее пятидесяти процентов, то в думе Хабаровского края - всего три дамы". (Газета "Тихоокеанская звезда", 6.09.2001 г.). 
ЧИТИНСКАЯ ОБЛАСТЬ 
Женские организации в ответ на наш запрос сообщили, что основное внимание они уделяют вопросам, связанным с детьми (выплата пособий, школьные проблемы и др.), социальными вопросами и вопросами трудоустройства. Проблемы нарушения сугубо женских прав поднимаются крайне редко и в СМИ практически не обсуждаются. Женщины стесняются говорить публично о таких вещах, как насилие в семье. Практически единственная инстанция, куда женщины обращаются за помощью, является милиция. Однако милиция очень неохотно выезжает на семейные конфликты, многим объясняет, что "в супружеские ссоры милиция не вмешивается". 
Облстатуправление сообщило, что число изнасилований и покушений на женщин возросло в 2001 году на 25% , хотя общеизвестно, что многие женщины просто не сообщают о подобных фактах, так как сталкиваются с негативным отношением со стороны общественного мнения в целом, и следственных органов в частности. 
Достаточно редко обсуждается и проблема абортов. Количество абортов в области снижается, но более низкими темпами, чем в целом по России. В 2000 году официально было сделано 2437 медицинских абортов только в одном отделении роддома N 2 г.Читы. За 9 месяцев 2001 года там уже было сделано 1899 подобного рода операций30. В прессе лишь несколько раз поднималась эта тема и только в связи с оплатой данной "услуги". Для всех женщин, которые не относятся к категории малоимущих, эта манипуляция является платной. В указанном выше медучреждении стоимость ее составляет 450 рублей. Если учесть, что 71% читинцев имеют доходы ниже прожиточного минимума, то это достаточно дорого. Неудивительно поэтому, что в г. Чите помимо официальных зарегистрировано 14,5% внебольничных абортов. 
Мы расцениваем, как нарушение прав женщин то, что прием в женских консультациях Центрального и Железнодорожного районов г.Читы ведется в одном кабинете двумя врачами одновременно, здесь же акушерка ведет прием беременных женщин. 
Чаще всего публично женщины обсуждают проблему занятости. Из общей численности безработных по Читинской области женщины составляют 65%31. Как известно, именно они первые кандидаты на увольнение, и их менее охотно нанимают. В прессе часто проходят объявления. в которых на должности менеджеров, юристов, продавцов и других подобных специалистов приглашают только мужчин. 
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ЧУВАШСКАЯ РЕСПУБЛИКА 
По данным Федеральной государственной службы занятости по Чувашской Республике, самые низко оплачиваемые отрасли промышленности те, где преобладают женщины. Это лёгкая, пищевая промышленность и также образование, здравоохранение, культура и искусство. Здесь их заработная плата, как правило, ниже, чем у мужчин. 
Исторически сложилось, что официально устанавливались единые тарифы по оплате труда, независящее от половой принадлежности работника. Однако фактически всегда лучше оплачивался труд в отраслях ориентированных на мужской труд: в тяжёлой промышленности, на строительно-монтажных работах, в транспорте, электроэнергетике. Отрасли экономики, где заняты мужчины, как правило, обеспечивают работникам прожиточный минимум, тогда как в большинстве женских отраслей в экономике такая норма не соблюдается.42 
Нередко женщины становятся жертвой насилия мужей. 
Александр постоянно выяснял отношения с родными жены, когда находился в нетрезвом состоянии. Это заканчивалось обычно тем, что зять жестоко избивал всех родных жены. Когда же Ирина (жена) начинала заступаться за свою мать, доставалось и ей. Александр продолжал угрожать всем убийством. В итоге жена обратилась в суд. Суд приговорил Александра к трём годам лишения свободы условно. Но, он продолжал истязать свою жену и её родственников, угрожая при этом, что если она обратится в милицию, он её убьет. Потом выяснилось, что он ещё и избивал собственных детей, а чтобы скрыть следы избиения, он мог не отправлять детей в детский сад в течение четырех дней, да и после замазывал кровоподтеки зубной пастой. 
Александр свою бывшую жену к детям не подпускал. После очередной попытки жены подойти к детям, он жестоко её избил и запер в подпол. Там он продержал её в течение суток без воды и пищи. На следующий день, он её вытащил, снова избил её и подвесил за шею вожжами, причем один конец он держал в руке. Когда Ирина начала терять сознание и задыхаться, он на время отпускал вожжи. Он требовал, чтобы Ирина собственноручно написала заявление об отказе от детей и раздела имущества, нажитого при совместной жизни. Ирина отказалось этого делать, а он все продолжал её пытать. Это продолжалось в течение 10 дней. Потом Ирине удалось бежать. 
В отношении Александра возбуждено уголовное дело. А Ирину отправили в больницу. Лечащий врач, продержав её там 12 дней, отказался оказывать ей дальнейшую медицинскую помощь, ссылаясь на её безнадежное состояние. Ирину поместили в Республиканскую психиатрическую лечебницу, т.к. она полностью потеряла чувство реальности происходящего, плохо ориентировалась в обстановке и не могла самостоятельно передвигаться. Её состояние особенно ухудшилось после того, как муж, похитив её из лечебницы, продержал свою жену всю ночь в гостинице. Он там снова её избивал, угрожая убийством не только её самой, но и родных. Требовал, чтобы она написала заявление с просьбой прекратить в отношении него уголовное дело. 
Но самое возмутительное в этой истории то, как повели себя в этой ситуации стражи порядка. Дознаватель заставил подписать Ирину пустой лист бумаги, когда она находилась в райбольнице. А на основании этой подписи прекратили дело: И в милиции от родителей Ирины отмахивались. 
Между тем, поведение Александра не изменилось, он продолжал избивать родственников его бывшей жены, угрожая при этом пристрелить их из двустволки, которую у него почему-то не отобрали. А прокурор района не счел нужным держать Александра под стражей, отпустил его под залог. 
20 сентября 2001 года, Александр снова явился к родственникам жены. Тестя он ударил обухом топора по позвоночнику и начал его избивать. Тесть попал в больницу с переломами позвоночника, ребер. Лишь только после этого из прокуратуры республики поступило указание задержать Александра. Но преступник скрылся.43 
Сейчас в Чебоксарах предлагают секс услуги около 30 притонов. Некоторые из них ведут открытую рекламу в определенного рода газетах. Многие маскируются под услуги массажисток. По словам проституток некоторые притоны опекают сотрудники милиции, и такая "крыша" считается наиболее надежной. Также к этой работе привлекаются и молодые девушки в возрасте 14-15 лет.44 
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