Дискриминация женщин в современной России
Домашнее насилие
Результаты опроса участниц фокус-групп показывают, что домашнее насилие не входит в число проблем наиболее значимых с точки зрения соблюдения прав женщин. Хотя непосредственно в ходе проведения фокус-групп участницы говорили о домашнем насилии как о серьезной проблеме: 

"Это самая главная тема. Потому что нет ни одной семьи, где бы не унижали женщину. И женщина ничего поделать с этим не может"225. 

"У меня очень много примеров у своих родственников, знакомых"226. 

При этом многие из них утверждают, что домашнее насилие - явление скрытое не только от общественного внимания, но и от ближайшего окружения, поскольку женщины предпочитают не предавать такого рода случаи широкой огласке. 

"Да, я тоже не знаю в своем кругу таких историй, но надо учитывать, что тема-то непопулярная, и не все хотят об этом говорить или, что называется, "выносить сор из избы"227. 

"Пока явных свидетельств побоев не видят, то и не догадываются даже члены семьи…"228. 

Информация, собранная региональными мониторами, свидетельствует, что домашнее насилие имеет значительное распространение. 

Женская общественная организация (ЖОС) "Фемина" (г. Набережные Челны, Республика Татарстан) в рамках исследования "Проблемы взаимоотношений в семье" (2000 г.) выявила, что с физическое насилие имеет место 55% семей респондентов (психологическое в 80%): из них в сравнительно легкой форме - в 19% семей; физическое насилие средней степени тяжести - у 17%, и наконец тяжкое - в 19% семей. 

По сообщению женских организаций Ростовской области, действующие в регионе на телефоны экстренной психологической помощи, работающие с жертвами семейного и бытового насилия по принципу "горячей линии" за период 2001 года и 9 месяцев 2002 года поступило более 28 тысяч звонков, из которых более тысячи - о случаях домашнего насилия в отношении женщин. 

В законодательстве России нет каких-либо нормативных актов, направленных непосредственно на предотвращение насилия в семье. В поле зрения законодателей в данный момент находится только насилие в семье отношении детей229. По сути практически отсутствует система государственной защиты жертв домашнего насилия. Об этом говорят практически все участницы фокус-групп. Многие убеждены, что женщине, попавшей в такую сложную ситуацию, попросту некуда обратиться. 

"Насилие терпеть нельзя. Сама я с этим не сталкивалась, но думаю, что женщине, по большому счету, обратиться в такой ситуации некуда"230. 

"Знаю, что проблема насилия в семьях есть. Но куда обратиться женщине за помощью не представляю"231. 

По сообщениям женских организаций страны, кризисные центры, горячие линии, шелтеры (приюты) для жертв в регионах существуют. Однако эффективность их работы в данной ситуации участницы фокус-групп ставят под сомнение. Во-первых, подавляющая часть женщин, подвергшихся домашнему насилию, редко прибегают к помощи социальных учреждений - по причине "страха", "стыда перед людьми". Во-вторых, приюты для женщин, которые стали жертвами семейного насилия, предполагают пребывание женщины там только строго ограниченное временя. За этот период, как правило, женщина не может изменить коренным образом сложившуюся ситуацию, в особенности решить жилищную проблему. 

"Недавно в Новосибирске открылся центр для женщин, попавших в трудную жизненную ситуацию. Туда как раз берут женщин, которые находятся на грани разрыва семьи или терпят насилие. Они могут туда придти. Там им предоставят койко-место, питание. Пожалуйста, живи, но только неделю - две. А через две недели, куда хочешь, туда и иди"232. 

Зачастую бывшие муж и жена не имеют возможности после развода жить отдельно. Этот факт (плюс влияние стереотипов - "у ребенка должен быть отец", "женщина должна во что бы то ни стало сохранить семью") заставляют женщин мириться с домашним насилием. 

"По большей части женщины пытаются сохранить семью. На вопрос: "Почему вы не принимаете никаких мер?", женщины отвечали: "Ребенку нужен отец"233. 

"Надо быть очень сильной женщиной, чтобы отказаться от такой, даже неблагополучной семьи и стать свободной. Женщина часто боится и общественного мнения, что она не смогла сохранить семью, что она разведена. То есть женщина терпит, чтобы сохранить социальный статус замужней женщины" 234. 

Большинство женщин не прибегает к помощи правоохранительных органов в случае совершения домашнего насилия. Это связано, в первую очередь, с недоверием к правоохранительным органам. Распространена практика отказа в приеме заявлений, касающихся такого рода дел, обусловленная позицией - "это дело семейное, сами разбирайтесь". Работники милиции стараются не влезать в семейные скандалы, не регистрировать заявления или принуждают их забрать, чаще всего это обусловлено тем, что законодательство построено таким образом, что оно не работает в части первичных обращений, до момента нанесения тяжкого вреда здоровью. Во-вторых - со страхом, что домашний тиран вернется еще более обозленным, и ситуация в семье станет еще более невыносимой. 

"Если вызывать милицию, ну заберут его, всё равно на следующий день отпустят. Он придёт домой, начинается то же самое"235. 

"Женщины не обращаются в милицию ещё из-за страха не быть понятой. Ведь там тоже мужчины и часто они комментируют ситуацию не в пользу женщины. Они встают на позицию защиты мужчины, мол, сама виновата"236. 

"Мои знакомые сталкивались, обращались в милицию. Ни к чему это не привело. Предложили все равно самой разбираться. Со стороны правоохранительных органов никакой защиты нет"237. 

"В этой ситуации женщина, прежде всего, может и должна обратиться в милицию. Милиция может забрать того, кто совершил насилие в семье, но сколько они его продержат? Час, два … сутки. Потом он всё равно возвращается домой и проблема возобновляется"238. 

"Чаще в милицию обращается не сама женщина, а соседи. Женщины обращаться в милицию часто боятся. Потом муж всё равно вернётся домой и побои возобновятся, а может быть будут ещё более сильными, в отместку"239. 

"У меня отец поднимал руку. Когда мама обращалась в милицию, там отвечали: "Разбирайтесь сами, это ваша семья"240. 

"Считаю, что наши права на безопасность в семье от случаев семейного насилия не соблюдаются. Милиция на вызовы не реагирует соответствующим образом, считают что это "дело семейное", даже не прибегают к задержанию насильника"241. 

"И сколько примеров, смешных примеров. Вызвали милицию и не жена, которую бьют, а соседи, которым жалко ее. А она: "Нет, нет, что Вы, он у меня хороший"242. 

Так, по информации, полученной от ЖОО "Фемина", проводивших опрос жертв насилия в Республике Татарстан, только "40% респондентов отметили факт обращения в милицию. Не обращались, хотя повод был, по мотивам: не верили в помощь правоохранительных органов - 34%, боялись усиления насилия - 20%, боялись огласки - 19%. Каждое четвертое (25%) обращение было проигнорировано. В остальных случаях составлялся протокол, но в трети из них дело дальше не пошло. В двух третях случаев виновный задерживался на какой-то срок (чаще на 1-3 суток). Медицинскую экспертизу потерпевшей проводили в 13% случаев. Психологическую экспертизу - ни в одном" 243 

Большинство женщин сами относят домашнее насилие к разряду внутрисемейных проблем, которые нужно решать самостоятельно, без привлечения правоохранительных органов. 

"Я считаю, что милиция - это крайняя мера. Если в семье потеряно уважение, такая семья - уже не семья. Поэтому каждая женщина решает сама для себя"244. 

"Когда мы сошлись с моим первым мужем, он попытался поднять руку, потому что в той семье, в которой он жил раньше, это было нормально. <…> Мне пришлось его пару раз встряхнуть так, что у него глаза "вылезли". После этого (мы прожили вместе 12 лет) он руку на меня не поднимал"245. 

"У меня, например, было, но я дала сдачи. У меня муж кинулся на сына, я заступилась, получила, но дала ему сдачи. После этого руки у него не стали подниматься. Но не всякая женщина может это сделать"246. 

"В моей семье давно папа попытался руку поднять на меня, но я ему такой сильный дала психологический отпор, что он испугался и больше проблем у меня с ним в этом плане, не было" 247. 

Опрошенные в ходе мониторинга депутаты и чиновники администраций признают широкое распространение домашнего насилие и необходимость принятия мер по решению этой проблемы. Разнообразие и общий характер методов предлагаемых для разрешения проблемы домашнего насилия свидетельствуют о том, что государственные органы в настоящее время не имеют даже более менее сложившегося представления о действиях государства в этой области. 

"Думаю, что повлиять на это можно лишь через средства массовой информации"248. 

"Было бы логичным увеличение кризисных служб для женщин, создание приюта временного содержания женщин, нуждающихся в защите" 249. 

"…на мой взгляд общественные организации могли бы взять на себя решение этого вопроса, это было бы очень даже неплохо" 250. 

"Домашнее насилие, к сожаленью, широко распространено, но законодательно конкретных нормативных актов здесь нет. Власть должна воспрепятствовать насилию. Должна быть выработана целая цепочка сопровождения человека или вообще семьи"251. 

"Домашнее насилие распространено широко. Власть может повлиять на это, выделяя финансовые средства на целевые программы и на создание реабилитационных центров для женщин"252. 

"Мне думается, что необходимо в полной мере пользоваться уже имеющейся законодательной базой и при необходимости дополнять ее необходимыми нормативными актами. И конечно, женщины должны сами бороться за соблюдение своих прав, думать о себе, заставлять с собой считаться"253. 

"В Саратовской области создана система взаимодействия учреждений и ведомств по профилактике семейного неблагополучия и в т. ч. домашнего насилия" 254. 
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Сексуальное насилие
Опрос участниц фокус-групп показал, что сексуальное насилие не входит в число наиболее актуальных проблем при рассмотрении ситуации соблюдения прав женщин в России. На фокус-группах тема сексуального насилия практически не поднималась. 

По данным, полученным региональными мониторами, число уголовных дел, возбужденных по случаям изнасилований, в одних субъектах федерации растет, в других снижается. Доля этих преступлений в общей уголовной статистике колеблется от 0,24% в Республике Коми до 4% в Ставропольском крае. 

Однако следует отметить, что сексуальное насилие относится к высоколатентным преступлениям. Региональные женские организации считают, что официальная статистика преступлений в отношении женщин не отражает реальной картины. 

Далеко не все женщины, подвергнувшиеся насилию, обращаются в правоохранительные органы. По информации Центра изучения современной политики, в органы правосудия обращаются лишь 6-10% пострадавших, и только в отношении 3% потерпевших дела доходят до судебного разбирательства. 

Результаты мониторинга позволяют выявить причины сложившейся ситуации: 

1. Жертвы не заявляют о совершенном насилии из-за страха подвергнуться общественному порицанию вследствие действия стереотипа "женской виновности" в изнасиловании 
По результатам проведенного ЖОО "Фемина" в апреле 2000 г. исследования "Отношение населения г. Набережные Челны к проблеме сексуального насилия", около трети опрошенных (21% женщин и 39% мужчин) считают, что пострадавшие сами провоцируют совершение преступления (вызывающе одеваются, развязно себя ведут, употребляют алкоголь, курят и т. д.) 255. 

Распространенность подобного мнения подтверждается и редкими репликами на эту тему в ходе фокус-группах: 

"Дело в том, что все мои подруги и я тоже были изнасилованы. Никто из подруг не обратился в милицию, а я пошла туда и до сих пор жалею, что сделала это. Таких унижений, оскорблений и обвинений я не испытывала больше нигде. Оказалось, что я сама виновата в том, что со мною произошло. От самоубийства меня спасла моя мама, а милиция чуть не подтолкнула меня к этому"256. 

2. Процедура сбора доказательств по данному виду преступления воспринимается женщинами как унизительная и не обеспечивающая окончательной победы в судебном процессе и наказания насильника. 
Для возбуждения уголовного дела по факту изнасилования требуется заявление жертвы. После принятия заявления сотрудник милиции выдает потерпевшей направление на судебно-медицинскую экспертизу. Данные судебно-медицинской экспертизы и свидетельские показания являются основными доказательствами по делам об изнасиловании. Часто данные судмедэкспертизы являются единственным доказательством, подтверждающим показания потерпевшей (о факте полового контакта и его насильственном характере). Хотя судмедэкспертиза не может утверждать, имело ли место согласие потерпевшей, она может представить доказательства того, что половой контакт или сношение произошли с применением силы. При этом, в частности, по информации авторов регионального доклада по Тульской области, иногда проведение медицинской экспертизы затягивается до двух недель257. 

3. Сотрудники милиции нередко стремятся отговорить женщин, пострадавших от сексуального насилия, заявлять о совершении преступления, мотивируя это тем, что якобы не смогут найти преступника. 
Так, в г. Рославле (Смоленская область) в случаях нападения на женщин, когда жертвы помнили приметы насильника, работники милиции настоятельно советовали пострадавшим женщинам не подавать заявлений, поскольку они не могут описать нападавшего, а, следовательно, неизвестно, кого искать258. В 2001 г. из 10 обращений в Ростовскую общественную организацию "Информационный центр "Афина"" в связи с изнасилованием 3 обращения были связаны с отказом милиции в возбуждении уголовного дела по факту изнасилования259. 

4. Женщины не получают от государственных органов достаточной защиты в период следствия и суда. 
По наблюдению женских организаций Ростовской области, как правило, если женщина, подвергшаяся изнасилованию, обращается в правоохранительные органы, на нее оказывается давление со стороны родственников насильника с требованием изменить показания260. 

5. Женщины, пострадавшие от сексуального насилия, в большинстве своем не получают необходимой психологической и юридической помощи, поскольку сеть соответствующих структур недостаточно развита. 
Практически все депутаты говорят о необходимости оказания специализированной помощи жертвам насилия. В некоторых регионах такого рода помощь реально оказывается, хотя участвовавшие в мониторинге женские организации отмечают, что региональных программ по профилактике сексуального насилия в настоящее время нет. Зачастую профилактика насилия сводится к организации клубов или курсов самообороны для женщин, публикацией практических советов по личной безопасности женщин. 

Таким образом, вышеперечисленные причины высокой латентности преступлений, связанных с сексуальным насилием, одновременно свидетельствуют о том, что государство не предоставляет необходимой защиты и помощи жертвам таких преступлений. 



255 Из интервью с заместителем министра труда и социального развития Саратовской области. Саратовская область.
256 Региональный доклад "Мониторинг ситуации с дискриминацией женщин в России". Республика Татарстан. 2002.
257 Из информации участников фокус-группы. Ставропольский край.
258 Региональный доклад "Мониторинг ситуации с дискриминацией женщин в России". Тульская область. 2002.
259 Региональный доклад "Мониторинг ситуации с дискриминацией женщин в России". Смоленская область. 2002.
260 Отчет Комиссии по правам человека при губернаторе Ростовской области за 2001 год.
Положение женщин в зоне вооруженного конфликта в Чеченской республике
Трусевич О.
Женщины остаются одной из уязвимых и дискриминируемых групп населения. Они не только становятся жертвами "второй чеченской войны", но также все более активно вовлекаются в конфликт. 271 

Вопреки установившемуся стереотипу "угнетенной женщины востока", женщины в чеченском обществе играли активную роль и в досоветские, и в советские времена. Подчас эта активная социальная позиция делает их мишенью и сейчас. Так, в ночь с 29 на 30 ноября 2002 года была убита М. Умажева, глава администрации с. Алхан-Кала Грозненского (сельского) района, занимавшая этот пост с июня 2001 г. по сентябрь 2002 г . 272В ее дом ворвались четверо российских военнослужащих и провели несанкционированный обыск. После этого они вывели Умажеву во двор и застрелили. Убийство Умажевой следует квалифицировать как политическое и совершенное агентами властей. Умажева, глава сельского Совета старейшин (неформальной традиционной структуры), была выдвинута на пост главы администрации жителями с. Алхан-Кала. Не обращая внимания на угрозы представителей федеральных сил, она отстаивала интересы жителей села и, безусловно, стала общественным деятелем, заметным в Чечне и за ее пределами273. 

* * *
Массированные и неизбирательные бомбардировки и обстрелы274, приводившие к массовой гибели гражданского населения, закончились в Чеченской Республике еще в первой половине 2000 г. Тогда же происходили убийства мирных жителей (включая женщин) в ходе "зачисток" населенных пунктов275. 

Однако в дальнейшем "зачистки" повторялись снова и снова (в некоторых селах по 20-30 раз). При этом имели место не только грабежи и грубое обращение, но и стрельба, приводящая к убитым и раненым, а среди них - женщины: они нередко пытались вмешиваться, полагая, что военные не будут стрелять. 

14 января 2001 г., в ходе "зачистки" в с. Старые Атаги276, когда российские военнослужащие попытались задержать 37-летнего Х. Эльжуркаева, инвалида, больного туберкулезом, на том основании, что у него в доме в ходе обыска были обнаружены старые газеты, в одной из которых ("Ичкерия") была помещена фотография президента Чеченской Республики Ичкерия (ЧРИ) А. Масхадова, пострадали женщины, защищавшие Эльжуркаева. 

Опасаясь, что после задержания Эльжуркаев может "исчезнуть", женщины требовали объяснить, в чем его обвиняют. Не получив внятного ответа, женщины вырвали задержанного из рук солдат и окружили его кольцом. Военные попытались силой отбить Х. Эльжуркаева, но натолкнулись на сопротивление. Тогда солдаты избили женщин, затем применили слезоточивый газ и огнестрельное оружие. Одна из женщин погибла, остальные - получили огнестрельные ранения, ушибы и химические отравления. 

Женщины пытались вступаться за своих родственников и при "адресных спецоперациях", когда по ночам приезжающие на бронетранспортерах сотрудники федеральных силовых структур задерживают и увозят людей - и иногда впоследствии тоже "исчезали". Так, 20 апреля 2001 г. около 5:00 утра в своем доме в с. Алхан-юрт Урус-Мартановского р-на была задержана и "исчезла" А. Джаубатырова277, 1957 г.р. Взломав окно и дверь, военные ворвавшись в дом, открыли стрельбу. Закончив несанкционированный обыск и не найдя ничего недозволенного, они задержали М. Эльсиева, сына Джаубатыровой. При этом военные не объяснили, в чем он подозревается. После того, как Джаубатырова стала настойчиво требовать объяснений, звать людей на помощь, ее тоже задержали. 

На обращения родственников во всех районных силовых структурах заявили о непричастности к случившемуся. Впоследствии в районной администрации удалось неофициально выяснить, что задержание произвели сотрудники райотдела ФСБ и задержанные были отправлены на военную базу федеральных сил в Ханкале. Родственники обращались в военную прокуратуру, в республиканские административные и силовые структуры, но точное местонахождение задержанных установить не удалось. 

Подчас тела "исчезнувших" женщин находят со следами пыток и насильственной смерти, взорванные или иным образом изуродованные, чтобы исключить идентификацию. Именно поэтому не всегда удается опознать останки. Иногда все же личности жертв внесудебных казней удается установить. 

В ночь на 28 января 2003 г. в г. Урус-Мартан в своей квартире в жилом доме, находящимся примерно в 300 м от комендатуры, вооруженными людьми была задержана и увезена в сторону комендатуры С. Хурикова (в девичестве Цагараева), 1977 г.р.278. На следующий день родственники Хуриковой обратились с заявлениями во все силовые структуры и прокуратуру Урус-Мартановского района, но везде их обращения остались безрезультатными, сотрудники этих ведомств отрицали свою причастность к ее задержанию. 

10 февраля на окраине с. Белгатой Шалинского района местные жители обнаружили труп молодой женщины, без головы и обеих рук, с множественными ранениями и следами пыток. Тело перевезли в сельскую мечеть, и через три дня захоронили, сохранив одежду для опознания. Приехавшие в с. Белгатой родственники Хуриковой опознали вещи, а 21 февраля вскрыли захоронение и опознали тело. Ранее муж Седы Хуриковой, преподаватель исламской школы, погиб в 1999 г. при бомбардировке г. Урус-Мартан, а ее брат, полевой командир М. Цагараев, был убит в 2001 г. 

Но было бы ошибкой полагать, что жители Чечни становятся жертвами внесудебных казней исключительно из-за своих связей с экстремистами или силами сопротивления в целом. В ходе вооруженного конфликта гибнут ни в чем неповинные люди. 

З. Джаватханова, 35 лет, жительница с. Нохчи-Келой Шатойского района, мать пятерых детей, беременная, была убита российскими спецназовцами 11 января 2002 г., когда возвращалась в свое село из г. Шатой, где посещала врача по поводу своей беременности279. Утром 11 января 2002 г. в селах юго-восточной части Шатойского р-на началась спецоперация. В районе с. Дай был высажен десант280. Десантники устроили засаду, днем ими была обстреляна двигавшаяся по дороге автомашина УАЗ с шестью людьми, включая Джаватханову. Три человека были убиты, трое, включая женщину - захвачены военнослужащими, уведены, подвергнуты допросу под пыткой и убиты. Их тела поместили в УАЗ и подожгли его281. 

Женщины нередко подвергаются и сексуальному насилию. Но такого рода преступления чаще всего не только не расследуются, но замалчиваются, как из-за откровенного нежелания прокуратуры предпринимать следственные действия, так и по причине традиционного для Северного Кавказа табуирования этой сферы. 

11 ноября 2002 г. военнослужащими при въезде в г. Шали были незаконно задержаны пять человек: водитель и четыре его пассажира282. Трое из задержанных были освобождены. Военные также отпустили, предварительно изнасиловав, двух ехавших в такси женщин. Двое мужчин-пассажиров, В. Агуев и Х.-М. Абубакаров, "исчезли". Прокуратура не только сама не возбудила уголовное дело, но и отказалось сделать это и после запроса ПЦ "Мемориал"283. 

Иногда материалы прокурорской проверки потрясают своим цинизмом. Так, об эпизодах двух "зачисток" в с. Старые Атаги прокуратура пишет284: 

"При детальной проверке поступивших заявлений о покушении на изнасилование военнослужащими жительниц села таких фактов не установлено. Из объяснения М.Т.И. и М.М.И., И.Л.С., К.М.В. 285 следует, что военнослужащие предлагали им вступить с ними в половую связь и выражались при этом нецензурно, брали за руки, гладили по телу. В своих объяснениях они отрицают применение к ним насилия со стороны военнослужащих для достижения указанной цели... 

Проверкой поступивших сведений о якобы неоказании медицинской помощи беременной Ю. Л. Ш. установлено следующее: 29.01.02 в 09 ч. 30 м. г. Ю. Л. Ш. ... родила мертвого ребенка, поскольку ее беременность проходила с патологиями..." 

Сотрудники федеральных силовых структур, совершившие изнасилование, могли рассчитывать на безнаказанность, учитывая не только бездействие прокуратуры, но и снисходительность судов. По сведениям Генеральной прокуратуры286, за время "второй чеченской войны имели место только два случая осуждения военнослужащих за изнасилование, причем оба раза наказание было условным. Причем во втором случае жертва была не чеченкой. Речь идет о безнаказанности, независимо от этнической принадлежности жертв. 

Тяжкие страдания выпадают на долю родственников жертв вооруженного конфликта, прежде всего "исчезнувших" после задержания. Так, Ж. Агуева, мать задержанного военными и "исчезнувшего" В. Агуева (см. выше)287 пыталась добиться от официальных инстанций хоть каких-то действий по поиску ее похищенного сына. Юридически неграмотная сельская жительница прошла по пути, по которому до нее прошли тысячи человек. Прежде всего, она попыталась "решить вопрос" через посредников, наживающихся на комиссионных за выкуп задержанных людей. Потом она обратилась в РОВД Курчалоевского и Шалинского районов, в райотдел ФСБ Шалинского района, в прокуратуру Чечни и даже в ГАИ. Везде ее "отфутболивали", направляя в другие инстанции. Только в феврале 2003 г. сотрудники "Мемориала" встретились с Ж. Агуевой. 17 февраля 2003 г. она написала заявление на имя прокурора Чечни В. Кравченко и в сопровождении сотрудника ПЦ "Мемориал" пошла на прием в прокуратуру. Только тогда, исключительно благодаря настойчивости сотрудника ПЦ "Мемориал", заявление от Ж. Агуевой было принято. Но в результате безответственного отношения работников прокуратуры время для спасения человека, для поиска похищенных и наказания виновных было потеряно. 

Очевидно, что в условиях продолжавшегося вооруженного конфликта опасность для женщин, как и для всего невоюющего населения, исходит от обеих сторон. Женщины гибнут при террористических актах, организуемых в людных местах. Женщины порою выбираются сознательно как объект атаки. Так, 27 ноября 2000 г. была убита Л. Нецветова, инспектор отдела кадров Грозненского университета. Утверждается, что это была месть: Нецветова якобы не препятствовала выемке, проведенной российскими спецслужбами в архиве отдела кадров университета. 

На практике оказывается сложно выделить такого рода убийства на общем высоком криминальном фоне. Например, 28 июня 2002 г. в Чечне были убиты четыре женщины. На рынке в г. Грозном неизвестный расстрелял 23-летнюю Х. Махмаеву. В Заводском районе города также был найден труп молодой женщины с признаками насильственной смерти. В ст. Наурская неизвестные расстреляли двух женщин - 23-летнюю А. Баташеву и 30-летнюю Т. Хаджиеву. Женщины оказываются жертвами по причине той же беззащитности, что и другие уязвимые группы - например, нечеченское население. 

Отдельно следует отметить убийства женщин, чье поведение не соответствует общепринятому в Чечне. Известно, что были убиты несколько женщин, содержавших кафе, где продавалось спиртное и куда заходили российские военные288. В условиях общего регресса и отчетливых тенденций, "неоархаического возрождения", с одной стороны, и религиозного экстремизма, - с другой, эти убийства можно считать крайней формой нетерпимости. 

По сведениям, содержащимся в "Хронике насилия" ПЦ "Мемориал", в 2002 г. на каждые десять погибших на территории Чеченской Республики гражданских лиц - одна женщина289. В заведомо не полной "Хронике" сообщается о 60 убитых в ходе вооруженного конфликта женщинах за год. Всего их погибло, по крайней мере, вдвое больше290. Это число все равно существенно выше фонового по России уровня убийств женщин, учитывая, что общая численность населения республики составляет примерно 600 тысяч человек.291 

В то же время нельзя отрицать, что растет число женщин, вовлеченных в конфликт. Их имена становятся известны в связи с участием в террористических актах. Один из первых подобных случаев - убийство женщиной-камикадзе военного коменданта Урус-Мартановского района Гаджиева в ноябре 2001 г. Более половины - 18 из 32 человек, участвовавших в захвате заложников во время представления мюзикла "Норд-ост" 23 октября 2002 г. и убитых в ходе штурма театрального центра на Дубровке 26 октября - женщины. 

* * *
Нарушения прав человека в Чечне связаны не только непосредственно с ведущимися военными действиями, но также - опосредованно - с общим социально-экономическом ухудшением ситуации. 

В течение последнего десятилетия на территории Чечни была практически полностью разрушена социально-экономическая инфраструктура. Это не могло не отразиться на положении женщин в республике. Большинство мужчин не имеют работы, лишены возможности свободно передвигаться, предпринимать шаги к активной деятельности - социальной, экономической и т. п. В результате женщины несут непомерные и моральные и физические нагрузки. Женщина, имеющая семью, вынуждена, как правило, сама заботиться о материальном обеспечении. Именно женщины выполняют тяжелую низкооплачиваемую работу. Других легальных источников дохода в Чечне практически нет. Даже таких рабочих мест в разрушенной республике недостаточно, и, в основном, семьи выживают за счет различной видов гуманитарной помощи, а также пособий и пенсий. Государственные службы не собирают сведения об остро нуждающихся семьях. Зачастую, не в силах преодолеть бюрократические барьеры, чеченцы лишаются социальной помощи и оказываются за чертой бедности. Вопреки мусульманским и вайнахским традициям, нередко оказываются брошены на произвол судьбы женщины, получившие физические и психические травмы в ходе военных действий, потерявшие мужей и оставшиеся с детьми без кормильца. 

Фактически полностью разрешена система образования. Девочки-подростки не могут получить полноценное среднее образование, а способности талантливых женщин в самых разных областях оказываются невостребованными и нереализованными. 

В заключение следует сказать, что сведения о положении женщин в зоне вооруженного конфликта в Чечне, практически не собраны, не систематизированы и не осмыслены. Эта актуальная задача еще ждет решения292. 
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