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Уполномоченный по правам человека я Российской Федерации проводит Всероссий​ский конкурс среди студентов гуманитарных вузов (факультетов) на лучшую научную ра​боту по теме: «Голосуй за своё будущее» /совместно с Центральной избирательной комис​сией и Российской академией правосудия/ и Всероссийский конкурс работ учащихся «Права человека - глазами ребенка» /совместно с Российской академией правосудия/.
Проведение данных конкурсов обусловлено, прежде всего, необходимостью форми​рования правового сознания различных возрастных групп молодежи, гражданской позиции подрастающего поколения, а также повышения профессионального уровня педагогическо​го состава средних и высших учебных заведений.
Просим Вас оказать содействие в организации конкурсов, и надеемся на творческую инициативу и активность учащихся и студентов, проживающих в Пермской области.
Заранее признательны за оказанную помощь.
За дополнительной информацией можно обращаться по: тел.(495)207-55-46; тел./факс (495)207-44-57; e-mail: educacion@mail.ru.
Приложение:
Положение о Всероссийском конкурсе среди студентов гуманитарных вузов (фа​культетов) на лучшую научную работу по теме: «Голосуй за своё будущее» - 6 л.
Положение о Всероссийском конкурсе работ учащихся «Права человека - глазами ребенка» - 5 л.
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