меморандум

о сотрудничестве Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Министерства внутренних дел Российской Федерации в области соблюдения и восстановления нарушенных прав и свобод человека

Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации и Министерство внутренних дел Российской Фе​дерации:
исходя из общего стремления сторон - участников встречи к максимальному обеспечению гарантий государст​венной защиты, соблюдению и уважению прав и свобод человека;
в целях содействия дальнейшему формированию гражданского общества, уменьшения социальной напряжен​ности;
осуждая факты нарушения прав и свобод человека, предпринимая все возможные меры для их недопущения;
считают необходимым согласованное участие сторон в выработке и реализации решений, направленных на со​блюдение и восстановление нарушенных прав и свобод;
признают, что решение рассматриваемой проблемы должно иметь комплексный характер, с привлечением ши​рокого круга общественных организаций, государственных и общественных институтов, средств массовой информа​ции;
в реализации мер по обеспечению соблюдения и восстановления нарушенных прав выражают намерение дейст​вовать посредством:
· объединения усилий по обеспечению и соблюдению прав и свобод человека;
· усиления информационного взаимодействия;

- совершенствования законодательства в сфере правоохранительной деятельности и миграции.
В этих целях Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации:
· информирует МВД России о фактах нарушения прав и свобод человека, разрешение которых отнесено к ком​петенции МВД России;
· учитывает экспертные заключения и предложения МВД России по выработке конкретных мер по предупреждению нарушений прав и свобод человека при подготовке ежегодного и специальных докладов.
МВД России:
· запрашивает в части компетенции информацию о фактах нарушения прав и свобод человека и гражданина из Аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации;
· оказывает содействие при проведении проверок Уполномоченным по правам человека в Российской Федерации по жалобам на нарушения прав и свобод человека, поступившим в его адрес;
· предоставляет Уполномоченному по правам человека в Российской Федерации предложения по выработке мер по предупреждению нарушений прав и свобод человека в Российской Федерации для подготовки ежегодного и специальных докладов;
· привлекает к участию в работе своих коллегиальных и совещательных органов Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации либо сотрудников его Аппарата;
· включает в План проведения инспекторских проверок территориальных органов внутренних дел, в пределах компетенции, мероприятия по проверке фактов нарушений прав и свобод человека, предоставленных Уполномоченным по правам человека в Российской Федерации.
Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации и МВД России совместно:
· осуществляют согласованные мероприятия по правовому информированию в области соблюдения прав и свобод человека сотрудников органов внутренних дел, в том числе курсантов и слушателей учебных заведений системы МВД России;
· разрабатывают предложения по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики в целях обеспечения прав и свобод человека;
· образуют рабочие группы из числа представителей Аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и МВД России в целях решения практических задач в области обеспечения прав и свобод человека;
- проводят раз в полгода совместные совещания по результатам взаимодействия.


Стороны - участники встречи:
· рекомендуют Уполномоченным по правам человека в субъектах Российской Федерации и МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации заключить соглашения об основных формах взаимодействия и сотрудничества в области соблюдения и восстановления нарушенных прав и свобод человека;
· приглашают общественные организации, действующие в области защиты прав и свобод человека, на строго добровольной основе использовать возможности Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и МВД России;
· обращаются к средствам массовой информации об объективном освещении соблюдения прав и свобод человека в Российской Федерации.
Совершено в г. Москве 14 сентября 2004 года в двух экземплярах, причем оба текста имеют одинаковую силу.
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