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Уважаемый Валерий Александрович!
В мой адрес поступило обращение О., супруги военнослужащего, призванного на военную службу весной 2007 года, и родившей ребенка 22 января 2008 года, об отказе Министерством социального развития Пермского края в выплате пособий в соответствии с Законом РФ от 25.10.2007 года №233-Ф3 «О внесении изменений в Федеральный Закон «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей».
Согласно данным изменениям предусматривается:
1)
единовременное    пособие    беременной    жене    военнослужащего,
проходящего военную службу по призыву (14 000 руб.);
2)
ежемесячное пособие на ребенка военнослужащего,  проходящего
военную службу по призыву (6 000 руб.).
Статья 2 вышеназванного Закона предусматривает:
«Право на единовременное пособие беременной жене военнослужащего, проходящего военную службу по призыву, и на ежемесячное пособие на ребенка военнослужащего, проходящего военную службу по призыву, возникает у лиц, указанных в статьях 12.3 и 12.5 Федерального закона от 19 мая 1995 года N 81-ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» (вредакции настоящего Федерального закона), при призыве граждан на военную службу начиная с 1 января 2008 года.»
Данная формулировка истолковываться Министерством социального развития Пермского края, так, что право на пособие имеют жены и дети военнослужащих, призванных с 1 января 2008 года.
С данным толкованием согласиться нельзя по следующим основаниям: 1. Согласно статье 18 Конституции РФ права и свободы человека и гражданина являются     непосредственно    действующими.     Они     определяют     смысл, содержание и применение законов.
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2. В соответствии со статьей 25 Закона РФ «О воинской обязанности и военной
службе» сроки весеннего призыва определены с 1 апреля. Таким образом, с 1
января призыв не осуществляется.
3. Имеется ответ Главной военной прокуратуры по данной проблеме о том, что
«право жен военнослужащих, проходящих военную службу по призыву, на
единовременное пособие и ежемесячное пособие на ребенка, возникает с 1
января 2008 года».
Таким образом, жены и дети военнослужащих, проходящих военную службу по призыву с 2007 года, получают право на меры социальной поддержки с 1 января 2008 года.
В связи с изложенным, а также, учитывая тот факт, что 2008 год объявлен «Годом семьи», прошу Вас определить позицию Правительства Пермского края по данному вопросу и восстановить право жен и детей военнослужащих, призванных на военную службу в 2007 году, на единовременное пособие и ежемесячное пособие на ребенка, в соответствии с Конституцией Российской Федерации.
Прошу Вас информацию о результатах рассмотрения данного вопроса направить Уполномоченному по правам человека в Пермском крае и заявительнице.
Приложение: на 5-ти л. в 1-й адрес. С уважением,
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