Беспредельщики
Судебные инстанции подтвердили необоснованность вмешательства теперь уже бывшего главы Александровского района Сергея Сертакова и начальника местного ОВД Андрея Глухова в деятельность редакции газеты «Боевой путь». В газете «Звезда» от 23 сентября 2008 года была опубликована корреспонденция Владимира Петрова, редактора александровской районной газеты «Боевой путь». В публикации «Опечатанная печать» рассказывалось о том, как глава района Сергей Сертаков фактически превратил «районку» в свою личную вотчину: цензурировал, использовал для сведения счетов со своими политическими оппонентами, препятствовал появлению в ней любых «неугодных» материалов. При этом для себя, любимого, места не жалел. В результате чего в иных номерах газеты до четырех страниц было занято выступлениями главы. А по количеству фотографий он и вовсе поставил своего рода рекорд, принудив редактора разместить в одном из номеров целых восемь(!) штук своих изображений. Рассказывалось в этой корреспонденции и об одном конфликте, где на стороне главы района выступил начальник ОВД Александровского района Андрей Глухов. Когда редактор начал бороться против цензуры и попытался выпустить газету так, как прописано в Законе «О СМИ», то именно милиция взялась за «наведение порядка» в редакции. Там были проведены обыски, арестовано технологическое оборудование, а также установлен постоянный милицейский пост. Редакцию стали опечатывать на ночь милицейской печатью. А редактора газеты просто не допускали до работы... 

Изложенные в публикации факты, которые в просторечии именуются беспределом, наделали много шуму. Подразумевалось, что все участники тех драматических для «районки» событий вменяемые люди. И, прочитав ее, задумаются о том, законно ли они поступают? Не перегибают ли палку? И не пора ли отбросить старые советские подходы во взаимоотношениях между властью и СМИ и начать искать новые? 

Но, оказывается, не все хотят признавать наличие проблем и пытаться искать варианты их решения. Есть такие, которые всегда выбирают войну. Вот теперь уже и бывший глава Александровского района Сергей Сертаков решил попытать удачу в судебных тяжбах со «Звездой», настаивая, что многие позиции автора - это просто выдумка. Которая, к тому же, порочит честь, достоинство и деловую репутацию всенародно избранного главы. 

В своих исковых требованиях к «Звезде» Сергей Витальевич по пунктам требовал опровергнуть ряд фраз и выражений, типа - «Глава был вне себя от гнева. Орал, что ему наплевать на все судебные решения вместе взятые. Что пока он меня «кормит с руки», я должен служить ему верой и правдой. И что если я опубликую этот материал, то он меня тут же превратит в безработного». 

Не отставал от Сергея Сертакова и начальник ОВД Александровского района Андрей Глухов. Полковник милиции, организовавший «силовое прикрытие» для сомнительных политических разборок главы, тоже поспешил в суд. Он тоже требовал по пунктам опровергнуть такие, например, фразы: «Начальник милиции Андрей Глухов распорядился установить в «Боевом пути» круглосуточный милицейский пост! Борьба с «беспорядками» заключалась в том, чтобы «арестовать» технологическое оборудование, склонить сотрудников редакции к даче против меня неких показаний, а также препятствовать моей работе...»

Естественно, оба истца оценили в деньгах свои моральные страдания, которые с ними случились после выхода той публикации. Сергей Сертаков мечтал получить с редакции газеты «Звезда» один миллион рублей, а Андрей Глухов - «всего» пятьдесят тысяч. Мечтать, конечно, не вредно. В особенности, если эти мечты хоть как-то документально обоснованы.

КЛЯЛИСЬ ГОВОРИТЬ ПРАВДУ...

Председательствующий в процессе - судья Елена Шерстобитова - подошла к данному судебному разбирательству, можно сказать, неформально. Она попыталась не только проверить на соответствие действительности те сведения, которые требовали опровергнуть истцы, но и вообще восстановить всю цепочку событий. Были опрошены практически все сотрудники редакции, втянутые в конфликт сотрудники милиции, а также местные депутаты, ставшие очевидцами того, что происходило с газетой и редакцией на протяжении последнего времени.

В судебном заседании было подтверждено многочисленными свидетелями, что тогдашнему главе Сергею Сертакову действительно носили на согласования все материалы, которые планировалось размещать в газете «Боевой путь». И если публикация его по каким-то причинам не устраивала, то ее заменяли другой. Более того, у Сергея Витальевича появились в газете «приближенные» журналисты, которым он в открытую покровительствовал. Они не подчинялись распоряжениям редактора и делали только то, что требовал глава района.

Полностью подтвердились и те безобразия, которые творились в редакции, когда Владимир Петров попытался выпустить газету сам, без цензуры со стороны Сергея Сертакова. Сотрудники «Боевого пути» в красках рассказали, как к ним в редакцию нагрянула целая бригада милиционеров во главе с руководителем ОВД Андреем Глуховым. Проводили обыски, изымали оборудование. И оставили там милицейский пост, который «патрулировал» редакцию на протяжении двух недель и не допускал Владимира Петрова до рабочего места.

А показания работников правоохранительных органов стали вообще «фишкой» этого процесса. Они поведали, что руководитель ОВД Андрей Глухов никакого отношения к данной ситуации не имеет, поскольку на тот момент... находился в отпуске. Так, начальник милиции общественной безопасности Виталий Ельшин рассказал, что все действия в редакции производились по его личной инициативе. И он готов за них отвечать. А почему рядом с ним во время всех этих мероприятий постоянно присутствовал его руководитель Андрей Глухов, он пояснял довольно оригинально. Мол, начальник ОВД хоть и присутствовал, но был в гражданской одежде. Поэтому его появление можно расценивать просто как визит некоего частного лица.

Частное лицо в звании полковника милиции - это, конечно, круто! Причем это «частное лицо» присутствовало на совещании у главы района Сергея Сертакова, где принималось решение о выставлении в редакции милицейского поста. И это «частное лицо в гражданской одежде», по признанию местных депутатов, самолично расставляло сотрудников милиции по постам в помещении редакции. Только вот свое появление в редакции это «частное лицо» так и не смогло обосновать. Андрей Глухов пояснял в суде, что это был его частный визит. К кому? Зачем? Ну хоть бы для правдоподобности подал в тот день в газету какое-нибудь платное объявление...

Собственно, картина стала до конца понятной, когда тот же Ельшин признал, что милицией была допущена юридическая ошибка. Он это знал наперед. Но делал, потому что прекрасно понимал - дальше дисциплинарного взыскания дело не пойдет. То есть сотрудникам Александровского ОВД нарушать законы можно. Но лучше только те из них, которые не подразумевают серьезного наказания. Видимо, федеральные законы «О СМИ» и «О милиции» относятся именно к таким.

Сопоставив представленные документы и свидетельские показания, судья отказала Сергею Сертакову и Андрею Глухову в исковых требованиях к газете «Звезда» и к автору статьи в полном объеме. И краевой суд, куда тут же «полетела» кассационная жалоба, решение районного суда подтвердил. Оно вступило в силу 28 мая текущего года.

О ЧИСТОТЕ МУНДИРА

Надо сказать, у редакции и не было никаких сомнений в таком вердикте. Ведь после выхода корреспонденции «Опечатанная печать» с этой проблемой разбирались и уполномоченный по правам человека в Пермском крае Татьяна Марголина, и руководитель управления Федеральной службы в сфере связи и массовых коммуникаций по Пермскому краю Юрий Щебетков, и Большое жюри краевого отделения Союза журналистов России. И все приходили к выводам, что признаки нарушения Закона «О СМИ» присутствуют. И что этой ситуацией должны заняться соответствующие компетентные органы.

А теперь факты цензуры и вмешательства в деятельность редакции газеты «Боевой путь» подтверждены и в двух судебных инстанциях. И даже сотрудники милиции в открытую признают, что нарушили закон. Но компетентные органы почему-то молчат. Не слышно ни сотрудников Следственного комитета, что при краевой прокуратуре, ни самих прокуроров, ни кого-то еще. Чего им не хватает? Документов? Да их уже море! Свидетелей? Их счет уже пошел на десятки! А может, пресловутой политической воли? Ну, так мы ее никогда не дождемся, потому что цензурировать газеты, пытаться ставить на колени редакторов и целые редакционные коллективы - это обычное занятие власти. Что и продемонстрировал александровский скандал.

Никто не требует крови! Тем более, что работу того же Сергея Сертакова жители Александровского района уже оценили: на весенних выборах главы за него проголосовало менее пяти процентов избирателей. Но правовая оценка ситуации, наверное, все же должна прозвучать. Только вот хотелось бы, чтобы она была дана не в пресловутом милицейском формате опровержений. И чтобы не напоминала театр абсурда, который сегодня уже наблюдается.

Трудно поверить, но, несмотря на имеющиеся в Александровском районе проблемы с соблюдением Закона «О СМИ» и скандалы, связанные с использованием милиции в политических проектах, эта территория по итогам 2008 года ходит у краевого ГУВД в передовиках. А Сергей Сертаков и Андрей Глухов даже стали... лауреатами ведомственного конкурса в номинации «За личный вклад в обеспечение охраны общественного порядка»!

Генерал Горлов лично вручил им почетные грамоты и денежные премии. Портреты Сертакова и Глухова сегодня украшают третий этаж здания ГУВД. Получается, их «геройские поступки» оцениваются точно так же, как подвиги пермских милиционеров в горячих точках. И, видимо, когда какой-нибудь глава в тандеме с местным начальником милиции «запрессуют» иного редактора «районки» до тюрьмы, а лучше - отправят на нары целый журналистский коллектив, то на награды никто скупиться не будет. Доска почета будет уже мелковатой, а вот орден, золотые часы или именной пистолет - в самый раз!

P. S. Интересы редакции в судебном процессе «Сертаков и Глухов против «Звезды» представлял адвокат Аркадий Иванов.

