Коллективное обращение жителей посёлка Верхнечусовские Городки

К Уполномоченному по правам человека по Пермскому краю поступило коллективное обращение жителей посёлка Верхнечусовские Городки Чусовского района по поводу закрытия железнодорожного сообщения от станции Комарихинская до станции «Урал-Нефть» Горнозаводского направления.
В настоящее время, после отмены железнодорожного сообщения, перевозки осуществляются автобусом марки ПАЗ, который должен осуществлять перевозки по тому же расписанию, что и железнодорожное сообщение. Однако, график перевозок постоянно срывается. Причём вместимость автобуса – 24 посадочных места; ежедневно осуществляется только один рейс. В то время как в выходные дни на станцию Комарихинская приезжает до 200 человек. Ситуация обостряется тем, что кроме жителей посёлка, закрытая железнодорожная станция является единственным транспортным пунктом для жителей ещё пятидесяти населённых пунктов. Без регулярного сообщения остались дети жителей посёлка, обучающихся в вузах и училищах г. Перми. Лишены возможности посещать врачей-специалистов в краевой и районных центрах нуждающиеся  в этом жители посёлка. Кроме того, в посёлке проживают много дачников из Перми  и Чусового, которые так же лишились надежного и безопасного транспорта.
В связи с ситуацией с перевозками жителей посёлка Верхнечусовские Городки Чусовского района и близлежащих населённых пунктов, Уполномоченный по правам человека в Пермском крае Татьяна Марголина направила официальное обращение Прокурору Пермской транспортной прокуратуры Сергею Забелову о необходимости проведения прокурорской проверки по обоснованности и законности закрытия железнодорожного сообщения с посёлком Верхнечусовские Городки и принятии мер прокурорского реагирования.
