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Уважаемый Юрий Георгиевич!

За период 2008 г. и I кв. 2009 г. произошло значительное увеличение количества обращений граждан в мой адрес с информацией о необоснованном применении в отношении них специальных средств и физической силы, в ряде случаев с причинением тяжких телесных повреждений (соответственно 2008 г. - 27 жалоб и I кв.- 13 жалоб). Имеется обращение, свидетельствующее о смертельном случае (Краснокамский ОВД, Селянкин А.В. постановление об отказе в возбуждении уголовного дела по факту смерти отменено СУ СКП РФ по Пермскому краю). Также приводятся факты о грубом и бесчеловечном отношении со стороны сотрудников милиции (наркологический центр «Дельфин» и ряд других обращений). Во многих случаях применение физической силы и специальных средств осуществлялось в целях получения признательных показаний, что даже по российскому законодательству квалифицируется, как применение пыток. 
Обращаю Ваше внимание, что наибольшее количество жалоб подобного характера поступает на действия сотрудников Березниковского УВД (10 жалоб) и Краснокамского ОВД (5 жалоб). 
Имеется ряд свидетельств, полученных от не связанных между собой лиц, о применении пыток, произведенных сокамерниками по прямому поручению сотрудников криминальной милиции и с попустительства сотрудников ИВС Березниковского УВД, то есть помещение задержанных в так называемую «пресс-хату» - камеру № 8 ИВС.  Особо вопиющими следует назвать обращения Одинцова А.Р., Холмогорова И.А., К.В. Баяндина (инвалида I гр. по зрению).
С учетом изложенного прошу Вас дать поручение о проведении ведомственной проверки методов ведения оперативно-розыскной деятельности и соблюдения нормативных требований по обеспечению безопасности лиц, содержащихся в ИВС, особенно в ИВС Березниковского УВД.  

В целях обеспечения гарантий безопасности лиц, содержащихся в ИВС и в дежурных частях, прошу Вас разработать инструкции о гарантиях безопасности находящихся в ИВС и дежурных частях лиц, включающих проведение обязательного медицинского осмотра каждого задержанного, как при первичном водворении в ИВС, так и при любых перемещениях из него, определяющих запреты на перемещение из ИВС лиц в ночное время, предусматривающих четкую регламентацию оснований покамерного перевода внутри ИВС, а также обязательное и незамедлительное информирование руководства городских и районных органов внутренних дел о каждом случае насильственных действий с задержанными лицами, их травмирования, как в ИВС и дежурных частях, так и в иных случаях.

В целях оперативного вмешательства для пресечения противоправных действий, направленных на причинение вреда задержанным и арестованным лицам, прошу предусмотреть установку видеокамер скрытого наблюдения в камерах, следственных помещениях и коридорах ИВС с выводом видеосигнала в дежурную часть ОВД (ИВС).

Рекомендую обратить внимание подчиненных Вам должностных лиц на то обстоятельство, что необходимость неукоснительного обеспечения международных стандартов в обращении с лицами, подвергаемых задержанию или заключению в какой бы то ни было форме, вытекает из требований части 4 статьи 15 Конституции РФ, в которой говорится: «Общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации являются составной частью ее правовой системы. Если международным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем предусмотренные законом, то применяются правила международного договора».
Направляю Вам для сведения список лиц обратившихся в указанный период с жалобами на пытки и жестокое и бесчеловечное обращение. В большинстве случаев по результатам проведенных проверок органами СКП РФ отказано в возбуждении уголовных дел против сотрудников милиции, но считаю необходимым, предложить Вам проанализировать ситуацию и рассмотреть вопрос о привлечении к дисциплинарной ответственности лиц, допустивших нарушение прав человека. 
Информацию о результатах рассмотрения прошу Вас направить в мой адрес. 
Приложение: список на     л.

С уважением,                                                                                     Т. И. Марголина

Д.А. Матвеев 2177671









Главе города Перми
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Начальнику ГУВД Пермского края


Ю.Г. Горлову 









