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Уважаемый  Владимир Петрович!

В мой адрес обратились представители религиозных организаций Пермского края с просьбой защитить права верующих и конфессий, в  связи с подготовленным Министерством юстиции Российской Федерации текстом законопроекта «О внесении изменений в Федеральный закон «О свободе совести и о религиозных объединениях» и в Кодекс Российской Федерации  об административных правонарушениях».   

Текст данного законопроекта уже вызвал протест со стороны представителей религиозных организаций России и правозащитников в связи с тем, что ужесточает порядок регистрации религиозной группы, налагает множество ограничений на миссионерскую деятельность и дает возможность широкого вмешательства государства в религиозную жизнь. 

Так, проектом закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О свободе совести и о религиозных объединениях» и в Кодекс РФ об административных правонарушениях» Минюстом Российской Федерации предлагается изложить пункт 2 статьи 7 в следующей редакции: «Граждане, образовавшие религиозную группу, в простой письменной форме уведомляют о ее создании и начале деятельности территориальный орган федерального органа государственной регистрации, по месту ее создания».

Однако, действующей редакцией Федерального  закона «О свободе совести и о религиозных объединениях» религиозной группой признается добровольное объединение граждан, образованное в целях совместного исповедания и распространения веры, осуществляющее деятельность без государственной регистрации и приобретения правоспособности юридического лица. 

Текстом законопроекта предлагается дополнить статью 9  Федерального  закона «О свободе совести и о религиозных объединениях»  пунктом 3, согласно которого «не могут быть учредителями, членами и участниками религиозной организации лица, осужденные по приговору суда за разжигание межнациональной и межрелигиозной розни или иные преступления экстремистского характера». 
Таким образом, законопроектом предлагается ограничить право граждан состоять в религиозных организациях. Данный пункт вызывает сомнения в своей целесообразности, поскольку  сегодня религиозные организации, ведя работу в тюрьмах и исправительных  колониях, играют роль духовного попечительства над заключенными.
В документе, подготовленном Министерством юстиции Российской Федерации, действующий Федеральный закон «О свободе совести и о религиозных объединениях»  дополняется статьей 18 «Миссионерская деятельность», где впервые дается определение миссионерству в России. Миссионерской деятельностью признается деятельность религиозного объединения, направленная на распространение своего вероучения среди лиц, не являющихся членами, участниками, последователями данного религиозного объединения, в целях вовлечения указанных лиц в религиозное объединение, и осуществляемая религиозными объединениями либо уполномоченными ими лицами непосредственно, публично, при помощи средств массовой информации либо другими законными способами.

Пунктом 3 статья 18 законопроекта предусматривается, что  миссионерскую деятельность от имени религиозной организации вправе осуществлять руководитель религиозной организации и (или) член ее руководящего органа. Иные граждане и юридические лица вправе осуществлять миссионерскую деятельность от имени религиозной организации на основании доверенности, выданной соответствующей религиозной организацией. Иностранные граждане, могут осуществлять миссионерскую деятельность от имени пригласившей их религиозной организации в соответствии с законодательством Российской Федерации также при условии наличия доверенности. Религиозная группа будет обязана выдать гражданину решение общего собрания религиозной группы о предоставлении соответствующих полномочий, с указанием своего наименования, вероисповедания, адреса помещения, предоставленного для деятельности религиозной группы. 
Осуществление миссионерской деятельности лицами, не имеющими документа, подтверждающего право на ее осуществление от имени религиозного объединения,  повлечет наложение административного штрафа.
Предлагаемый законопроект не делает различия между профессиональной миссионерской деятельностью и личным свидетельством человека, состоящего в религиозном объединении. Пропагандировать религиозные идеи без доверенности будет запрещено, тогда как сегодня для этого никаких разрешений не требуется. 
Статьей 28 Конституции  Российской Федерации каждому гарантируется свобода совести, свобода вероисповедания, включая право исповедовать индивидуально или совместно с другими любую религию или не исповедовать никакой, свободно выбирать, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними. 

Ограничение в виде получения документа, подтверждающего право на  распространение своего вероучения, входит вразрез с правом свободно распространять религиозные убеждения. К тому же получение такого документа не всегда возможно, поскольку фиксированное членство соблюдается не во всех религиозных объединениях.

Пунктом 5 статьи 18 текста поправок к Закону «О свободе совести и о религиозных объединениях», запрещается осуществление миссионерской деятельности сопровождаемой предложением материальных, социальных и иных выгод с целью вовлечения граждан в религиозное объединение либо угрозой применения насилия, психологическим давлением, манипуляцией сознанием, то есть осуществляемой вопреки воле лиц, на которых она направлена. При этом авторы законопроекта не дают точных определений общим формулировкам этих понятий, давая возможность для их субъективной трактовки.

Кроме этого, предлагаемым законопроектом запрещается осуществление миссионерской деятельности в лечебно-профилактических и больничных учреждениях, детских домах, домах-интернатах для престарелых и инвалидов без согласия администрации указанных учреждений и лиц, находящихся в данных учреждениях; в пределах административных зданий государственных органов или органов местного самоуправления и на обслуживающих эти здания земельных участках. Данные ограничения делают миссионерскую деятельность сильно суженной.

Ужесточение контроля над религиозными группами и распространением вероучения может привести к ограничению религиозной жизни и свертыванию миссионерской деятельности в России.
Считаю, что в целях недопущения противоречия  Конституции Российской Федерации и нарушения права на свободу совести и вероисповедания внесение законопроекта в Государственную Думу Российской Федерации возможно только после общественной экспертизы с участием представителей конфессий и научного сообщества. 

На основании вышеизложенного, прошу Вас выразить Вашу позицию по этой проблеме.  
Кроме этого, прошу Вас рассмотреть возможность обратить внимание в «Ежегодном докладе Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации за 2009 год» на озабоченность и тревогу представителей религиозных и правозащитных организаций в связи с текстом законопроекта «О внесении изменений в Федеральный закон «О свободе совести и о религиозных объединениях» и в Кодекс РФ об административных правонарушениях», подготовленным Министерством юстиции Российской Федерации.
С   уважением,                                                                   
         Т.И. Марголина 
Уполномоченному по правам человека в Российской Федерации   


В.П. Лукину










































