Информация об обращениях о нарушениях прав ребенка в сфере образования, поступивших в адрес Уполномоченного по правам ребенка в Пермском крае за первое полугодие 2010 года

В первом полугодии 2010 года в адрес Уполномоченного по правам ребенка поступило 98 обращений (57 письменно и на личном приеме, 41 по телефону), связанных с нарушениями прав детей в сфере образования.

I. Право на общедоступное и бесплатное дошкольное образование.

Проблема общедоступности и бесплатности дошкольного образования продолжает оставаться одной из самых острых. В первом полугодии 2010 года поступило 21 обращение  на нарушение прав детей на образование в дошкольных учреждениях. Из них, 7 обращений на отказ в предоставлении ребенку путевки в дошкольное образовательное учреждение – город Пермь (Дзержинский р-н, Мотовилихинский район, Орджоникидзевский район), город Кизел.  

Необходимость обеспечения безопасного пребывания детей в ДОУ, приведения детских садов в нормативное состояние, исполнение требований и предписаний надзорных органов, вынуждают временно приостанавливать деятельность учреждений (в т.ч. по решению суда) в середине учебного года, что вызывает социальное напряжение в территориях.  Наиболее типичная ситуация произошла в селе Лобаново Пермского района, где сразу же после зимних каникул деятельность детского сада была приостановлена на 90 дней по решению суда. Родители привели детей в детский сад, но он был опечатан, вход в него был закрыт. Родители были вынуждены решать проблемы устройства детей в большинстве случаев самостоятельно, либо соглашаться на подвоз дошкольников в детские сады других населенных пунктов (в Бершеть). 
Критичная ситуация складывается в Нытвенском районе.  Наиболее трудная ситуация сложилась в детском саду №3, который посещает более 80 воспитанников, ввиду угрозы приостановления его деятельности. Здание детского сада 1936 года постройки и не отвечает современным требованиям к данному типу детских учреждений. В случае его закрытия или приостановки деятельности в городе возникнет социальная напряженность, о чем родители детей уже сообщили в Министерство образования Пермского края и Общественную приемную Владимира Путина. Выходом из сложившейся ситуации может быть только строительство в городе нового детского сада, соответствующего всем установленным законодательством требованиям, в этом случае потребности родителей  детей дошкольного возраста в устройстве ребенка будут удовлетворены. В настоящее время для строительства детского сада выделен земельный участок, подготовлен проект и проектно-сметная документация, однако строительство не начинается в виду отсутствия финансовых средств в бюджете района. Для строительства требуется почти 200 миллионов рублей. 
Продолжают поступать жалобы на поборы в дошкольных образовательных учреждениях. Например, в детском саду № 299 города  Перми с многодетной матери требовали ежеквартально сдавать деньги в размере  1000 рублей в фонд группы.
Также поступали отдельные жалобы родителей дошкольников, в связи с отказом в приеме ребенка в детский сад ввиду отсутствия прививки, отсутствия регистрации по месту жительства (город Пермь).
II. Право на защиту от жестокого обращения и насилия.

В ходе выездного приема в Сивинский район к Уполномоченному обратилась мама ребенка, обучающегося в специальной коррекционной школе с жалобой на жестокое обращение со стороны учителя по отношению к ребенку, а также отказом директора детско-юношеской спортивная школы принять ребенка в спортивную секцию, на основании того, что ребенок обучается в коррекционной школе. В ходе работы Уполномоченного выяснилось, что в отношении учителя, допустившего жестокое обращение с ребенком, было заведено уголовное дело, факт отказа в приеме в спортивную школу также нашел свое подтверждение. 

Тревожной является информация о непринятии мер по защите прав и обеспечению безопасности воспитанников Теплогорской специальной школы закрытого типа. В адрес Уполномоченного обратилась мама воспитанника Ф., который был жестоко избит группой других воспитанников, однако администрация учреждения не приняла никаких мер по обеспечению безопасности ребенка в дальнейшем. В связи с поступившим сигналом о возможных фактах жестокого обращения с воспитанниками со стороны сотрудников спецшколы Уполномоченный принял решение о проведении проверки в учреждении, которая состоится на следующей неделе. 

  Повторно в адрес Уполномоченного поступила жалоба на психическое насилие в отношении ребенка, а также других детей со стороны классного руководителя Гимназии №11 города Перми. По результатам проведенной прокурорской проверки, выяснилось, что учитель был уволен. Также сигнал о психическом насилии поступал от родителей ребенка детского сада № 6 города Перми.
III. Проблемы соблюдения прав участников образовательного процесса при реорганизации образовательных учреждений

В адрес Уполномоченного продолжают поступать жалобы на нарушение прав участников образовательного учреждения при проведении реорганизации и ликвидации образовательных учреждений. Всего поступило 17 обращений, однако особенностью данных обращений в 2010 году является их коллективный характер. Под обращениями собираются подписи детей, их родителей, учителей, жителей местного сообщества. В связи с несогласием принятого решения о реорганизации или ликвидации школ обращения поступили из Карагайского района, города Кудымкара,  Октябрьского района, Чайковского  района, Ординского района, Лысьвенского района,  Нытвенского района, Кизеловского района,  Большесосновского района,  Александровского  района, Горнозаводского района, Чердынского района, Суксунского  района.

К сожалению, в данных обращениях  продолжает прослеживаться проблема неучета мнения участников образовательного процесса  при принятии решений о реорганизации образовательных учреждений, своевременного информирования населения о причинах реорганизации, ее последствиях и принимаемых мерах о решении вопроса по дальнейшему обучению учащихся. Ввиду отсутствия  своевременной информации, разъяснительной работы с населением количество обращений к Уполномоченному увеличивается.

IV. Право на доступное и бесплатное общее образование.
В адрес Уполномоченного поступают жалобы на нарушения прав детей на доступное и бесплатное общее образование. Несмотря на системную работу по предупреждению поборов в школах, проводимую Департаментом образования города Перми, практика обязательных взносов в Фонды школ или в Попечительские советы школ остается. Так в конце мая в адрес Уполномоченного поступило несколько телефонных обращений с информацией от родителей детей - будущих первоклассников на необходимость внесения средств на счета Попечительских советов школ в размере от 4 тысяч до 10 тысяч рублей. Только после подтверждения платежа ребенок включался в список зачисленных в школу. Формально юридически администрации школ не участвуют в процессе сборов денег с родителей, выдавая это как самостоятельную инициативу самих родителей и их органов самоуправления (родительских комитетов, попечительских советов), однако косвенное участие директора в сохранении системы поборов при поступлении в школу ребенка явно прослеживается. В конечном счете, собранные деньги расходуются на ремонты, приобретение мебели, учебного оборудования, руководимых ими учреждений. И как показывает сложившаяся практика давление на родителей и детей, не желающих в обязательном порядке сдавать деньги в Фонды школ, со стороны органов родительского самоуправления  более значительное, чем администраций учреждений. 
Зафиксированы факты отказа приема заявлений в 10-й класс выпускников школ. Так, например, в школе №31 города Перми было отказано в приеме выпускнице этой же школы Ш. Только после вмешательства Уполномоченного заявление ребенка  о приеме в школу было принято.

 Из города Кунгура поступило обращение мамы студента колледжа с жалобой на необходимость оплаты за пересдачу экзаменов и зачетов. По результатам работы с жалобой даны разъяснения о незаконности требований администрации колледжа.
V. Право на неприкосновенность частной жизни ребенка.

В адрес Уполномоченного поступило обращение родителей  девочки, учащейся средней образовательной школы города Лысьвы, в связи с постановкой ребенка на учет в отделе по делам несовершеннолетних и распространением информации о совершенном дочерью правонарушении на педагогическом совете школы, что стало причиной невозможности дальнейшего обучения ребенка в благоприятной психологической обстановке в образовательном учреждении. Девочка была поставлена на учет в отделе по делам несовершеннолетних, несмотря на то, что учитель, у которого девочка взяла телефон  с целью отправить сообщение по «ICQ» («аське»), а затем вернула телефон на следующий день, в тот же день забрала заявление о пропаже телефона и отказалась от каких-либо обвинений в адрес ребенка. 

По ходатайству Уполномоченного Управлением образования Лысьвенского района была проведена проверка по факту распространения социальным педагогом информации о совершенном правонарушении на педагогическом совете, объявлено замечание о некорректном поведении, несмотря на действия в целях профилактики социально-опасного поведения учащихся. В адрес отдела по делам несовершеннолетних ОВД города Лысьвы было направлено письмо о  снятии ребенка с учета «группы риска» ввиду раскаяния и исправления, примирения сторон, положительных характеристик девочки из школы. По итогам принятых мер решением совета профилактики школы девочка была снята с учета группы риска, конфликтная ситуация в школе урегулирована.

Уполномоченный обращает внимание всех должностных лиц, работающих с детьми, на необходимость уважения частной и семейной жизни ребенка, а также запрет на распространение любых сведений и персональных данных без согласия как самого ребенка, так и его родителей (законных представителей).
VI. Проблемы организации учебно-воспитательного процесса.
В адрес Уполномоченного поступило 17 обращений, связанных с теми или иными аспектами организации учебно-воспитательного процесса. Так, например, два коллективных обращения (родители школы №5 и коррекционной школы №23 города Перми) в связи с несогласием с принятым решением о закрытии указанных школ на ремонт в середине учебного года. Поступают обращения о порядке комплектования классов в школах и учебных групп для изучения иностранного языка. Так, в адрес Уполномоченного поступило обращение родителя ученика 2 класса школы №59 города Перми, не согласного с зачислением ребенка в группу по изучению немецкого языка. В результате проведенной разъяснительной работы с администрацией учреждения, право ребенка на выбор изучения иностранного языка было восстановлено. 
VII. Право на дополнительное образование.
Организация дополнительного образования детей относится к полномочиям органов местного самоуправления и финансируется за счет средств муниципальных бюджетов. В связи с этим каждый муниципалитет, в соответствие со своими финансовыми возможностями изыскивает наиболее оптимальный вариант предоставления дополнительного образования детям. Изменения в условиях финансирования и организации модели предоставления дополнительного образования не всегда своевременно и доходчиво доводятся до сведения родителей и учащихся, что вызывает их тревогу и вынуждает обращаться за разъяснениями. Так, в адрес Уполномоченного поступило коллективное обращение родителей обучающихся в детской музыкальной школе №3 г. Перми, несогласных с изменением образовательной программы (сокращение учебных часов, объединение групп и предложение преподавать дополнительные часы на платной основе). Только после разъяснений, подготовленных Департаментом образования города Перми, социальное напряжение удалось снять. 
Нерешенной продолжает оставаться проблема получения дополнительного образования детей в Кировском районе города Перми, занимавшихся в кружках и творческих коллективах Дворца культуры им. С.М. Кирова и детском доме культуры Кировского района. Данные имущественные комплексы принадлежали Пермскому пороховому заводу и в свое время не были переданы на баланс города. Сегодня, когда вопрос собственности остается нерешенным, невольными заложниками ситуации стали дети.
Иные обращения: о содействии в восстановлении в образовательных учреждениях  лиц из числа детей-сирот (3 обращения), переводе на бюджетное отделение студентки ПГСХА оставшейся  сиротой, также поступали обращения призывников и их родителей с жалобой на нарушения права на образование в период призывной кампании.
