Жалоба по гр. Красноперову С.В.

В сентябре 2009 года в адрес Уполномоченного по правам человека в Пермском крае обратился гр. Красноперов Сальвадор Валерианович, который 15 июля 2009 года подвергся избиениям в целях получения признательных показаний со стороны сотрудников милиции ОВД Кировского района г. Перми в здании отдела внутренних дел.
В результате избиений он получил краевой перелом 4-го поясничного позвонка, ушиб левой почки, кровоподтек на левом плече, а затем бригадой «скорой помощи» доставлен из отдела внутренних дел для оказания медицинской помощи в МСЧ № 11 г. Перми.

По заявлению Красноперова С.В. об избиении, старшим следователем Кировского МРСО г. Перми СУ СК России по Пермскому краю 31 июля 2009 года было принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела, которое было отменено 28 сентября 2009 года заместителем руководителя Кировского МРСО г. Перми СУ СК России по Пермскому краю.
С сентября 2009 года по январь 2010 года гр. Красноперов С.В. и члены его семьи подверглись сильному психологическому давлению со стороны сотрудников милиции, с целью заставить его отказаться от своих обвинений в их адрес.

11 января 2010 года Кировским МРСО г. Перми СУСК России по Пермскому краю было возбуждено уголовное дело по факту получения травм гражданином Красноперовым, которое впоследствии было приостановлено в виду неустановления лиц, причинивших ему травмы, несмотря на то, что потерпевший прямо указывал на сотрудников милиции, которые его избили.  В феврале 2012 года руководителем Следственного управления Следственного комитета России по Пермскому краю М.Н. Забаровой было приято решение о возобновлении следственных действий по данному уголовному делу, которое сейчас находится на проверке в Следственном управлении Следственного комитета России по Пермскому краю.
