К инструкторско-методическому сбору с председателями призывных комиссий
муниципальных образований, начальниками отделов военного комиссариата
Пермского края по муниципальным образованиям и начальниками отделений
(подготовки и призыва граждан на военную службу), а так же врачами,
руководящими работой по медицинскому освидетельствованию граждан,
подлежащих призыву на военную службу весной 2016 года

[bookmark: _GoBack]Начало занятий в 10.00 часов 23 марта 2016 г., по адресу: город Пермь, ул. Куйбышева, д. 14, малый зал КДЦ, правое крыло, 4 этаж.

Выступление на тему: «Анализ соблюдения прав граждан Российской Федерации при проведении мероприятий связанных с их призывом на военную службу осенью 2015 года». Начальник информационно-аналитического отдела аппарата Уполномоченного по правам человека в Пермском крае Павлова Э.С.
 
Изменения в законодательстве 2015 года, расширяющие полномочия Уполномоченных по правам человека в регионах.
Федеральный уровень:
· Право посещения всех органов и организаций (независимо от формы собственности), наделенных публичными полномочиями;
· Абсолютное право на безотлагательный прием без предварительного согласования руководителями, должностными лицами органов государственной власти и управления всех уровней;
· Беспрепятственное посещение мест принудительного содержания, право беседовать с осужденными и лицами, заключенными под стражу, наедине в условиях, позволяющих представителю администрации учреждения, исполняющего наказания, или следственного изолятора видеть беседующих, но не слышать их;
· Право инициировать общественные проверки, общественные экспертизы, право получать материалы по результатам общественного контроля;
· Возможность защиты прав человека на судебном уровне.

Региональный уровень:
· Право решающего голоса на заседаниях рабочих групп в Законодательном Собрании Пермского края;
· Возможность применения технологий урегулирования конфликтов (медиации);
· Возможность составления протоколов об административном правонарушении – воспрепятствование деятельности Уполномоченного;
· Правительством Пермского края принят Регламент межведомственного взаимодействия по исполнению рекомендаций, отраженных в ежегодных докладах Уполномоченного по правам человека в Пермском крае.

Анализ обращений за осенний призыв 2015 года
В Призывную комиссию Пермского края за осеннюю кампанию 2015 года поступило 87  жалоб (89 – весна 2015), из них:
- по линии Военно-врачебной комиссии – 71 жалоба, 82% от количества жалоб (весна 2015: 69; 78%); рассмотрено и принято по ним решений – 34, отменены – 8 (23,5% от принятых 34 решений). Весной 2015 года – отменено 15 из принятых 42-х решений по «медицинским» жалобам (35,7% от принятых 42 решений). 
Таким образом, можно говорить о тенденции к снижению количества обоснованных жалоб по линии Военно-врачебной комиссии, снижение на 12,2% (весна 2015 – 35,7%, осень 2015 – 23,5%). 
- по учёбе – 4; 4,6% (весна 2015 - 5 жалоб (5,6%); 
- семейные обстоятельства – 2; 2,3% (весна 2015 - 2 обращения (2,2%). 
Призывной комиссией Пермского края было отменено 12 решений районных призывных комиссий, 30% от 40 рассмотренных жалоб и принятых по ним решений  (весной 2015 года – отменено 16 решений районных призывных комиссий, 35 % от 46 рассмотренных жалоб и принятых по ним решений), т.е. решения были приняты в пользу призывников.

К Уполномоченному по правам человека в Пермском крае в течение II полугодия 2015 года по вопросам призыва и военной службы поступило 44 обращения: 
- 32 - по вопросам призыва, из них, 
- в части медицинского освидетельствования – 29 обращений (91%); 
- по вопросам обучения – 2 (получение среднего профессионального образования по достижении 20-летнего возраста);
- по социальным вопросам – 1 (уход за матерью-инвалидом).
Следует отметить положительную тенденцию в соблюдении права на образование учащимся средних профессиональных образовательных учреждений, поступивших после 9-ти классов, по достижении 20-летнего возраста, при их призыве на военную службу до окончания обучения: резко сократилось количество обращений к Уполномоченному по правам человека в Пермском крае в этой части. В индивидуальном порядке рассматривались ходатайства о возможности завершения обучения учащимся, давая возможность призывникам завершить обучение. 
- По вопросам военной службы к Уполномоченному по правам человека в Пермском крае – во II полугодии 2015 года поступило 12 обращений, из них: 
- Неуставные отношения – 1 (Екатеринбург, в/ч МО Российской Федерации, не подтвердилось);
- Угроза суицида – 1 (Нижегородская область, в/ч 11385, МО Российской Федерации, подтвердилось);
- 10 – условия военной службы, социальные гарантии военнослужащих и членов их семей.

Большую работу проводят общественные организации края:
- Региональная общественная организация «Пермский краевой комитет солдатских матерей» (руководитель Булдакова Людмила Леонидовна);
- Пермская краевая общественная организация «Совет родителей военнослужащих Прикамья» (руководитель – Вракина Александра Михайловна);
- Общественная приёмная Пермского отделения общества «Мемориала». Руководитель общественной приёмной Кизилова Ирина Дмитриевна.
По данным руководителей, за период осеннего призыва 2015 года в общественные организации поступило порядка 250 обращений.

В Пермском крае продолжила свою работу независимая военно-врачебная экспертиза. Пермский край стал вторым регионом Российской Федерации после Новосибирской области, в котором была создана с 2009 года возможность для призывников проходить независимую военно-врачебную экспертизу. 

В период осеннего призыва 2015 года к Уполномоченному по правам человека в Пермском крае не поступали жалобы:
-	по вызовам лиц, не достигших 18-летнего, т.е. призывного возраста, на призывные мероприятия (медицинское освидетельствование и заседание призывной комиссии), которые поступали ранее;
- в  2015 году не поступали жалобы в связи с нарушением права на альтернативную гражданскую службу;
- по вопросу предоставления отсрочки от призыва на военную службу аспирантам.

Анализ соблюдения прав военнослужащих
В 2015 году впервые совместно с вновь назначенным военным прокурором были посещены все войсковые части Пермского гарнизона и изучены условия службы солдат-срочников, а также офицерского состава. Это части в п. Сокол, Кунгуре, п. Гамово, д. Хмели, п. Суянково Красновишерского района.
По итогам был сделан вывод, что условия военной службы можно считать нормальными, основные же недостатки были связаны с отсутствием лицензий в войсковых частях на осуществление медицинской деятельности.
3 марта 2016 года Уполномоченный по правам человека в Пермском крае и военный прокурор Пермского гарнизона Юрий Александрович Ландак подписали соглашение о взаимодействии, направленное на защиту прав лиц призывного возраста, военнослужащих и членов их семей. Соглашение закрепляет уже сложившуюся практику взаимодействия, но как нормативный документ, он позволяет эти отношения сделать устойчивыми. 
В рамках данного Соглашения Уполномоченный обратилась к Военному прокурору с инициативами о проведении совместных приемов граждан, связанных с призывом на военную службу, соблюдения прав военнослужащих и членов их семей, как на базе аппарата Уполномоченного, так и на базе сборного пункта Военного комиссариата Пермского края при проведении встреч с родителями призывников в апреле - мае текущего года, а также об участии во встрече с председателем Совета ректоров ВУЗов Пермского края В.В. Маланиным по вопросу возможности получения высшего образования военнослужащими Пермского гарнизона.
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