Предложения в проект решения Совета ректоров 
по итогам рассмотрения вопроса о развитии юридических клиник 
в Пермском крае.

Принять к сведению информацию, прозвучавшую в докладе Уполномоченного по правам человека в Пермском крае «Актуальные вопросы и перспективы развития юридических клиник в Прикамье».

Рекомендовать:

образовательным организациям высшего образования, осуществляющим образовательную деятельность и подготовку специалистов по направлениям "Юриспруденция" ("Обеспечение законности и правопорядка", "Правовое обеспечение национальной безопасности", "Судебная и прокурорская деятельность", "Правоохранительная деятельность" и др.), а также "Педагогика" ("Учитель истории и права"):

· рассмотреть возможность создания на базе соответствующих структурных подразделений образовательной организации юридической клиники;

· рассмотреть с целью создания условий для устойчивого развития юридического клинического образования в России, организации ознакомительной и преддипломной практики студентов юридических вузов и факультетов России, в сфере правового просвещения населения, деятельности по защите прав и свобод человека и гражданина, повышения уровня общей правовой культуры населения возможностьзаключения с Автономной некоммерческой организацией "Центр развития юридических клиник" соглашенияо сотрудничестве;

· проработать возможность создания единого координирующего органа (Координационного совета) для обеспечения методического сопровождения и ресурсного обеспечения деятельности юридических клиник образовательных организаций высшего уровня.



