Альтернативная гражданская служба – пермский прорыв

 Когда кто-то говорит слова «служение Отечеству», «долг перед Родиной», «патриотизм», он чаще всего подразумевает военную службу.  Об альтернативной гражданской службе (АГС) так говорят гораздо реже, хотя все эти высокие слова относятся и к ней тоже. 

Право на замену военной службы на АГС есть у каждого молодого россиянина призывного возраста, то есть от 18 до 27 лет, если его религиозные верования или убеждения не совместимы с несением военной службы. Это право записано в Конституции Российской федерации (ст. 59, пункт 3), в Федеральном законе «О воинской обязанности и военной службе» и в Федеральном законе «Об альтернативной гражданской службе».

Федеральный закон «Об альтернативной гражданской службе» действует с 2004 года. Приняв этот закон, наша страна сделала еще один значительный шаг в сторону международных норм соблюдения прав человека, проявила приверженность европейским стандартам права. А социальная сфера, здравоохранение и другие отрасли экономии страны получили возможность восполнять за счет альтернативной гражданской службы дефицит рабочих рук в таких  профессиях, как санитар, медбрат, соцработник, автомеханик, строитель, токарь, электронщик, почтальон или даже танцовщик балета. Всего в общероссийском списке для АГС на 2012 год 130 должностей. А принять на них можно почти 5 тысяч человек. Это чуть ли ни в 5 раз больше, чем самих альтернативно служащих. Так что безработица тем, кто добился права на АГС, как видим, не грозит.

В соответствии с законом, принять на работу проходящих альтернативную службу могут только государственные учреждения, подведомственные федеральным органам исполнительной власти или органам исполнительной власти субъектов РФ. Например, краевая больница может, а городская нет. Если бы удалось убрать из закона этот запрет, рабочих мест для АГС было бы во много раз больше.

Число альтернативно служащих по регионам распределяется неравномерно: где-то густо, до ста и более человек, где-то ближе к нулю или совсем пусто. У нас в Пермском крае  даже не серединка на половинку. Начальник отдела подготовки и призыва граждан на военную службу Пермского краевого военкомата Александр Лаговский рассказал на пресс-конференции, что за полгода до нынешнего весеннего призыва (как и положено по закону) заявления на замену военной службы альтернативной гражданской в Прикамье подали 22 молодых человека. Все они удовлетворены. 
Это можно назвать прорывом, потому что в предыдущие годы на АГС в нашем крае подавалось по 8-10 заявлений. Причина была с одной стороны в слабой информированности населения, с другой – в том, что начальники районных военных комиссариатов препятствовали приему заявлений от претендентов на АГС, с третьей – в том, что  руководители региональных министерств и ведомств не стимулировали руководителей предприятий и учреждений на создание рабочих мест для альтернативно служащих. 

По сравнению с другими регионами в Пермском крае создано очень мало рабочих мест для альтернативно служащих. И все они, за небольшим исключением – в почтовых отделениях. 
  Не хочу сказать, что служба почтальоном не достойная. Очень даже достойная. И почтальонов нам конечно не хватает. Но известно, что и многие другие организации, предприятия, учреждения страдают от кадрового голода. Если спросить любого руководителя больницы, поликлиники или дома-интерната, кого больше всего не хватает ему, ответ будет таков: санитаров. А директор завода скажет: «У нас дефицит токарей (разнорабочих, слесарей, фрезеровщиков, стропальщиков и т.д.)». 

  Недостающих работников вполне могли бы заменить юноши, добившиеся права на прохождение альтернативной гражданской службы взамен военной. Но руководители предприятий и учреждений Пермского края не активно приглашают их к себе для прохождения АГС, хотя из Роструда ежегодно приходят запросы в краевое правительство о количестве созданных рабочих мест для альтернативно служащих. 

 Дело, скорее всего, в незнании руководителями учреждений и предприятий того, как создавать такие рабочие места, как подавать заявки на альтернативно служащих и как работать с альтернативно служащими. 
Ситуация начала меняться к лучшему, благодаря тому что на проблему альтернативной гражданской службы в регионе два года назад пристальное внимание стали обращать не только правозащитники, но и Уполномоченный по правам человека в Пермском крае Татьяна Марголина и краевой военком Василий Лунев. По их инициативе 2 февраля 2010 года был проведен круглый стол, на который были приглашены представители краевой администрации, различных краевых министерств, силовых структур, религиозных конфессий и правозащитных организаций.  

По рекомендациям круглого стола Пермский молодежный «Мемориала» издал несколько памяток-рекомендаций: 1. для претендентов на АГС (о том, как отстаивать свое право на АГС); 2. для сотрудников районных и городских военкоматов(о том, как принимать заявления от претендентов на АГС); 3. для членов районных и городских призывных комиссий (о том, как рассматривать заявления претендентов на АГС); 4. для руководителей региональных министерств и ведомств (о том, как продвигать альтернативную гражданскую службу в регионе); 5. для руководителей предприятий и учреждений (о том, как создавать рабочие места для альтернативно служащих).

Кроме того (также по рекомендациям круглого стола), перед началом призывных кампаний правозащитники выступают на инструкторско-методических сборах для начальников районных и городских военкоматов и председателей призывных комиссий о том, как надо принимать и рассматривать заявления от претендентов на АГС. 

Но в деле продвижения альтернативной гражданской службы в Пермском крае есть еще много нерешенных проблем. Решение их может быть более эффективным, если будет выполнена еще одна рекомендация круглого стола: создать при краевой Общественной палате комиссию (или рабочую группу) для организации гражданского (общественного) контроля за продвижением АГС в регионе.
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