Отказ в отпуске по уходу за ребенком

В аппарат Уполномоченного по правам человека в Пермском крае обратилась гражданка К. с просьбой помочь её мужу, сотруднику Федеральной службы исполнения наказаний, получить отпуск по уходу за ребенком, в котором ему работодатель отказывает. 

Отметим, что согласно определению Конституционного суда Российской Федерации от 5 марта 2009 года № 466-О-О об отказе к рассмотрению жалобы гражданина Вогусова Андрея Анатольевича на нарушение его конституционных прав частью статьи 54 положения о службе в органах внутренних дел РФ, сотрудник органов внутренних дел, воспитывающий детей совместно с матерью, не имеет права на использование отпуска по уходу за ребенком. 
В то же время, Постановление Европейского Суда по правам человека от 7 октября 2010 № 30078/06 года по делу «Константин Маркин против России» постановил, что в решении Конституционного Суда имело место нарушение статьи 14 во взаимосвязи со статьей 8 Конвенции. Европейский Суд не убедил довод Конституционного Суда о том, что различное обращение с мужским и женским персоналом вооруженных сил было оправдано особой социальной ролью матерей в воспитании детей. Общество перешло к более равноправному распределению обязанностей между мужчинами и женщинами в воспитании детей, о чем свидетельствует тот факт, что законодательство абсолютного большинства государств-участников в настоящее время предусматривает возможность получения отпуска по уходу за ребенком матерями и отцами. Что касается статуса военнослужащего, который имел заявитель, в отсутствие доказательств Европейский Суд также не согласился с тем, что разрешение использования военнослужащими отпуска по уходу за ребенком отрицательно скажется на обороноспособности и оперативной эффективности вооруженных сил. 
На данный момент обращение гражданки К. направлено в Главное управление федеральной службы исполнения наказаний по Пермскому краю.
