Оплата не оказываемых услуг

Жильцам одного из домов Перми управляющая компания включает в общедомовые нужды услуги, которые не оказываются. Люди с жалобой обратились к Уполномоченному по правам человека.

Со слов заявителей, ООО «Домоуправление» включает в квитанцию на оплату общедомовых нужд электроэнергию, хотя ни подъезд, ни придомовая территория не освещены, а электроэнергия, расходуемая лапочками в помещениях общего пользования, учитывается счётчиками  пермского филиала ОАО "МРСК Урала" («Пермэнерго»). Жильцы также сообщили, что управляющая компания соседнего дома (УК «Первая Аварийная Служба), где жильцы находятся в похожей ситуации, более добросовестно подходит к выполнению своих обязанностей – из квитанций электроэнергию убрали и сделали перерасчет. 
Данная жалоба будет рассмотрена Инспекций государственного жилищного надзора Пермского края, если их расследование окажется неполным, не учитывающим интересы и права жильцов,  она будет направлена в Прокуратуру Пермского края и Управление Роспотребнадзора по Пермскому краю. Кроме того в данной ситуации жильцы могут отстаивать свои права в судебном порядке. 
