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Уполномоченный по правам человека в Пермской области

В Российской Федерации достаточно широко известен опыт ряда регионов - Ростовской, Саратовской областей, г. Санкт-Петербурга - по созданию ювенальной юстиции. Принципиально важным в настоящее время является расширение региональных  практик по созданию и продвижению восстановительного правосудия.
В Пермской области к 2005 году в результате проведения пилотных проектов « О реформировании системы профилактики социального сиротства», «Возвращение домой», реализации целевых областных программ «Семья и дети Прикамья», «Развитие образования» и принятия ряда законов «О комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав», семинаров «Правозащитная функция комиссий по делам несовершеннолетних», «Восстановительные технологии в социальной работе», созданы условия для создания системы ювенальной юстиции. 

Мы рассматриваем создание ювенальной юстиции, с одной стороны, как необходимость изменения системы ценностей судебного процесса, чтобы несовершеннолетний и его судьба становился важнее, чем само правонарушение, с другой стороны, как необходимость реформирования системы профилактики правонарушений несовершеннолетних, когда во главу угла ставятся задачи социальной реабилитации несовершеннолетних и их семей, восстановления отношений несовершеннолетнего с социумом (с семьей, классом, жертвой, педагогами и т.д.). 
В нашей области с 1996 года существует практика специального судопроизводства по несовершеннолетним, судьи специализируются на рассмотрении дел несовершеннолетних. Есть психологическая и профессиональная готовность судебного департамента, областного суда к продвижению ювенальной юстиции в регионе, двое судей областного суда  прошли  стажировку в Ростовской области, приняли участие в Международной конференции в Перми. 

В области отработана межведомственная система изъятия  безнадзорных детей с улиц, действует еженедельный мониторинг данного процесса, создана необходимая социальная инфраструктура (приюты, кризисные центры и др.).

На основе гражданской экспертизы системы профилактики социального сиротства, принятых региональных законов о приемной семье и о патронатном воспитании, разработана новая система устройства детей в замещающие семьи. Еженедельный мониторинг устройства детей в семьи позволяют ежегодно 78%  детей, изъятых из кровной асоциальной семьи, направить на воспитание в замещающие семьи и на усыновление.

По результатам пилотного проекта «Реформирование системы профилактики социального сиротства» разработана система профилактики социального сиротства в регионе, включающая  в том числе, и докризисную профилактику социального неблагополучия семей, а также критерии (показатели) эффективности профилактической работы.  
По результатам заявленных показателей в течение года проводится мониторинги эффективности профилактической работы в разрезе районов и городов области

В ряде территорий, работающих по новой системе, сократилось количество асоциальных семей, изъятых из семьи детей, асоциальных семей т.е. восстановительные технологии действительно демонстрируют эффективность.
В  районах г.Перми созданы школьные службы примирения, а также отработана схема создания психологической реабилитации малолетних несовершеннолетних правонарушителей по линии комиссий по делам несовершеннолетних.
В области созданы специальные учреждения для несовершеннолетних правонарушителей открытого типа («Уральское подворье» в г.Перми, «Подросток» в г. Чусовом) с уникальными технологиями ресоциализации подростка.
Более 30 человек  прошли специализацию по восстановительным технологии в социальной работе, создана кафедра социально-психологической реабилитации в Пермском областном институте повышения квалификации работников образования.  
Таким образом, можно сказать, что на муниципальном уровне создана модель профилактики социального неблагополучия  детей.          

     Хотелось бы подчеркнуть, во-первых, межведомственный характер данных технологий, во-вторых, координирующую роль в этих процессах Комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, в-третьих, и, это самое главное,  объединение усилий субъектов профилактики вокруг семьи и ребенка, сопровождение их движения от неблагополучия к благополучию.

    Все это дает основание для создания системы взаимодействия КДН и судов по отработке реабилитации программ (пробации) несовершеннолетних правонарушителей, для этого планируется реализовать ряд проектов:       

· Системы взаимодействия всех субъектов профилактики социального неблагополучия детей с целью реального сокращения асоциальных проявлений. Администрация Пермской области предполагает сделать это в технологии социальных (государственных) заказов с планированием конечных результатов.
· Проект Пермской воспитательной колонии №2  по созданию социально- реабилитационного центра с целью профилактики повторных правонарушений среди несовершеннолетних.
· Проект «Муниципальная модель по профилактике социального сиротства в г. Перми» с целью сокращении (минимизации) этого социального явления.
· Проект «Восстановительные технологии в деятельности учреждений системы образования» Центра психолого-педагогической и медико-социальной помощи Индустриального района г. Перми с целью создания системы урегулирования конфликтов в школьной среде.
· Создание системы подготовки и переподготовки кадров по восстановительным технологиям и ювенальной юстиции.
· Отработка модели восстановительного правосудия в суде Индустриального района г.Перми с целью сокращения повторной преступности.

В ноябре 2005 года состоялось совещание «О перспективах продвижения ювенальной юстиции в Пермской области» у председателя Законодательного Собрания Пермской области Девяткина Н.А., в ходе которого была создана рабочая группа и определен план мероприятий по созданию системы ювенальной юстиции на территории Пермского края (с 1 декабря 2005 года произошло объединение Пермской области и Коми-Пермяцкого автономного округа в единый Пермский край).
Хотелось бы высказать ряд предложений по организации нашего взаимодействия. Есть необходимость как на региональном, так и на национальном уровне создать своего рода «ассоциации» единомышленников, если на федеральном уровне это сообщество уже существует, просим включить в него  пермяков.

Считаю, что ряд региональных проектов требуют координации усилий с другими регионами и НПО (например, наш проект по воспитательной колонии №2), а также дополнительного внимания со стороны ПРООН.
Крайне важны стажировки судей, их социальных помощников судей, а также председателей комиссий по делам несовершеннолетних.

� Выступление на межрегиональной конференции «Перспективы становления и развития ювенальной юстиции в современной России», организованной Представительством Программы развития ООН в Российской Федерации (ПРООН) совместно с Советом при Президенте Российской Федерации по содействию развитию институтов гражданского общества и правам человека (13-14 декабря 2005 года, г. Москва).
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