В адрес Уполномоченного по правам человека в Пермской области обратился Цеов В.Р.,  глава администрации г. Губахи Пермского края, по вопросу предоставления субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг гражданам, проживающим в маневренном жилье.
Из обращения следовало, что на период капитального ремонта жилых домов и расселения ветхих и аварийных домов некоторым семьям предоставляются для временного проживания жилые помещения в маневренном фонде. Граждане, проживающие по временной регистрации, автоматически теряют право на предоставление льгот и субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг, потому что данная категория не прописана ни в одном законодательном документе. В соответствии с ч.2 ст. 3 постановления Правительства РФ от 30.08.2004 №444  «О предоставлении субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг» условием предоставления субсидий является регистрация заявителя по месту постоянного жительства.
Уполномоченный обратился в Правительство Российской Федерации с просьбой рассмотреть вопрос о внесении изменений в постановление №444, предусмотрев право граждан, имеющих регистрацию по месту пребывания, временно проживающих в жилых помещениях маневренного фонда, на получение субсидии.
           Из ответа Мукумова Р.Э., директора департамента жилищно-коммунального хозяйства Минрегионразвития РФ, следует, что наниматели жилого помещения по договору найма жилого помещения маневренного фонда имеют право на субсидию.
См. ответ Минрегионразвития.
