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В адрес Уполномоченного по правам человека в Пермской области поступила жалоба           от осужденного А. на недостаточное обследование и лечение туберкулеза легких, применение              мер физического воздействия, недостаточное питание в колонии, неоплачиваемый труд и другие факты противоправного характера.


Уполномоченным был направлен запрос в ГУФСИН по Пермскому краю и в прокуратуру Пермского края с просьбой рассмотреть жалобу осужденного А., а также проинформировать о результатах заявителя.

Из информации Соболева Ю.З., начальника отдела, старшего советника юстиции прокуратуры Пермского края, Злобина В.И., и.о. начальника ГУФСИН по Пермскому краю следует, что жалоба осужденного А. частично обоснована. А именно: незаконно наложено взыскание, не оплачен труд на птичнике за 10 дней. Кроме того, в настоящее время он этапирован в медицинское учреждение МОБ-9 для обследования и лечения. По фактам выявленных нарушений прокуратурой внесены представления, права осужденного восстановлены.


Дополнительно информация была подтверждена при проверке условий содержания заключенных ФГУ ИК-40 строгого режима выездной комиссией, в составе которой находилась Марголина Т.И., Уполномоченный по правам человека в Пермской области 6 июля 2006 года           в г. Кунгуре (см. рубрику «Новости» от 06.07.2006 г.) 























