В июле 2005 года к Уполномоченному по правам человека в Пермской области обратилась жительница Чернушки  - М., с жалобой на обстоятельство ее дочери, инвалида 2 группы, которая уже четыре года не может встретиться со своим сыном, проживающим с отцом за пределами Пермской области. 

Ребенок был вывезен отцом на каникулы, после чего препятствовал встречам мальчика   с матерью. Несколько судебных решений, принятых по месту жительства отца были не в пользу матери и определили местом свиданий место жительства отца.

 Таким образом, право ребенка гарантированное  ст. 55 Семейного кодекса РФ, согласно которой «ребенок имеет право на общение с обоими родителями, дедушкой, бабушкой, братьями, сестрами и другими родственниками,  … раздельное проживание родителей не влияют на права ребенка. В случае раздельного проживания родителей ребенок имеет право на общение с каждым из них». 

Согласно п.2 ст.67 Семейного кодекса РФ органы опеки и попечительства Чернушинского района, действуя в интересах несовершеннолетнего, своим решением могли обязать отца ребенка,  который с апреля 2002 г. препятствовал общению ребенка с матерью и бабушкой,  организовывать эти встречи, а в случае уклонения от выполнения обязательств – обратиться с иском в суд об устранении препятствий к общению с ребенком (п.3, ст.67). Однако эти действия произведены не были, что повлекло за собой нарушение права мальчика на общение с матерью.


Работа по обращению велась практически в течение года. В итоге действий Уполномоченного и органов опеки и попечительства 14 августа 2006 года отец привез ребенка для встречи с матерью и подписания соглашения, регулирующего дальнейший порядок встреч.

