В адрес Уполномоченного обратилась жительница г. Гремячинска                г-ка Х. Заявительница, являясь опекуном несовершеннолетней внучки и  жаловалась на то, что для опекунских семей в Гремячинском районе установлена такая же система отчетности (ежемесячно товарно-кассовыми чеками)                          о расходовании средств как и для профессиональных замещающих семей. 

Уполномоченным был сделан запрос в администрацию Гремячинского района. Из поступившего ответа, следовало, что для опекунских семей действительно был установлен особый порядок отчетности Распоряжением  Главы администрации Гремячинского муниципального района от 25.01.2006 года № 12-р «Об установлении сроков составления отчетов по расходованию денежных средств, выплачиваемых на опекаемых и подопечных».

Уполномоченным было направлено ходатайство в прокуратуру Гремячинского района о проведении проверки Распоряжения на  предмет соответствия федеральному законодательству, определяющему права                        и обязанности опекунов и попечителей при установлении над несовершеннолетними  опеки и попечительства и  действующим региональным правовым актам: Закону Пермской области «О мерах по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» и «Порядку назначения и выплаты ежемесячных денежных средств на детей, находящихся под опекой, в приемных, патронатных семьях, семейных воспитательных группах, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обучающимся в учреждениях начального и среднего профессионального образования», утвержденному Указом Губернатора Пермской области от 10.02.2005 N 18.

В ходе проверки прокуратурой данное Распоряжение было признано незаконным. Прокурором г. Гремячинска был внесен протест в адрес Главы администрации Гремячинского района.

