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Обоснование подпрограммы.

Развитие гражданской политической и правовой культуры является важной составляющей процесса формирования гражданского общества в современной России, что предполагает сознательное и инициативное участие граждан в политической деятельности. Следовательно, необходима разработка и реализация целостной государственной (на уровне области) политики в сфере региональной политической и правовой культуры. Значительная роль в данном процессе принадлежит образованию.

В последние годы  усилиями научно-педагогической общественности создан ряд общественных организаций, оказывающих содействие государственной системе в развитии политического и правового образования. Работа ведется творчески и достаточно научнообоснованно, но следует заметить, нередко потребности НПО в данном направлении порой ускользали из их поля зрения, что несомненно требует коррекции ситуации.
1. Развитие системы правового и политического образования в НПО.
- разработка для учреждений НПО сквозного курса «Право и политика», включающего практическое знакомство с основными правовыми и демократическими процедурами, освоение навыков поведения в той или иной ситуации;
· проведение регулярных конкурсов среди учащихся по курсу «Моя гражданская позиция», в форме эссе, творческих и художественно-графических работ;

- проведение в рамках единого «Дня гражданина» встреч-дискуссий студентов с предста​вителями органов государствен​ной власти, местного само​управления, политических объе​динений;
- проведение конкурсов инновационных игр по политической тематике с созданием обучающих модулей (словари, учебные пособия, видеомате-риалы).

· проведение ежегодной общественной дискуссии по актуальным политико-правовым проблемам

- подготовка, издание и распространение. серии учебных пособий для учащихся учреждений начального и среднего профессионального образования; «Имею право (книга о правах и обязанностях, человеке  и власти)», «Я выбираю (книга для тех, кто учится выбирать и выбирает сегодня)», «Моя Конституция (книга о «духе и букве» основного закона)», «Я и Парламент (книга об истоках и практике российского парламента)»
- проведение отдельной секции, посвященной вопросам политики и гражданской политической культуры в рамках областного конкурса учебно-исследовательских работ областной конференции учащихся. Активизация научной и исследовательской деятельности учащихся НПО по темам политики и права;
- развитие органов самоуправления через ученические парламенты и советы и т. д.;
- организация ежегодной профильной лагерной смены;
- проведение научно-теоретического и методического исследования по проблеме формирования политической культуры учащихся. Подготовка, создание и распространение монографии «Формирование политической культуры учащихся»;

· проведение курсов, обучающих семинаров для педагогов НПО, углубляющих специализацию преподавателей по вопросам политической и правовой культуры.

- проведение в рамках единого «Дня гражданина» встреч-дискуссий Учащихся НПО с представителями органов государственной власти, местного самоуправления, политических объединений;
- проведение конкурсов инновационных игр по политической тематике с созданием обучающих модулей (словари, учебные пособия, видеомате-риалы).
2 Разработка и использование компьютерных технологий для создания учебной базы развития политико-правового обучения и воспитания:
· создание электронных каталогов источников и литературы по теоретическим и прикладным проблемам гражданского общества и правового государства, проектирование и создание баз данных по нормативно-правовому и организационно-методическому обеспечению мероприятий Подпрограммы;
· поиск, отбор и создание специальных компьютерных образовательных продуктов (текстовых, гипертекстовых, мультимедийных и др.) для подготовки и переподготовки кадров, консультирования;
· обеспечение оборудованием для сканирования текстов и графических изображений, перевода в цифровой формат аудио, видео и иной информации, средств записи и хранения больших объемов информации;

· использование сети Интернет для осуществления дистанционного образования в рамках подготовки и переподготовки кадров.

3.Обеспечение библиотек образовательных учреждений НПО учебной и методической литературой по политической и правовой тематике и  регулярном пополнении фондов литературой политического содержания, книгами по проблемам политологии и смежным дисциплинам.
4. Формирование у молодежи навыков политической деятельности в условиях гражданского общества и правового государства.

4.1. Привлечение учащейся молодежи к практическим, конструктивным формам участия в политической жизни, в том числе через создание областного молодежного парламента, молодежной политической газеты.
4.2. Проведение молодежных дискуссионных клубов по проблемам правового государства, гражданского общества, демократических ценностей, роли СМИ. 
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