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СТРАТЕГИЯ ПРОЕКТА
Важнейшим условием существования демократии является публичность политики, то есть гласность и открытость всякого политического действия. Каждый человек вправе знать, что предпринимают политические силы, что намерена делать власть. В противном случае граждане не будут хозяевами своей страны. Граждане могут и должны влиять на процесс создания и исполнения законов, качество работы государственного аппарата, уровень образованности и гражданского самосознания людей, принимающих политические решения. 

Общество должно обеспечить условия для того, чтобы новое поколение российских политиков выросло в условиях открытой конкуренции друг с другом. У молодых лидеров должна быть открытая площадка для дискуссий, возможность учиться публичной политике и участвовать в гражданских инициативах. Широкие возможности для реализации этих задач через формирование в регионе центра гражданского просвещения создает проект «Пермская школа публичной политики». 
АУДИТОРИЯ ПРОЕКТА
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Школы публичной политики — это образовательно-просветительский проект для активных и ответственных граждан, готовых отстаивать принципы демократии, участвовать в становлении институтов гражданского общества в России. Начало проекта было положено в 2004 году. Ежегодно представители законодательной и исполнительной власти, бизнесмены, журналисты, активисты некоммерческих организаций, преподаватели вузов, аспиранты становятся участниками семинаров Школ публичной политики. Средний возраст слушателей составляет 30-35 лет. 
ГЕОГРАФИЯ ПРОЕКТА

Сегодня проект осуществляется в десяти российских регионах от Калининграда до Иркутска, куда в качестве экспертов Школ публичной политики приезжают ведущие российские и зарубежные специалисты в области экономики, политики, права, масс-медиа. 

ПРИНЦИПЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ШКОЛЫ ПУБЛИЧНОЙ ПОЛИТИКИ

· общественный институт, открытый для людей с разными политическими взглядами. 

· Школы публичной политики не вторгаются в сферу деятельности политических партий и не участвуют в борьбе за власть. 

· Школы строят партнерские отношения с региональными органами государственной власти и местного самоуправления. 

· Школы сотрудничают с другими гражданскими институтами, бизнес-сообществом. 

· Школы открыты для средств массовой информации. 

ЗАДАЧИ ПРОЕКТА
· Содействовать модернизации российского общества путем повышения образовательного и профессионального уровня молодых российских политиков, общественных деятелей, представителей бизнеса.

· Способствовать созданию в российских регионах единой информационной среды;  обеспечению равного доступа к актуальной информации. 

· Содействовать становлению в регионах институтов гражданского общества,  поддерживать гражданские инициативы. 

· Способствовать созданию регионального экспертного сообщества, активно участвующего в реализации образовательно-просветительских проектов.

ЧТО ДАЁТ ШКОЛА?

· Политикам и представителям исполнительной власти - возможность профессионального роста. 

· Бизнесменам - расширение кругозора, новые связи, обретение навыков работы в общественном поле, а также перспективы самореализации на политическом поприще. 

· Гражданским активистам - площадку для транслирования гражданских проблем во властные и иные структуры, приобретение навыков конструктивной "работы с властью и бизнесом". 

· Представителям СМИ - возможность получения информации из "первых рук", доступ к федеральным информационным каналам, овладение современным политическим языком. 

· Специалистам и ученым - возможность обсуждения проблем с представителями научной и гуманитарной элиты России и зарубежья. 

· Школа дает своим слушателям ощущение сопричастности и ответственности за положение дел в стране, через которое обретается гражданское самосознание. 

УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА И ФОРМЫ ОБУЧЕНИЯ 

ШКОЛЫ ПУБЛИЧНОЙ ПОЛИТИКИ
Обучение в Школе публичной политики длится один год. Курс включает в себя:

· Семинар-мастерская «Гражданский сектор в России. Технологии гражданской деятельности»

· Семинар «Внешнеполитические проблемы и стратегии развития России»

· Круглый стол «Жилищно-коммунальная реформа в России: состояние и перспективы. Жилищные движения в России и за рубежом» 

· Мастерская «Технологии публичных выступлений и презентаций» 

· Круглый стол «Административная реформа. Коррупция в России и возможности ее ограничения»

· Семинар-мастерская «Российская журналистика и СМИ. PR-технологии. Интернет-технологии» 

· Семинар «Демографические перспективы России»

· Круглый стол «Судебно-правовая реформа: состояние и перспективы.  Мастерская «Технологии судебной и внесудебной /досудебной защиты»

· Семинар «Местное самоуправление и перспективы развития региона»

· Семинар «Современные проблемы социально-экономического развития России»

Мастерские, или интерактивные занятия в группах, продолжаются от 2,5 до 4 часов. Во время семинара слушателям может быть предложено участие в трехчасовом диспуте - аргументированном споре, где разные точки зрения по заявленной теме представляют два эксперта. В каждом регионе активно ведется системная межсеминарская деятельность, которая включает в себя: круглые столы; мастерские; публичные лекции; видеоконференции. Межсеминарские мероприятия проводятся не реже одного раза в месяц. Количество слушателей, проходящих полный курс, составляет около 30 человек.
С момента становления Школ приоритет в содержании обучения отдается проблемам, значимым для регионов. В семинарах и межсеминарских занятиях активно участвуют региональные эксперты. Таким образом, Школа является постоянно действующей дискуссионной площадкой, где представители различных политических партий, региональных и местных властей, бизнес-сообщества, СМИ, некоммерческих организаций обсуждают актуальные для региона проблемы, ищут пути их решения. 

ЭКСПЕРТЫ ШКОЛ ПУБЛИЧНОЙ ПОЛИТИКИ
В качестве постоянных экспертов к работе в проекте «Школы публичной политики» привлечено более 350 крупнейших российских и зарубежных специалистов в области права, экономики, политологии, региональной политики, социологии, международных отношений, масс-медиа, а также известных политиков, ученых, деятелей культуры. 

В числе наших экспертов:

· Абросимова Елена Антоновна, член международной ассоциации тренеров и консультантов «Интертренинг»; 

· Алексеева Людмила Михайловна, руководитель Московской Хельсинской группы; 

· Арбатова Мария Ивановна, руководитель «Клуба женщин, вмешивающихся в политику»; 

· Архангельский Александр Николаевич, политический обозреватель газеты «Известия», автор и ведущий информационно-аналитической программы «Тем временем» на телевизионном канале «Культура»; 

· Асламазян Манана Альбертовна, директор АНО «Интерньюс»; 

· Асмолов Александр Григорьевич, председатель Координационного совета по психологии Министерства образования РФ, профессор кафедры общей психологии МГУ, в 1992 -1998 гг. — заместитель министра образования России;

· Аузан Александр Александрович, президент Института национального проекта «Общественный договор»; 

· Беляева Нина Юрьевна, заведующая кафедрой публичной политики факультета прикладной политологии ГУ Высшей Школы Экономики; 

· Бондарь Вадим Николаевич, независимый эксперт по вопросам местного самоуправления, депутат Государственной Думы ФС РФ в 1999-2003 гг.; 

· Вдовин Юрий Иннокентьевич, заместитель председателя общественной правозащитной организации «Гражданский контроль», член общества «Мемориал»; 
· Воронцова Ольга Валерьевна, старший консультант Центра фискальной политики; 
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· Гайдар Егор Тимурович, директор Института экономических проблем переходного периода;

· Гербер Алла Ефремовна, Президент Фонда «Холокост»;

· Гольц Александр Матвеевич, военный аналитик, заместитель главного редактора журнала «Еженедельный журнал»;

· Гонтмахер Евгений Шлемович, научный руководитель Центра социальных исследований и инноваций; 

· Делягин Михаил Геннадьевич, председатель президиума Института проблем глобализации;

· Дианов Максим Анатольевич, генеральный директор Института региональных проблем; 

· Дорошенко Егор Николаевич, юрист-советник Фонда развития парламентаризма в России; 

· Драгунский Денис Викторович, научный руководитель Института национального проекта «Общественный договор»; 

· Дробижева Леокадия Михайловна, директор Института социологии РАН;

· Ерошок Зоя Валентиновна, обозреватель «Новой газеты»; 

· Жуков Борис Борисович, обозреватель «Еженедельного журнала»; 

· Жуков Юрий Михайлович, доктор психологических наук, профессор кафедры социальной психологии МГУ им. М.В. Ломоносова;

· Замай Борис Иванович, адвокат, в 1993-1995 гг. — депутат Государственной Думы ФС РФ; 

· Захаров Андрей Александрович, вице-президент Фонда развития парламентаризма в России; 

· Зеленкин Виктор Васильевич, главный эксперт Председателя Правления РАО ЕС России, уполномоченный по работе с муниципальными образованиями; 

· Зубаревич Наталья Васильевна, директор региональной программы Независимого института социальной политики (Интернет-проект «Социальный атлас регионов России»), доцент МГУ;

· Иванченко Александр Владимирович, председатель совета директоров Независимого института выборов, Председатель ЦИК РФ в 1994-1998 гг.;

· Иноземцев Владислав Леонидович, главный редактор журнала «Свободная мысль 21 век», научный руководитель Центра изучения постиндустриального общества; 
· Каминарская Наталья Георгиевна, исполнительный секретарь Некоммерческого партнерства грантодающих организаций «Форум Доноров»;

· Кара-Мурза Алексей Алексеевич, руководитель Центра философских проблем российского реформаторства Института философии РАН; 

· Карацуба Ирина Владимировна, доцент МГУ; 

· Качкаева Анна Григорьевна, директор учебно-методического центра АНО «Интерньюс», корреспондент Радио «Свобода»;

· Кожокин Михаил Михайлович, первый вице-президент “Компании Развития Общественных Связей” (КРОС), в 1998-2003 гг. — главный редактор газеты «Известия»

· Краснов Михаил Александрович, вице-президент Фонда прикладных политических исследований «ИНДЕМ» («Информатика для демократии»);

· Крыштановская Ольга Викторовна, директор Института прикладной политики; 

· Левинсон Алексей Георгиевич, заведующий отделом социокультурных исследований «Аналитического центра Юрия Левады»;

· Либоракина Марина Ивановна, исполнительный директор фонда «Институт экономики города»; 

· Лысенко Владимир Николаевич, президент Института современной политики, профессор Российской академии государственной службы при Президенте России, в 1996-2003 — депутат Государственной Думы ФС РФ; 

· Максудов Рустем Рамзиевич, руководитель программ восстановительного правосудия Общественного центра «Судебно-правовая реформа»;

· Малева Татьяна Михайловна, директор Независимого института социальной политики; 

· Малинова Ольга Юрьевна, вице-президент Российской Ассоциации политической науки, ведущий научный сотрудник ИНИОН РАН, д.ф.н., профессор кафедры политологии МГИМО;

· Малкин Евгений Борисович, председатель Совета Института избирательных технологий; 

· Маркедонов Сергей Мирославович, заведующий отделом межнациональных вопросов Института политического и военного анализа;

· Марков Сергей Александрович, директор Института политических исследований; 

· Милославская Дарья Игоревна, руководитель проекта «Горячая линия по правам человека», доцент РУДН; 

· Миронова Нина Ивановна, ведущий эксперт Фонда «Институт экономики города», направление «Муниципальное и экономическое развитие»;

· Мишина Екатерина Августовна, советник по юридическим вопросам президента Фонда развития парламентаризма в России, советник юстиции I класса; 

· Мокиенко Роман Владимирович, член международной ассоциации тренеров и консультантов «Интертренинг»; 

· Мордовин Александр Владимирович, независимый политический психиатр; 
· Морщакова Тамара Георгиевна, советник Конституционного Суда РФ, профессор, зав. кафедрой судебной власти и организации правосудия ГУ Высшей школы экономики; 

· Мукомель Владимир Изяевич, директора Центра этнополитических и региональных исследований; 

· Мусихин Глеб Иванович, главный научный сотрудник Института развития предпринимательства; 
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· Надеждин Борис Борисович, секретарь Президиума СПС, заведующий кафедрой права МФТИ; 
· Найшуль Виталий Аркадьевич, президент Института национальной модели экономики; 

· Нездюров Александр Леонардович, директор по развитию гуманитарного и политологического Центра «Стратегия»; 
· Нисневич Юлий Анатольевич, директор Института проблем либерального развития; Овчарова Лилия Николаевна, директор научных программ Независимого института социальной политики; 

· Паин Эмиль Абрамович, генеральный директор Центра этнополитических и региональных исследований; руководитель Центра по исследованию проблем ксенофобии ИС РАН; 

· Памфилова Элла Александровна, председатель Комиссии по правам человека при Президенте РФ, в 1991- 1994 гг. — Министр социальной защиты населения РФ; 
· Пархоменко Сергей Анатольевич, эксперт и координатор антикоррупционных проектов Фонда «ИНДЕМ» («Информатика для демократии»); 
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Пашин Сергей Анатольевич, д.ю.н., профессор кафедры уголовно-правовых дисциплин Московского института экономики, политики и права, заслуженный юрист РФ, федеральный судья в отставке; 

· Петров Николай Владимирович, член научного совета Московского центра Карнеги; Петровская Ирина Евгеньевна, обозреватель газеты «Известия»; 
· Пионтковский Андрей Андреевич, директор Центра стратегического анализа; 
· Поликанов Дмитрий Валерьевич, директор по международным и общественным связям Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ);
· Пономарев Илья Владимирович, руководитель аппарата Молодежного Левого Фронта, заместитель директора Института проблем глобализации; 
· Похмелкин Виктор Валерьевич, депутат Государственной Думы ФС РФ;
· Преображенский Владимир Владимирович, главный финансовый директор компании «Вимм-Билль-Данн Продукты Питания», член клуба «2015»; 
· Руденский Николай Евгеньевич, заместитель главного редактора газеты «Грани.ру»; 
· Румянцев Олег Германович, в 1991-1993 гг. — один из руководителей Конституционной комиссии Съезда народных депутатов РФ; 
· Рыбкин Иван Петрович, Председатель Совета Центра поддержки профессиональных союзов и гражданских инициатив, Председатель межрегионального Фонда «Согласие», Первый председатель Государственной Думы ФС РФ (1994 – 1996 гг.); 

· Рыжков Владимир Александрович, депутат Государственной Думы ФС РФ; 
· Рябов Андрей Виленович, член научного совета, сопредседатель программы Московского Центра Карнеги, эксперт « Горбачев-Фонда»; 
· Сабуров Евгений Федорович, научный руководитель Института развития образования;
· Салтыков Борис Георгиевич, президент ассоциации «Российский дом международного научно- технического сотрудничества», председатель Совета директоров издательского дома «Сумма технологий», в 1991-1996 гг. – Министр науки и технической политики РФ; 
· Самарина Ольга Викторовна, руководитель департамента социальной политики Министерства труда РФ; 
· Сатаров Георгий Александрович, президент Фонда прикладных политических исследований «ИНДЕМ» («Информатика для демократии»), в 1993 г. — участник Конституционного совещания по разработке Конституции РФ; в 1995-1998 гг. — помощник Президента РФ; 
· Сатарова Валентина Александровна, руководитель программ Национального демократического института международных отношений США для политических партий России, тренер, эксперт-технолог; 
· Седова Наталья Николаевна, социолог, аналитик Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ); 
· Селиванов Андрей Владимирович, в 1999-2003 гг. — председатель Комитета по труду и социальной политики Государственной Думы ФС РФ; 
· Серова Евгения Викторовна, президент Аналитического центра «Агропродовольственная экономика», заведующая кафедрой аграрной экономики ГУ Высшей Школы Экономики; 
· Симонов Алексей Кириллович, президент Фонда защиты гласности; 
· Симонов Константин Васильевич, генеральный директор Центра политической конъюктуры России;
· Смирнягин Леонид Викторович, научный консультант фонда «Институт экономики города», доцент МГУ; 
· Согомонов Александр Юрьевич, академический директор Центра социологического образования Института социологии РАН; 
· Соловьев Александр Иванович, заведующий кафедрой политического анализа факультета государственного управления МГУ им. М.В.Ломоносова, доктор политических наук; 
· Стародубровская Ирина Викторовна, руководитель лаборатории проблем муниципального развития Института экономики переходного периода; 
· Сунгуров Александр Юрьевич, президент гуманитарного и политологического центра «Стратегия»; 
· Сучков Евгений Борисович, директор Института избирательных технологий; 
· Туркин Сергей Витальевич, директор агентства «Социальные Инвестиции» направления «Социальная ответственность бизнеса» ИЭГ, эксперт по вопросам корпоративной социальной ответственности и корпоративного гражданства;
· Туровский Ростислав Феликсович, руководитель департамента региональных исследований Центра политических технологий; 
· Тюрин Глеб Владимирович, директор АНО «Институт общественных и гуманитарных инициатив» (Архангельск);
· Урнов Марк Юрьевич, председатель фонда аналитических программ «Экспертиза», в 1995-1996 гг. — начальник аналитического управления администрации Президента РФ; 
· Федотов Михаил Александрович, секретарь Союза журналистов России, сопредседатель Большого жюри, вице-президент Фонда прикладных политических исследований «ИНДЕМ» («Информатика для демократии»); 
· Филатов Сергей Александрович, Президент Фонда социально-экономических и интеллектуальных программ, в 1993-1996 гг. — руководитель Администрации Президента РФ; 
· Харичев Игорь Александрович, заместитель главного редактора журнала «Знание-сила»; 
· Храмчихин Александр Анатольевич, руководитель аналитического отдела Института политического и военного анализа; 
· Ципко Александр Сергеевич, Политический обозреватель «Литературной газеты», главный научный сотрудник ИМЭПИ; 
· Цыганок Анатолий Дмитриевич, руководитель центра военного прогнозирования Института политического и военного анализа; 
· Цыпляев Сергей Алексеевич, президент фонда развития республиканских традиций и институтов «Республика»; 
· Четвернина Татьяна Яковлевна, руководитель Центра исследований рынка труда Института экономики РАН;
· Шаравин Александр Александрович, директор Института политического и военного анализа; 
· Шароградская Анна Аркадьевна, директор Института региональной прессы; 
· Шатина Наталья Владимировна, доцент кафедры общей политологии Российского государственного гуманитарного университета; 
· Шеин Олег Васильевич, депутат Государственной Думы ФС РФ;
· Шомина Елена Сергеевна, Доктор политических наук, профессор кафедры публичной политики факультета Прикладной политологии ГУ Высшей школы экономики, ведущий сотрудник Института сравнительной политологии РАН; 
· Шуленина Надежда Викторовна, заместитель заведующего кафедрой политических наук РУДН; 
· Энтин Марк Львович, директор Института европейского права МГИМО(У) МИД РФ; 
· Яковенко Игорь Александрович, генеральный секретарь Союза журналистов России, директор Института «Общественная экспертиза»; 
· Яковлев Александр Николаевич, президент международного фонда «Демократия»; 
· Якутова Марина Аркадьевна, директор Центра правовой поддержки местного самоуправления; 
· Ясин Евгений Григорьевич, научный руководитель ГУ Высшей школы экономики, председатель Фонда «Либеральная миссия»;

СЛОВО О ШКОЛАХ ПУБЛИЧНОЙ ПОЛИТИКИ
Александр Аузан, президент Института национального проекта «Общественный договор»: 
—  За последнее десятилетие накопился большой груз вопросов общественной жизни, которые негде и не с кем было обсуждать. А без выяснения этих вопросов мы вряд ли можем сделать что-нибудь позитивное в нынешней непростой ситуации. Школы публичной политики стали площадками такой общенациональной дискуссии. Главная ценность Школ в том, что на этих площадках сходятся “разные” и при этом начинают понимать друг друга. Самоорганизация “разных” - это и есть, на мой взгляд, ключевое явление гражданского общества. Надеюсь, что из Школ публичной политики вырастет сеть клубов, объединяющих людей, способных думать о будущем и осуществлять его. 

Егор Гайдар, доктор экономических наук, директор Института экономических проблем переходного периода: 
—  Работающую демократию в России построить трудно. В России ее не было с ХV века, после краха Новгорода и Пскова. Сказать, что наша демократия образца 90-х годов является примером для подражания, было бы, пожалуй, слишком сильно. И, тем не менее, мы постепенно приближались к созданию неэффективной, молодой, нестабильной, но работающей демократии. В том числе и к работающему федерализму. Школы публичной политики, безусловно, способствуют возрождению демократической традиции в России и закладывают основы прогрессивного развития страны.

Тамара Морщакова, советник Конституционного Суда РФ, профессор, зав. кафедрой судебной власти и организации правосудия ГУ Высшей школы экономики: 
—  Главное в Школах — ее слушатели. Их круг постоянно расширяется. Они представители разных социальных взглядов и интересов, они плюралистичны во всем, но едины в стремлении к активной гражданской позиции. Поэтому Школы – это своеобразная «кузница кадров» для гражданского общества в стране. Конечно, это требует определенной разносторонности при приглашении тех, кто учит, но именно это делает и сами занятия уникальными. Кроме того, общение слушателей с экспертами дает возможность постоянно осуществлять очень важный мониторинг развития гражданского общества. В этом залог успеха. 

Нелли Кречетова, вице-губернатор Томской области; председатель Наблюдательного совета Томской Школы публичной политики: 
—  Проект «Школы публичной политики» представляется мне очень удачным и остро необходимым для современной России. Сегодня в стране многого не хватает: цивилизованных политических партий, вменяемой судебной системы. Но самый острый дефицит — в наших головах. Уверена, что все перемены в жизни начинаются с перемен в голове. Полагаю, что разрывы в ментальности современных российских политиков таковы, что не позволяют вести продуктивный и цивилизованный диалог в обществе. Я думаю, что именно Школы публичной политики должны справиться с этой задачей, и уже начали с ней справляться. Что касается Томска, то это традиционно интеллигентный и либеральный город. Но такого толчка, который дала ему Школа публичной политики, не было давно. Местная элита получила уникальный шанс послушать экспертов такого уровня, как Е. Гайдар, Г. Сатаров, А. Кара-Мурза, обсудить с ними важнейшие экономические и политические проблемы. Позитивные результаты этого общения заметны уже сейчас.
Любовь Дроздова, Главный федеральный инспектор по Приморскому краю: 
—  Сегодня в России формируется общая система либеральных ценностей, создаются условия для широких гражданских инициатив. Мировой опыт показывает, что доверия людей заслуживают политики, осуществляющие максимальный вклад в развитие общества. Необходимо, чтобы в Дальневосточном федеральном округе появлялось как можно больше таких политиков, сформировавших внутреннюю систему ценностей, основанную на чувстве гражданской ответственности. Надеюсь, что наша Школа публичной политики даст хорошие возможности для решения этих важных задач.

Георгий Сатаров, президент Фонда прикладных политических исследований «ИНДЕМ» («Информатика для демократии»), 1993 г. - участник Конституционного совещания по разработке Конституции РФ; 1995-1998 гг. - помощник Президента РФ: 
—  Обычно, справедливо отмечая благое дело, говорят о том благотворном влиянии, которое проект оказывает на слушателей Школ. Это, несомненно. Но я бы хотел сказать о другом — Школы крайне полезны московским экспертам, которые привлекаются для работы. Чувствую это по себе. Крайне важно для понимания происходящего в стране часто бывать в регионах, общаться с умными людьми, которые в высокой степени концентрации собираются в аудиториях Школ, слушать их мнения и оценки. За это — большое спасибо.

Сергей Филатов, президент Фонда социально-экономических и интеллектуальных программ, 1993-1996 гг. – руководитель Администрации Президента РФ: 
—  За годы политических преобразований и экономических реформ в России самое главное упущение власти и общественно-политических структур, на мой взгляд, было в том, что они совершенно не занимались политологическо-просветительской работой среди населения. С большими проблемами Россия сталкивается в результате низкого профессионального уровня в большинстве отраслей и особенно — в политической и экономической жизни страны. Проект «Школы публичной политики» реально помогает устранить этот пробел в нашем обществе. Бывая на встречах со слушателями Школ, я убедился, насколько важна эта работа, насколько заметно растет профессиональный уровень людей. Это и есть реальный вклад в создание гражданского общества в нашей стране.

Фонд поддержки общественных инициатив 
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