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Уполномоченный по правам ребенка в городе Москве Алексей Головань считает, что правовое просвещение несовершеннолетних является сейчас одним из приоритетных вопросов в сфере защиты детства. "Очень важно, чтобы ребята, по крайней мере, в подростковом возрасте, уже знали, какие у них есть права и куда они могут обратиться со своими проблемами" - заявил Алексей Головань в интервью ИА "Социальный Капитал". 

В рамках пилотного проекта Минтруда и Детского фонда ООН Юнисеф в 1998 году Институт Уполномоченного по правам ребенка был учрежден в пяти субъектах Российской Федерации. 
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В октябре 2001 года закон о создании Института был принят в Москве, а 6 февраля 2002 года на должность Уполномоченного был назначен Алексей Иванович Головань. Корреспондент ИА "Социальный Капитал" встретился с действующим Уполномоченным, чтобы задать вопросы о работе аппарата и положении детей в нашей стране. 

- Институт Уполномоченных существует уже не один год. Алексей Иванович, расскажите, что послужило причиной создания такой организации? 

До назначения на должность Уполномоченного я около одиннадцати лет занимался защитой прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. 

На основании работы с этой категорией ребят, которая является одной из наименее социально защищенных, я увидел, что общественные организации довольно много делают для детей, но в определенный момент они доходят до предела, за который уже зайти не могут. 

Когда организации, к примеру, оказывают помощь какому-то детскому учреждению – это очень хорошо воспринимается. Но когда эти же организации начинают задавать вопросы: "А почему вот это – так? А почему вы Маше Петровой не помогли с жильем, а почему не трудоустроили Ваню Иванова?", обычно сразу следует ответ: "Все, спасибо, мы больше в вашей помощи не нуждаемся". 

Многие проблемы удавалось решать с помощью депутатских запросов – писем и давления со стороны депутатов Городской Думы, например, Зинаиды Федоровны Драгункиной, или Государственной Думы и Владимира Николаевича Лысенко. 

Но мы понимали, что нужен особый человек, который будет заниматься только защитой прав детей, причем не только сирот. И эта идея оказалась созвучна с тем, что в мире такая организация существует давно. 

Помимо Института по правам человека, в 70-е годы уже прошлого века был учрежден Институт Уполномоченного по правам ребенка. Причем появился Институт в весьма благополучных и развитых государствах – Норвегии, Швеции, Франции. Он постепенно завоевывал Европу. 

В этих странах права детей более защищены, чем в России, однако и там видели, что, несмотря на большое количество разнообразных органов и учреждений, права детей все равно нарушаются. 

И Россия не стала искать какой-то особый путь, а пошла по двум уже известным, которые используют все страны – это совершенствование уже действующих структур и создание новых независимых институтов. И Институт Уполномоченного стал как раз таким новым институтом. 

В отличие от, допустим, прокуратуры или образовательных органов, защита прав детей для нас является единственной функцией. Других нет. Тогда как та же прокуратура занимается и многими другими делами, не затрагивающими проблемы защиты детей. Трехлетний опыт работы показал, что Институт был создан не зря. За это время нам уже удалось помочь многим конкретным людям и повлиять на общие тенденции в вопросе защиты прав детей. 

- Скажите, какие обязанности изначально были возложены на Уполномоченного, и с чем пришлось столкнуть в ходе работы? 

Обязанности Уполномоченного следующие: принимать граждан, в том числе и несовершеннолетних, по конкретным обращениям, оказывать помощь по защите или восстановлению нарушенных прав, изучение системных проблем. 

К Уполномоченному редко приходят люди, которые говорят, что у них все хорошо, в основном идут с какими-то "болячками", проблемами, нарушениями. И мы видим весь этот поток проблем, мы всегда можем выявить тенденции, какие-то повторяющиеся события, которые могут быть не видны на уровне одного района, одного муниципалитета или даже округа. 

И у нас появляется возможность предлагать органам власти различные меры, которые снимали бы этот поток нарушений. Мы пытаемся решать проблемы в целом, работать с системными трудностями. 

И, безусловно, мы должны оказывать содействие органам исполнительной власти, занимающимся защитой прав детей, в решении сложных вопросов, требующих межведомственного взаимодействия. 

При этом в первый год работы мы столкнулись таким парадоксом, что больше всего жалоб шло как раз на органы исполнительной власти, которые сами должны заниматься защитой прав детей. У нас из-за этого был даже конфликт с прокуратурой, которой мы выставили претензии по поводу ее работы, высказали много претензий к органам опеки, к судам. 

Но если с прокуратурой нам уже удалось преодолеть разрыв, и сейчас мы достаточно эффективно взаимодействуем, то суды и органы опеки, с моей точки зрения, пока остаются слабым звеном в системе защиты прав детей. 

- Алексей Иванович, расскажите, пожалуйста, какие категории граждан чаще всего приходят к Вам и с какими проблемами? 

По большей части к нам обращаются родители и родственники детей, сами несовершеннолетние, к сожалению, приходят достаточно редко. Обращаются также и опекуны-попечители. Иногда подают заявления и просто посторонние люди, которые неравнодушны какому-нибудь соседскому мальчишке или девчонке. 

Порядка 40% обращений идут по вопросам жилья. Это вопросы и улучшения жилищных условий, и вопросы сделок с недвижимостью, в которых предполагается нарушение прав несовершеннолетнего. Это и пренебрежение правами детей, проживающих с родителями в общежитии, и вопросы обеспечения жильем детей-сирот. 

Хотя в этом плане Москва является самым прогрессивным и последовательным субъектом Федерации, и подавляющее большинство вопросов, касающихся жилья, здесь решено. 

Много обращений поступает к нам по поводу взыскания алиментов. К сожалению, наше законодательство в этой сфере пока не достаточно продумано, и многим родителям удается уходить от ответственности, то есть, платить копейки или не платить вовсе. 

Порядка 15%-20% обращений касаются спора родителей о том, с кем останется ребенок после расторжения брака, и того, как родитель, живущий отдельно, будет участвовать в воспитании. Это один из самых тяжелых вопросов, так как родители часто используют детей в качестве орудия мести бывшему супругу. 

Самое страшное, когда ребята становятся инструментами в выяснении отношений родителей. 

- А как лично Вы оцениваете положение детей в российском обществе? 

Мне кажется, что любой, в том числе и я, оценивает положение детей в России как тревожное. Ну, что такое ежемесячное пособие на ребенка в размере 70 рублей? Это пособие, на которое можно купить два, максимум три пакета не очень хорошего молока. 

Назвать это обеспечением ребенка язык не поворачивается. Такое вот отношение у государства к проблемам детей. Можно посмотреть на ситуацию в сфере образования. 

Если московские школы в большинстве своем хорошие, современные, то стоит выехать за МКАД, посмотреть на школы в районах, и сразу все становится ясно - там нет денег ни на ремонты, ни на методические пособия, ни на оборудование. 

Опять же проблема жилья детей. И в Москве эти вопросы решаются с трудом, например, если семья не относится к льготникам, а заработки небольшие, то очередь на квартиру для таких людей тянется 20 лет. 

Ребенок родился, вырос, стал уже совершеннолетним, а жилищная ситуация так и не улучшилась. А ведь Москва является одним из немногих субъектов РФ, где жилье хотя бы строится. Здесь действуют различные схемы, например, "Молодой семье доступное жилье", покупка недвижимости в рассрочку, жилищные субсидии до 70%. 

А в других субъектах и близко нет тех возможностей, которые есть хотя бы в Москве, там строительство уже годами не идет. И огромное количество детей в РФ не имеют нормальных жилищных условий. То же самое можно сказать и о вопросах питания и экологии. 

Так что положение детей очень тяжелое, и многие специалисты давно уже говорят, что эту проблему следует обсудить на Совете Безопасности, потому что детство – это будущее страны. Но государство, к сожалению, пока иначе расставляет свои приоритеты, и детство по-прежнему обеспечивается по остаточному принципу. Надо признать, что даже в советское время вложения были значительно больше, взять хотя бы те же оздоровительные лагеря. 

- А что Вы считаете наибольшей угрозой благополучию детей в наше время? 

Я считаю, что очень многое зависит от правовой защищенности детей. Я допускаю, что права ребенка и вообще человека могут нарушаться, от этого никуда не деться, мы не живем в идеальном мире. 

Но мы должны быть уверены, что государство имеет реальные, действующие механизмы, которые могут эти права восстановить. Главным таким механизмом являются суды, но на данный момент, к сожалению, они не готовы к тому, чтобы эффективно защищать права детей. 

К нам часто приходят, к примеру, законные представители детей, которые до этого обращались в суды, а те выносили неправомерные решения. 

Суд у нас не является тем главным органом, который мог бы быть координатором разных ведомств по вопросам защиты прав детей. Я считаю это одной из главных проблем. 

Разнообразные социальные вопросы будут решать по мере того, как будут появляться ресурсы. Это уже вопрос политики – на что тратить деньги? 

На войну в Чечне, на помощь выборам на Украине или на наших детей. Есть Президент, есть Госдума, есть Правительство, которые определяют – "Вот так вот мы будем тратить наши деньги. Такие вот мы родители". 

А вопрос судов для детей уже давно перешел из политической сферы в жизнеопределяющую, от которой зависит очень и очень многое. К сожалению, пока не все это осознали – ни Президент, ни Правительство, ни сама судебная власть. 

Когда Ющенко пришел к победе, он сказал, что одним из первых шагов будет создание эффективной судебной системы, и это совершенно правильно. А у нас судебная реформа длится с 90-91 года, но сказать, что стало лучше нельзя. Стало значительно хуже. 

Когда к нам приходят люди, и я вижу, что права детей явно нарушены, я никогда не знаю, удастся ли их восстановить. Я не уверен в такой возможности, так как очень вероятно, что суды вынесут решение, которое удобно Префектуре или какому-нибудь состоятельному папе, который не хочет платить алименты. 

- И какие Вы видите перспективы? Чего может достичь в будущем Уполномоченный? 

Уполномоченный может достичь очень многого, практически всего, но для этого должны работать и другие структуры. Как один врач всех больных не вылечит, так и один Уполномоченный не сможет защитить всех, кто в этом нуждается. 

Я думаю, мы можем способствовать глобальным изменениям, но не менее важно, когда удается помочь по каким-то конкретным случаям, у нас все-таки "штучная" работа. 

У общественности очень много ожиданий связано с Институтом Уполномоченного, и мы должны их оправдывать. Мы не можем быть просто какой-то государственной чиновничьей структурой, которая заботится только о своем собственном функционировании. 

Поэтому мы и дальше должны помогать конкретным людям, но главное – нам следует способствовать фундаментальным изменениям в обществе – созданию ювенальных судов, новых законов, обеспечивающих права детей, повышению правовой грамотности несовершеннолетних. 

Очень важно, чтобы ребята, по крайней мере, в подростковом возрасте, уже знали, какие у них есть права и куда они могут обратиться со своими проблемами. 

Но надо понимать, что эти глубинные процессы перемен не происходят быстро, нужно очень много времени и усилий, чтобы ситуация изменилась в лучшую сторону. 

Важно, чтобы у чиновников происходила трансформация в головах, и они стали воспринимать то, к чему сейчас пока безразличны. 

- Напоследок – что бы Вы лично хотели сказать, посоветовать нашим читателям? 

Я хотел бы предложить читателям ИА "Социальный Капитал", если у них есть какие-то проблемы или они знают о детях, права которых нарушаются, - не стесняться и обращаться к нам. Нельзя жить по принципу "чужие дети нас не интересуют", не должно быть "чужих" детей! 

Когда мы будем к каждому ребенку относиться, как к своему, и болеть его проблемами, ставить себя на его место, тогда общество будет и добрее, и сильнее. 

Пока люди живут по принципу "каждый сам за себя" - вот моя семья, мои дети, а дальше меня уже ничего не интересует, перспектив у общества нет. Пора понять, что чужих детей не бывает. 

Автор: Максим Афанасенко, специально для ИА "Социальный Капитал" 
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