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Пленники жестокости


Исследования, проведенные НИИ МВД на основе уголовной статистики, свидетельствуют: выявленные и зарегистрированные факты жестокого обращения с детьми в семье лишь малая часть реально существующего семейного насилия. В поле зрения органов внутренних дел попадают только самые тяжкие случаи.


81,6% насильственных преступлений в семье совершается мужчинами. Каждый второй нигде не работал и не учился, каждый четвертый был ранее судим. Подавляющее большинство (71%) в детстве сами были жертвами насилия. 


Но главную роль в семейной преступности играет пьянство: каждый третий преступник – хронический алкоголик.


От насилия в семье страдают наиболее беззащитные ее члены. Чаще всего потерпевшими оказываются жены (38%), родители (25%), дети (18%). 


46% преступников с помощью насилия хотели закрепить свой авторитет в семье, 40% – стремились властвовать, главенствовать. Типичный мотив (53,7%) – вымещение на жертве злобы, обиды, раздражения от различных неудач в семье и на работе. 

Валентина ЦЕЛУЙКО, психолог 

От угодничества до агрессии

Признаки, свойственные жертвам насилия


Младшие школьники, испытывающие физическое насилие, обычно скрывают причину травм. Они замкнуты, робки, боятся идти домой после уроков. Для подростков характерны побеги из дому, употребление алкоголя, наркотиков, антиобщественное поведение.


Детям, подвергающимся психическому насилию, свойственны замкнутость, неумение контактировать со сверстниками, плохая успеваемость, заискивающее, угодливое поведение. 
У подростков появляются агрессивность, суицидальные угрозы.


Если семья не заботится о питании, одежде, здоровье и образовании своих детей, это другая форма жестокого обращения – пренебрежение основными нуждами ребенка. Дети заброшенные, запущенные. В младшем школьном возрасте – подавленные, апатичные, пассивные, в подростковом – импульсивные или агрессивные.


Раньше бытовало мнение, что дети нечувствительны. Они не могут реагировать на дурное обращение и помнить о нем. Но уже в середине XIX века взгляды изменились, и в Лондоне и Нью-Йорке были основаны первые общества по предотвращению жестокого обращения с детьми. 


А в нашей стране существование насилия над детьми профессионально не выделялось как проблема до 1946 года. Потом последовал период научных исследований. Педиатры тщательно фиксировали у детей травмы «неизвестного» происхождения – переломы, кровотечения, синяки и ссадины. Пока наконец не был клинически описан «синдром избитого ребенка». 


Но лишь совсем недавно специалисты пришли к выводу, что одного медицинского подхода недостаточно и к решению назревшей проблемы пора привлекать психологов, педагогов и социальных работников.

Наталия ХОДЫРЕВА, 

председатель Санкт-Петербургского кризисного центра для женщин 

Ты беспомощная. Он – твой кормилец


Модель семьи давно изменилась, а мы продолжаем воспитывать детей, руководствуясь устаревшими стереотипами


Остановить жестокое обращение с ребенком в семье можно. Законодательная база для этого есть: федеральные законы “Об основных гарантиях прав ребенка”, “Об основах социального обслуживания населения”, “Об основах системы профилактики безнадзорности и беспризорности”, а также ратифицированная Россией “Конвенция о правах ребенка”. Но ни специального ведомства, ни особых профессионалов, которые могли бы ответственно и компетентно предотвращать насилие в семье, у нас в стране по-прежнему нет. 


В “Семейном кодексе” РФ закреплена обязанность должностных лиц, могущих, коль станет известно об угрозе жизни и здоровью ребенка, принимать меры для его защиты. Реальный путь таков: сведения поступают в органы опеки и попечительства, которые могут отобрать ребенка у родителей. Для этого необходимо уведомить прокурора, затем в течение 7 дней после вынесения органом местного самоуправления акта об отобрании ребенка обратиться в суд с иском о лишении родительских прав (ст.77 СК РФ). 


Но, несмотря на все эти законы и активную деятельность различных организаций, настроения в обществе меняются крайне медленно. Педагоги и родители продолжают воспитывать детей, руководствуясь сложившимися стереотипами. 


Мальчикам говорят: “Не плачь, ты же мужчина!” Мы, взрослые, очень боимся, как бы мальчик не вырос нежным, эмоциональным, поэтому область чувств, которая считается “допустимой” для мальчика, юноши, мужчины, становится очень узкой. Они приучаются думать, что могут быть только агрессивными, сильными, бесстрастными. Но это не соответствует реальности. 


То же самое и с девочками. Им внушают, и они начинают верить, что они беспомощны, сами за себя постоять не могут, мужчины должны их защищать и материально обеспечивать. Система строится комплиментарно: ты беззащитная – он защитник, ты беспомощная – он твой кормилец. Такую систему очень многие считают само собой разумеющейся. Хотя масштабы насилия в семье подсказывают, что такая система порочна. 


Наше воспитание так формирует мальчика, что он начинает бояться искренних, равных отношений с девочкой, не может быть с ней доверительным и открытым. Когда отношения очень не равны, когда мужчина подавляюще преобладает в семье, насилие провоцируется. Впрочем, когда преобладает женщина, она тоже способна на семейное насилие над детьми и мужем.


Самое страшное, когда насилие становится для детей нормой отношений. Ребенок начинает думать, что “так и надо, все так живут”. А когда вырастает, переносит эти “нормы” на свою семью.


Если родители злоупотребляют своей властью над ребенком, он должен знать, куда обратиться за помощью. Владеть такой информацией, иметь возможность сообщить о домашнем насилии учителю, который заявит в органы опеки и попечительства, а уж они займутся семейной психотерапией. Помогут семье, ребенку и родителям. Если мы хотим построить здоровую, ненасильственную, равную гармоничную семью, нам придется очень многое перестраивать в самих основах нашего жизнепонимания.

Татьяна ЩЕРБАКОВА 

След отцовских наставлений

Кулаком, ремнем, палкой...


На острове, в рабочем поселке, где я жила, пятница была банным днем. И одновременно – священным днем отцов. Трудно работающих за гроши и тяжко пьющих от беспросветности жизни, но не забывающих о своем долге воспитывать нас. Кто чем мог – кулаком, ремнем, палкой.


Я искренне верила, что мне, моей сестре и брату повезло больше, чем соседским детям. Мой отец был шофером. Он водил грузовик, который бросал на ночь возле дома, предварительно погонявшись на нем за нами по улице, вопя боевые песни. То ли хорошенько разогнаться ему мешали различные препятствия в виде копны сена и бревен на дрова, то ли мы слишком быстро бегали и ловко уворачивались от столкновений на поворотах, но осуществить угрозу: «За-дав-лю-ю!» ему так ни разу и не удалось.


А вот у четырех братьев, живших от нас по левую сторону забора, отец был газосварщиком. Наверное, таким рабочим инструментом ему было несподручно воспитывать сыновей. Поэтому он сколотил угрожающих размеров табурет, взгромождался на него в благодушном настроении после бани и, намотав на кулак широкий кожаный ремень с блестящей пряжкой, со свистом, оттяжкой проходился им по спинам своих мальчиков. «Награждал» за скопившиеся за неделю проступки. Мальчишки для удобства должны были по очереди залезать внутрь этого табурета по плечи.


Соседи по правую сторону забора прославились по-другому. Однажды, когда метла из крепких вроде бы прутьев, не выдержав дежурной экзекуции, сломалась, отец семейства сильно осерчал, привязал к трактору жену, трех своих двоечников и почему-то еще корову, врубил скорость и поволок их всех за семь километров обратно теще сдавать. И что характерно – Вовка, Генка и Витька с матерью марафон благополучно одолели, а корова – нет. Все потом очень смеялись...


И никто, никто не защитил нас. Да и кому бы в голову такое пришло, ведь считалось, что родители вправе воспитывать детей так, как полагают нужным. Что мы сами во всем виноваты. Что наказывают нас для нашей же пользы, ума-разума помогают набраться. Что такие разборки – чисто семейное дело. И встревать в них никому не дозволено.


Я и сама тогда так думала. Это было в порядке вещей. Так жили все вокруг. Просто хотелось побыстрей вырасти и все забыть.


Но недавно в телевизионной передаче вдруг слышу, как один из героев говорит: «Я не согласен с тем, что детей бить нельзя. Меня били, и я вырос честным и порядочным человеком». А он мне в сыновья годится… 

Если нужна консультация

Москва 

· Медико-социальный центр для детей, пострадавших от жестокого обращения и насилия «ОЗОН» - Телефон: (495) 265-01-18

· Телефон доверия для детей, подростков, родителей и воспитателей: (495) 953-98-30

· Телефон доверия “Ярославна”:  (495) 282-84-50 (вторник, среда, с 10.00 до 18.00)

· Кризисный центр «Спасение» телефон: (495) 572-56-20

Петербург 

· Круглосуточная психологическая кризисная служба для детей и подростков

Телефон: (812) 234-34-00 

· Детский кризисный центр - Телефон доверия: (812) 371-61-10 

· Институт недискриминационных гендерных отношений. Кризисный центр: предотвращение и пресечение насилия в семье, психологическая и правовая поддержка пострадавших от семейного насилия - Телефон: (812) 327-30-00; Факс: (812) 272-86-57

Екатеринбург

· Телефон доверия для детей и подростков: (343) 332-6013

· Кризисный центр «Екатерина». Телефон «горячей линии»: (343) 371-49-34

Набережные Челны

· Кризисный центр для пострадавших от насилия в семье «Ника»

Телефон доверия: (8552) 54-06-24 (по будням с 9.00 до 18.00)

Владивосток 

· Медицинский женский и детский кризисный центр «Анастасия»

Телефоны: (4232) 23-41-58, 44-45-24

Мурманск 

· Кризисный центр «Приют» - Телефон: (815) 330-955 

Петрозаводск 

· Карельский республиканский центр социальной помощи семье и детям - Телефон: (8142) 55-34-69

· Карельский союз защиты детей Служба социально-правовой помощи “Детский адвокат”

Телефон: (8814) 76-10-85  
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