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ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ ОТДЕЛ КОНФЕРЕНЦИЯ – ДЕТИ 

Руководителям НПО и НКО 

           Предлагаем Вам провести общественные слушания по проекту направлений государственной социальной политики  по улучшению положения детей. Слушания примерно состоятся 12 или 17 декабря в 14-00 в МДОО. 

Свои предложения просьба направлять по электронной почте. 

А.Бабушкин: А.Маяков: А.Берникова:

Проект

Основные направления государственной социальной политики 
по улучшению положения детей в Российской Федерации до 2010 года 

(Национальный план действий в интересах детей)

В Российской Федерации проживает более 30 млн. детей. Будущее России в условиях глобалазации, масштабных социально-экономических изменениях общества определяется уровнем их воспитания, обучения, физического и духовного развития, подготовки к жизни в быстро меняющемся мире.

За последнее десятилетие был реализован широкий комплекс мер, направленных на защиту детей в период происходящих экономических трансформаций. Указом Президента Российской Федерации 14 сентября 1995 года № 942 были утверждены “Основные направления государственной социальной политики по улучшению положения детей в Российской Федерации до 2000 года (Национальный план действий в интересах детей)”.

Достигнутые результаты его выполнения способствовали созданию реальных предпосылок дальнейшей положительной динамики процессов жизнеобеспечения детей. Вместе с тем, острота и масштаб наиболее острых проблем детства в Российской Федерации снижаются недостаточно, что создает серьезную угрозу будущему страны.

На новом этапе развития требуется модернизация политики в интересах детей.  Наряду с решением задач улучшения здоровья детей, снижения их смертности, обеспечения базовых социальных гарантий,  необходима выработка и осуществление стратегии  противодействия новым рискам для детей – беспризорности, социальному сиротству, распространению наркомании, токсикомании, алкоголизма; насилия по отношению к детям; роста социально-обусловленных  заболеваний, прежде всего туберкулеза и ВИЧ/СПИДа.

Основные направления государственной социальной политики в интересах детей до 2010 года (Национальный план действий в интересах детей) разработаны в контексте Стратегии социально-экономического развития  России на период  до 2010 года. Основные направления государственной социальной политики в интересах детей Российской Федерации до 2010 года (далее – Основные направления)  являются документом, определяющим основные направления политики государства по улучшению положения детей, исходя из принципов Конвенции о правах ребенка, Конституции Российской Федерации и содержат приоритетные задачи жизнеобеспечения детей до 2010 года. 

Основные направления  как эффективный инструмент государственной политики по улучшению положения детей направлены на обеспечение прав ребенка, дальнейшее решение крупномасштабных задач жизнеобеспечения и защиты конституционных прав и социальных гарантий детей; разработку и реализацию единых приоритетов и ориентиров государственной социальной политики в интересах детей в деятельности органов власти всех уровней; совершенствование механизмов решения поставленных задач в этой сфере с учетом макроэкономических и социальных ограничений развития страны в соответствии с краткосрочными и долгосрочными социально-экономическими прогнозами. Их реализация будет способствовать улучшению демографического развития  Российской Федерации.

1. Цели и этапы реализации государственной социальной политики 

в интересах детей до 2010 года

Стратегической целью государственной политики в интересах детей на ближайшее десятилетие является создание необходимых правовых, социально-экономических, социокультурных условий для физического, психологического, духовного, социального, эмоционального, познавательного и культурного   развития детей и реальное обеспечение основных гарантий прав ребенка в Российской Федерации на основе повышения уровня жизни населения и модернизации экономики в соответствии со Стратегией  социально-экономического развития России на период  до 2010 года.

Приоритетным направлением государственной политики по улучшению положения детей в Российской Федерации до 2010 года являются:

· обеспечение охраны здоровья и повышения качества медицинского обслуживания детей;

· развитие образования и воспитания детей;

· улучшение экономических условий жизнедеятельности детей;

· повышение эффективности государственной системы поддержки детей, находящихся в особо сложных обстоятельствах.

На первом этапе (2001-2004 годы)  выполнение Национального плана должны быть реализованы в полном объеме конкретные параметры улучшения жизнеобеспечения детей, заложенные в утвержденных и обеспеченных финансированием федеральных, региональных и муниципальных целевых программах на основе Программы социально-экономического развития Российской Федерации на среднесрочную перспективу (2002-2204 годы). 

В результате реализации первого этапа Основных направлений будет осуществлен перелом в положении российских детей, находящихся в особо сложных обстоятельствах, сформируются позитивные тенденции снижения масштабов бедности в среде малообеспеченных семей с детьми. Сложатся правовые и организационные механизмы их адресной социальной поддержки, сокращения детской безнадзорности и беспризорности, проституции, наркомании и алкоголизма. Улучшатся условия социализации детей. Прекратится рост масштабов социального сиротства. Будет обеспечена доступность  базовых услуг в сфере образования и охраны здоровья детей. Быстрее будут снижаться детская заболеваемость и смертность. Возрастет качество образовательных услуг, доля выпускников общеобразовательных школ, получающих высшее профессиональное образование. Повысится роль институтов гражданского общества, субъектов Российской Федерации  и муниципальных образований, семей в защите прав детей, реализации семейной и демографической политики.

На втором этапе (2005-2010 годы), на основе достигнутого уровня жизнеобеспечения детей по основным параметрам социального развития, предстоит сосредоточить внимание и имеющиеся ресурсы на повышение качества таких ключевых сфер жизнеобеспечения детей, как образование, здравоохранение, культура, досуг, инфраструктура реабилитации и социализации детей, находящихся в особо сложных обстоятельствах. В конечном счете это означает переход к решению фундаментальной задачи – всестороннему обеспечению основы сохранения, воспроизводства и приумножения главного ресурса страны – человеческого капитала. На данном этапе улучшится качество жизни большинства российских детей, условия их социализации, сократятся масштабы бедности и социального неравенства семей и детей.

Интегральным результатом  выполнения Основных направлений должна стать полная реализация основных прав ребенка в соответствии с Конвенцией о правах ребенка на основе согласованных действий органов власти Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, общественных объединений, семьи, всех структур гражданского общества.

Важнейшим условием достижения  намеченных целей является успешная реализация Стратегии социально-экономического развития России  на период до 2010 года, призванной обеспечить выход страны на качественно новый уровень развития, характеризующийся устойчиво растущей экономикой, эффективным государством, стабильными социальными и политическими отношениями.

2. Основные направления развития государственной политики 

в интересах детей

2.1. Охрана здоровья и повышение качества медицинского обслуживания детей

Ключевыми задачами в области охраны здоровья и медицинского обслуживания детей являются:

· обеспечение доступности медицинского обслуживания для всех детей, независимо от регионов их проживания и социального положения;

· снижение смертности детей, материнской смертности, осуществление мер по обеспечению безопасного материнства и рождению здоровых детей; предупреждение и снижение детской инвалидности; снижение частоты врожденных пороков развития;

·  осуществление медицинской диспансеризации детей, улучшение качества медицинского обслуживания детей, больных хроническими заболеваниями и инвалидов;

· осуществление реализации программ по профилактике инфекционных социально обусловленных заболеваний, включая ВИЧ/СПИД;

· обеспечение и улучшение питания детей раннего возраста, дальнейшее поощрение и поддержка грудного вскармливания;

· оказание специальной помощи детям, страдающим от психических и психологических заболеваний;

· создание условий, содействующих сохранению и укреплению физического здоровья детей средствами физической культуры и спорта; обеспечение доступности занятий физической культурой и спортом всех категорий  детей;

· пропаганда здорового образа жизни, в том числе репродуктивного, сексуального, физического и психического здоровья.

Для решения имеющихся проблем в области охраны здоровья матери и ребенка необходимо обеспечить реализацию мер по следующим основным направлениям:

· приоритетное развитие и поддержка службы охраны материнства и детства на всех уровнях, в том числе на основе реализации федеральных и региональных целевых программ;

· совершенствование законодательной и нормативно-правовой базы службы охраны материнства и детства;

· реализация государственных гарантий по обеспечению женщин и детей бесплатной и  качественной медицинской помощью, сохранение доступности дорогостоящих видов медицинской помощи;

· совершенствование медицинской помощи женщинам и детям, обеспечение ее высокого качества и безопасности путем внедрения стандартизации, протоколов диагностики и лечения в практику работы учреждений родовспоможения и детства;

· создание специализированных учреждений для ВИЧ-инфицированных детей;

· проведение информационных и образовательных мероприятий в области охраны здоровья женщин и детей, безопасного материнства, повышение ответственности населения за состояние своего здоровья;

· осуществление всего комплекса мер по реализации государственной политики в области охраны материнства и детства, направленных на увеличение объемов профилактических мероприятий и улучшение медицинской помощи женщинам и детям;

·  создание системы экспериментальных  площадок по внедрению инновационных оздоровительных и физкультурно-спортивных  технологий в образовательных учреждениях и организациях;

· создание сетевых компьютерных систем на уровне территориальных медицинских объединений, создание региональных систем учета, регистров хронических заболеваний и детской инвалидности; создание телекоммуникационных связей между клиническими центрами и территориальными медицинскими объединениями;

·  создание системы мониторинга физического здоровья, физического развития и физической  подготовленности в учреждениях образования;

· концентрация научных исследований на разработке медицинских технологий, обеспечивающих рождение и развитие здоровых детей, снижение материнской и детской заболеваемости и смертности, острых инфекционных, хронических заболеваний и детской инвалидности.

С учетом позитивных достижений и имеющихся проблем основными показателями в области охраны здоровья матери и ребенка определены:

· снижение показателя младенческой смертности к 2005 году до 13,1 на 1000 детей родившимися живыми, к 2010 году – до 10,6 за счет снижения смертности от состояний, возникающих в перинатальном периоде, от врожденных аномалий, а также от несчастных случаев, отравлений и травм;

· снижение показателя смертности детей в возрасте от 0 до 5 лет к 2010 году до 20, 2 на 10000 детей соответствующего возраста за счет снижения уровня смертности от врожденных аномалий и от несчастных случаев, отравлений и травм;

· снижение показателя смертности детей в возрасте от 0 до 14 лет к 2010 году до 49,5 на 100000 детей соответствующего возраста за счет снижения новообразований, врожденных аномалий и несчастных случаев, отравлений и травм;

· снижение показателя материнской смертности к 2005 году до 30,6 на 100000 живорожденных детей, к 2010 году – до 25,4 за счет уменьшения частоты  осложнений во время беременности и родов, снижения смертности от акушерских кровотечений, сепсиса, абортов;

· снижение показателя числа абортов на 1000 женщин фертильного возраста к 2005 году до 41,5 – 45,0, к 2010 году – до  32,0 – 34,3 за счет обеспечения 40-45% женщин фертильного возраста эффективной контрацепцией, разработки и внедрения информационно-образовательных программ для специалистов и населения, особенно подростков и молодежи;

·  обеспечение 95% охвата иммунизацией детей в соответствии с Национальным календарем профилактических прививок;

· стабилизация и снижение показателей распространенности нервно-психических заболеваний у детей. Снижение распространенности гипотиреоза путем расширения программ скрининга на врожденный гипотиреоз и введения йодной профилактики. Полное предупреждение умственной отсталости, связанной с гипотиреозом;

· сокращение к 2010 году на 1/3 от уровня 2000 года доли детей в возрасте до 5 лет с остановкой роста;

· снижение частоты врожденных пороков  развития путем совершенствования методов антенатальной диагностики и витаминопрофилактики врожденных пороков с помощью назначения фолиевой кислоты всем беременным.

2.2. Развитие образования и воспитания детей

В условиях новой экономической и социальной ситуации в стране стратегической целью является полное обеспечение прав детей и подростков на современное качественное  образование, полноценное физическое, нравственное и духовное развитие.

Одним из приоритетов государственной политики в интересах детей должно стать восстановление целостности процесса обучения, воспитания и развития ребенка на основе единых принципов, правовых норм, педагогических требований и многообразных технологий, организации взаимодействия и сотрудничества. На этой основе необходимо обеспечить коренное повышение роли системы образования, семьи, институтов гражданского общества в формировании самостоятельной личности с твердыми моральными убеждениями и способностями к созидательной деятельности.

Ключевыми задачами в области воспитания и развития детей являются:

· полная реализация прав детей и подростков на гарантированное общедоступное, качественное общее основное образование, общее среднее (полное) образование, начальное профессиональное образование; дальнейшее развитие системы образования на основе структурного и содержательного обновления с сохранением общедоступности и гуманистической направленности образования, обеспечивающего формирование духовно-нравственных ценностей личности, ее позитивную социализацию, востребованность на рынке труда, готовность принимать ответственные решения и вести здоровый образ жизни;

· совершенствование системы профессионального обучения, включая равную возможность выбора основных профилей обучения; развитие системы профессиональной ориентации, выявление профессиональных способностей и наклонностей детей, содействие их адаптации к новым социально-экономическим условиям;

· обеспечение прав детей на гармоничное развитие способностей и создание условий для реализации потенциальных возможностей детей ребенка, свободного развития его личности; организация развивающего досуга  для  всех  детей, независимо от места их проживания и социального положения; повышение уровня физического развития и физической подготовленности детей, подростков и молодежи; совершенствование различных форм физического воспитания детей 

Для достижения поставленных целей и задач предстоит осуществить меры по следующим направлениям.

 Полная реализация прав детей и подростков на гарантированное общедоступное, качественное общее основное образование, общее среднее (полное) образование, начальное профессиональное образование предусматривает:
· определение организационных основ выявления и вовлечения в школу детей до 15 лет, не получающих образования;

· принятие особых мер для предупреждения и сокращения случаев прекращения учебы из-за необходимости идти работать;

· доработка и введение в действие системы федеральных государственных образовательных стандартов;

· реализация программы информатизации среднего образования и в первую очередь сельской школы:

· развитие регионализации и федерализации образования при сохранении единого образовательного пространства России, имея в виду установление принципов минимального бюджетного финансирования образовательных стандартов на федеральном, региональном и местном уровнях;

· разработка и реализация общенациональной программы развития и воспитания; подготовку примерных программ воспитания детей в учреждениях образования различных уровней, видов и типов;

· обеспечение прав одаренных детей на образование, адекватное их возможностям;

· стимулирование развития самоуправления обучающихся в решении задач по обеспечению условий для учебы, быта и отдыха;

· поддержание дисциплины в учреждениях образования на основе уважения человеческого достоинства обучающихся, воспитанников, педагогов при безусловном исключении применения методов физического и психического насилия;

· увеличение числа педагогов-организаторов, руководителей объединений по интересам, воспитателей групп продленного дня, старших вожатых, введение в образовательных учреждениях должностей педагогов-психологов, социальных педагогов, педагогов дополнительного образования, освобожденных классных воспитателей.

Обеспечение права детей и подростков на гармоничное развитие способностей и удовлетворение творческих интересов, отдых и досуг, участие в жизни общества предусматривает:

· развитие ориентированной на удовлетворение интеллектуальных, социальных, творческих потребностей детей системы дополнительного образования, имея в виду увеличение численности обучающихся в ее формах ежегодно на 500 тыс. человек;

· развитие различных форм дополнительного образования, восполняющих дефицит образовательных возможностей детей, проживающих в сельской местности и районах, отдаленных от культурных и научных центров;

· развитие инфраструктуры детского и молодежного досуга, в том числе в сельской местности, малых городах;

· расширение возможностей трудоустройства несовершеннолетних, обращающихся в органы службы занятости, в том числе на период школьных каникул, имея в виду доведение числа трудоустроенных на условиях временной занятости до 1 млн. человек ежегодно;

· формирование государственной системы контроля за уровнем физического здоровья и подготовленности детей, создание общероссийской системы мониторинга уровня физической подготовленности детей;

· формирование системы общероссийских и региональных массовых спортивных мероприятий для детей, подростков и молодежи (спартакиад, универсиад, фестивалей, конкурсов, соревнований);

· создание сети физкультурно-оздоровительных и спортивных клубов, центров для работы с  детьми и подростками по месту жительства и учебы, в том числе для семейного отдыха и оздоровления;

· проведение всероссийских и региональных соревнований, направленных на физическое воспитание и привлечение к активным занятиям физической культурой и спортом детей, подростков и молодежи (среди подростковых клубов по месту жительства и учебы; среди детских домов и школ-интернатов; среди субъектов Российской Федерации);

· дальнейшее развитие и государственная поддержка отдыха и оздоровления детей и подростков, в том числе в круглогодичном режиме;

· поддержка деятельности детских и молодежных объединений в образовательных учреждениях, совершенствование работы с детьми и подростками по месту жительства в современных условиях.

Ужесточение мер по защите ребенка от информации, наносящей вред его здоровью, нравственному и физическому развитию предусматривает:

· проведение политики этической экспертизы печатных и видеоматериалов СМИ, направленной на дегероизацию насилия;

· запрет рекламирование печатных изданий, изображений, видеокассет или иных изделий, пропагандирующих порнографию, культ насилия или жестокости, а также ограничение доступа детей к указанным материалам;

· разработку федеральной системы детского книгоиздания и детского книгопользования, включая художественную, энциклопедическую,  справочную литературу.

Ожидаемые результаты реализации:

· обеспечение равенства доступа к качественному образованию детей и подростков из различных социальных слоев вне зависимости от места проживания;

· успешная адаптация молодежи в обществе и на рынке труда, обеспечение социальной мобильности молодежи, создание условий вхождения новых поколений в открытое информационное общество;

· обеспечение условий и среды для реализации творческого потенциала детей по месту жительства;

· увеличение охвата детей массовыми занятиями физической культурой и спортом;  дальнейшее развитие  инфраструктуры детского и семейного отдыха и оздоровления.

· расширение участия детей в решении проблем, касающихся их благополучия и развития.

2.3. Улучшение экономических условий жизнедеятельности детей

Долгосрочная перспектива социально-экономического развития России предполагает последовательное повышение уровня жизни населения, снижение социального неравенства, реформирование системы социальной поддержки населения на основе реализации социальных функций государства.

Основная цель государственной политики в области обеспечения жизнедеятельности детей – повышение уровня жизни и улучшение качества жизни семей с детьми, обеспечение максимально эффективной защиты социально уязвимых слоев населения, доступности и общественно приемлемого качества базовых социальных услуг.

Ключевыми задачами в области улучшения экономических условий жизнедеятельности детей являются:

· разработка и реализация государственных мер по преодолению бедности, предусматривающих снижение ее уровня и предупреждение масштабов распространения;

· повышение уровня и улучшение качества жизни семей, создание гарантий материального обеспечения детей в семье, оказание родителям надлежащей помощи и поддержки в выполнении их обязанностей;

· снижение уровня бедности семей с детьми путем перераспределения ресурсов в пользу семей, не обладающих возможностями для самостоятельного решения проблем; первоочередная  государственная поддержка социально уязвимых, многодетных и молодых семей;

· разработка механизмов материальной поддержки семьи при рождении детей в целях создания наиболее благоприятных условий для жизнедеятельности семьи с несколькими детьми.

Реализация указанных задач будет осуществляться на основе экономического роста, развития производственного потенциала экономики, укрепления финансовой и бюджетной системы, развития межбюджетных отношений.

Стратегия государственной политики, направленная на последовательное повышение уровня жизни населения, радикальное снижение уровня бедности, социального неравенства, обеспечение доступности и бесплатности для всех граждан базовых социальных услуг, для создания стабильных, благополучных условий жизнедеятельности детей в семье основана на:

· обеспечении роста реальных доходов населения на основе повышения размеров минимальной заработной платы, заработной платы работников бюджетной сферы, пенсий, пособий, других социальных выплат;

· проведении активной политики занятости, создания условий для развития эффективного рынка труда;

· пересмотре принципов предоставления и расширения основных социальных гарантий, осуществление страховых подходов;

· усиление адресной социальной помощи малоимущим семьям с детьми на базе перестройки системы социальных льгот и выплат;.

           Государственные гарантии в области обеспечения денежных доходов социальных выплат, установленные на федеральном уровне,  должны быть  дополнены мерами, предпринимаемыми в регионах с учетом их социально-экономического развития, демографической ситуации, размера прожиточного  минимума национальных и других местных особенностей.Предусматриваемые мероприятия будет осуществляться поэтапно по мере создания экономических и финансовых возможностей.

Приоритетной задачей социальной политики на ближайшую и среднесрочную перспективы остается усиление адресности социальной поддержки малоимущих семей.

Наряду с мерами общеэкономического характера по сокращению масштабов бедности и ее глубины необходимо осуществить следующие меры прямой поддержки доходов семей, воспитывающих несовершеннолетних детей: 

· полное погашение задолженности по ежемесячному пособию на ребенка;

· регулярный пересмотр размеров социальных выплат и налоговых вычетов, предоставляемых семьям с детьми, для обеспечения сохранения их покупательной способности;

· поэтапное повышение размеров пособий гражданам, имеющим детей, с тем, чтобы к 2010 году ежемесячное пособие на ребенка обеспечивало не менее 10% прожиточного минимума ребенка в полной семье, а пособие на период отпуска по уходу за ребенком до 1,5 лет приблизилось к размеру утраченного заработка лица, осуществляющего уход за ребенком, но не выше прожиточного минимума трудоспособного лица;

· поэтапное увеличение пенсий на детей-инвалидов;

· при реформировании системы льгот – обеспечение адекватных компенсационных механизмов для семей с детьми;

· первоочередное обеспечение потребностей малообеспеченных семей с детьми,  удовлетворение потребностей детей в этих семьях при разработке и выполнении программ социальной помощи;

· полное и своевременное предоставление семьям с детьми всех предусмотренных федеральным законодательством льгот; 

· сохранение доступности для семей оплаты пребывания ребенка в детском дошкольном учреждении.

Предлагаемые меры не освобождают родителей от ответственности за содержание детей, в том числе и родителей, не состоящих в браке. Действующее законодательство, прежде всего Семейный кодекс, достаточно полно регулирует этот вопрос, однако практика взыскания и уплаты алиментов крайне неудовлетворительна. В этой связи должны быть выработаны и повсеместно внедрены механизмы и процедуры, позволяющие обеспечить необходимое содержание ребенка при разводе родителей или рождении ребенка вне брака.

Полномасштабное осуществление указанных мер позволит сократить число бедных и беднейших семей, повысить уровень социальной защищенности детей, удовлетворить их насущные потребности.

В соответствии с прогнозом социально-экономического развития основными количественными параметрами в области обеспечения жизнедеятельности детей определены:

· рост реальных денежных доходов всего населения к 2005 году в 1,5 раза в том числе у наименее обеспеченных 40% населения – в 1,9 раза;

· значительное снижение показателей социального неравенства – соотношение доходов 10% наиболее и 10% наименее обеспеченного населения сократится до менее чем 10 раз в 2005 году – на основе перераспределения социальных пособий и социальной помощи в пользу малообеспеченных семей, роста адресных субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг;

· стабилизация в течении ближайших пяти лет числа бедных и беднейших семей, сокращение уровня бедности в целом по стране до 20-25% общей численности населения (28-37 млн. человек), а при благоприятной развитии экономики до более низкого уровня.

2.4. Поддержка детей, находящихся в особо сложных обстоятельствах

Целью государственной социальной политики по улучшению положения детей в Российской Федерации в отношении детей, находящихся в особо трудных обстоятельствах, остается обеспечение защиты и реализации их прав и полноценного развития, профилактика социального неблагополучия детей, своевременная и комплексная социальная, медицинская, психологическая и педагогическая реабилитация, оптимальное жизнеустройство и интеграция в общество.

Для достижения этой цели предстоит обеспечить решение перспективных стратегических задач, включая:

· профилактику семейного неблагополучия, детской безнадзорности, социального сиротства, развитие и государственную поддержку различных форм семейного жизнеустройства детей, лишившихся родительского попечения;

· обеспечение реального права детей с аномалиями в развитии и детей-инвалидов на особую заботу государства, создание для них условий нормальной жизнедеятельности, развития индивидуальных возможностей, успешной социальной интеграции, в том числе путем создания условий для их воспитания в семье;

· противодействие негативным социальным процессам, распространению алкоголизма, наркомании, ВИЧ/СПИДа и криминогенности в детской и подростковой среде; ресоциализация детей, вовлеченных в потребление алкоголя и наркотиков совершивших правонарушения;

· обеспечение условий  для полноценного духовного и физического развития детей, находящихся в экстремальных условиях Севера, детей из семей вынужденных переселенцев и беженцев; детей, пострадавших от воздействия радиации вследствие аварий и катастроф и детей, проживающих в зонах с неблагоприятной экологической обстановкой.

Для достижения поставленных задач необходимо сосредоточить усилия на реализации следующих направлений.

В области социализации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей предусматривается:

· обеспечение приоритета различных форм семейного устройства детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе на основе разработки нормативных правовых актов в дополнение к Семейному кодексу Российской Федерации;

· разработка инновационных моделей семейного устройства детей, оставшихся без попечения родителей;

· внедрение программ индивидуального комплексного сопровождения ребенка, форм контроля за его развитием в государственном и негосударственном учреждении, приемной семье, в семье опекуна (попечителя) и других формах устройства детей данной категории;

· достижение полного материального обеспечения детей, находящихся под опекой (попечительством), в приемных семьях;

· реформирование сети образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей с целью приближения условий воспитания в них к семейным, на основе улучшения условий содержания и образования воспитанников и обучения их жизненным навыкам, необходимым для самостоятельной жизни.

В области профилактики детской безнадзорности и ликвидации ее последствий предполагается:

· расширение профилактической работы с семьями на ранних стадиях их социального неблагополучия на основе развития сети  учреждений социального обслуживания , совершенствование и популяризация работы этих служб для своевременного обращения за помощью детей и родителей;

· создание условий для оздоровления обстановки в неблагополучных семьях на основе индивидуальной социально-психологической работы с членами таких семей;

· введение общегосударственной системы учета детей, не посещающих школу; не имеющих постоянного места жительства;

·  реализация федеральных целевых и региональных программ профилактики безнадзорности несовершеннолетних;

· разработка и реализация комплекса мер по предотвращению сексуальной эксплуатации детей, пресечению распространения детской порнографии, социальной реабилитации детей, вовлеченных в проституцию и производство порнографической продукции, подвергшихся сексуальным домогательствам и насилию, усиление ответственности лиц, вовлекающих детей в эту деятельность;

· создание в каждом регионе оптимальной сети специализированных учреждений для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации.

В области профилактики правонарушений несовершеннолетних предусматривается:

· развитие дифференцированной сети специальных учебно-воспитательных учреждений закрытого и открытого типа;

· создание судов по делам несовершеннолетних (ювенальных судов), либо введение специализации судей по делам несовершеннолетних во всех судах;

· создание системы реабилитации несовершеннолетних, освобожденных из мест лишения свободы.

В области профилактики злоупотребления психоактивными веществами среди несовершеннолетних предусматривается:
· совершенствование законодательства, регулирующего вопросы борьбы с незаконным оборотом наркотиков, профилактики наркозависимости у несовершеннолетних и молодежи, разработка законодательных и иных правовых актов, регулирующих вопросы выявления, учета, лечения и реабилитации несовершеннолетних, злоупотребляющих психоактивными веществами и больных наркоманией;

· развитие сети реабилитационных учреждений для несовершеннолетних, злоупотребляющих психоактивными веществами и больных наркоманией;

· разработка и реализация региональных антинаркотических программ.

В области социализации детей с ограниченными возможностями здоровья предусматривается:

· обеспечение деинституциализации детей-инвалидов, их реабилитации и социальной интеграции  в семье на основе индивидуального комплексного подхода;

· создание межведомственной системы раннего выявления отклонений в развитии детей и оказание своевременной специальной помощи, проведение коррекции, адаптации и реабилитации таких детей;

· создание единой системы учета детей-инвалидов, инвалидов с детства, детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья, независимо от формы их устройства;

· модернизация образования детей с ограниченными возможностями здоровья;

· внедрение системы комплексного динамического психолого-педагогического и медико-социального  сопровождения индивидуального развития ребенка с ограниченными возможностями здоровья;

· реформирование сети интернатных учреждений для детей-инвалидов на основе новой концепции работы таких учреждений, создание на базе действующих интернатов реабилитационных центров со стационарным пребыванием детей;

· создание нормативно-правовой базы для развития сети новых образовательных учреждений для детей с ограниченными возможностями ранее не попадавших в образовательные учреждения (образовательные учреждения надомного обучения, образовательные учреждения для глубоко умственно отсталых детей, образовательные учреждения для детей с аутизмом и др.);

·  развитие системы профессионального образования инвалидов, лиц с ограниченными возможностями здоровья;

· развитие системы постинтернатной адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья, подготовки их к семейной жизни, обеспечение равных условий для их участия на рынке труда.

В области социализации детей, находящихся в экстремальных условиях Крайнего Севера и приравненных к ним местностям предусматривается:

· создание условий для выравнивания возможностей таких детей в получении качественного общего и профессионального образования, культурного развития, организации развивающего досуга всем детям, независимо от удаленности и транспортной доступности места проживания;

· принятие дополнительных мер по компенсации негативного влияния экстремальных природно-климатических факторов на условия развития и здоровья детей Крайнего Севера;

· сохранение преемственности культурных и духовных традиций коренных малочисленных народов Севера, обеспечение детям возможностей воспитания в традициях их предков.

В области духовного и физического развития детей из семей вынужденных мигрантов; детей, пострадавших от воздействия радиационных катастроф и детей, проживающих в зонах с неблагополучной экологической обстановкой предусматривается:

· оказание адресных видов помощи семьям мигрантов с несовершеннолетними детьми с целью выравнивания их стартовых возможностей детей;

· повышение качества медицинской помощи и лечения, соблюдение комплекса мер по поддержанию санитарно-эпидемиологического благополучия;

· проведение социально-психологической реабилитации детей из семей вынужденных переселенцев, беженцев, внутриперемещенных лиц и других вынужденных мигрантов, особенно на стадии их приема и размещения на новом месте жительства, в том числе путем организации отдыха и санаторно-курортного лечения;

· улучшение медицинской помощи – диагностики и лечения радиационноиндуцированных заболеваний у детей, пострадавших от воздействия радиации вследствие аварий и катастроф; детей, родители которых принимали участие в ликвидации последствий аварий и катастроф; детей первого и второго поколения граждан, проживающих на территориях, пострадавших от воздействия радиации вследствие аварий и катастроф; проведение социально-психологической реабилитации указанных категорий детей;

· разработка и внедрение мероприятий по повышению экологической грамотности, включая вопросы экологической безопасности в дошкольных образовательных учреждениях и школах;

· выпуск витаминизированных продуктов питания с лечебно-профилактическими свойствами.

Ожидаемые результаты:

· обеспечение оперативной профилактической и реабилитационной помощи семьям и детям на ранних стадиях социального неблагополучия на основе развития сети учреждений социального обслуживания семьи и детей и доведение численности таких учреждений всех форм собственности до установленных нормативов;

· ликвидация беспризорности российских детей как социального явления, значительное сокращение безнадзорности детей одновременно со снижением тяжести совершаемых ими правонарушений, снижения рецидивов правонарушений несовершеннолетних;

· сокращение масштабов социального сиротства, устройство к 2005 году для воспитания в семейной среде не менее 80% ежегодно выявленных детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; обеспечение к 2010 году воспитание  в семейной среде при различных формах такого устройства не менее 85% детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

· сокращение помещения детей-инвалидов для воспитания в интернатные учреждения, завершение к 2010 году реформирования стационарных учреждений для детей-инвалидов;

· завершение к 2010 году процесса модернизации образования детей с ограниченными возможностями здоровья и обеспечения интегрированного обучения детей с ограниченными возможностями здоровья;

· создание к 2010 году условий для получения образования некоторыми категориями детей, которые ранее не попадали в образовательные учреждения (глубоко умственно отсталые дети¸ дети с аутизмом и др.)

· ликвидация к 2005 году вовлечения детей в занятие проституцией и производство порнографической продукции как социального явления; обеспечение усиления и неотвратимости адекватного наказания лиц, вовлекающих детей в эти занятия;

· снижение масштабов семейного насилия в отношении детей и женщин.

3. Механизмы реализации Основных направлений 

Реализация Основных направлений  предполагает:

· законодательное закрепление правовых норм, обеспечивающих его выполнение;

· адекватное финансирование предусмотренных мер;

· программно-целевой подход как на федеральном, так и региональном уровнях, при реализации основных задач;

· расширение участия гражданского общества в выполнении Основных направлений, на основе его интеллектуального и финансового участия в деятельности по улучшению положения детей, непосредственного участия в работе добровольцев;

· введение института уполномоченного по правам детей; 

· информационное и кадровое обеспечение;

· развитие системы просвещения родителей и детей по вопросам прав ребенка и их защите, воспитания детей, возможности получения своевременной помощи;

· организация координации и контроля за последовательным достижением целей Основных направлений и выполнением намеченных мер.

Ключевое направление деятельности в течении всего десятилетия – правовое обеспечение политики в отношении детей, систематизация законодательства, пересмотр декларативных и противоречащих друг другу норм, преимущественный переход к нормам прямого действия, имеющим финансовые и организационные механизмы реализации, и сокращение подведомственных нормативных актов, приведение законодательства Российской Федерации в соответствие с международными правовыми документами.

Важным элементом законодательного обеспечения прав детей является присоединение России (подписание, ратификация) к международным договорам и конвенциям, посвященным различным аспектам защиты прав детей, заключение международных договоров по этим вопросам.

Социальная политика в интересах детей призвана мобилизировать все действующие в обществе силы с целью увеличения имеющихся ресурсов, обеспечения безопасности и благополучия детей, достижения ими взрослого возраста в достоинстве, здоровыми.

Усилия на государственном уровне должны дополняться деятельностью общественных объединений, что обеспечивается через:

· усиление координации деятельности органов государственной власти и общественных объединений по улучшению положения детей и повышению эффективности их взаимодействия;

· привлечение на конкурсной основе неправительственных организаций к реализации государственных программ, затрагивающих интересы детей;

· поддержку инициатив общественных объединений  в обеспечении нормальных условий жизнедеятельности детей;

· оказание общественным объединением  методической помощи; распространение опыта и совместное проведение конференций, семинаров по различным направлениям деятельности в области улучшения положения детей.

Основные направления  реализуются за счет частичного финансирования из средств федерального бюджета Российской Федерации, а также из средств субъектов Российской Федерации, местных бюджетов и внебюджетных источников. Объемы выделяемых средств определяются федеральным законом о федеральном бюджете и соответствующими законами субъектов Российской Федерации на очередной финансовый год.

Реализация Основных направлений будет осуществляться во взаимодействии с общим ходом социально-экономических реформ. Сроки и масштабы планируемых мероприятий предполагается уточнять с учетом конкретно складывающейся экономической ситуации и финансовых возможностей бюджетов всех уровней и хозяйствующих субъектов.

С целью мобилизации дополнительных финансовых ресурсов для решения задач Основных направлений необходимо обеспечить разработку законодательных норм, стимулирующих инвестиции в социальную сферу, поддержку благотворительной деятельности и более полному использованию финансово-экономических регуляторов.

Одновременно необходимо увеличение доли ресурсов, выделяемых на поддержку детей, что предусматривает:

· увеличение размеров денежных средств в бюджетах всех уровней на финансирование социальных выплат на детей, федеральных и региональных целевых программ социальной поддержки семьи и детей, охраны здоровья, развития образования, культуры, физической культуры и отдыха детей;

· увеличение нормативов государственных расходов на содержание и воспитание детей в дошкольных учреждениях, школах, центрах социального обслуживания семьи и детей, интернатных учреждениях для детей всех форм собственности и других детских учреждениях;

· обеспечение повышения эффективности использования средств, выделяемых на улучшение положения детей, усиление партнерских отношений и контроля со стороны семей, общественных организаций, партий, средств массовой информации за целевым использованием средств.

Программно-целевой подход к решению долговременных стратегических задач улучшения положения детей доказал свою эффективность, в связи с чем выполнение многих важных элементов Основных направлений  должно т решаться на программно-целевой основе как на федеральном, так и региональном уровнях.

Ядром таких программ должна стать президентская программа “Дети России”.

За десятилетие должно быть осуществлено учреждение, становление и эффективная работа института уполномоченного по правам ребенка. Деятельность уполномоченных должна стать  дополнительной гарантией соблюдения прав детей и улучшения их положения в Российской Федерации. 

Выполнение Основных направлений  должно быть обеспечено совершенствованием научно-методического, кадрового, информационного обеспечения деятельности органов и учреждений, осуществляющих работу с детьми, в том числе по профилактике злоупотребления психоактивными веществами среди несовершеннолетних и молодежи, подготовкой ювенальных судей и адвокатов, специализирующихся на рассмотрении дел с участием несовершеннолетних. Особое место должно занять просвещение журналистов, других работников СМИ, освещающих вопросы прав и положения детей.

В программу подготовки всех специалистов, работающих с детьми, должно войти изучение Конвенции о правах ребенка, других международных актов и российского законодательства по вопросам защиты прав детей.

Данные о положении детей и его динамике обеспечиваются государственной статистической и отраслевой отчетностью. Формируется банк данных о положении детей в Российской Федерации и субъектах Российской Федерации. Статистическая информация о положении детей публикуется ежегодно.

       Председатель Комитета, член Экспертного совета при Уполномоченном по правам Человека в РФ, член Национального гражданского комитета по взаимодействию с правоохранительными органами и органами власти

______________Бабушкин А.В. 

Исп. Маяков А.В.

Ответственный секретарь правления Комитета
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