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В соответствии Договором о сотрудничестве от 14 мая 2002 года между Главным управлением исполнения наказаний Министерства юстиции Российской Федерации по Пермской области и Уполномоченным по правам человека в Пермской области, а также согласно статьям 13, 19 Закона Пермской области «Об Уполномоченном по правам человека в Пермской области» от 9 декабря 2000 года № 1241-188, направляю Вам Заключение Уполномоченного о недопустимости нарушения прав и свобод человека и гражданина в Пермской воспитательной колонии и следственном изоляторе г.Перми по отношению к несовершеннолетним воспитанникам Пермской воспитательной колонии, находящимся там с 17 июля 2007 года.
Прошу Вас, согласно статье 21 Закона Пермской области «Об Уполномоченном по правам человека в Пермской области», рассмотреть Заключение и письменно уведомить меня о результатах рассмотрения и принятых мерах в 30-дневный срок.
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К Уполномоченному по правам человека в Пермской области 20 июля с.г. обратились Л. и Пашкевичене Л.Н., матери несовершеннолетних воспитанников Пермской воспитательной колонии по факту отсутствия точной информации о переводе их детей в следственный изолятор г.Перми в ночь с 16 на 17 июля с.г.
С целью опроса несовершеннолетних Уполномоченный посетила следственный изолятор 21 июля с.г. В ходе посещения были опрошены все находящиеся там воспитанники - 28 человек.
Выяснилось, что при помещении воспитанников в ночь с 16 на 17 июля в следственный изолятор родители об этом извещены не были, адвокаты не предоставлены, 8 несовершеннолетних находились в карцере, все воспитанники были помещены в следственный изолятор без личных вещей и средств личной гигиены, без ознакомления с документальными основаниями.
По информации воспитанников колонии, находящихся под стражей в следственном изоляторе, в колонии имелись случаи регулярных избиений воспитанников со стороны конкретных сотрудников колонии, что, в том числе, но их мнению, послужило причиной протестных действий группы воспитанников.
В соответствии с Правилами Организации Объединенных Наций, касающиеся защиты несовершеннолетних, лишенных свободы (от 14 декабря 1990 года), все дисциплинарные меры и процедуры в отношении несовершеннолетних должны обеспечивать интересы безопасности и сохранения порядка и соответствовать задачам сохранения неотъемлемого достоинства несовершеннолетних и основной цели содержания в исправительном учреждении, а именно привитию чувства справедливости, самоуважения и уважения основных прав каждого человека.
Все дисциплинарные меры, представляющие собой жестокое, негуманное или унижающее человеческое достоинство обращение, включая телесные наказания, помещение в карцер, строгое или одиночное заключение или любое наказание, которое может нанести ущерб физическому или психическому здоровью несовершеннолетнего, должны быть строго запрещены. Сокращение питания, ограничение или лишение контактов с семьей в каких бы то ни было целях должны быть запрещены.
В соответствии со статьями 37, 40 Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989, вступила в силу для СССР 15.09.1990), ни один ребенок   не  должен  подвергаться   пыткам   или  другим   жестоким,   бесчеловечным   или
1
унижающим достоинство видам обращения или наказания: ни один ребенок не должен быть лишен свободы незаконным или произвольным образом.
Арест, задержание или тюремное заключение ребенка осуществляются согласно закону и используются лишь в качестве крайней меры и в течение как можно более короткого соответствующего периода времени; каждый лишенный свободы ребенок должен пользоваться гуманным обращением и уважением неотъемлемого достоинства его личности с учетом потребностей лиц его возраста; каждый лишенный свободы ребенок имеет право на незамедлительный доступ к правовой и другой соответствующей помощи, а также право оспаривать законность лишения его свободы перед судом или другим компетентным, независимым и беспристрастным органом и право на безотлагательное принятие ими решения в отношении любого такого процессуального лействия.
Каждый ребенок, который, как считается, нарушил уголовное законодательство или обвиняется в его нарушении, должен иметь по меньшем мере следующие гарантии:
· незамедлительное и непосредственное информирование его об обвинениях против него
и. в случае необходимости, через его родителей  или   законных  опекунов  и  получение
правовой и другой необходимой помощи при подготовке и осуществлении своей защиты;
· безотлагательное  принятие  решения    по  рассматриваемому вопросу    компетентным,
независимым       и    беспристрастным органом       или     судебным     органом     в       ходе
справедливого слушания   в   соответствии с законом в присутствии адвоката или другого
соответствующего лица и, если это не считается противоречащим наилучшим интересам
ребенка, в частности, с учетом    его    возраста    или    положения    его    родителей    или
законных опекунов;
· свобода    от принуждения к даче свидетельских показаний или признанию    вины;
изучение   показаний свидетелей обвинения либо   самостоятельно,   либо     при   помощи
других  лиц    и обеспечение  равноправного    участия   свидетелей   защиты и изучения их
показаний;
· полное   уважение его личной жизни на   всех   стадиях разбирательства.
Таким образом, в связи с очевидными нарушениями норм международного права в отношении несовершеннолетних, считаю необходимым принятие незамедлительных мер для безусловного соблюдения прав несовершеннолетних воспитанников Пермской воспитательной колонии в следственном изоляторе г.Перми и в Пермской воспитательной колонии.
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