В адрес Уполномоченного по правам ребенка в Пермском крае поступило обращение от организатора детского праздника, проходившего в д. Ванюки Пермского района, с жалобой на действия сотрудников ОВД Пермского района. По ее словам, во время проведения благотворительного праздника, который включал в себя катание на пони и квадроцикле, подъехали сотрудники милиции, в т.ч. начальник ОБПР ОВД Пермского района. Сотрудники правоохранительных органов стали опрашивать организаторов и детей, участвовавших в празднике. Затем, без объяснения причины задержания, милиционеры попросили проехать с ними в отделение милиции организаторов праздника и несовершеннолетних его участников для дачи показаний. Данные действия сотрудников милиции противоречат ст. 5 "Закона о милиции" и нормам УПК "О порядке задержания и допроса несовершеннолетних".


По ходатайству Уполномоченного по правам ребенка в Пермском крае прокуратурой Пермского района была проведена проверка, в ходе которой факты нарушения прав несовершеннолетних нашли подтверждение. Кроме того, прокуратурой было выявлено, что в предоставлении организаторов благотворительного праздника и несовершеннолетних участников, сотрудник ОВД Пермского района применил физическую силу к одной из задержанных. 

По результатам прокурорской проверки, в адрес начальнику ОВД Пермского района внесено представление об устранении выявленных нарушений и привлечении виновных лиц к дисциплинарной ответственности.  

