Органы опеки незаконно «изъяли» детей
 
В ходе личного приема граждан Уполномоченным по правам человека в Пермском крае Татьяной Марголиной в г. Чернушке поступила жалоба от мамы двух несовершеннолетних дочерей 7 и 11 лет.
18 мая этого года, во время отсутствия  заявительницы, которая в это время покупала продукты и праздничное  платье для выпуска младшей дочери из детского сада, сотрудники органа опеки и попечительства над несовершеннолетними без всякого предупреждения заставили детей покинуть родной дом, и в срочном порядке передали их на воспитание в семейно-воспитательную группу в деревню Брод. При этом никаких предварительных уведомлений мама несовершеннолетних детей не получала, а непосредственным «поводом для изъятия» детей явился …телефонный звонок от соседей. 

Придя домой и не обнаружив детей, заявительница обратилась в ОВД города с просьбой об их поиске. Лишь позднее ей сообщили, где находятся дети. Старшая дочь имела при себе сотовый телефон, но не знала, куда их увезли и зачем. Детям была нанесена тяжелейшая психологическая травма: 11-летняя девочка сначала наотрез отказывалась покинуть родительский дом, и только из чувства солидарности к младшей сестре, которую не смогла оставить одну,  была вынуждена уехать с незнакомыми людьми. 
Однако, несмотря на вопиющее нарушение гражданских прав матери и детей, 24 мая, когда  мама девочек пришла в орган опеки написать заявление о своём несогласии с действиями в отношении её детей, ей было вручено под роспись постановление об административном правонарушении по ст. 5.35 КоАП РФ с вынесением предупреждения. Так же ей было сообщено, что приходить на заседание комиссии по делам несовершеннолетних, которое должно было состояться 25 мая, не нужно. А детям, которые месяц провели в семейно-воспитательной группе, было отказано даже во встрече не только с матерью, но с их собственной бабушкой. 
Уполномоченный по правам человека в Пермском крае Татьяна Марголина отметила, что действия сотрудников органа опеки и попечительства межрайонного территориального управления Министерства социального развития Пермского края по Чернушинскому району не только не профессиональны, но и  грубо нарушают право на неприкосновенность частной жизни. Уполномоченный по правам человека в Пермском крае в связи со сложившейся ситуацией направила информацию в прокуратуру Пермского края и в Комиссию по делам несовершеннолетних Пермского края . 
