К инструкторско-методическим сборам с председателями призывных комиссий, начальниками отделов военного комиссариата Пермского края по муниципальным образованиям, начальниками отделений призыва отделов военного комиссариата Пермского края по муниципальным образованиям и врачами, руководящими работой по медицинскому освидетельствованию граждан подлежащих призыву на военную службу осенью 2010 года.

Начало занятий в 10.00 часов 23 сентября 2010 года, по адресу: город Пермь, ул. Докучаева,46.

Доклад на тему: «Соблюдение прав граждан Российской Федерации при их призыве на военную службу».

Докладчик: Павлова Элина Сергеевна – начальник информационно-аналитического отдела  Аппарата Уполномоченного по правам человека в Пермском крае, член Призывной комиссии Пермского края 

Введение

В части 2 Статьи 59 Конституции Российской Федерации закреплено, что  Гражданин Российской Федерации несет военную службу в соответствии с федеральным законом.

Призыв граждан на военную службу в РФ должен осуществляться в строгом соответствии с Законом РФ от 28.03.1998 N 53-ФЗ (с дополнениями и изменениями) "О воинской обязанности и военной службе".

Типичные нарушения 
По обращениям к Уполномоченному можно отметить следующие типичные нарушения прав при организации призывных мероприятий:
1) Вызовы по повесткам лиц, не достигших 18-летнего, т.е. призывного возраста. Как следует из обращений родителей к Уполномоченному, это относится к тем молодым людям, 18 лет которым исполняется в период призывной кампании. Подобные письменные обращения направляются Уполномоченным для проверки и реагирования военному прокурору Пермского гарнизона.
2) Вызовы по повесткам на медицинское освидетельствование лиц, обучающихся по очной форме и имеющих отсрочку в соответствии с частью 2 статьи 24 Федерального закона от 28.03.1998 №53-ФЗ "О воинской обязанности и военной службе". В данном случае имеет место нарушение права на образование.

Так как, в соответствии с частью 1 статьи 26 (Организация призыва граждан на военную службу) Федерального закона от 28.03.1998 №53-ФЗ "О воинской обязанности и военной службе":  

Призыв на военную службу граждан, не пребывающих в запасе, включает:

явку на медицинское освидетельствование и заседание призывной комиссии;

явку в указанные в повестке военного комиссариата время и место для отправки к месту прохождения военной службы и нахождение в военном комиссариате до начала военной службы. 
А в соответствии с  Пунктом 7 Постановления Правительства РФ от 11.11.2006 № 663 "Об утверждении Положения о призыве на военную службу граждан Российской Федерации", вызову на медицинское освидетельствование и заседание призывной комиссии подлежат все призывники, кроме имеющих отсрочку от призыва.

 Поскольку одной из задач Уполномоченного по правам человека в Пермском крае является просветительская деятельность, содействие распространению знаний о правах и свободах человека и гражданина, формах и методах их защиты, Уполномоченным была подготовлена и распространена листовка для школьников старших классов о призыве на военную службу «Знай свои права».

В связи с изменившимся с 2008 года законодательством:
- ликвидация большинства социальных отсрочек и отсрочек по учебе,

- сокращение периода военной службы до 1 года, 

- продление весеннего призыва до 15 июля (ранее – до 30 июня),

создалось напряжение среди определенной категории призывников и их родителей и к Уполномоченному поступают от них обращения. 

1. На сегодняшний день 18-летние призывники, окончившие школы, не имеют возможности поступить в ВУЗы.

2. Призываются выпускники хореографических и музыкальных образовательных учреждений, для которых крайне важно не прерывать творческий процесс.

3. Из колледжей призывают учащихся, поступивших после 11 классов, нарушая при этом учебный процесс и право на образование.

Так, к Уполномоченному поступили жалобы призывников, окончивших в 2007г. Пермский колледж Федеральной службы исполнения наказаний (ФСИН) России и проходящих службу в учреждениях уголовно-исполнительной системы (УИС) на нарушение Чердынской призывной комиссией их права на отсрочку от призыва.  Поскольку право на отсрочку от призыва на военную службу было предоставлено гражданам до вступления в силу новых изменений законодательства, т.е. до 2008 года, следовательно, это право сохраняется за призывниками. В этом случае закон обратной силы не имеет. Данные жалобы были рассмотрены на заседании призывной комиссии, большинством голосов заявителям предоставлена отсрочка от призыва на военную службу.  
Руководство хореографического колледжа обратилось с ходатайством об отсрочке выпускникам хореографического училища. В связи с изменившимся законодательством, отменившим ряд отсрочек в связи с сокращением службы до одного года, права на отсрочку данной категории призывников нет. 
Уполномоченным направлен запрос в адрес В.В. Путина, который был переадресован в Минобороны РФ. 
Ответ из Минобороны – законодательство изменилось. В ходе обсуждения данной проблемы с военным комиссаром Пермского края, последний пояснил, что директор должен был обращаться ранее (примерно за год) с ходатайством в Генштаб о призыве выпускников в Ансамбль Российской армии. 
По данной проблеме Уполномоченный по правам человека в Пермском крае считает возможным обратиться к Уполномоченному по правам человека в Российской Федерации.  

О системе защиты прав призывников в Пермском крае
Жалобы призывников рассматриваются на заседаниях призывной комиссии Пермского края, членами которой являются Уполномоченный по правам человека в Пермском крае, а также представители общественных организаций.

  Работа заседаний призывной комиссии организована таким образом, что на заседаниях тщательно рассматриваются жалобы призывников, в основном с их участием, решения принимаются голосованием членов призывной комиссии, простым большинством голосов, ход заседаний протоколируется.

За период весеннего призыва 2010 года в призывную комиссию Пермского края, членом которой является Уполномоченный по правам человека в Пермском крае, поступило около 200 обращений различного характера. Из них, 58 жалоб призывников, не согласных с решениями районных призывных комиссий, были вынесены для рассмотрения на заседания призывной комиссии Пермского края.
Большая часть жалоб, около 80%, как и в предыдущие призывы, поступила от призывников, не согласных с решениями призывных комиссий в части медицинского освидетельствования.
Остальная часть жалоб в призывную комиссию Пермского края поступила от призывников, желающих получить отсрочку от призыва на военную службу в связи с обучением, работой, семейным положением и др.
Кроме участия в работе заседаний призывной комиссии, Уполномоченный рассматривает устные и письменные обращения по вопросам призыва.

Защиту прав лиц призывного возраста в Пермском крае осуществляют имеющие солидный опыт в этой сфере общественные организации, такие как
 Пермский краевой Комитет солдатских матерей; Совет родителей военнослужащих Прикамья; Молодежный «Мемориал», который имеет положительный опыт защиты призывников в судах.

Кроме того, действует специализированная Общественная приемная Уполномоченного по правам человека в Пермском крае по защите прав военнослужащих и лиц призывного возраста.

С этого года еще одна организация «Пермская военная коллегия права», имеющая опыт защиты прав военных пенсионеров, будет бесплатно консультировать по вопросам призыва два раза в неделю. 

ВВЭ, лицензирование
Следует отметить, что до сих пор военно-врачебная комиссия при военном комиссариате Пермского края работает без лицензии, несмотря на неоднократные обращения Уполномоченного на эту проблему. 
В целях соблюдения законодательства Правительством Пермского края в адрес военного комиссара Пермского края было предложено принять необходимые меры для получения лицензии военным комиссариатом Пермского края на проведение военно-врачебной экспертизы еще в январе 2010 года.
В соответствии с требованиями Федерального закона от 8.08.2001г. №128-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» и Положением о лицензировании медицинской деятельности (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 22.01.2007 г. №30), осуществление военно-врачебной экспертизы подлежит лицензированию. 

По информации военного комиссариата на сегодняшний день ведется работа по лицензированию.  
Независимая ВВЭ
Основами законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан статьями 51, 53 предоставляется право на производство независимой военно-врачебной экспертизы.

Положение о независимой военно-врачебной экспертизе утверждено Постановлением Правительства РФ от 28.07.2008 N 574.
В Пермском крае продолжает свою работу независимая военно-врачебная комиссия. Пермский край по-прежнему является одним из немногих регионов по Российской Федерации, где организована и проводится  независимая военно-врачебная экспертиза (кроме Санкт-Петербурга, Новосибирска).  По информации председателя  военно-врачебной комиссии Малова Андрея Вячеславовича, в течение весеннего призыва в комиссию обратилось 148 призывников. Кроме этого, из других регионов (Ижевск, Уфа, Киров, Казань) обращаются суды для производства судебных экспертиз по жалобам призывников. 
Уполномоченный полагает, что институт независимой военно-врачебной экспертизы призван гарантировать защиту интересов граждан не только при исполнении воинской обязанности, но и при реализации права на охрану здоровья. 

Заключение 
Резюмируя сказанное, необходимо сделать следующий вывод.

Считаем, что реальное соблюдение Законности при призыве граждан на военную службу не только гарантирует защиту прав, но и является одним из условий поднятия престижа военной службы в настоящее время. 
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