СОВМЕСТНОЕ ОБРАЩЕНИЕ

К ЖУРНАЛИСТСКОМУ СООБЩЕСТВУ ПЕРМСКОГО КРАЯ
Избирательной комиссии Пермского края, Уполномоченного по правам человека в Пермском крае и Большого жюри Пермской организации Союза журналистов РФ
Уважаемые коллеги!  С 12 августа началась агитационная кампания по выборам в губернаторы Пермского края в СМИ.
Для журналистского сообщества  наступило время особо ответственной работы. 
Как показала избирательная кампания в 2016 году, большинство пермских СМИ работали исключительно в рамках закона и соблюдали нормы профессиональной этики. Об этом свидетельствует минимальное количество жалоб на редакции или журналистов, поступивших в избирательные комиссии. 

Отмечаем, что в текущую избирательную кампанию все СМИ и журналисты, освещающие ход избирательных кампаний строго придерживаются норм этики и законности, о чем свидетельствует отсутствие информационных споров и жалоб на публикации.
Считаем это результатом совместной планомерной информационно-разъяснительной деятельности избирательных комиссий, Уполномоченного по правам человека и собственно журналистского сообщества.

Тем не менее, Избирательная комиссия Пермского края, Уполномоченный по правам человека в Пермском крае и Большое жюри Пермской журналистской организации приняли решение совместно обратиться к журналистскому сообществу с целью недопущения нарушений принципов законности и этики в период агитации кандидатов на выборах губернатора Пермского края как  в СМИ, так и в публикациях журналистских материалов в социальных сетях. 
Стороны напоминают о необходимости придерживаться правил профессиональной этики сотрудников СМИ, обозначенных в Кодексе профессиональной этики российского журналиста:

- Журналист соблюдает законы своей страны;
- Журналист распространяет и комментирует только ту информацию, в достоверности которой он убежден и источник которой ему хорошо известен; 

- Журналист обязан четко проводить в своих сообщениях различие между фактами, о которых рассказывает, и тем, что составляет мнения, версии или предположения;
 - При выполнении своих профессиональных обязанностей журналист не прибегает к незаконным и недостойным способам получения информации; 
- Журналист рассматривает как тяжкие профессиональные преступления злонамеренное искажение фактов, клевету, получение при любых обстоятельствах платы за распространение ложной или сокрытие истинной информации; 

- Журналист уважает честь и достоинство людей, которые становятся объектами его профессионального внимания. Он воздерживается от любых пренебрежительных намеков или комментариев в отношении расы, национальности, цвета кожи, религии, социального происхождения или пола, а также в отношении физического недостатка или болезни человека. <...> 
- Журналист обязан безусловно избегать употребления оскорбительных выражений, могущих нанести вред моральному и физическому здоровью людей.
Избирательная комиссия Пермского края, Уполномоченный по правам человека в Пермском крае и Большое жюри Пермской организации Союза журналистов России выражают уверенность в стремлении журналистского сообщества неукоснительно соблюдать нормы избирательного законодательства, принципы профессиональной этики для совместной ответственной работы в интересах избирателей Пермского края
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