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Итоги наблюдения за ходом голосования в Пермском крае в 2021 году

К заседанию Общественного штаба 12 декабря 2021 г. 

Уполномоченным по правам человека в Пермском крае и сотрудниками              аппарата Уполномоченного в период с 17 по 19 сентября 2021 года был осуществлен                     мониторинг и защиту избирательных прав участников избирательного процесса в период проведения предвыборной кампании и Единый день голосования 19 сентября 2021 года на территории Пермского края за ходом голосования в Пермском крае. 
Аппаратом Уполномоченного были разработаны листы наблюдения за ходом организации выборов на избирательных участках, а также на участках в ИВС и СИЗО. 
[bookmark: _GoBack]Всего за три дня голосования сотрудники аппарата посетили 38 избирательных участков во всех районах города Перми. 
Сотрудники аппарата Уполномоченного также все дни голосования осуществляли наблюдение в Центре общественного наблюдения, организованном Общественной Палатой Пермского края в социокультурном пространстве «Завод Шпагина». 
Уполномоченный по правам человека лично посетил 33 избирательных участка в 10 территориях Пермского края.
Положительным моментом хотелось бы отметить организацию для Уполномоченных по правам человека возможности видеонаблюдения в личном кабинете на портале https://nashvybor2021.ru/. Все участки для голосования на территории Пермского края были оборудованы видеокамерами. 
В Единый день голосования Уполномоченный по правам человека посетил избирательный участок в ДК Всероссийского общества слепых г. Перми. 
Сотрудники аппарата Уполномоченного совместно с представителями прокуратуры Пермского края, представителями ОНК Пермского края, а также представителем ГУ ФСИН России по Пермскому краю посредством видеосвязи провели наблюдение за ходом голосования во всех шести следственных изоляторах ГУФСИН России по Пермскому краю (ФКУ СИЗО № 1, ФКУ СИЗО № 5, ФКУ СИЗО № 6 (город Пермь), ФКУ СИЗО № 2 (город Соликамск), ФКУ СИЗО № 3 (город Кизел), ФКУ СИЗО № 4 (город Кудымкар)), а также выборочно опросили подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений по вопросам соблюдения их прав в ходе проведения выборов.
В ходе опроса, а также наблюдения за ходом голосования в режиме видеосвязи нарушений избирательных прав подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений, не выявлено. На избирательных участках в следственных изоляторах соблюдались меры защиты от COVID-19, сотрудники участковых комиссий и избиратели были обеспечены всеми необходимыми средствами индивидуальной защиты. 
Также сотрудник аппарата Уполномоченного по правам человека совместно с председателем ОНК Пермского края Георгием Ситниковым, представителем ГУ МВД России по Пермскому краю посредством видеосвязи провели наблюдение за ходом голосования в спецучреждениях ГУ МВД России по Пермскому краю, а именно в ИВС Управления МВД России по городу Перми, и в Спецприемнике Управления МВД России по городу Перми.
Кроме того, в ходе видеонаблюдения был проведен опрос членов участковых избирательных комиссий по окончании которого было предложено лицам, участвующим в голосовании, сообщить о своих жалобах по организации и проведению выборов в Единый День голосования в Пермском крае. В ходе опроса, а также наблюдения за ходом голосования в режиме видеосвязи нарушений избирательных прав лиц, содержащихся в ИВС и спецприемнике выявлено не было, каких – либо жалоб от избирателей, не поступило.
На избирательных участках в ИВС и спецприемнике были соблюдены меры защиты от COVID-19, сотрудники участковых комиссий и лица, участвовавшие в голосовании, были обеспечены всеми необходимыми средствами индивидуальной защиты.
Сотрудник аппарата Уполномоченного по правам человека совместно с представителем военной прокуратуры Пермского гарнизона, посетили избирательные участки № 3013-3015, 3014-3017 г. Перми, которые располагались в Пермском Химико-технологическом техникуме. На данных участках проголосовало около 20-ти военнослужащих, проходящих военную службу по призыву воинской части №3426 Войск национальной гвардии РФ. В ходе посещения избирательных участков агитационных материалов не было обнаружено, процесс голосования был организован в соответствии с требованиями законодательства РФ, нарушений не выявлено. 
Сотрудниками аппарата Уполномоченного также проводился ежедневный мониторинг СМИ и социальных сетей на предмет нарушений в процессе проведения и подготовки избирательной кампании, проведения агитационной кампании.
В связи с тем, что политические партии и кандидаты наиболее активно вели предвыборную агитацию в социальных сетях, где прежде всего распространялась негативная, недостоверная информация об оппонентах, необходимо законодательно урегулировать вопросы политической агитации посредством социальных сетей. 
С 13 по 20 сентября работала «горячая линия» Уполномоченного по правам человека по вопросам нарушения избирательных прав граждан, на которую поступило 5 обращений от избирателей по вопросам голосования по месту фактического пребывания, а также способах голосования. Информации о фактах нарушений не поступило. 
По итогам наблюдения Уполномоченный по правам человека в Пермском крае отмечает:
- присутствие на всех избирательных участках большого количества наблюдателей и членов комиссий с правом совещательного голоса, представляющих разные политические силы и кандидатов (в среднем 4-5 человек);
- на всех участках для голосования были созданы условия для обеспечения безопасности, все участки для голосования были обеспечены одноразовыми масками, перчатками и индивидуальными ручками, на входе в участки для голосования производился температурный контроль и предоставлялись антисептические средства;
- организация доступной среды на участках в целом соответствовала нормам. 
Однако вновь Уполномоченный был вынужден обратить внимание на необходимость обеспечения доступности отдельных избирательных участков для избирателей пожилого возраста и маломобильных групп граждан. После посещения избирательных участков главам муниципальных образований были даны соответствующие рекомендации. 
За ходом голосования в Пермском крае наблюдали эксперты Фолькер Фридрих Карл Чапке, председатель Прусского общества Берлин-Бранденбург и Сохара Мехрозе Шачи, эксперт программы развития ООН. 
Уполномоченный по правам человека в Пермском крае провел встречу с Фолькером Чапке, в ходе которой обменялись впечатлениями и выводами об организации избирательного процесса в России, обсудили тенденции изменений избирательного законодательства в Европе и мире с учетом нарастающей цифровизации государственного управления, а также затронули тему актуальных вопросов защиты прав человека. 
По итогам голосования Уполномоченный по правам человека в Пермском крае отмечает, что процедуры голосования соответствуют избирательному законодательству, нарушений прав избирателей не выявлено. 
Уполномоченный по правам человека в Пермском крае оценивает состоявшиеся выборы как основанные на законе, с соблюдением принципов открытости, гласности, конкурентности, что позволяет их считать легитимными. 
Впечатления о посещении избирательных участков, а также позицию по поступающей в СМИ информации Уполномоченный по правам человека в режиме онлайн отражал в социальной сети Instagram. Кроме этого, информация и оценка Уполномоченного по правам человека прошедшего в Пермском крае дня голосования на выборах 17-19 сентября 2021 года размещена на официальном сайте www.ombudsman.perm.ru.  



				          	     	
 
 
