
Доклад Уполномоченного по правам человека в Пермском крае, профессора кафедры социальной работы Пермского государственного национального исследовательского университета Марголиной Татьяны Ивановны на тему: «Правозащитная деятельность как фактор развития правового самосознания.».
Уважаемые участники конференции!

Конституция Российской Федерации, как основной закон нового государства, была принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года и закрепила высшую ценность – человека, его права и свободы. Новые для российского общества приоритеты прав и свобод человека и гражданина, отраженные в Конституции Российской Федерации, послужили началом для формирования нового правового пространства.
Уже в конце 1994 года были приняты новый Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая), в декабре 1995 года – Семейный кодекс Российской Федерации, летом 1996 года – Уголовный кодекс Российской Федерации, в декабре 1996 года – Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации. Начались реформы и преобразования во всех отраслях. В 90-е годы активно проводились реформы в системе общего и профессионального образования, ориентированные на новые стандарты, реформы судебной и пенитенциарной системы. 
Новациями в постсоветской России стало введение института Уполномоченного по правам человека – государственной системы защиты прав человека. Важной предпосылкой для реформирования правовой системы послужило вступление России в Совет Европы. После принятия Федерального закона от 23.02.1996 №19-ФЗ «О присоединении Российской Федерации к Уставу Совета Европы» ускорилось осуществление правовой и судебной реформы. 
Наша страна приняла на себя ряд обязательств, одно из которых – приведение национального законодательства в соответствие с общепринятыми международными нормами и стандартами. Был введен мораторий на смертную казнь (Указ Президента Российской Федерации от 16.05.1996 №724 «О поэтапном сокращении применения смертной казни в связи с вхождением России в совет Европы»; Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 02.02.1999 №3-П). 
Ратифицированная «Конвенция о защите прав человека и основных свобод» (вступила в силу для России 05.05.1998) и прецедентная практика Европейского суда по правам человека дали новый импульс для последующих демократических реформ отечественного законодательства, позитивных перемен правосознания и повышению гражданской активности россиян. Важным следствием этих перемен в постсоветской России явилось формирование больших правозащитных блоков – общественного и государственного, взаимодействие которых особенно стимулировало инициативность правосознания. Самое массовое правозащитное общественное движение «Мемориал» в 90-ые годы потребовало от общества и государства реабилитации жертв политических репрессий, добилось изменения общественных стереотипов отношения к диссидентам советского времени, утвердило в общественном сознании убеждение о пагубности тоталитарного режима для человека. 

Закон Российской Федерации от 18.10.1991 №1761-1 «О реабилитации жертв политических репрессий» нормативно закрепил обязанности государства по отношению ко всем жертвам политических репрессий, подвергнутым таковым на территории Российской Федерации с 25 октября (7 ноября) 1917 года.
Значительные изменения в правосознании граждан произошли в связи с ратификацией нашей страной Конвенции о правах ребенка (вступила в силу для СССР 15.09.1990) и принятием Семейного кодекса Российской Федерации, согласно которым ребёнок стал субъектом права. Новые стандарты отношения к детям выделили, например, приоритетное право ребёнка на воспитание в семье, что заставило пересмотреть традиционную практику воспитания детей сирот в государственных учреждениях – в детских домах и интернатах. Право ребёнка на воспитание в семье было поддержано в обществе, сотни и тысячи семей взяли детей – сирот на воспитание в свои семьи: приёмные, патронатные, под опекунство. 
Изменялось и отношение государства к человеку, в том числе под контролем международных механизмов защиты прав человека. Например, закон Российской Федерации от 15.05.1991 №1244-1 «О социальной защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС» совместно с прецедентной практикой Европейского суда по правам человека позволили изменить отношение общества и чиновников к проблеме последствий Чернобыльской катастрофы. Из Постановления Европейского суда по правам человека от 07.05.2002 «Дело Бурдов (Burdov) против России»: «…Не исполнив решения Шахтинского городского суда, власти государства - ответчика лишили заявителя возможности взыскать денежные средства, которые он разумно рассчитывал получить. Власти государства - ответчика не выдвинули никаких оснований для такого вмешательства в реализацию права заявителя; при этом Суд полагает, что нехватка средств не может служить тому оправданием…». Решение Европейского Суда повысило ответственность за выплату гарантированных государством компенсационных выплат жертвам Чернобыльской аварии, повысило роль и значение судебных решений в пользу человека, подчеркнуло, что аргументы об отсутствии бюджетных средств не могут быть основанием для неисполнения решений суда. 
Особая роль в изменении правосознания принадлежит институту Уполномоченного по правам человека. Закрепленный в Конституции Российской Федерации, институт Уполномоченного по правам человека продолжил свое развитие после принятия Федерального конституционного закона от 26.02.1997 №1-ФКЗ «Об Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации», в котором была закреплена возможность создания подобного института в субъекте Российской Федерации, независимого от федерального института.
Уполномоченный по правам человека в своей деятельности руководствуется Конституцией Российской Федерации, а также общепризнанными принципами и нормами международного права, международными договорами, участником которых является Российская Федерация. Уполномоченный по правам человека осуществляет свою деятельность самостоятельно и неподотчетен каким-либо государственным органам, органам местного самоуправления и должностным лицам. 
Независимость Уполномоченного по правам человека позволяет ему в полной мере осуществлять основные задачи принятия мер по совершенствованию законодательства в целях защиты прав и свобод человека и приведение его в соответствие с общепризнанными нормами и принципами международного права; просвещения и содействия распространению знаний о правах и свободах человека и гражданина, формах и методах их защиты.
Ежегодные и специальные доклады Уполномоченного по правам человека в Пермском крае, например, являются своеобразным мониторингом нарушений прав и свобод человека в регионе, определяют рекомендации для органов власти и местного самоуправления по восстановлению нарушенных прав и дополнительным гарантиям их защиты. Кроме этого, в регионе создан механизм индивидуальной внесудебной защиты прав человека, это является либо своеобразным усилением позиции человека в отстаивании его прав перед должностными лицами, либо посредничеством в урегулировании конфликта между жителями Пермского края и органами власти. Ограничение всевластия власти через правовую экспертизу властных решений и действий – важный институт не только защиты прав конкретного человека, но изменения правосознания и государственных, муниципальных служащих, и жителей Пермского края. 
Например, процессы оптимизации системы образования привели к многочисленным конфликтам родителей, педагогических коллективов и органов местного самоуправления в связи с ликвидацией и реорганизацией школ. Анализ этих процессов выявил типичные нарушения прав участников образовательного процесса - исключение их из процедуры обсуждения и подготовки таких решений. Уполномоченный по правам человека в Пермской области была вынуждена подготовить Специальный доклад «О соблюдении прав детей при проведении реорганизации, реструктуризации и ликвидации образовательных учреждений» (2007 г.). В докладе говорилось о необходимости учитывать мнение участников образовательного процесса (детей и родителей) при закрытии и реорганизации учреждений. Рекомендации Уполномоченного были включены в постановление краевой комиссии по делам несовершеннолетних, но самое главное, участие родителей в принятии подобных решений стало обязательным на местном уровне. 
Повышению роли общественных, гражданских институтов в крае, возможность их влияния на управление делами государства способствовало принятие в апреле 2007 года Устава Пермского края, образовавшегося в результате объединения Пермской области и Коми-Пермяцкого автономного округа.
Правовые возможности участия граждан и общественных организаций в государственном управлении и в осуществлении местного самоуправления, а также отсутствие реальных механизмов их реализации и осознание этого противоречия гражданами стали проявляться в разных формах. С одной стороны, в инициативном создании этих механизмов (создание гражданского экспертного доклада «О качестве власти в Пермском крае», разработка и принятие закона «Об общественном (гражданском) контроле в Пермском крае». С другой стороны, в усилении протестных действий и публикаций в СМИ. 

Таким образом, гуманизация всей правовой системы России, одновременные изменения в обществе, на государственном и международном уровнях способствуют утверждению нового гражданского правосознания, активизации субъектности человека и гражданина, а также повышению ответственности органов власти и местного самоуправления за соблюдение конституционных прав жителей края. 

Благодарю за внимание.
05.10.2012
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