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6. Выводы
1. Предпосылки и история создания НП «ПГДП»
Развитие рыночных отношений неизбежно приводит общество к необходимости появления общественных институтов регулирования, в основе которых заложена этика предпринимательской деятельности.  
Так было в США, так было и в  европейских странах. Но, пожалуй, самое высокое отношение  к нравственно-этическим нормам поведения характеризовало купеческую гильдию дореволюционной России.  Гильдия в переводе с немецкого «союз, объединение». Ремесленники объединялись, чтобы отстаивать свои интересы, устанавливать единые, цивилизованные правила игры. Уже само участие в Гильдии становилось рекламой качества  и надежности товара. И слово купца первой гильдии значило больше, чем надпись под любым документом.
 У купцов был девиз: «Главное – прибыль. Но Честь превыше прибыли».  По своей сути это замечательный способ выражения моральных принципов ведения бизнеса, благодаря которому купцы стремились приравняться к дворянскому сословию: пусть не по форме, но по существу – по признанию их дел общественным мнением.  И это было выгодно в бизнесе: что может более способствовать успеху в делах, чем репутация человека, отвечающего за свои слова и обязательства! 
В начале 20 –го века в России были сформулированы нравственно-этические принципы ведения дел. 
С наступлением новой, современной эпохи в развитии нашей страны, времени возникновения нового класса предпринимателей и промышленников, такие принципы стали вновь востребованы. Дикий капитализм, ознаменовавший период перехода к рыночной системе экономике, недоверие по отношению к нарождающемуся классу промышленников и предпринимателей, негативное общественное мнение требовали цивилизованного преодоления.   Появилось понимание того, что  кто работает честно, в перспективе получает выгоду.

 Да и сами деловые люди хотели обрести какое-то сообщество, в  рамках которого можно было бы вести себя в соответствии с нормами морали и порядочности. Это и явилось предпосылками создания  «Пермской гильдии добросовестных предприятий».  

Идея создания Некоммерческого партнерства «Пермская гильдия добросовестных предприятий» появилась в 1995 году в творческом объединении «Ермак» при работе над программой «В защиту прав потребителей» на областном телеканале. Автор идеи – Сергей Гурьянов,  руководитель творческого объединения «Ермак», увидел в этом воплощение интересов как руководителей предприятий, так и представителей федеральных и местных органов, осуществляющих тогда контроль за исполнением закона РФ «О защите прав потребителей».

Учредителями и главными помощниками в  организации и становлении гильдии стали: 
· Пермский центр стандартизации, метрологии и сертификации;
· Управление Государственной инспекции по торговле, качеству товаров и защите прав потребителей;
· Прикамское территориальное управление по антимонопольной политике;
· Инспекция по защите прав потребителей Пермской области;

· Творческое объединения «Ермак».
Существенную поддержку оказал губернатор Пермской области Геннадий Игумнов. 

6 июня 1996 года организация была зарегистрирована.  И уже  9 октября 1996 года состоялась презентация Некоммерческого партнерства по защите прав потребителей «Пермская гильдия добросовестных предприятий». В этот день первыми членами гильдии стали шесть крупных предприятий:
· ОАО «Пермский мукомольный завод»

· ОАО «Пермская пивоваренная компания»

· ОАО «Пермский хладокомбинат «Созвездие»

· УМП «Хлебокомбинат №1»

· ООО «Речник»

· ОАО «Пермский маргариновый завод «Сдобри»
По словам первого президента гильдии, генерального директора ОАО «ПХ «Созвездие» Леонида Мамаева: «Объединились для того, чтобы хоть в какой-то мере защитить права и интересы потребителей Перми и области от нашествия из-за «бугра» низкосортных продовольственных товаров в яркой упаковке. Для того, чтобы в условиях «дикого», нецивилизованного рынка возродить лучшие традиции российских предпринимателей: высокое качество товаров и услуг; честный бизнес; добросовестную конкуренцию».
· С этого времени начался отсчет деятельности уникальной в России организации  объединения бизнеса под единым зонтичным брендом-знаком  и лозунгом «ЧЕСТЬ ПРЕВЫШЕ ПРИБЫЛИ».  Это была первая попытка создания своеобразного регионального «Знака качества» - своеобразного маркера для потребителей, знака добросовестного отношения к потребителям и партнерам по бизнесу. И нужно сказать, что потребители очень дружественно отнеслись к идее, и было отмечено позитивное отношение к брендированному гильдийским знаком товару. 

2. Идеологические основы и морально-этические правила ведения добросовестного бизнеса  членов НП «Пермская гильдия добросовестных предприятий.
Идеологические основы и морально этические правила провозглашены Пермской гильдией добросовестных предприятий с момента её создания и закреплены в соответствующих документах:

1. Семь принципов добросовестного бизнеса,

2. Кодекс чести члена Пермской гильдии добросовестных предприятий,

3. Знак Гильдии: медведь, держащий щит с российским триколором.

4. Девиз Гильдии: Честь превыше прибыли!

5. Слоган Гильдии: Качество, надежность, престиж!

Основные принципы были сформулированы на основе лучших исторических традиций российского купечества и меценатства.

 Их семь:
· уважай власть; 

· будь честен и правдив; 

· уважай право частной собственности; 

· люби и уважай человека; 

· будь верен слову; 

· живи по средствам; 

· будь целеустремлен .

В этих 7 принципах изначально отражено взаимодействие сторон в бизнесе, обществе, рыночных отношениях:

- между частной собственностью и властью,

- между работодателем и работником,

- между партнерами (будь верен слову!),

а так же некоторые морально-этические нормы, такие как забота о человеке, лояльность.

Позднее идеологическое поле Гильдии расширилось, и эти принципы трансформировались в «Кодекс чести члена «Пермской гильдии добросовестных предприятий» (2003год). Поскольку со временем развитие общественных и рыночных отношений требовали выработки более широкого спектра требований к товарам и услугам, формулирования определенных рыночных критериев, то в «Кодексе» появились новые, более современные понятия и правила:

- ответственность производителей за качество и безопасность товаров и услуг,

- понятие о добросовестной конкуренции,

- принципы добросовестной и достоверной рекламы, 

- правила взаимоотношений членов Гильдии с общественными организациями и объединениями,

- защита интересов потребителей.

Кодекс чести члена Гильдии содержит следующие разделы:
· Ответственность предпринимателей за свои действия;

· Принципы взаимоотношений с партнерами по бизнесу;

· Принципы взаимоотношений с конкурентами;

· Принципы взаимоотношений с потребителями;

· Принципы взаимоотношений с властью;

· Принципы взаимоотношений с наемными работниками;

· Принципы взаимоотношений с общественными объединениями и организациями
Дальнейшее, уже современное, развитие положений и принципов добросовестного предпринимательства,  демократизация власти, бизнеса и общества сегодня  находят своё отражение в изменениях действующих правовых документов гильдии: Уставе, Положении о членстве, Положении о почетном члене, а так же в реализации уже существующих и вновь заключаемых соглашениях о сотрудничестве и партнерстве.
3. Опыт практической деятельности партнерства
Итак, начав в 1996 году  с шести предприятий,  к 5-летию гильдия объединяла 41 предприятие, а к 10-летнему юбилею  - уже 55 предприятий, самых разных сфер деятельности.  Результаты анкетирований  2000-2005  г.г. показывали,  что более 50 % потребителей ассоциировало корпоративную торговую марку гильдии со знаком высокого качества товаров и услуг.
 Знак Гильдии был разработан и  зарегистрирован. Члены партнерства могут пользоваться им для маркировки своей продукции, а так же использовать в рекламных целях. 
Основными направлениями деятельности Гильдии изначально стали:

· Активное участие в общегородских и областных проектах;

· Проведение коллективных мероприятий для членов гильдии;

· Обучение персонала предприятий гильдии, обмен опытом;

· Проведение исследований восприятия гильдии общественностью;

· Продвижение зонтичного бренда гильдии – регионального «Знака качества»

· Информирование общественности о проводимых мероприятиях через СМИ.

Надо понимать, что позитивное отношение к Гильдии формировалось не само собой, а под влиянием большой работы партнерства и самих предприятий-членов. И как уже было мною отмечено, нельзя недооценивать доброе отношение краевой и городской власти к проекту.  С первого дня своего существования, Гильдия была взята под патронаж губернатора Геннадия Игумнова. Был назначен куратор – вице губернатор  области по экономическим вопросам. И конечно, это способствовало активной интеграции в бизнес-процессы, в проекты края  и активную поддержку предприятий-гильдийцев. Гильдия была включена в работу комиссий, советов областного и городского уровня. Всё это, конечно, способствовало продвижению идеи добросовестного бизнеса. Власть это понимала и поддерживала. 

Хотелось бы отметить поддержку гильдии со стороны Уполномоченного по правам человека в Пермском крае Т. И. Марголиной. Совместно с аппаратом омбудсмена был реализован ряд проектов, а сама Т.И. Марголина является почетным членом Гильдии. Всё это, несомненно способствовало повышению доброй репутации партнерства на краевом уровне.  
Все прошедшие годы, членство в Пермской гильдии добросовестных предприятий  являлось своеобразным знаком качества товаров и услуг, производимых предприятиями, входящими в ее состав. Показательно в этой связи и активное участие  предприятий - членов Гильдии в конкурсах,  выставках, ярмарках, фестивалях. Многие годы подряд предприятия -гильдийцы являются победителями федеральных, краевых и городских конкурсов, что является несомненным подтверждением  добросовестного  отношения к качеству выпускаемой продукции. 
Не случайно то, что  Гильдия была привлечена к работе в оргкомитетах по проведению и подведению итогов  конкурсов «Лучшее из Перми»,  «100 лучших товаров в России», «Лучшее предприятие города по эффективности производства и решению социальных вопросов», «Женщина года» и многих других.  
Популяризации гильдии, несомненно, способствовала активная работа, проводившаяся партнерством: общие тематические собрания членов, выездные совещания на предприятиях, семинары, разнообразные спортивные мероприятия, благотворительные проекты. Но особенно хотелось бы отметить практику проведения «Месячников по защите прав потребителей» - комплексные мероприятия, включающие в себя круглые столы для потребителей, игры, викторины, конкурсы  по этой тематике для школьников, ярмарки-распродажи и т.д.

Ежегодно Гильдия принимала участие в Дне города: предприятия гильдии выставляли свою продукцию на праздничной ярмарке, а в некоторые годы Гильдия даже организовывала собственную колонну в праздничном шествии. 
С годами укреплялся и гильдийский корпоративный дух. У Гильдии появился собственный гимн, сформировались традиции. Укреплялись связи между предприятиями гильдии, налаживались деловые контакты,  осуществлялся обмен опытом. Гильдия стала своеобразным клубом единомышленников.  Не забывали и о досуге, особенно о проведении самых различных спортивных соревнований: от заплывов моржей, до футбольных матчей.  Родился слоган: «Добросовестному бизнесу – здоровый образ жизни»
Большое внимание Гильдия уделяла информированию о своей деятельности и деятельности предприятий-партнеров. За 18 лет использовались самые разные формы информирования: была и собственная газета «Право потребителя» и журнал «Знак доверия», в настоящее  время активно используется интернет-ресурсы, в частности  - социальные сети и сайт. 
Все годы существования партнерство правильно оценивало важность прямых коммуникаций с властью и госструктурами, укрепление связей с ними, вхождение в коллегиальные совещательные органы. 

На сегодняшний день 

ГИЛЬДИЯ входит в состав 15 советов и комиссий краевого и городского уровня:

· Общественного совета при ГУВД
· Трехсторонней комиссии по урегулированию социально-трудовых отношений 
· Городской конкурсной комиссии по подведению итогов смотра-конкурса «Лучшее предприятие города по эффективности производства и решению социальных вопросов»
· Региональной комиссии по качеству конкурса Программы «100 лучших товаров России»
· Региональной энергетической комиссии Пермского края
· Совета по защите прав малого и среднего предпринимательства при Прокуратуре Пермского края
· Общественного  совета при Пермской городской Думе
· Городского координационного совета по делам инвалидов при администрации города Перми
· Координационного совета по защите прав потребителей Пермского края
· Конкурсной комиссии городского конкурса для людей с ограниченными возможностями «Преодоление»
· Общественного совета при УФАС Пермского края
· Консультационного совета при заместителе главы администрации г. Перми по вопросам потребительского рынка
· Комиссии оп предоставлению субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства г. Перми
· Совета по улучшению инновационного климата при главе администрации г. Перми
· Координационного совета по проведению публичных слушаний по бюджету города Перми
Несомненно, такое широкое представительство  позволяет осуществлять лоббирование интересов членов гильдии и добросовестного бизнеса вообще в рамках закона. 
Большое значение   в работе Гильдии всегда придавалось рабочим контактам с некоммерческими и общественными организациями, такими как РОР «Сотрудничество», Пермской ТПП, с другими общественными организациями и партнерствами. Таким взаимодействиям несомненно способствовали заключенные соглашения о сотрудничестве с:
· Пермская Торгово-промышленная палата

· Московская региональная общественная организация «Пермское землячество» (г.Москва) 

· РОР «Сотрудничество»

· Управление Федеральной антимонопольной службы по Пермскому краю

· ООО Выставочный Центр «Пермская ярмарка» (г.Пермь) 

· Территориальное управление «Роспотребнадзора» по Пермскому краю 

· Прокуратура Пермского края

· Пермский институт (филиал) ГОУ ВПО «Российский государственный торгово-экономический университет» 

· Пермская государственная ордена «Знак Почета» краевая универсальная библиотека им. А. М. Горького

4. Структура Партнерства.

Хотелось бы также рассказать о структуре руководства партнерством.

Высшим органом управления гильдии является ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ, на котором утверждаются все важнейшие вопросы деятельности партнерства.

В промежутках между собраниями общее руководство деятельностью гильдии осуществляет Совет директоров. 

Президент гильдии осуществляет представительские функции, организует работу Совета директоров гильдии.  Первым президентом был избран генеральный директор ОАО «Хладокомбинат «Созвездие» Леонид Яковлевич Мамаев. Сохранявший этот пост в течении 10 лет. В настоящее время президентом гильдии является Юрий Карманов, директор стоматологической компании «Юнит». 
Вся текущая работа по выполнению решений Общего собрания и Совета директоров гильдии возложена на Исполнительную дирекцию, которая организует работу, направленную на выполнение миссии гильдии. Первым директором гильдии был  назначен Гуляев Валерий Александрович. Он занимал это пост в течение 16 лет.  

Большую роль в жизни некоммерческого партнерства, особенного в первые годы его существования играл Наблюдательный совет гильдии. Члены которого на общественных началах осуществляли контроль за выполнением членами гильдии взятых обязательств, вытекающих из Кодекса чести предпринимателя. Наблюдательный совет давал оценку кандидатам на вступление и согласовывал кандидатуры на вступление, а также ставил вопрос об исключении  из гильдии за нарушения закона « О защите прав потребителей» и Кодекса чести предпринимателя. Наблюдательный совет практиковал выездные заседания совместно с Советом директоров на предприятиях партнерства по вопросам анализа качества выпускаемой продукции. 
5. Гильдия сегодня

В 2012 году  произошло реформирование структуры управления партнерства, и Наблюдательный совет был упразднен.  Из названия партнерства было также убрано  определение: «по защите прав потребителей». Соответственно изменился Устав и цели партнерства. 
Причины произошедших изменений и  отказа от наблюдательного совета в том, что за 17 лет,  прошедших  с основания  гильдии,  организации, входившие в наблюдательный совет,  претерпели значительные структурные и функциональные изменения, а некоторые, такие как Управление Госторгинспекция и Инспекция по защите прав потребителей Пермской области были упразднены.  За время существования гильдии значительно изменилась  система  государственного  управления обществом,  система государственного регулирования. Менялось отношение административных органов к бизнесу.  Произошли изменения в форме собственности гильдийских предприятий – из государственной собственности они перешли в частную. Очень многие поменяли собственников. Пришли московские и даже иностранные собственники.    Всё это отразилось на необходимости изменения самой гильдии.

В 2012 году Гильдия изменила устав и реформировала свою структуру управления. Совет директоров стал коллегиальным исполнительным органом управления.  В настоящий момент именно Совет директоров отвечает за всю текущую деятельность партнерства и заключает договор с исполнительным директором, доверяя ему свои функции. Президент гильдии теперь является  полномочным представителем партнерства, и действует без доверенности.

В настоящее время исполнительная дирекция представлена четырьмя сотрудниками: исполнительным директором, заместителем исполнительного директора, бухгалтером и руководителем Центра независимой экспертизы товаров и услуг. Центр независимой экспертизы товаров и услуг создан при Гильдии и оказывает услуги населению и юридическим лицам по различным видам экспертизы, юридическому консультированию и является источником доходов для партнерства. 

В соответствии с последним, действующим Уставом Члены Гильдии – это юридические лица и индивидуальные предприниматели, добросовестно конкурирующие на рынке товаров, работ и услуг, безукоризненно исполняющие свои обязательства перед потребителями в рамках законодательства РФ о защите прав потребителей и рекламе, поддерживающие цели и принципы Гильдии, согласные с его Уставом, принятые в члены Гильдии. Члены гильдии обязаны внести вступительный взнос и вносить ежемесячные взносы.
Предметом деятельности Партнерства сегодня является защита прав и законных интересов предприятий и индивидуальных предпринимателей, производящих и реализующих продукцию, оказывающих услуги или выполняющих работы; становление и укрепление нравственно-этических норм поведения и моральных принципов ведения бизнеса.

Целями создания Партнерства являются:

- поддержка местных предприятий и индивидуальных предпринимателей – производителей товаров и услуг, гарантирующих качество выпускаемых товаров, работ и услуг, добросовестное отношение к потребителям и партнерам по бизнесу, соблюдающих принципы честного и этичного предпринимательства.

-   взаимное сотрудничество в рамках Гильдии;

- содействие становлению в Пермском крае цивилизованного и стабильного потребительского рынка;

- представительство интересов и защита прав своих членов во взаимоотношениях с органами государственной власти и органами местного самоуправления.
Основными видами деятельности Партнерства являются:

· Организация взаимодействия между членами Партнерства, другими организациями и объединениями;

· Участие в проведении переговоров, консультации, подготовка и заключение соглашений по вопросам социальных, трудовых отношений в рамках совместной деятельности с объединениями работодателей, общественными организациями, профессиональными союзами;

· Информационное, правовое и методическое обеспечение членов партнерства;

· Осуществление PR и рекламной деятельности;

· Осуществление мероприятий, направленных на досудебное решение вопросов, связанных с жалобами потребителей, заявлениями хозяйствующих субъектов. Иные согласительные процедуры;

· Оказание содействия в защите прав и законных интересов своих членов во взаимоотношениях с органами государственной власти, органами местного самоуправления, профессиональными союзами; а также взаимодействие с органами государственной власти и местного самоуправления по вопросам деятельности Гильдии;

· Осуществление мероприятий, направленных на создание условий взаимовыгодного сотрудничества в рамках Гильдии;

· Оказание содействия развитию системы делового образования и подготовки кадров для предпринимательской деятельности;

· Оказание содействия продвижению на рынке предприятий и индивидуальных предпринимателей – членов Гильдии, их торговых марок, товаров, работ, услуг; содействие повышению их имиджа и доверия потребителя;

· Контроль качества и безопасности товаров и услуг, представленных на региональном рынке. Проведение независимой экспертизы товаров и услуг. Иная экспертная деятельность;

· Оказание юридической помощи организациям и гражданам;

· Содействие в  развитии региональных, межрегиональных и международных деловых и торговых связей.

Обязательные условия членства в Гильдии:
· Осуществление предприятием не менее трех лет производства и(или) реализации товаров, выполнения работ или оказание услуг на потребительском рынке;

· Качество и безопасность производимых и (или) реализуемых товаров (работ, услуг), подтвержденное отсутствием жалоб и рекламаций.

· Добросовестное выполнение своих обязательств перед потребителями;

· Соблюдение принципов добросовестной конкуренции;

· Социальная ответственность перед коллективом и обществом; 

· Создание на предприятиях здоровых и безопасных условий труда и отдыха;

· Соблюдение требований законодательства РФ об охране труда;

· Соблюдение экологического законодательства РФ.

 В настоящее время в гильдии реализован новый проект – бизнес-клуб при гильдии.

Бизнес-клуб это новая эффективная форма общения, обсуждения актуальных вопросов, поиска ответов на них. По сути это дискуссионная площадка, на которой работают опытные известные эксперты по самым злободневным вопросам современного предпринимательства и рынка. Клуб дает возможность напрямую пообщаться с компетентными специалистами, задать им важные вопросы и просто подискутировать. Важно и общение между самими предпринимателями - членами клуба.  Тематику клуба определяют сами члены и участники дискуссий. 

В настоящий момент  в составе Гильдии 32 предприятия самых различных направлений деятельности. Здесь и такие большие предприятия- производители, как : Птицефабрика «Пермская», «Мясокомбинат «Кунгурский», и средние предприятия: Дезцентр, Камский завод масел» и малые : Мастер-бордюр, ТЛАУ, ООО «Пироговъ».  
По Уставу предусмотрены три степени членства в Гильдии. Степень зависит  от численности работающих на предприятии:
1 степень  - более 150 человек; 11 предприятий;
2 степень – от 50 до 150 человек. 10 предприятий;
3 степень – до 50 человек. 11 предприятий.
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6. Планы и перспективы.

В современных условиях  гильдийцы считают актуальными следующие направления развития партнерства:
НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ГИЛЬДИИ:
· Формирование регионального знака качества на основе бренда Гильдии.

· Независимая экспертиза товаров и услуг.

· Представительство членов Гильдии в органах власти и управления.

· Гильдия - экспертное сообщество. 

· Бизнес-клуб.

· Бизнес-обучение.

· Благотворительные и социальные проекты.

· Организация совместного досуга членов Гильдии: спортивные мероприятия, культурные проекты, бизнес-поездки, отдых. Неформальное общение членов Партнерства.
В планах работа над новыми актуальными и перспективными направлениями:

· партнерские отношения и соглашения о сотрудничестве с новыми общественными и властными институтами, учреждениями (Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Пермском крае, городская библиотека им. А.С. Пушкина, и др.),

· органический рост и расширение Партнерства за счет укрепления с муниципальными руководителями Пермского края и вовлечения в члены Гильдии периферийных предприятий и организаций,

· установление качественно новых взаимоотношений с органами власти за счет разработки и участия в совместных проектах по повышению грамотности и активности предпринимательства (департамент промышленной политики Администрации), а так же по экспертной и законотворческой деятельности (Экспертный совет).

· создание в рамках Гильдии специализированной структуры по развитию добросовестного бизнеса в сфере  культуры и искусства.  
· активное привлечение в работу партнерство молодых бизнесменов. 
7. Выводы
Еще совсем недавно выражение «честный бизнесмен» у 9 человек из 10 вызывало саркастическую улыбку. Погоня за наживой – вот единственный удел, который до сих пор зачастую отводится массовым сознанием предпринимательству. И кто-то должен пойти наперекор общественному мнению. На деле доказать, что бизнес может и должен быть честным. Доказать, что Деловая репутация – это самый нужный, надежный, самый результативный и долгосрочный актив, который зарабатывается долго и трудно. Такую задачу поставили в далеком  уже 96-м люди, стоявшие у истоков гильдии, такую задачу ставят перед собой продолжатели их дел – новые члены гильдии.  И в этом залог будущего партнерства.

Невольно вспоминаются слова В.Высоцкого: «Досадно мне, коль слово «честь» забыто и коль в чести наветы за глаза». Восстановить честь еще не поздно, тем более что есть на что опереться в прошлом и на кого - в настоящем. Мы готовы развивать здоровые силы российского бизнеса.

Рекомендации Гильдии:
В деятельности научных и учебных учреждений Края, общественных организаций, краевых и городских организаций по поддержке предпринимательства, законодательных и исполнительных органов власти по развитию и закреплению человеческих ресурсов в регионе, делать акцент на внедрение и развитие идеологии добросовестного, этичного социально-ответственного предпринимательства, сделав это региональным движением и «визитной карточкой» Прикамья. 
Состав Гильдии по степеням (величине бизнеса)
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3 степень (менее 50 человек)








PAGE  
1

