Пермская региональная общественная благотворительная организация 

«Общество помощи аутичным детям»

Концептуальные основы проекта

«Модель комплексной службы по абилитации детей и взрослых с расстройствами аутистического спектра, оказанию информационно-методической поддержки родителям и специалистам»

При всей многосторонности задач развития системы помощи детям с расстройствами аутистического спектра одним из основных аспектов является создание необходимого комплекта нормативных документов - концепции специального учреждения по коррекции аутизма, положения о таком учреждении и его примерного устава, должностных инструкций для основных категорий работников и др. 

        Учитывая то обстоятельство, что единого, общепринятого подхода к коррекции раннего детского аутизма ни за рубежом, ни в России не существует, разрабатываемые документы должны исходить из положительных сторон, достоинств самых разных методик, граничных условий их применения,  возможности их комбинирования и совмещения.

         С другой стороны, эти документы должны соответствовать действующему законодательству и по возможности учитывать существующие нормативные акты органов системы образования, лучшие традиции отечественной специальной педагогики и социокультурные особенности российского общества, современное социально-экономическое  положение страны.

Модель предполагает создание Центра с целью осуществления комплексной медико-психолого-педагогической помощи детям и взрослым с РАС и оказания информационно-методической поддержки родителям и специалистам других образовательных и медико-социальных учреждений в работе с лицами данной категории.

Основными задачами Центра являются:
1) осуществление диагностики РДА и других РАС;

2) проведение комплексной медико-психолого-педагогической коррекционной работы с детьми с РАС дошкольного и школьного возраста;

3) проведение консультаций для  родителей (законных представителей) по вопросам обучения и  воспитания детей с РАС, обучение родителей (законных представителей) приемам работы с аутичными детьми;

4) оказание консультативной помощи по вопросам диагностики и коррекции РДА и других РАС педагогам, психологам, врачам, работающим с детьми, подростками, взрослыми данной категории;

5) обеспечение связи между специалистами Центра и администрацией и педагогами специальных и массовых дошкольных учреждений и школ, учреждений здравоохранения и учреждений системы социальной защиты населения, в которых обучаются и воспитаются люди с РАС, в первую очередь выпускники Центра;

6) разработка методического обеспечения трудового обучения и профессиональной подготовки подростков и юношей с РАС;

7) прием специалистов для стажировки на рабочих местах и для обучения на курсах (на договорной основе);

8) распространение знаний об аутизме  и комплексной  медико-психолого-педагогической коррекции РДА и других РАС среди врачей,   психологов, педагогов и населения в целом.

         Центр помощи детям и взрослым с расстройствами аутистического спектра является головной организацией по этому направлению, аккумулирующий деятельность 3-х служб: медицинской, психого-педагогической и социальной. Деятельность Центра направлена на создание условий для снижения изоляции семей и интеграции ребенка (взрослого) и его семьи.

Системная работа с семьей, ориентированна на предоставление ей возможности осуществления профессиональной деятельности и проведения досуга, общения с другими семьями. Оказание информационно-методической помощи семье в Центре, как головной организации, подразумевает получение родителями качественной и полной информации и  значительно снижает временные затраты на поиск информации. 

 Модель предполагает, что выпускник Центра обладает определенным уровнем развития навыков социального общения в соответствии со степенью тяжести психического состояния, способный адекватно вести себя в типичных ситуациях, обладающий готовностью к образованию, трудовым навыкам и навыкам социального обслуживания. Уровень развития тех или иных навыков зависит от структуры нарушения, наличием своевременной и качественной помощи семье и ребенку, участием семьи в работе специалистов. 

С учетом особенностей психики людей с РАС представляется целесообразным выделить приоритеты в обучении и коррекционной работе, включающие формирование следующих навыков и умений:

1) навыки социального общения;

2) навыки поведения в типичных ситуациях;

3) готовность к образованию и трудовым навыкам;

4) навыки самообслуживания.

Важно отметить, что существующие проекты ГОС не учитывают возможности неравномерного развития, как это происходит при аутизме: по одному предмету учащийся может усваивать стандарт с опережением возрастных норм, тогда как по другому предмету, напротив, грубо отставать. В связи с этим необходимо установить мобильные рамки освоения образовательной программы, исходя из особенностей психики ребенка и индивидуальных возможностей.

Подразделения Центра:
1. Подразделение обучения детей с расстройствами аутистического спектра с 3-х до 18 лет с применением современных специальных технологий работы с аутизмом, обеспечения образовательного процесса медицинским сопровождением оказания социальной поддержки семье.    

2. Подразделение хозяйственно-бытового труда. 

    Организации трудовой подготовки и дальнейшей хозяйственно-бытовой    

    деятельности воспитанников осуществляется в 2-х возрастных группах:

1) до 18 лет,
2) после 18 лет.
3. Подразделение информационно-методической поддержки родителей и 

     специалистов.

Работа в подразделениях Центра выстроена в системе взаимодействия различных служб, деятельность которых ориентирована на достижение общей цели (табл.1).

Таблица 1

Объекты и параллельные направления работы служб Центра

№ п/п
Объект 
Направления работы
Ответственные службы 

1
Ребенок / взрослый с РАС или иными нарушениями коммуникативной сферы
Комплексное непрерывное медико-педагогическое обследование ребенка с применением специализированных методов диагностики.

Обучение навыкам социального взаимодействия ребенка / взрослого посредством специальных технологий. 

Работа по формированию навыков самостоятельной жизни. 

Трудовая подготовка и включение в хозяйственно-бытовую деятельность.
Медицинская и психолого-педагогическая служба

Психолого-педагогическая служба 

Психолого-педагогическая 

служба

Психолого-педагогическая служба и социальная защита                                                                                                                                                                   

2
Семья
Всесторонне исследование семьи, оценка ее ресурсов и потенциала, выявление запросов в помощи. Своевременная оценка изменения ситуации, реагирующая на потребности семьи. Проведение профилактики в целях предупреждения негативных внутрисемейных ситуаций. 

Информационно-правовая и социальная поддержка родителей (законных представителей) и других лиц, находящихся в тесном взаимодействии с ребенком / взрослым с РАС или иными нарушениями коммуникации. 

Организация взаимодействия между семьями
Служба социальной защиты 

Психолого-педагогическая служба

Социальная защита 

3
Взаимодействие ребенок/взрослый – семья 
Исследование внутрисемейных отношений, способов и средств коммуникации, применяемых в ситуации общения с ребенком/взрослым, имеющих особенности коммуникативной сферы.

Специализированная информационно-методическая поддержка семьи, определение эффективных способов и средств коммуникации. 

Организация досуга семей в целях улучшения внутрисемейного климата и взаимоотношений с ребенком.
Психолого-педагогическая служба

Психолого-педагогическая служба

Социальная защита

На начальном этапе дети поступают в консультативно-диагностическое подразделение Центра, где уточняется диагноз (подтверждается или ставится впервые),  для чего проводится медицинское обследование в необходимом для данного ребенка объеме. В том случае, если диагноз совпадает с основным направлением деятельности Центра и нет оговоренных в Уставе Центра противопоказаний, ребенок направляется в одно из коррекционно-образовательных подразделений в зависимости от возраста, особенностей психического состояния, уровня интеллектуального, эмоционального, речевого, социального развития. Для решения этих задач на базе Центра создается специализированная ПМПК, в работе которой используются специальные методики обследования детей с расстройствами аутистического спектра.

Дальнейшее движение контингента определяется текущими результатами коррекционной работы, и основным ее вектором является интеграция. В соответствии с исходным и текущим состоянием воспитанника предусматриваются три возрастных коррекционных вертикали:

- основная коррекционная вертикаль подразумевает такую динамику развития воспитанника, когда сохраняется необходимость его обучения и воспитания в специальных условиях с использованием традиционных для коррекции аутизма методов и преимущественно индивидуальных форм работы.

- интеграционная вертикаль, состоящая из ряда школ (массовых и различного  типа специальных), организационно не связанных с Центром. Воспитанники основной и дополнительной коррекционных вертикалей постепенно переходят в эти школы, учителя которых продолжают работать с детьми при консультативно-методической поддержке специалистов школы.

Работа социальной службы с семьей выстраивается параллельно. Социальный работник проводит качественную оценку уровня семьи, выявляет ее конкретные потребности и трудности, определяет доступ семьи к досугу. Семья в течение всего периода нахождения ребенка в Центре находится под наблюдением социальной службы, которая реагирует на проблемы семей, реактивно подключается к поиску путей их решения. В случае вывода ребенка из Центра в другие учреждения неограниченное время сохраняется динамическое наблюдение за ситуацией в семье.

Подразделение хозяйственно-бытового труда открывается после отработки комплексной модели работы с детьми. Работа со взрослыми направлена на организацию хозяйственно-бытовой деятельности в рамках и Центра и за его пределами. Деятельность данного подразделения подразумевает тесное взаимодействие с биржей труда. 

Следует выделить чрезвычайную роль родительских общественных объединений в развитии и деятельности системы помощи детям с РАС. Это обусловлено несколькими причинами.

Во-первых, в коррекции аутизма роль семьи важна сама по себе: как воспринимают близкие особенности поведения аутичного ребенка, как участвуют в коррекционном процессе; 

во-вторых, родительские организации представляют интересы аутичных детей, защищают их права. Именно баланс сил в треугольнике “родители - государство - наука” обеспечивает оптимальное направление развития системы, страхует от перекосов в ту или иную сторону;

в-третьих, именно родители заинтересованы в преемственности помощи своим детям начиная с дошкольного возраста и заканчивая профориентацией, трудоустройством, достойным качеством жизни до ее окончания.

В связи с этим необходимо включить Общество помощи аутичным детям как общественное объединение родителей детей с РАС, в управляющие советы Центра.

Таким образом, можно заключить, что при создании и развитии системы помощи детям / взрослым с аутизмом и сходными расстройствами, при организации Центра целесообразно придерживаться следующих принципов:

- комплексное медико-психолого-педагогическое и системное обследование ребенка с применением объективных специализированных методов диагностики аутизма;

- непрерывный системный мониторинг;

- интегративная направленность коррекционного процесса в сочетании со специализированным характером оказываемой помощи;

- преемственность коррекционной работы на всех возрастных этапах с учетом специфики психических особенностей при рассройствах аутистического спектра;  

- определяющая роль интересов аутичного ребенка при выборе  методических подходов;

- индивидуальный характер коррекции на начальных ее этапах с постепенным переходом к групповым формам работы;

- систематическая активная работа с семьей  ребенка / взрослого с аутизмом при нахождении ребенка в Центре и в случае обучения ребенка в других образовательных учреждениях, направленная на снижение изоляции семьи и максимальное включение в активную общественную жизнь.

Примечание

Проект выстроен на основании концепции и основных положений методического пособия «Основы организации помощи аутичным детям», одобренного Министерством общего и профессионального образования Российской Федерации (Президентская программа “Дети России”, Федеральная программа “Дети-инвалиды”, Общество помощи аутичным детям “Добро”- Москва 1999). В проекте учтены основные принципы организации Центра помощи аутичным детям (Письмо Минобразования РФ от 24 мая 2002 г. № 29/2141-6 «Методические рекомендации по организации работы центров помощи детям с РДА»). 

Разработчики методического пособия «Основы организации помощи аутичным детям»: сотрудники УВК №1831 (для детей, страдающих ранним аутизмом) Северо-восточного окружного управления образованием Московского комитета образования, члены Общества помощи аутичным детям “Добро” C.А.Морозов и Т.И.Морозова.
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