Экспедиция в г. Кудымкар
15-16 февраля 2006 года 

  

Конкурс школьных сочинений на коми-пермяцком языке "Я пишу о правах человека" 

	

	Награждение победителей конкурса школьных сочинений на коми-пермяцком языке "Я пишу о правах человека"


В рамках программы "Пермь-Кудымкар: гражданский диалог" в школах Кудымкара прошел конкурс школьных сочинений на коми-пермяцком языке "Я пишу о правах человека". Учредители конкурса Пермский региональный правозащитный центр и Уполномоченный по правам человека. Учащимся 8-11 класс школ г. Кудымкара предлагалось написать работы - эссе, сочинения и статьи, содержащие авторский взгляд на проблемы соблюдения прав человека. В качестве приза были определены денежные премии за 1,2,3 место - 1000, 500, 300 рублей. 

Поскольку свои работы на конкурс подали всего четыре человека - конкурс как таковой не состоялся. По объяснениям педагогов школ причина этого в том, что дети не владеют понятийным аппаратом, говорят, но не умеют писать, ведь уроки коми-пермяцкого языка в школах Кудымкара отменили. Возможно, что ребятам не хватило времени - на подготовку было отведено чуть больше двух недель, возможно, не хватило смелости и уверенности в своих силах. 

Самые отважные заслужили похвалу и поощрение. Среди участников конкурса - Анатолий Никитин из школы-интерната, Шербинина Анастасия, Зубова Вера и Попова Елизавета из школы №8. Работы были оценены экспертом - директором коми-пермяцкого книжного издательства Ротеговой Людмилой Петровной, по ее оценкам несмотря на сложность изложения правовой темы на коми-пермяцком языке - участники с честью выполнили задание, в работах присутствовали примеры, попытка оценить окружающую действительность с точки зрения прав человека, одна работа выделялась своей эмоциональностью, другая правильностью изложения. Все участники получили равные поощрительные премии - 300 рублей и материалы о правах человека. 

Работы кудымкарских школьников будут переведены на русский язык и опубликованы на сайте ПРПЦ-ПГП на коми-пермяцком и на русском языке. 

Размещено 27.02.2006 

