РЕПОРТАЖ

о мероприятиях, проведенных Марголиной Т.И., 

Уполномоченным по правам человека в Пермской области, в  рамках программы «Пермь-Кудымкар: гражданский диалог»

15-16 февраля 2006 года в рамках программы «Пермь-Кудымкар: гражданский диалог», организованной Пермской гражданской палатой и Пермским региональным правозащитным центром, Уполномоченным по правам человека в Пермской области были проведены различные мероприятия, в том числе: встреча с Главой округа В.И.Баяндиным и заместителем главы по социальным вопросам округа, совместный прием граждан с руководителем общественной приемной Полномочного представителя Президента РФ, встреча с членами комиссий по делам несовершеннолетних.

15 февраля состоялась рабочая встреча Главы Коми-пермяцкого автономного округа В.И. Баяндина с Уполномоченным по правам человека в Пермской области  и руководителя Т.И.Марголиной, руководителями программы «Пермь-Кудымкар: гражданский диалог» председателем Пермской гражданской палаты И.В. Аверкиевым и директором Пермского регионального правозащитного центра С.В.Исаевым. В ходе встречи были представлены цели и задачи работы программы «Пермь-Кудымкар: гражданский диалог», а также обсуждались вопросы перспектив развития, «точек роста» КПАО.
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           В ходе встречи с членами окружной и городской комиссий по делам несовершеннолетних с Уполномоченным и заместителем главы КПАО по социальным вопросам В.В. Рычковым, определены некоторые негативные тенденции роста семейного и детского неблагополучия в округе: например,  увеличение числа родителей, не имеющих даже общего образования, а зачастую не закончивших даже начальную школу. 

Были названы проблемы, отрицательно сказывающиеся, по мнению участников встречи, на эффективности деятельности КДН и работе по профилактике социального сиротства и семейному устройству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей:

· «очередь» из подготовленных приемных семей (только в Кудымкаре – 8 человек), желающих взять ребенка. Причиной является отсутствие в окружном бюджете средств на обеспечение приемных семей, поскольку те средства, которые были заложены уже освоены; 

· увеличение числа обращений от многодетных родителей, недовольных тем, что рядом живущие приемные семьи имеют обеспечение в несколько раз лучшее за счет пособий, выделяемых на приемных детей, в то время как дополнительная социальная поддержка семей с детьми в округе практически отсутствует. 
         Вместе с тем, в округе имеется опыт (в проектном режиме) по развитию и внедрению технологий профилактической и реабилитационной работы с кризисными семьями, устройству детей на патронатное воспитание. 
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          Прием в общественной приемной полномочного представителя Президента РФ в ПФО в г. Кудымкаре проведен совместно с Клепциным С.В., руководителем общественной приемной по Пермской области, и Рычковым В.В., зам. Главы КПАО по социальным вопросам. Было принято 11 человек. В большинстве обращений содержались жалобы на трудности с обеспечением льготными лекарственными препаратами, отсутствие мер дополнительной социальной поддержки пенсионеров и инвалидов. 
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Состоялась встреча Уполномоченного  с Советом ветеранов округа.
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        16 марта в рамках гражданского контроля состоялись посещения Тюковой В.С., главным специалистом аппарата Уполномоченного, Зотиной Т.Л., консультантом аппарата Уполномоченного, Кувинского психоневрологического интерната школы-интерната для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в г. Кудымкаре и Белоевской специальной (коррекционной школы) для детей с особыми потребностями в обучении Кудымкарского района.
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Участники Программы также посетили СИЗО и ИВС. Все нарушения, зафиксированные в ходе посещений, обсуждены на совместном совещании у Еркова н.м., начальника ГОВД.  Предложено представить расчетно-сметную документацию для приведения ИВС в соответствие с действующими нормативно-правовыми актами в адрес Уполномоченного и ГУВД края.
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