НЕДЕТСКИЕ ТРАГЕДИИ >> внимание! 

"Инфо-микс"
  Горе-родители, следите за отпрысками!

УВД прогнозирует всплеск грабежей и разбойных нападений на детей 

Сотрудники правоохранительных органов просят родителей быть более внимательными к своим детям: опасность подстерегает ребенка не только в темном переулке, но и в школе, и дома на подоконнике.


С наступлением весенне-летнего периода в Перми возросло количество преступлений, совершаемых в отношении детей. Однако их виновниками стали не только злоумышленники, но и самые близкие люди – родители, которые пренебрегли своими обязанностями. За последние две недели в открытые окна выпало пятеро маленьких пермяков в возрасте от 1 до 5 лет. Причем в двух случаях мамы малышей были заняты домашними делами в соседних комнатах. Дети получили черепно-мозговые травмы и ушибы различной степени тяжести, одного ребенка спасти не удалось – оставленный со старшим братом, он выпал из окна седьмого этажа.

Надо сказать, что за такое преступление горе-родители несут ответственность – от штрафа в размере 500 руб. до лишения родительских прав.

Между тем в летний период УВД Перми прогнозирует всплеск грабежей и разбойных нападений на детей. Только за апрель объектом вымогательств и мошенничества стали более 50 детей. Если пять лет назад интересом для преступников служили велосипеды и самокаты, то сейчас это мобильные телефоны. Чаще всего жертвами мошенников становятся младшеклассники. К ребятам подходят молодые люди, юноши или девушки, и просят телефон позвонить. Доверяя симпатичному взрослому, жертва добровольно расстается с мобильником. Мошенник делает вид, что плохо со связью, заходит за угол и убегает. Такая схема безотказно действует уже не первый год. Появляются и новые сценарии, например, преступники представляются сотрудниками милиции, проверяющими «ворованные» телефоны, или ссылаются на ограбление своего ребенка, телефон которого «был очень похож на твой».

«Найти и привлечь к ответственности преступника сложно, поскольку ребенок не может его описать, – говорит начальник подразделения по делам несовершеннолетних УВД Перми Татьяна Палева. – Родители же, покупая дорогую вещь, зачастую забывают рассказать малышам об элементарных мерах предосторожности: не показывать телефон и не передавать его в чужие руки».

С 20 мая по 30 сентября в Перми пройдут оперативные мероприятия по профилактике хищения сотовых телефонов, в ходе которых ребятам в школах и летних лагерях расскажут, как действовать в подобных ситуациях. Кроме того, сотрудники милиции надеются на помощь со стороны родителей, которые должны рассказать детям о поведении с незнакомыми людьми на улице.

24.05.2008
Наталья Буркова

ПЕРМСКИЕ НОВОСТИ (www.permnews.ru)
Новые лица 

"Комментарии"
  ПРАВО НА ЗАЩИТУ

ПЕРВЫЙ «ДЕТСКИЙ» ОМБУДСМЕН ПАВЕЛ МИКОВ ИДЕТ НА ПРЯМОЙ КОНТАКТ 

На минувшей неделе депутаты ЗС Пермского края утвердили на должность уполномоченного по правам ребенка в Пермском крае Павла Микова. Первый в Прикамье «детский» омбудсмен ответил на вопросы «ПН».


– Павел Владимирович, что подвигло вас согласиться на предложение занять этот пост? Связано ли ваше решение с какими-то особыми личными мотивами?
– Предложение поступило в мой адрес от уполномоченного по правам человека Татьяны Ивановны Марголиной в октябре прошлого года. Конечно, я взвешивал все «за» и «против». Конечно же, это огромная ответственность за успешность деятельности первого в Прикамье уполномоченного по правам ребенка, за становление данного института в крае. Принял положительное решение по ряду причин. Объективная: по условиям обучения по программе Фонда Форда, я был обязан вернуться в тот субъект Федерации, где работал раньше, и продолжить трудиться на благо своего края. А субъективная причина в том, что у меня есть огромное желание занимаясь правозащитным делом, создать региональную модель защиты прав ребенка. Сейчас ответственность за соблюдение и защиту прав ребенка фактически передана из федерального центра в субъекты РФ. В Пермском крае защита прав детей должна осуществляться на уровне международных стандартов.

Вспоминая свое детство (говорят, с прошлым надо жить в мире, я так и поступаю), особенно ощущаю проблемы детей, которые особо нуждаются в дополнительной помощи общества – сироты. Мне присуще обостренное чувство справедливости, возможно, это связано с условиями, в которых довелось жить в детстве (Рано лишился родителей, знает, что такое детский дом. – Авт.).

– Как нам стало известно, в 2007 году в адрес уполномоченного по правам человека в Пермском крае поступили 83 жалобы от детей. С какими проблемами они обращались чаще всего?
– Анализ этих обращений показал, что на первом месте стоит проблема обеспечения жильем детей-сирот. Затем – проблемы, связанные с обучением в образовательных учреждениях (конфликты с педагогами, учителями, грубое отношение с их стороны), вообще – жестокое обращение с детьми. На третьем месте – неравенство возможностей в реализации прав благополучных ребят и детей-инвалидов, детей из бедных семей. Иной раз, кстати, в материальном плане семья благополучная, но в то же время моральный климат в ней ущербный. Дети обращались к уполномоченному и с другими вопросами.

– А какими из них вы хотели бы заняться в первую очередь?
– Прежде всего, на мой взгляд, нам необходимо максимально широко проинформировать детей об учреждении поста уполномоченного по правам ребенка в нашем крае и о том, что человек в этой должности уже работает. Для нас важно, чтобы канал связи между уполномоченным и ребенком был прямой. Потому что порой, даже находясь в, казалось бы, благоприятном окружении, дети не находят значимого взрослого, который способен помочь им в разрешении их проблем. Возможно, ребенок не доверяет находящимся рядом, боится их или просто не знает, куда придти со своими вопросами. Еще хуже ситуация, когда в семье ребенок подвергается жестокому обращению, насилию. Есть случаи, такие действия совершает, к примеру, отец со своими детьми, и мать знает об этом, но никому не сообщает. И ребенок оказывается один на один со своей проблемой.

Самое главное сейчас, как мы считаем, чтобы дети узнали: еще одна возможность получения помощи, защиты их прав в нашем крае появилась.

Кстати, наш контактный телефон в Перми 217-76-70.


Досье "ПН"
Павел МИКОВ окончил исторический факультет Пермского государственного педагогического университета, преподавал в школах №1 города Суксуна и №7 Перми. Член правления Пермского отделения МПО «Мемориал», член правления общественной организации «Центр гражданского образования и прав человека», член Пермского отделения Всероссийского детского фонда. Является стипендиатом Международной программы Фонда Форда. Учится в аспирантуре Академии повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования (Москва.) Работает над кандидатской диссертацией по теме «Роль общественных организаций в становлении и развитии системы гражданского образования Пермского края».

БЛИЦ

– Ваше кредо.
– Если не знаешь, что делать, надо делать шаг вперед (смеется).
– Ваш любимый писатель?
– Ежегодно перечитываю Михаила Булгакова.
– …и любимое произведение.
– Пожалуй, не буду оригинальным – повесть «Собачье сердце».
– Что прочитали недавно?
– Последняя книга, которую я прочитал недавно, – книга нашей замечательной пермской писательницы Бэлы Зиф «Провинция». Может быть, стоит прочитать ее всем детям и их родителям.
– А что, по-вашему, спасет мир?
– Мир спасет доброта. Старикам безбедную, благополучную старость смогут обеспечить их дети.
– Ваше личное определение гражданского общества.
– Если по-простому, гражданское общество – это прежде всего активные граждане, объединенные в различные организации и активно отстаивающие свои законные интересы.
– Ваш идеал среди российских правозащитников ХХ – ХХI веков.
– Хотя и говорят «Не сотвори себе кумира», все-таки отвечу на вопрос. Для меня моральным, прежде всего, идеалом является Андрей Дмитриевич Сахаров. Человек, достойный уважения – за свою непреклонную и вместе с тем конструктивную позицию. На мой взгляд, это идеал правозащитника. 

29.02.2008
Нина КАШАФУТДИНОВА
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ПРАВА РЕБЕНКА >> из ряда вон 

"Цветы жизни"
  Опасная забота

Органы опеки и попечительства далеко не всегда действуют адекватно 

В докладе уполномоченного по правам человека в Пермском крае по итогам 2007 года сообщается о нескольких фактах неадекватных действий органов опеки и попечительства. К примеру, в Перми чиновники забрали 11-летнюю девочку у бабушки, несмотря на то что внучка проживала с ней с рождения. «Изъятие» девочки было произведено грубо: ей даже не разрешили взять личные вещи, учебники и игрушки. Девочку поместили в приют.


Как оказалось, к Павлу Микову, уполномоченному по правам ребенка в Пермском крае, с такими жалобами обращаются нередко. «ПН» попросили «детского» омбудсмена рассказать о ситуации в крае. 

– Расскажите об одном из самых запутанных и сложных дел, которым сейчас приходится заниматься.
– В марте в мой адрес поступило заявление от жителей Перми: их бывший родственник, гражданин Молдовы, после гибели жены вывез за пределы России своих троих несовершеннолетних детей (младшему три года, а старшему шесть лет). После смерти мамы всем им была назначена пенсия по утере кормильца, но получает ее отец и использует на свои нужды. Как выяснилось, дети живут в Молдове, на хуторе с бабушкой, на её небольшую пенсию, от папы никакой помощи не получают. Родственники погибшей женщины уже неоднократно обращались в уполномоченную службу по опеке г. Перми с просьбой вернуть детей и пере оформить пенсию на молдавскую бабушку. 

Здесь вообще встает вопрос: как могли вывезти граждан Российской Федерации без разрешения органов опеки и попечительства на территорию другого государства? И почему мы сегодня не можем контролировать ситуацию, в которой российские дети оказались в чужой стране?

– Как в этом случае можно помочь детям?
– По-видимому, придется действовать через российское посольство в Молдове, с привлечением Министерства иностранных дел РФ. Существует определенный порядок вывоза детей за рубеж. Сейчас мы выясняем, не был ли он нарушен, было ли получено согласие органов опеки, кто сегодня следит за судьбой, благополучием, здоровьем и жизнью детей. 

– Возможно ли, на ваш взгляд, предотвращать подобные случаи?
– Думаю, да, возможно. Когда завершится служебная проверка, станет ясно, кто пропустил детей за границу без необходимых документов. Хотя 

определенное впечатление уже складывается: у детей осталась доля в пермской квартире.

– До Молдовы далеко, разбирательство, видимо, будет небыстрым. А насколько дети защищены от ошибки чиновников в Пермском крае?
– Вот недавний пример. Поступила жалоба от гражданки, которой препятствуют в оформлении опеки над собственными внуками (мать лишена родительских прав). Причем старшего, 10-летнего внука органы опеки и попечительства сочли возможным передать на воспитание бабушке, а младших – четырех и пяти лет – взять не разрешают. Как сообщила бабушка, оба мальчика живут в детском доме, их уже показали иностранным усыновителям. 

– Какие права детей в данном случае нарушены?
– Нарушено, в первую очередь, право детей жить и воспитываться в кровной семье, в крайнем случае – в семье ближайших родственников (а бабушка таковой является).

– В федеральных и пермских СМИ активно обсуждается история маленькой Карины из Березников. Прокомментируйте, пожалуйста.

– После трагической гибели матери опекуном Карины была назначена её бабушка. Затем стало происходить нечто непонятное и странное. Появился молодой человек, который при рождении ребенка отцом признан не был. Однако органы опеки и попечительства Березников дали ему заключение об установлении отцовства в отношении девочки. Орган ЗАГС в течение одного дня (сразу после подачи заявления!) установил его отцовство и выдал молодому человеку два свидетельства – об установлении отцовства и о рождении дочери, с новой фамилией и заполненной графой «отец». 

Суд первой инстанции заявители (бабушка и дедушка девочки) проиграли – ведь в подобных случаях российское законодательство не предусматривает обязательной генетической экспертизы для установления отцовства. Но они собираются идти дальше.

– Какой сейчас в крае имидж приемной семьи?
– Разный. В одной из «районок» представитель органов опеки и попечительства опубликовала статью – в ответ на открытое письмо приемных родителей. Написала, что специалисты органов опеки бесплатно консультируют всех, кто приходит на прием, и тут же: «Можете поинтересоваться, сколько стоят юридические услуги сегодня у адвоката». По сути, она оскорбила приемных родителей: мол, мы с вами «возимся», а вы нам еще открытые письма пишите.

Но дальше – больше! После перечисления выплат, положенных детям-сиротам в приемных семьях, автор задает вопрос читателям: «А можете ли вы сказать, сколько семей могут позволить себе тратить на ребенка 4300 рублей?» В сельских районах уровень жизни людей невысок. В результате вместо формирования положительного имиджа приемных семей мы получили обратный эффект. Возможно, люди утвердятся во мнении: детей берут в семьи только из-за денег.

– Почему такие компрометирующие случаи вообще стали возможны?
– Причин несколько. Как заявил на недавнем совещании правительства России Дмитрий Медведев, требуется, в том числе и на федеральном уровне, урегулирование вопросов деятельности органов опеки и попечительства. Сейчас Государственной думой принят, а Советом Федерации одобрен Закон «Об опеке и попечительстве». 

Серьезной проблемой остается кадровый вопрос. К сожалению, профессионализм людей, работающих в органах опеки, иногда оставляет желать лучшего. Понятно, что к ним нередко обращаются люди из неблагополучных семей, но в любой ситуации чиновник, избравший социальную службу, должен вести себя адекватно. 

Так же ответственно, на мой взгляд, СМИ должны подходить к освещению вопросов, связанных с детьми. Недавно мне довелось увидеть по одному из пермских телеканалов душераздирающий сюжет об изъятии маленького ребенка у матери. Я был возмущен: зачем нужно было показывать это? О какой защите прав ребенка можно говорить в таком случае? Принцип конфиденциальности не только не соблюдается – напротив, трагедия малыша была выставлена на всеобщее обозрение...



Досье "ПН"
 Павел МИКОВ окончил исторический факультет Пермского государственного педагогического университета, преподавал в школах – №1 Суксуна и №7 Перми. Член правления Пермского отделения МПО «Мемориал», член правления общественной организации «Центр гражданского образования и прав человека», член Пермского отделения Всероссийского детского фонда. Является стипендиатом Международной программы Фонда Форда. Учится в аспирантуре Академии повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования (Москва.)
НА САМОМ ДЕЛЕ
В последнее время всё чаще в сюжеты криминальной хроники попадают дети. Тот факт, что всё больше несовершеннолетних в России становятся жертвами насилия и жестокости со стороны взрослых, признал в своем ежегодном докладе в Совете Федераций генеральный прокурор России Юрий Чайка: «Ежегодно в стране выявляется более 100 тысяч несовершеннолетних, живущих в неблагополучных семьях. Возрастает число детей, изъятых из семьи в связи с царящими там нетерпимой асоциальной обстановкой и проявлением по отношению к ним насилия и жестокости. В 2005 году изъято почти 70 тысяч детей, в 2006 году число таких детей возросло до 74 тысяч, в 2007 году – практически до 78 тысяч».
По данным ряда правозащитных организаций, ежегодно в России регистрируется более 20 тыс. преступлений, по которым потерпевшими являются дети до 13 лет, более 10 тыс. случаев развратных действий в отношении несовершеннолетних. По статистике 2007 года, в розыске находились 53,2 тыс. детей.

По материалам regions.ru 

25.04.2008
Нина КАШАФУТДИНОВА
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Год семьи 

"Какие мы, люди?"
  ЦВЕТЫ ЖИЗНИ

НУЖНЫ ЛИ НАМ МНОГОДЕТНЫЕ? 

Федеральная власть озабочена демографией. Призывает рожать детей, да побольше. А в Пермском крае многодетные семьи – в положении «падчериц»: мер социальной поддержки – раз, два и обчелся. Даже удостоверения, выдававшиеся им ранее, канули в Лету.


1:0 в пользу Екатеринбурга

К счастью, сами многодетные у нас еще существуют. И далеко не все из них являются таковыми потому, что мамы рожают по принципу «Сколько Бог пошлет», не задумываясь, как поднимать потом «посланных» чадушек.

Нет, иметь как минимум троих наследников (многодетной считается семья, воспитывающая троих и более детей до 18 лет) – выбор, который немалое количество «ячеек общества» делает сознательно. Любя детей и прикладывая все силы, чтобы вырастить их, как бы пафосно это ни звучало, людьми достойными. Насколько сочетаются усилия родителей с поддержкой властей? Вот в чем вопрос.

«Недавно у нас родился четвертый ребенок, – пишет в редакцию «ПН» пермячка Дарья Р. – Раньше получить удостоверение многодетной семьи, честно сказать, руки не доходили. А тут я решила обратиться в районную соцзащиту – и столкнулась с отказом: эти удостоверения уже несколько лет как «изъяты из обихода». Более того, никто из чиновников не мог взять в толк, зачем понадобились нам «корочки». Мол, льготы, положенные по закону многодетным, оказываются сейчас лишь в случае, когда они являются одновременно малоимущими, и таким семьям выдаются соответствующие справки. Но разве дело только в «законных» льготах? А скидки, предоставляемые многодетным некоторыми магазинами? А возможность пройти без очереди в поликлинике?.. И главное: получается, что просто многодетных, не малоимущих, вообще нет сегодня в Перми и крае. Что они никому не нужны, так?»
Очень хочется возразить маме четверых детей, старшему из которых десять, а младшему нет и полугода: «Не так!» Тем более что право на ряд «законных» льгот, как удалось выяснить у консультанта отдела социальной помощи министерства социального развития Пермского края Галины ЮХОВОЙ, имеют и «просто» многодетные (для подтверждения многодетности, по словам Галины Васильевны, одному из родителей достаточно предъявить свой паспорт, куда вписаны все дети).

Возразить, повторяю, очень хочется, однако… Мешает сравнение этих льгот с теми, что предоставляются таким же многодетным в других регионах. Не будем брать москвичей, справедливо называемых «гражданами государства в государстве». Но сравниться с екатеринбуржцами – почему бы нет? Так вот, данное сравнение явно не в пользу пермяков.

Тем и другим полагаются бесплатные лекарства по рецептам врача для детей до 6 лет, один раз в месяц бесплатное посещение областных музеев и выставок, первоочередной прием в муниципальные детские дошкольные учреждения. Кроме того, наши многодетные имеют на третьего и каждого последующего ребенка в семье 70%-ю компенсацию родительской платы за детский сад. Зато екатеринбургские – освобождение или частичное освобождение (например, многодетных фермерских семей) от уплаты земельного налога и арендной платы (плюс бесплатный регистрационный сбор для физических лиц), 30%-ю скидку на оплату коммунальных услуг, бесплатный проезд в городском транспорте и бесплатное питание в школах (источник: справочно-информационное издание «Меры социальной поддержки отдельных категорий граждан», г. Екатеринбург).

Бесславная история «Материнской славы»

Закон Пермской области «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства», включающий статью «Меры социальной поддержки многодетных семей», появился в далеком теперь 1996 году. С тех пор он выдержал девять (!) редакций (в том числе шесть – после пресловутой монетизации льгот), стал краевым и, как утверждают чиновники, более приближенным к нынешнему времени.

Во всяком случае, начальник отдела реализации федеральных и региональных мер социальной поддержки территориального управления краевого минсоцразвития по городу Перми Вера ЧАЩУХИНА в беседе со мной подчеркивала как несомненный плюс расширение этих мер для малоимущих многодетных. То, что поддержка «просто» многодетных мизерна, оставалось почему-то «за кадром».

Спору нет: семьям, доход в которых на человека не превышает прожиточного минимума (составляющего сейчас 4237 рублей), помощь требуется в первую очередь. А если доход выше на сотню, десятку или всего рубль, и в семье тоже растут трое, четверо, а то и больше «цветов жизни»?..

В законе «Об охране семьи, материнства…» есть, кстати, статья «Обеспечение социально-статусной функции семьи», где черным по белому написано, что эта самая функция обеспечивается «поддержкой усилий семьи, а также посредством организации финансовой и других видов помощи семьям с различным уровнем благосостояния, принадлежащим к различным социальным группам общества (выделено нами – Ред.), с целью повышения их социального статуса».

Впрочем, статус многодетной семьи заслуживает особого разговора. И дело здесь, права автор письма в редакцию, не только в «материальном». В том же Екатеринбурге с 1 января 2007 года мамам, имеющим пятерых и более детей, вручается почетный знак «Материнская доблесть» с единоразовой выплатой 25 тысяч рублей (знак III степени), 50 тысяч (II степени) и 100 тысяч (I степени). У нас с аналогичной инициативой больше года назад выступала в Законодательном собрании уполномоченный по правам человека в Пермском крае Татьяна Марголина. А воз и ныне там.

– Депутаты Законодательного собрания идею учреждения знака «Материнская слава», которым предлагалось награждать матерей, успешно воспитывающих пятерых и более детей, одобрили, но дальше этого дело не пошло, – рассказывает начальник информационно-аналитического отдела аппарата краевого омбудсмена Элина ПАВЛОВА. – Собираемся выходить с данным предложением вновь. Ведь орден «Мать-героиня», вручавшийся в советские времена, давно отменен. И женщины, воспитывающие (в том числе воспитывающие успешно!) много детей, остались без всякой, даже моральной, поддержки. Да, проводится ежегодный краевой конкурс «Лучшая многодетная семья года» с присвоением победителям почетного знака и поощрением их ценным подарком, но это все-таки не совсем то.

А снег всё тает и тает…

Попытка узнать в «Пермьстате», сколько многодетных семей живет сегодня в Пермском крае, успехом не увенчалась. Такой показатель, пояснили мне, вообще отсутствует в российской статистике. Рождаемость, смертность – это пожалуйста.

Кстати, родившихся в крае в 2007 году было в 1,3 раза меньше, чем умерших. То есть только естественная убыль населения, без миграционного оттока, составила около 10 тысяч человек. Иными словами, численность проживающих в Прикамье продолжает сокращаться. Как и в России в целом.

К середине XXI века, по прогнозам экспертов ООН, россиян останется всего 100 миллионов – при нынешних 143. А лет через 150–200 при таких темпах население некогда огромной страны может просто растаять, как снег.

В подобные прогнозы верить не хочется. И как-то особенно обидно становится за державу. Не за ту, которая будет (или не будет?) через 200 лет, а за сегодняшнюю. Обидно, что изменение демографической ситуации связывается в основном с введением материнского капитала, который заработает лишь спустя три года после рождения ребенка. Обидно, что не замечаются проблемы многодетных семей, существующие сейчас, а порой – и сами эти семьи. Что с уст многих чиновников готова сорваться (и срывается!) в адрес многодетных излюбленная фраза: «Понарожали, а государство им обязано»…

Обязано! Ведь их дети, как, собственно, и все другие, – будущее государства. Самая реальная альтернатива «таянию снега».

Официально
Постановление правительства Пермского края от 16.03.2007 №33-п (ред. от 22.06.2007) «О порядке компенсации части родительской платы за содержание ребенка в муниципальных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования»
4. Родителям (законным представителям) выплачивается компенсация части родительской платы за содержание детей в муниципальных образовательных учреждениях в следующих размерах:
на первого ребенка в семье – 20%;
на второго ребенка в семье – 50%;
на третьего и каждого последующего ребенка в семье – 70% фактически уплаченной родительской платы.

Важно!
Закон Пермской области от 09.09.1996 №533-83 (ред. от 12.10.2007) «Об охране семьи, материнства, отцовства и детства».
(Меры, предусмотренные п. 2 ст. 15, за исключением подпунктов 3, 4, 7, предоставляются сегодня семьям, среднедушевой доход которых ниже величины прожиточного минимума, установленного в Пермском крае. – Ред.)
Статья 15. Меры социальной поддержки многодетных семей.
2. Многодетным семьям устанавливаются следующие меры социальной поддержки:
1) Ежемесячная денежная выплата в размере 160 рублей на каждого ребенка, обучающегося по очной форме обучения в образовательных учреждениях всех типов (до достижения ими возраста 23 лет).
2) Скидка в размере 30 процентов с оплаты коммунальных услуг (холодное и горячее водоснабжение, водоотведение (канализация), электроснабжение, газоснабжение, в том числе снабжение сетевым природным или сжиженным газом, газом в баллонах, теплоснабжение, в том числе приобретение твердого топлива в домах, не имеющих централизованного отопления, в пределах норм, установленных для продажи населению).
3) Бесплатный отпуск лекарств по рецептам врача (фельдшера) детям до 6 лет на основании Перечня лекарственных средств, утверждаемого губернатором области.
4) Один раз в месяц бесплатное посещение областных музеев, выставок.
5) Бесплатное питание для учащихся общеобразовательных учебных заведений, обучающихся по очной форме.
6) Бесплатное обеспечение учащихся общеобразовательных учебных заведений, обучающихся по очной форме, одеждой для посещения школы, а также спортивной формой.
7) Первоочередной прием детей в муниципальные детские дошкольные учреждения.
8) Ежемесячная денежная выплата в размере 160 рублей на каждого ребенка не старше 7 лет (за исключением одного ребенка в возрасте не старше 7 лет, которого пассажир имеет право провозить с собой бесплатно в автобусах городских и пригородных маршрутов). 

28.03.2008
Вера ШУВАЕВА
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