Минздрав РФ представит концепцию охраны здоровья детей

 28.09.2005 

Как сообщил журналистам источник в российском правительстве, основная ее цель - переломить негативные тенденции, связанные с детским здоровьем. 


По его словам, сейчас Минздравсоцразвития фиксирует рост заболеваемости среди детей, в том числе таких болезней, как туберкулез, сахарный диабет, ВИЧ-инфекция, наркомания, токсикомания и заболевания, передающиеся половым путем. 


По данным Минздрава, сейчас насчитывается большое количество детей-инвалидов, и около 30% из них - дети в возрасте от 10 до 14 лет. Фиксируется также ухудшение здоровья подростков. В частности, ежегодно около 700 тысяч юношей не могут быть призваны к военной службе по состоянию здоровья. 


В министерстве также обеспокоены ростом детской смертности, которая ежегодно составляет около 22 тысяч детей. 


Основными причинами такой ситуации в Минздраве считают ухудшение здоровья родителей, и в частности, матерей, среди которых показатель нормальных родов составляет 32,3%, то есть только каждая третья женщина рожает нормально. Также причиной плохого здоровья является обстановка в школах и других учебных заведений. Две трети учащихся школ имеют различные функциональные отклонения и хронические заболевания, при этом 80% школьников не обеспечиваются горячим питанием. 


Среди мер, предлагаемых в концепции - обеспечение правовой защищенности детей, улучшение положения в школах и учреждениях социальной защиты, меры, направленные на улучшение здоровья женщин, улучшение качества детского питания, в том числе лечебного, а также профилактика и лечение наркомании. 


Источник отметил, что данный документ пока не имеет конкретных показателей и четкой последовательности выполнения мероприятий. "Многие меры не носят комплексный характер, направлены только на деятельность Минздрава и не имеют четких показателей", - сказал он. 


По словам источника, в четверг ожидается широкое обсуждение доклада Минздрава, и, по всей видимости, будет поручение доработать данный документ "с показателями и сроками исполнения". 

Пресс-релизы

О Концепции охраны здоровья детей

Сегодня, 29 сентября 2005 года, на заседании Правительства Российской Федерации рассматривается вопрос «О Концепции охраны здоровья детей в Российской Федерации и плане мероприятий по ее реализации на период до 2010 года». Накануне Замминистр В.И. Стародубов дал интервью программе "Доброе утро Россия" телеканала "Россия". По словам  В.И. Стародубова Концепция включает в себя целый комплекс мероприятий по охране здоровья матерей, повышения престижа семьи в Российской Федерации и здоровья детей в различном возрасте. «К сожалению, статистические данные системы диспансеризации свидетельствуют, что здоровье детей в последнее время ухудшается. Это связано с большой умственной и физической нагрузкой, с уменьшением престижа здорового поведения ребенка  в подростковой среде. Мы предлагаем меры, позволяющие изменить эту ситуацию», - сказал в беседе с журналистами В.И. Стародубов. – «Первое -  дети с малолетства должны бережно относиться к своему здоровью. Поэтому семья, в которой есть ребенок, должна сама создавать имидж здорового поведения в быту и на работе. Второе –  повышение уровня оказания медицинской помощи, чтобы ребенок мог получить профилактическую помощь не только в поликлинике, но и в школе, где существуют медицинские кабинеты. Третье - профилактическое направление и организация высокотехнологичной медицинской помощи. Это создание новых перинатальных центров, создание отделений реанимации, которые  позволяют нам выхаживать детей, находящихся в тяжелом состоянии».


Особое внимание в Концепции уделено  проблеме здоровья матерей. «Сегодня многие беременные женщины, особенно в сельских районах страдают различными патологиями, поэтому необходимо создать такой уровень профилактической работы, чтобы ребенок появился в благоприятной среде, и чтобы была минимально снижена плата за медицинскую помощь. Эту проблему мы решаем  с помощью мероприятий с достаточно большим финансированием», -  пояснил Замминистра. 


Отельным направлением в рамках Концепции станет развитие системы оказания медицинской помощи на селе.  По словам, В.И. Стародубова, в первую очередь – это возобновление работы фельдшеров  в необходимых объемах. Второе – создание преемственности на этапах оказания медицинской помощи, чтобы женщина из села могла доехать до областного центра, где ей окажут профессиональную медицинскую помощь. «Вот те предложения, что мы сделали, чтобы житель вне зависимости где проживает, мог получить медицинскую помощь»,-  сообщил Замминистра.


В.И. Стародубов напомнил, что Правительство работает  по совершенствованию материального обеспечения матерей. Так, со следующего года будет увеличено разовое пособие по рождению ребенка с 6 до 8 тыс. рублей и размер ежемесячной выплаты с 500 до 700 рублей. Средства на эти цели уже предусмотрены в проекте бюджета на 2006 год, который внесен Правительством в Государственную Думу. 

Фрадков поручил доработать концепцию охраны здоровья детей

МОСКВА, 29 сентября 2005 года. 

Правительство РФ на заседании в четверг в целом одобрило концепцию охраны здоровья детей в России и план мероприятий по ее реализации на период до 2010 года. 

Как передает корреспондент «Росбалта», премьер-министр РФ Михаил Фрадков поручил Министерству здравоохранения и социального развития доработать концепцию до 15 ноября. 


Реализовывать мероприятия концепции на 2005 — 2010 год предлагается в соответствие с планами выполнения Послания президента РФ Федеральному Собранию, деятельности Правительства РФ, федеральных целевых программ, а также аналогичных мер субъектов РФ. 


Реализация концепции охраны здоровья детей в РФ позволит добиться: преодоления демографического кризиса, улучшения показателей состояния здоровья детей, включая снижение материнской, младенческой, детской смертности, заболеваемости детской инвалидности, развитие методического обеспечения и законодательных инициатив, направленных на улучшение детского здоровья, концентрацию научных исследований, обеспечивающих рождение и развитие здорового поколения. Кроме этого, концепция нацелена на укрепление институтов семьи и улучшение положения детей. 

Рошаль резко критикует концепцию охраны здоровья детей до 2010 года

 29.09.2005 


"В концепции есть громкие слова, но нет обоснований, подкрепленных материальными ресурсами",- заявил Рошаль на заседании правительства. 


По его словам, концепция не содержит показателей, на сколько к концу периода ее реализации будет снижена заболеваемость, на сколько будет снижена смертность, на сколько будет снижена инвалидность. 


"Сколько будет стоить достижение этих показателей? Обеспечат ли Минэкономразвития и Минфин выделение необходимых средств?", - спросил Рошаль. 


Врач выразил несогласие с предложением повысить заработную плату только врачам и медсестрам первичного звена в то время, как сохраняется острая ситуация с врачами - узкими специалистами, которым не собираются повышать зарплату. 


Рошаль раскритиковал и проводимую в стране реформу здравоохранения в целом, в том числе оказание медицинской помощи детям. 


"Структура оказания медицинской помощи детям у нас лучшая в мире. Она обескровлена, но она позволила не снизить детскую смертность при общем повышении смертности",- сказал он. 


По словам Рошаля, эта система самая дешевая - стоимость оказания медицинской помощи детям стоит в месяц $120, тогда как за рубежом около $2 тысяч. 


"Я выступаю за сквозное финансирование здравоохранения через ОМС (обязательное медицинское страхование), и давайте начнем с детей",- заявил Рошаль, добавив, что в концепции такого предложения не содержится. 


По его словам, необходимо также решить кадровый вопрос в медицине, и в первую очередь с распределением выпускников медицинских вузов "на участок и на село" на три года, иначе "кадровый голод" не будет удовлетворен. 


Рошаль предложил принять представленную на заседании концепцию за основу и создать рабочую группу, включая специалистов-медиков, чтобы в самый кратчайший срок доработать документ. 
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