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«Граждановедение»

Год смотра и год действий


Российская образовательная политика сегодня определяется задачами, связанными с переходом к демократическому обществу и правовому государству, к рыночной экономике; необходимостью преодоления отставания от мировых тенденций экономического и общественного развития. В новых условиях востребован выпускник, готовый и способный нести личную ответственность как за свое благополучие, так и за благосостояние общества. Школа должна передать детям те сведения о жизни человека в современном обществе и развить те умения, которые являются условиями и предпосылками для успешной самореализации личности. 


В своем выступлении на Съезде ректоров России 06.12.2002 г. Президент РФ В.В.Путин отметил: «...нельзя дать ребенку образование однажды и на всю жизнь. И уже мало даже учиться всю жизнь. Приходится учить учиться, и если это будет так, то наши студенты и школьники смогут не просто адаптироваться к изменениям в стране и мире, но будут сами формировать эти изменения на благо страны».


«Образование должно быть направлено на решение задач преодоления духовного вакуума и национального унижения народа великой державы, построения гражданского общества, воспитания гражданина новой России — свободной, самостоятельной личности, способной к осознанному выбору», — говорилось на парламентских слушаниях, организованных Советом Федерации 25 ноября 2004 г.


В письме Министерства образования «О гражданском образовании учащихся общеобразовательных учреждений Российской Федерации» от 15.01.2003 г. №13-51-08/13 говорилось, что гражданское образование имеет главной целью воспитание гражданина для жизни в демократическом государстве, гражданском обществе; основано на идее полноценного участия личности в решении общественно значимых задач и предполагает сочетание формирования навыков социальной практики с глубоким освоением основ социальных наук; носит интегрированный характер и ориентировано на деятельностное освоение учащимися социально-экономических явлений.


Что такое гражданское образование? Это прежде всего целенаправленное воздействие на самосознание школьников путем передачи им определенной системы знаний; развитие чувства любви к Родине, интереса к истории своего народа, к законам государства. Воспитание у них чувства ответственности за свои поступки, за судьбу страны; формирование способности к гражданскому действию (гражданской активности). Гражданин должен обладать знаниями (о правах человека, государстве, выборах и т.д.), умениями (критически мыслить, анализировать политическую ситуацию; сотрудничать с другими людьми и т.п.), ценностями (уважение к правам других, толерантность, компромиссность и др.), а также желанием участвовать в общественно-политической жизни. Основная цель гражданского образования — воспитание активного гражданина, живущего в демократическом государстве.

Каково состояние отечественного гражданского образования?


За эти годы накоплен определенный опыт. Формируется государственная политика в сфере гражданского образования. Разрабатывается Государственная программа гражданского образования населения России. В целом ряде субъектов РФ: Самарская область, Красноярский край, Ростовская область, Орловская область, Калужская область, Брянская область, г.Москва, г.Санкт-Петербург и Северо-Западный регион, г.Нижний Новгород и др. — идет успешный поиск оптимальных форм реализации гражданского образования. Эффективно используются различные его модели. Успешно реализуются программы и проекты, их опыт распространяется в других регионах. Появилось значительное количество учебных пособий. Разработаны разнообразные учебные программы («Я — гражданин России», «Гражданский форум», «Мой выбор»). Проводятся семинары, конференции, курсы.


Курс «Введение в обществознание (граждановедение)» вводится в базисный учебный план как федеральный компонент с 6-го по 8-й класс. Возникли «школы граждановедов», которые занимаются распространением идей гражданского образования («Школа самоопределения», Москва, директор А.Тубельский; красноярская университетская гимназия №1 «Универс», директор В.Башев; Нижегородский гуманитарный центр, научно-внедренческий центр «Гражданин», руководитель Я.Соколов; Федеральный центр гражданского образования, директор Т.Болотина; центры гражданского образования в Самаре (В.Пахомов), в Пскове (М.Жихаревич), в Тамбове (Т.Авдеева), в Калуге — лаборатория гражданского образования (П.Симоненко).


Накоплен опыт сотрудничества с международными организациями и зарубежными коллегами (ООН, ЮНЕСКО, Совет Европы, Британский совет, Сивитас, Культур-Контакт, Ситизеншип фаундейшн, Матра, SLO и др.). Создано профессиональное сообщество педагогов, неправительственные организации (ассоциация «За гражданское образование», Российский центр гражданского образования, Ассоциация демократических школ, Молодежный центр по правам человека, Московская школа прав человека, Российский фонд правовых реформ, Фонд парламентаризма, общество «Знание», Институт проблем гражданского общества, Движение общественно активных школ и др.).


Однако еще много нерешенных проблем, которые тормозят развитие гражданского образования, снижают его эффективность. Отмечается недостаточный уровень политической и правовой культуры населения, обеспечения прав человека и основных свобод. В стране отсутствует система непрерывного гражданского образования взрослых. Не определены концепция, стандарты, отсутствует единство в отношении ценностных оснований данного вида образования. Образовательный процесс не ориентирован на получение учащимися опыта практической жизни.


Все это становится серьезным препятствием для реализации целей образовательной политики, к тому же у нас по-прежнему в школах преобладают знаниевый подход, вербально-репродуктивная форма обучения; слабая практическая и деятельностная направленность процесса; недостаточность форм социализации для решения индивидуальных задач взросления. Нет возможностей самоорганизации, самостоятельного и коллективного социального действия подростков. Учитывая потенциал гражданского образования, его роль в решении задачи «готовить людей, умеющих не только жить в гражданском обществе и правовом государстве, но и создавать их», возникла необходимость скорейшего преодоления сложившейся ситуации.


Подготовка граждан является сегодня важным направлением образования во многих государствах мира и активно поддерживается международными организациями: ООН, ЮНЕСКО, Советом Европы. Многие документы этих организаций указывают на потребность стимулировать образовательные программы, направленные на «уважение к правам человека и силе законности», построение более свободного, терпимого и справедливого европейского сообщества. По мнению ЮНЕСКО, обучение гражданственности является ключевой задачей в становлении гражданского общества. Трудно переоценить вклад, сделанный ЮНЕСКО в дело гражданского образования. Помимо большого количества разработанных учебных пособий и материалов, многочисленных курсов и семинаров, принятых рекомендаций и конвенций, ЮНЕСКО разработаны подходы к разработке основ гражданского образования в странах с социальной спецификой переходного периода. 


Программой действий международных организаций все больше становится развитие творческого поиска, инициативы, стремления понять другого. Одним из примеров подобного поощрения самой различной практики стала Программа культуры мира ЮНЕСКО (2000 г.). 


В принятых Декларации и Плане действий на 2000 г., который был провозглашен Годом мира, значительное внимание отводится гражданскому образованию, поддержанию действий по внедрению самых различных форм обучения гражданственности на протяжении всей жизни человека.


Одним из важных направлений в деятельности Совета Европы, который был создан в 1949 году, является повышение осознания общественностью значимости гражданского образования в школах, вузах и других структурах.


В 1997 г. Комитет по образованию Совета Европы основал главный проект «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности» (EDC), к которому подключились Европейский союз, ЮНЕСКО, ОБСЕ, Европейский фонд профессиональной подготовки (Турин), Сивитас (Прага), Европейская сеть школ (Schoolnet), Европейский культурный центр (в Делфи), Культур-Контакт (Австрия), Международное бюро по образованию (Женева), Международная ассоциация для оценивания образовательных достижений (МАО) и др. Проект «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности» направлен на обеспечение граждан знаниями, умениями и навыками, необходимыми для активного участия в демократическом обществе; создание возможностей диалога и разрешения конфликтов между людьми, достижение консенсуса, общения и взаимодействия; поощрение осознания прав и обязанностей человека, норм поведения и ценностей, этнических и моральных норм внутри сообщества.


По набору основных ценностей «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности» тесно связано с такими видами образовательной деятельности, как гражданское образование, обучение правам человека, миротворческое образование, межкультурное образование и глобальное образование.


В документах Совета Европы гражданское образование определяется четырьмя измерениями: права человека, демократия, развитие и мир, а также образовательными принципами: плюрализм, многоуровневые перспективы, институционная ценность, ценностный подход и культурная грамотность. Так как гражданское образование в данном контексте рассматривается как подготовка молодежи к информированному и ответственному участию в демократии, основанной на уважении прав человека, равенстве, плюрализме, справедливости, то цель образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, совпадает с целью гражданского образования.


Советом Европы выработаны для государств-членов следующие руководящие принципы задач, содержания и методов образования для политики и реформ в области демократической гражданственности: образование, направленное на воспитание демократической гражданственности, должно лежать в основе образовательных реформ и реализации образовательной политики; образование, направленное на воспитание демократической гражданственности, должно стать инновационным фактором с точки зрения организации и управления системами образования в целом, а также учебных планов и методов обучения.


На основе многолетнего опыта реализации проекта «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности» (EDC) в целях привлечения внимания к тому, насколько важную роль в развитии активной гражданственности и создании демократической культуры играет на протяжении всей жизни образование, Совет Европы объявил 2005 год Европейским годом гражданственности через образование. Цель Года — содействовать осознанию людьми того факта, что гражданственность — не только юридическое и политическое, но и всеобъемлющее понятие. С одной стороны, гражданственность подразумевает, что все люди должны в полной мере пользоваться правами человека и ощущать свою защищенность со стороны демократического общества, с другой стороны, гражданственность означает, что каждый должен участвовать в жизни общества и действовать как активный и ответственный гражданин, уважающий права других. Основная задача Года состояла в том, чтобы соединить политику и практику в интересах создания и развития жизнеспособных программ по образованию, направленному на воспитание демократической гражданственности, и образованию в области прав человека.


Политической платформой для деятельности Совета Европы в данной сфере стали Декларация и программа воспитания граждан в духе демократии, основанного на правах и ответственности граждан (принята Комитетом министров в Будапеште 7 мая 1999 г.). Резолюция о результатах и заключениях по завершенным проектам среднесрочной программы 1997-2000 гг. принята европейскими министрами образования на своей XX сессии Постоянной конференции (Краков, 15-17 октября 2000 г.).


Европейский год гражданственности через образование проходил в контексте двух главных событий: 50-й годовщины Европейской культурной конвенции (декабрь 2004 г. — май 2005 г.); третьей встречи глав государств и правительств Совета Европы (Варшава 16-17 мая 2005 г.).


Ключевыми вопросами, которым было уделено особое внимание в 2005 году, определены права человека в целях решения конкретных социальных проблем, стимулирования участия молодежи и социального включения:

1. Как соединить политику и практику образования, направленного на воспитание демократической гражданственности, и образования в области прав человека?

2. Как обучение демократии может внести вклад в решение социальных проблем и развитие социального единства?


Подводя итог, хотелось бы отметить, что решение о проведении Европейского года гражданственности через образование стало важным фактором, влияющим на отношение к гражданскому образованию органов государственной власти, общественности, педагогического сообщества, способствуя тем самым развитию гражданского образования в России.


В начале февраля 2005 года в Москве состоялось открытие Европейского года гражданственности через образование. Присутствовали представители Совета Европы, министерств образования и науки, культуры, иностранных дел, уполномоченного по правам человека, педагогическая общественность.


Главным событием открытия Года явилось принятие Национального плана действий по гражданскому образованию на 2005-2006 гг. В разработке Плана принимали участие все лица, заинтересованные в распространении идей гражданского образования в России. В Национальный план действий вошли следующие мероприятия. Разработка и утверждение государственной программы «Гражданское образование населения Российской Федерации на 2006-2010 годы». Подготовка рекомендаций для субъектов Российской Федерации по проведению мероприятий в рамках Года. Организация и проведение обучающих семинаров и тренингов, курсов повышения квалификации для работников образования. Разработка методических пособий и дидактических материалов для образовательных учреждений всех типов и видов. Международный форум «Обучение гражданственности через образование». Проведение всероссийских акций: «Я — гражданин России», Всероссийского детского правового марафона, Детского гражданского форума во Всероссийском детском центре «Орленок». Всероссийские конкурсы: II Всероссийский конкурс моделей и программ ученического самоуправления, Всероссийский конкурс лидеров и руководителей молодежных и детских общественных объединений «Лидер XXI».


Основой (политической, организационной, ресурсной и проч.), призванной решить актуальные проблемы и обеспечить новое качество гражданского образования в России, является государственная программа «Гражданское образование населения Российской Федерации на 2006-2010 годы». Принятие такой программы стало логичным и закономерным именно в Год гражданственности через образование.

Татьяна БОЛОТИНА, национальный координатор по гражданскому образованию Совета Европы, директор Центра гражданского образования

Старт дан. Движение продолжается

2005 год в историю развития гражданского образования вписал еще одну яркую страницу. Он прошел как Европейский год гражданственности через образование под девизом «Жить и учиться демократии». Что такое гражданственность? Это чувство сопричастности ко всему тому, что происходит в обществе, в стране. А такого рода гражданственность может быть присуща только людям, живущим в демократическом государстве, в гражданском обществе. То и другое взаимозависимо. Есть ли у нас демократия? Существует ли гражданское общество? Пессимисты отвечают отрицательно. Они или не хотят замечать того, что есть, или не допускают, что эти институты могут быть в нашей стране. 

Демократия у нас появилась. Но ее можно сравнить с нежными побегами озимых, которые еще могут погубить заморозки оставшегося авторитаризма. Такие же нежные ростки представляет собой и наше гражданское общество. Но оно уже заявляет о себе и добивается нередко улучшения жизни простых людей, защищает их права. То и другое необходимо развивать. Люди с авторитарным, а тем более с тоталитарным сознанием не способны не на словах, а на деле исповедовать демократические ценности, они не способны создавать независимые, действительно свободные общественные организации, которые будут защищать права человека, вести диалог с властью. Таких людей надо готовить с детства. И эта миссия отводится школе. 


Вот уже 15 лет лучшие педагоги страны, ученые занимаются этим наиважнейшим делом — воспитывают активных, энергичных граждан. Европейский год гражданственности как бы всколыхнул это движение. И действительно, за год было сделано больше, чем за несколько предыдущих. А главное — разработан проект государственной программы «Гражданское образование населения РФ на 2005-2010 годы» и по поручению Президента страны направлен на доработку в соответствующие структуры и ведомства.


Европейский год гражданственности через образование закончился, но это только старт. Движение по развитию гражданского образования продолжается. Оно становится более массовым и результативным.

Региональный опыт

Личный интерес к управлению обществом

Минувший год был провозглашен Советом Европы Европейским годом гражданственности через образование под девизом «Жить и учиться демократии». Одним из приоритетов для европейских государств признано развитие национальной политики в области гражданского образования. В Декларации глав государств и правительств государств — членов Совета Европы от 01.10.1997 г. утверждается необходимость «развивать образование для демократического гражданства, основанного на правах и обязанностях граждан и участии молодежи в гражданском обществе». В рекомендациях международных организаций государствам-участникам и мировому сообществу выделяются следующие условия развития гражданского образования: подготовка и реализация соответствующей образовательной политики; создание системы непрерывного гражданского образования; организация подготовки и повышения квалификации учителей на основе современных образовательных технологий; обеспечение обновления содержания образования, адекватного современным требованиям.

В настоящее время международным педагогическим сообществом все больше осознается недостаточность простого присутствия специального курса в учебном плане. Необходимы не только знания, но и социальная компетентность.


Джон Дьюи подчеркивал, что образование в демократическом обществе «создает у людей личный интерес к общественным отношениям и управлению обществом и такие умонастроения, благодаря которым изменения в обществе происходят постепенно, не порождая беспорядков». Необходимость построения в России «зрелой демократии и развитого гражданского общества», подготовки людей, формирования у школьников демократической гражданственности нашла свое отражение в нормативных правовых актах, определяющих государственную образовательную политику. Гражданское образование, таким образом, является важнейшей предпосылкой и условием становления в России гражданского общества и демократического правового государства.


В числе важных характеристик гражданского образования в России в настоящее время выделяются: развитие различных моделей гражданского образования в образовательных учреждениях и педагогических инициатив российского уровня; реализация образовательными учреждениями, общественными организациями разнообразных программ гражданского образования, формирование государственной образовательной политики в данной сфере. Качество и особенности отечественного гражданского образования сегодня определяют такие факторы, как развитие профессионального сообщества педагогов (Ассоциация «За гражданское образование», Ассоциация демократических школ, общество «Знание», Движение общественно активных школ и др.), деятельность неправительственных организаций («Российский центр гражданского образования, партнерство «Сивитас-Россия», Сетевое объединение методистов Федерации Интернет Образования, свыше 40 региональных центров и лабораторий гражданского образования и др.), заметна поддержка со стороны средств массовой информации («Учительская газета», «Преподавание истории в школе», «Основы государства и права» и др.).


Нормативными правовыми актами Российской Федерации сформированы рамочные условия для развития гражданского образования. Общие контуры российской образовательной политики в развитии демократической гражданственности в целом соответствуют подходам, сложившимся в развитых демократических странах, рекомендациям международных организаций (ООН, ЮНЕСКО, Совет Европы). Декларирование значимости и государственная поддержка гражданского образования являются существенным условием для дальнейшего его развития в Российской Федерации.


Несмотря на имеющиеся достижения, накопившийся опыт, создание необходимых условий для эффективного развития гражданского образования в России не завершено. Этому, на наш взгляд, препятствует недостаточный уровень развития политической и правовой культуры населения Российской Федерации — обеспечения прав человека и основных свобод; развития механизмов реализации деклараций государственной образовательной политики в массовую практику образовательных учреждений и социальных институтов; подготовки работников образования и социальной сферы для реализации программ гражданского образования; развития программ гражданского образования в системе профессионального образования.


В России отсутствует система непрерывного гражданского образования взрослых. Не определены концепция, стандарты. Нет единства в отношении ценностных оснований данного вида обучения. Образовательный процесс во многих школах не ориентирован на получение детьми опыта практической жизни, участие в жизни демократического общества.


Основными проблемами в развитии гражданского образования на сегодняшний день являются отсутствие реальных механизмов претворения в жизнь положений национальной образовательной политики, несоответствие практики провозглашаемым целям образования и незавершенность комплекса нормативно-правовых и организационно-педагогических условий осуществления гражданского образования.


В этой связи полагаем необходимым утверждение и реализацию федеральными и региональными органами государственной власти государственной программы как основного средства обеспечения образовательной политики в сфере гражданского образования. Основными целями такой программы должны стать формирование и реализация государственной политики в области гражданского образования населения Российской Федерации и создание эффективной системы непрерывного гражданского образования в стране.


В соответствии с Конституцией Российской Федерации и законодательством образование отнесено к вопросам совместного ведения федеральных и региональных органов власти, поэтому целесообразно принятие региональными органами власти и органами местного самоуправления таких мер, как разработка программ (перечней, планов) гражданского образования населения и финансовое обеспечение мероприятий региональных программ за счет собственных средств, формирование образовательной политики в отношении гражданского образования и обеспечение ее общественно-государственного характера.


В Калужской области с середины 1990-х гг. началось создание современной системы гражданского образования в регионе. В этом активно участвуют Областной институт повышения квалификации работников образования, органы управления нашей отрасли, региональное отделение Ассоциации «За гражданское образование», другие организации. За последние 10 лет у нас были реализованы: проект Совета Европы и Минобразования РФ «Повышение квалификации педагогов в сфере гражданского образования»; российско-голландский проект «Содействие развитию гражданского образования в Калужской области»; Всероссийская образовательная программа «Мой выбор»; проект Совета Европы «Обучение, направленное на воспитание демократической гражданственности»; проекты научно-внедренческого центра «Гражданин»; программа обменов в сфере демократического образования «DEEP»; проект «Живое право» и др.


Удалось объединить педагогов, представителей общественности, заинтересованных в развитии гражданского образования, в единое сообщество. Созданы условия для формирования региональной и муниципальных моделей гражданского образования на основе межпредметного подхода, развития демократического климата в школах, социального проектирования, поддержки профессионального роста учителей, активного взаимодействия образовательных учреждений с социумом. Налаживается взаимодействие общеобразовательных учреждений с общественными организациями, органами государственной власти и местного самоуправления, средствами массовой информации. В школах созданы детские общественные организации, органы школьного самоуправления. Формируется собственная модель методической работы, повышения квалификации работников образования. Разработаны и реализуются программы повышения квалификации. Подготовлены учебно-методические пособия. Регулярно проводятся конференции, семинары по проблемам гражданского образования.


Полученные в ходе экспериментальной работы результаты были положены в основу Рекомендаций по реализации гражданского образования в регионе, проекта Российской концепции гражданского образования, использованы при подготовке письма Министерства образования Российской Федерации от 15.01.2003 г. №13-51-08/13 «О гражданском образовании учащихся общеобразовательных учреждений Российской Федерации».


Представители Калужской области активно участвуют в деятельности Экспертного совета по гражданскому образованию и образованию в области прав человека при Государственной Думе, Общественном совете по правам человека при Президенте РФ. Результатом такого сотрудничества стала разработка проекта государственной программы «Гражданское образование населения Российской Федерации на 2006-2010 гг.».

Петр СИМОНЕНКО, заместитель директора Калужского института туристского бизнеса

Открытость и притягательность

Гражданская школа — гражданское общество

Россия переживает тот момент истории, когда возникла необходимость в новом осмыслении многообразных отношений «человек — мир», построенных на принципах взаимной открытости. Это диалог и толерантность как ценности демократического сознания; образование как средство личностной самореализации и достижения социального успеха; ценностное равенство источников образования (уважение к личному опыту ученика как источнику образования); проблемный и информационно-исследовательский подход в образовании как средство и цель; образование как средство созидания и образование за счет созидательной деятельности; ценность совместной деятельности и общения.

Демократическое образование будет способствовать построению гражданского общества.


Чрезвычайно актуальным останется вопрос: можно ли построить гражданское общество в отдельной школе или отдельно в системе образования до того, как оно будет построено во всей стране и во всех сферах жизни? Возможно ли, чтобы школа стала не пассивным передатчиком утвержденных властью ценностей и правил создателем новых норм и новых технологий, в том числе социальных?


К сожалению, приходится констатировать, что система образования в России по-прежнему носит только государственный характер и практически не реагирует на общественные ожидания и потребности. Представляется, что изменить ситуацию возможно через привлечение общественных организаций, государственных (муниципальных прежде всего) и неправительственных структур к участию в школьной жизни. 


К сожалению, взаимодействие общественных организаций с образовательными учреждениями является областью недостаточно разработанной, можно даже сказать, инновационной и в то же время исключительно важной для воспитания поколения, готового и способного жить и работать в условиях рыночных отношений.


Поэтому проект «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности и образование в области прав человека» по существу открывает границы системы формального образования, дает выход на тесное взаимодействие с другими социально-экономическими и культурными системами, создает многочисленные каналы взаимообмена со средой. Семинары в Калининграде, организованные Советом Европы, Федеральной академией повышения квалификации и профессиональной подготовки работников образования, могут стать наиболее эффективной и целесообразной формой начала реализации данного проекта.


В начале предполагается активный подготовительный период, во время которого проектируется концепция и модели взаимодействия различных структур, государственно-общественного управления системой образования, институтов гражданского общества, которые будут методически и социально оформлены при работе на семинарах, в мастерских, рабочих группах. 


Целевой модуль семинаров предполагал: знакомство с опытом создания различных форм общественного управления образованием. Определение роли и места управляющих советов в построении гражданского общества в конкретном образовательном учреждении. Презентация и освоение технологий создания и функционирования управляющих советов. Проектирование возможных моделей взаимодействия образовательных учреждений с социально-экономической и культурной средой конкретного микрорайона.


Организационный модуль семинаров представлен службой сопровождения, которая готовит место проведения занятий и разрабатывает программу семинаров. Организует все мероприятия в рамках программы. Систематически готовит к печати методические дайджесты, мониторинги, статьи.


Программа реализации проекта предусматривала использование следующих организационных форм деятельности. Актовые лекции ведущих специалистов в области государственно-общественного управления образовательными учреждениями, граждановедения. Интерактивные семинары по обмену опытом создания и функционирования некоммерческих общественных организаций и муниципальных учреждений в области образования и культуры. Модельные мастерские-презентации технологий гражданского образования. Выставки-презентации наиболее интересных и перспективных материалов городов и поселков Калининградской области по теме «Управляющие советы».


Заседание либерального клуба — дискуссии в рамках проблемы: нужны ли управляющие советы в школах? Ярмарка перспективных идей через средства массовой информации сопровождения семинаров. Консультативная работа экспертов и технологов по конкретным проблемам. 


Основными результатами семинаров стали: создание индивидуальных рефлексивных портфолио с использованием материалов «Рабочего блокнота участника семинара». Разработка возможных моделей взаимодействия образовательных учреждений с социально-экономической и культурной средой региона. Подготовка к печати методического дайджеста по названной проблеме. 


Проект можно считать эффективным, если: на семинарах будет представлен широкий круг специалистов по обсуждаемой проблеме; будет осмыслена общая стратегия развития гражданского общества в нашей стране и определена роль в этом процессе государственно-общественного управления образованием; будут разработаны реальные модели взаимодействия образовательных учреждений с социально-экономической и культурной средой региона; проведена итоговая презентация разработанных в ходе работы моделей взаимодействия; определены актуальные темы виртуальных дискуссий на период до следующей встречи.


Контекст гражданского образования задается школьной властью, системой принятия решений. Важно различие между властью как прямым доступом к принятию решений (прямое руководство) и властью как возможностью распоряжаться ресурсами (финансовые, организационные и т.д.).


Наиболее распространена узкая трактовка внутришкольной демократии как демократии парламентской, которая осуществляется, например, через школьный совет. Нужно создавать условия инициатив, творчества детей и взрослых. Следовательно, необходимо использовать и модель участвующей демократии, предполагающей лидерство в реализации общего дела управления школой.


Какие характерные черты демократического климата школы для учеников? К слабоуспевающим относятся с уважением. Учителя считают учеников личностями. Ученики доверяют им свои секреты. Ребята могут предложить педагогу выслушать их внимательней и быть непредвзятым. Учителя верят свидетельствам детей. Важнейшие решения принимаются после обсуждения совместно с учениками. Ребята сами выбирают для себя школу. В школе есть дух коллективизма. Новичков принимают доброжелательно. Поощряется скорее независимое и творческое поведение, чем конформистское. Все участники учебного процесса знают о правах детей. Ученики не боятся заходить в кабинет к директору. Педагоги демонстрируют то поведение, которое они ожидают от ребят. Группы учеников имеют возможность разрабатывать новые школьные правила. Учителя советуются с ними по поводу изменений в обучении.


Показатели демократического климата школы для родителей. Родители рассматриваются школой как важные сотрудники. Они защищают школу, если она испытывает трудности. Им нравится общаться с учителями. Помогают проблемным детям. Родители узнают о решениях, касающихся их ребенка. Имеют возможность участвовать в создании школьных правил. 


Демократическое управление школой как элемент гражданского общества 

В демократическом обществе каждый имеет право на участие в управлении государственными и общественными делами. Право человека на участие в принятии и осуществлении касающихся его решений обусловлено естественным равенством и прирожденной свободой людей. Оно гарантируется демократической организацией всей политической системы общества, вовлекающей граждан в активную общественную и политическую деятельность. Для участников образовательного процесса оно выступает, в частности, в виде права на участие в управлении учебным учреждением. При этом порядок управления образовательным учреждением обязательно устанавливается в уставе учреждения.


По программе семинара «Образование, направленное на воспитание демократической гражданственности и образование в области прав человека» проводились два мониторинга: «Педагогический мониторинг по выявлению уровня знаний, навыков, компетентностей в области социального знания, обучения и соблюдения прав человека учащимися, учителями, администраторами, родителями относительно возможностей и способности школы к решению основной задачи — социализации личности». И мониторинг по теме «Становление и развитие государственно-общественного управления образованием». 


Учащиеся согласно проведенному исследованию в основном избираются в органы ученического самоуправления, в совет школ. Родители могут быть избраны в совет школы, попечительский совет, в классный или школьный родительский комитеты. Однако, по мнению родителей, роль комитетов весьма формальна. Она всегда заключается в восприятии информации, предлагаемой администрацией школ, или в сборе необходимых для класса, школы финансовых средств.


Малая активность родителей указывает не только на гражданскую пассивность их, но и на ограниченность возможностей созданных в большинстве школ. Таким образом, школа страдает от недостатка инициативы родителей, а пассивность последних во многом является следствием того, что они не ощущают, что могут сделать заказ на обучение собственного ребенка. 


Роль органов школьного самоуправления, судя по результатам мониторинга, весьма скромна и является по сути формальным институтом. Личное участие в работе органов школьного самоуправления принимает около 40% учащихся и 50% учителей, при этом регулярной эту деятельность можно считать лишь в 9% и 20% случаев соответственно.


Интервью с директорами школ также свидетельствуют о том, что в большинстве случаев участие подростков в управлении учебными учреждениями ограничивается сферой досуга. При этом некоторые педагоги говорят с сожалением о пассивности учащихся. Поэтому вполне объяснима невысокая оценка деятельности органов самоуправления как учениками, так и учителями. 


В школах существуют и действуют какие-то общественные структуры. 


Лишь 50% опрошенных администраторов подтвердили наличие в школе какой-либо организации учащихся. 87% руководителей школ отмечают, что школьная администрация оказывает им помощь. 75% респондентов отмечают, что проведение митингов и собраний учащихся в учебное время не разрешается, однако во внеучебное время это препятствий не вызывает (87%). Оптимальным местом проведения таких акций 87% называют территорию школы, 62% — ее помещение. 


87% администраторов школ подтверждают, что учащиеся принимают участие в управлении школой. Данное право подростками реализуется прежде всего через своих выборных представителей (87%). Лишь 12% называют общественную организацию учащихся в качестве способа участия в управлении школой.


Содержание анкет по теме «Мониторинг становления и развития государственно-общественного управления образованием» предназначено для руководителей органов управления образованием и администрации, педагогов общеобразовательных учреждений, родителей, учащихся. 


Ответы позволяют сделать вывод о реальном влиянии на государственное или муниципальное образовательное учреждение управляющих советов в организации и планировании развития школы, финансово-хозяйственной деятельности, создания условий для сохранения здоровья и безопасности детей, а также позволяют по иному взглянуть на роль школы сегодня как образовательного, консультативного, культурного, досугового, информационного и т.д. центра.


Отвечая на вопрос о степени значимости основных задач, решаемых управляющими советами, руководители-администраторы на первое место в основном ставят проблему «повышения эффективности финансово-экономической деятельности», далее — «содействие созданию в школах оптимальных условий и форм организации образовательного процесса». 


Среди требований, которым должен отвечать член управляющего совета, прежде всего были подчеркнуты: образованность, деловитость, доброжелательность. Более всего различий выявил ответ на вопрос о степени удовлетворенности жителей микрорайона работой школы. 


Учителя считают: «вполне устраивает»; администраторы — «скорее устраивает, чем не устраивает»; родители — «скорее не устраивает, чем устраивает». 


«Заинтересована ли школа в организации специального общественного органа управления школой?» Ответили да: руководители — 70%, учителя — 80%; родители — 90%.


Подводя итоги анкетирования по этой проблеме, участники мониторинга делают вывод, что среди учреждений и должностных лиц, в наибольшей степени способствующих нормальному протеканию жизнедеятельности микрорайона, на первом месте — школа и учителя (среди библиотек, домов культуры, социальных служб и т.д.).


Изменения, происходящие в нашей стране, существенно влияют на взаимоотношения школы и социума. Современная школа находится в таких условиях, когда без осуществления социального партнерства ей нельзя сохраниться и развиваться как образовательному учреждению. 


Управляющий совет может быть создан только в общественно активной школе, открытой для общества; школе, которая стремится создать новое единое социокультурное пространство в духе гражданской активности, умения легко найти свое место в жизни, помогает местному сообществу аккумулировать ресурсы для совместного решения образовательных и общественных проблем.

Тамара ТЮЛЯЕВА, начальник отдела Центра гражданского образования

Семейные олимпиады

В 1998-1999 гг. группа работников Псковского областного института повышения квалификации работников образования, руководители и учителя многопрофильного лицея №4 г. Пскова и Палкинской средней школы Псковской области принимали участие в реализации проекта «Школа — правовое пространство». В рамках проекта проводилась пробная Семейная олимпиада, в которой принимали участие команды пилотных школ. Тогда и было принято решение о проведении ежегодных областных Семейных олимпиад «Права человека: твои и мои». 

Семейная олимпиада — одна из наиболее интересных и перспективных форм гражданского образования.


Семейные олимпиады, объединяя детей и родителей в одну команду, создают стимулы для овладения правовыми знаниями и тем самым способствуют преодолению конфликта поколений и воспитанию человека, обладающего демократическими потребностями, желающего и способного жить в своей стране, своем городе и деревне по законам правового государства и нормам гражданского общества, сохраняя и приумножая национальные и историко-культурные традиции.


Организаторы олимпиады убеждены, что — в России возможно построение гражданского общества. Непременным условием его построения является взаимная адаптация ценностей демократии и национальной культуры.


Его важнейшей целью и одновременно результатом его деятельности должны стать уважение и соблюдение прав человека. Права человека начинаются не в парламентах и правительствах, а дома и в школе, потому что основа их — уважение достоинства любого: маленького или взрослого.


Цель олимпиады — объединение усилий всех участников образовательного процесса, заинтересованных в распространении гражданско-правовых знаний, демократизации и гуманизации взаимоотношений семьи и школы; содействие воспитанию сознательных граждан демократической России. Одна из задач — знание традиций народного самоуправления в России и в Псковском крае.


В процессе подготовки к такого рода соревнованию участники приобретают умение критически противостоять любым попыткам манипулирования сознанием с помощью «грязных политических технологий». Семейные олимпиады позволяют установить диалог между всеми участниками — взрослыми и детьми. Стимулируют взаимодействие между общественными и государственными структурами по проблемам права, прав человека и их реализации. Это эффективное средство развития партнерских отношений между педагогами, учениками и родителями.


Олимпиады разнообразны и интересны. Три года назад была выбрана тема «Выборы в демократическом обществе». Через год исследовались «Традиции народного самоуправления в Псковском крае» в связи с 1100-летним юбилеем г. Пскова. 


В рамках европейского года «Гражданственность через образование» проводилась шестая по счету олимпиада, для которой была избрана важная и актуальная тема «Права ребенка в современной России». Для подготовки и проведения ее был создан оргкомитет, в состав которого вошли представители управления образования области, управления образования г. Пскова, профильные институты, лицей №4, некоммерческие и общественные организации гражданско-правовой направленности города и области, школьные педагоги.


Олимпиада проходила в три тура. На первом этапе проходила дискуссия (игра) «Дебаты». Тема «Права ребенка в современной России защищены». Выбор позиции (отрицание или утверждение) происходил в результате жеребьевки за 10 минут до начала. Оценка выступления команд осуществлялась по стандартному протоколу такой игры.


Во второй тур финала вышли семейные команды — победители первого.


Второй тур — письменный. Предлагалось эссе на одну из тем (по жребию), связанных с Конвенцией ООН о правах ребенка. Темы: «Право ребенка на получение информации»; «Право ребенка на личную жизнь»; «Что необходимо делать для того, чтобы с правами ребенка больше считались?»


По итогам второго тура члены жюри оценили выполнение участниками письменного проблемного задания. При этом учитывалось: умение определить и вычленить проблему, критически мыслить, делать выводы и заключения, логично и кратко излагать свои суждения.


За правильное выполнение этого задания предусмотрено максимальное количество баллов -25.


Третий тур соревнований — устный. Нужно представить проект «Школа моей мечты: правила жизни в школе, в которой я хотел бы учиться».


По его итогам члены жюри оценивают четыре составные части: устное выступление команды по теме, вопросы и оценку команды-партнера, ответы на вопросы, мнение зрителей. При оценке устного выступления учитываются: умение раскрыть основную идею, понимание взаимосвязи качеств кандидата, структуры команды, используемых приемов и результатов избирательной кампании, умение приводить конкретные примеры, формулировать собственное видение проблемы, выразить личную позицию, быть корректными в отношении других участников олимпиады, умение подчинить свои действия конечной цели.


А также: умение дать точный ответ на вопросы команды-партнера. Соразмерность содержания выступления времени, отведенному регламентом.


При оценке вопросов команды-партнера по основной теме учитываются: оригинальность и привлекательность вопросов, соблюдение регламента, умение работать в команде, включение школьной тематики, корректное отношение к партнерам.


За правильное выполнение этого задания предусмотрено максимальное количество баллов — 30.


Члены жюри могли (при соответствующей аргументации) дать дополнительные 5 баллов одной из команд по любой номинации. Соответствующее решение также оформляется протоколом.


Все участники Семейной олимпиады получили памятные подарки. 


Дипломом I степени была награждена победившая семья, имеющая максимальное количество баллов. Дипломы II и III степени получили победители, набравшие количество баллов по ниспадающей шкале.


Европейский год «Гражданственность через образование» завершен, но работа по гражданскому образованию продолжается. 28 января 2006 года состоялся финальный этап седьмой областной Семейной олимпиады. Ее тема — «Международное гуманитарное право и права человека». 


В ней принимали участие 12 команд из 7 городов и районов области. 


Первое место заняла команда семьи Лилейкиных (лицей №4 г. Пскова, тренер Т.Тихонова). Второе место досталось семье Жирновых (Круппская школа Печорского района).


На третье место вышла семья Васильевых (Oпочецкая школа №4, тренер О.Григорьева).


Степень реализации прав человека является одним из важнейших критериев современного общества. Но права человека становятся реальностью только тогда, когда граждане их знают, умеют ими пользоваться и защищать. Задача обучения правам человека входит в сферу ответственности государственных органов и общественных организаций, образовательных учреждений. Именно поэтому в Псковской области регулярно проводятся мероприятия, связанные с этой задачей.


Все больше школ Псковской области включается в это интересное и увлекательное соревнование. Теперь уже смело можно говорить о традиционном характере Семейных олимпиад в Псковской области.

Михаил ЖИХАРЕВИЧ, заведующий Центром гражданского образования областного института повышения квалификации работников образования, кандидат философских наук; 
Татьяна ПАСМАН, координатор образовательных программ Центра гражданского образования Псковского областного института повышения квалификации работников образования, Псков
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