В 2002-2003 гг. при поддержке Фонда Форда Совет женщин МГУ провел исследование, посвященное домашнему насилию в отношении жён. Основные результаты исследования (general) включают анализ различных видов насилия (violence) и табличные данные (tables) о распространенности насилия в зависимости от различных социально-демографических и иных параметров. 

Презентация результатов исследования пройдет на конференции 15-16 мая 2003 года. Более полная версия результатов исследования и материалы конференции будут опубликована в июне 2003 года. 

25 июня 2003 г., 18:52 

Армянских полицейских учат бороться с насилием в семье. 

Ереванский офис ОБСЕ проводит трехдневный семинар с высокопоставленными чинами полиции Армении по вопросам домашнего насилия. Трое специалистов из Австрии представят опыт европейских стран по борьбе с насилием в семье по отношению к женщинам. 

Отметим, что согласно опросам правозащитных организаций, в Армении от 60% до 80% женщин в той или иной форме подвергаются насилию в семье. Примечательно, что при этом насилию подвергаются около 5% мужчин в армянских семьях.

Самвел Мартиросян

REGIONS.RU 

Насилие - проблема современности  

 27-11-2003 BBCRussian.com  

Насилие в отношении женщин - это сегодня "самое распространенное посягательство на права человека", утверждает организация "Международная амнистия". Изнасилования и женское обрезание до сих пор широко распространы в мире, говорится в ее заявлении. 

Во вторник правозащитники устроили Международный день прекращения насилия против женщин, в ходе которого провели марши и митинги в разных городах Африки и обеих Америк. 

В чилийской столице Сантьяго на улицы вышли обнаженные женщины. Их тела были разрисованы, а во главе шествия была модель Памела Браво. 

А в ЮАР правительство призвало мужчин выйти на улицы Кейптауна и принять участие в "Марше хороших мужчин". "Настала пора присоединиться к маршу против презренных актов насилия женщин и детей", - заявила министр социального развития страны Зола Сквейийа. 

В ЮАР, по данным местного Института расовых отношений, каждый день насилуют 147 женщин. Это одна из самых высоких цифр в мире. 

"Домашний террор" 

По данным "Международной амнистии", каждый год объектами жестокого обряда женского обрезания в мире становятся 120 миллионов женщин. 

"Для многих женщин их дом - это место настоящего террора, даже и в богатых обществах", - говорится в заявлении организации, в котором, кроме того, приводятся следующие примеры: 

В Бангладеш 50% всех убийств - это убийства женщин их мужьями или партнерами; 

В Великобритании призыв о помощи жертвам домашнего насилия раздается каждую минуту; 

По данным Всемирного банка, по меньшей мере одна из пяти женщин и девочек на Земле в какой-то момент была избита или подвергалась сексуальному домогательству; 

В США каждый год жертвами изнасилования становятся 700 тысяч женщин.

Источник: BBCRussian.com

http://news.bbc.co.uk/hi/russian/news/newsid_3238000/3238682.stm 
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Международный День Борьбы с Насилием в Отношении Женщин 25 ноября 2003 г.  
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Каждая третья. Эта ошеломляющая цифра показывает глубину кризиса, в котором находятся женщины во всем мире. Каждая третья школьница, которая только учится читать и писать, подвергается насилию только потому, что она девочка. Каждую третью женщину, торгующую на рынке, избивает ее партнер, и так серьезно, что женщина более не может обеспечивать свою семью. 

Во всем мире каждую третью женщину насилуют, избивают, принуждают к сексу или подвергают иной форме насилия в течении ее жизни. Насилие над женщинами стало такой же эпидемией, как ВИЧ/СПИД или малярия. Однако общество в целом не сознает серьезность проблемы, а политики практически не разрабатывают и не финансируют программы для ее искоренения. Сегодня, в Международный День Борьбы с Насилием в Отношении Женщин, люди со всех уголков мира собираются вместе, чтобы привлечь внимание к этой самой распространенной форме нарушения прав человека. 

Есть надежда. Она в том, что за сравнительно короткий срок женщины и правозащитники смогли изменить отношение к насилию над женщинами. Являясь Женским Фондом в ООН, ЮНИФЕМ принимает непосредственное участие в работе по привлечению внимания к данной проблеме. Мы финансируем программы по прекращению насилия. Мы озвучили проблемы женщин в Организации Объединенных Наций – на Всемирной Конференции ООН по Правам Человека в Вене в 1994г. и на Четвертой Всемирной Женской Конференции в Пекине в 1995г.; на Генеральной Ассамблее ООН в 1999г. и в Совете Безопасности в 2000г. Достижения тех, кто работает в данной области, весьма впечатляющи: насилие над женщинами было признано нарушением прав человека; международные и региональные соглашения призывают к разработке новых законов и программ по повышению осведомленности общества о проблеме; женщины сегодня могут пользоваться услугами, недоступными еще 10 – 15 лет назад. 

Тем не менее, мы сталкиваемся с парадоксом. Безусловно, действия приносят свои плоды, однако женщины не стали намного более защищенными от проявлений насилия, чем тогда, когда мы начали нашу работу. Почему насилие над женщинами продолжается в, как кажется, прежних масштабах? Ответ обманчиво прост, но решение сложное: неравенство женщин и мужчин питает насилие над женщинами, а дисбаланс власти, который оно создает, нелегко преодолеть. До тех пор пока женщины в разных странах не будут иметь доступа к собственности и занятости и равной оплате труда, к местам в парламентах и образованию, насилие, постоянно присутствующее в их жизни, будет рассматриваться как личная, а не общественная проблема. 

Насилие над женщинами – только часть сложной сети насилия. Торговля женщинами связана с торговлей наркотиками и оружием, а также с увеличением числа преступлений. Изнасилования и сексуальная эксплуатация связаны с бедностью, вызываемой ВИЧ/СПИД и крахом семей. Безнаказанность за насилие над женщинами означает безнаказанность за преступное поведение и нарушение закона. Насилие над женщинами также связано с жестокостями войны. 

Наша работа по искоренению насилия в отношении женщин должна стать осознанной частью нашей работы по продвижению прав женщин в целом. Мы не можем изменить основы общества за одну ночь. Однако каждый наш шаг в деле борьбы с насилием оказывает давление на тех, кто мирится с насилием и попустительствует ему. С каждым нашим шагом становится все труднее игнорировать международные соглашения по защите и продвижению прав женщин. Сегодня мы подтверждаем нашу решимость развивать достижения прошлых десятилетий и изыскивать ресурсы для принятия эффективных мер. Без этой решимости многие из достижений могут быть утеряны. Это было бы трагедией для всех нас, потому что, как мы все уяснили, безопасность женщин связана с безопасностью в мире. Цитируя Комиссию ООН по Безопасности: «Безопасность одного человека, одного сообщества, одной нации зиждется на решении многих других, иногда случайно, иногда непредсказуемо». В нашем взаимосвязанном мире мы все зависим от решений отдельных лиц и наций у нас дома или в другой части планеты. 

Сегодня, 25 ноября 2003г., мы подтверждаем нашу решимость бороться за право женщин на жизнь, свободную от притязаний на ее физическое и эмоциональное благополучие. Шаг за шагом, день за днем, мы будем продолжать работу по достижению нашей цели: полного искоренения насилия в отношении женщин. Для этого нам крайне необходимо обеспечить женщинам право голоса, влияние и ресурсы для того, чтобы их приоритеты мира и безопасности соблюдались в этом все более жестоком мире.

Круглый стол "Домашнее насилие и терроризм - звенья одной цепи"  

 10-12-2001 Информационный листок ИЦ НЖФ N 46  

19 октября в отеле "Интерконтиненталь" состоялась беседа за круглым столом на тему "Женщины Узбекистана за мир и стабильность". В форуме, организованном Комитетом женщин РУ и Институтом "Открытое общество" - Фондом содействия (ИОО-ФС) совместно с ОБСЕ, приняли участие члены правительства, руководители министерств и ведомств, международных организаций и фондов, аккредитованных в нашей стране, политологи и государственные деятели, лидеры женских неправительственных организаций, журналисты. 

В ходе беседы было заслушано несколько докладов, среди которых самым интересным было, конечно, выступление "Ислам и религиозный экстремизм" Абдужаббора Абдувахидова из Академии государственного и общественного строительства при Президенте РУ. В нем прослеживалась 150-летняя история развития терроризма, который берет начало в экстремизме революционеров царской России. 

Что могут сделать женские ННО для установления мира и стабильности в сложившейся ситуации? Общее мнение организаторов беседы по этому вопросу высказал, обращаясь к участницам встречи, Ален Делетроз, исполнительный директор ИОО-ФС: 

- Наступило такое время, когда нам, представителям неправительственных организаций, нужно подумать, что мы можем сделать для решения проблемы терроризма. Мы не можем бороться с криминалом, это дело государства. Однако бороться с насилием в обществе, с нарушением прав мы можем. И вы все уже работаете в направлении защиты прав женщин, даже среди тех людей, кто не хочет знать, что у женщин есть права. 

Эта работа постепенно приобретает структурную форму с открытием центров доверия. В этих центрах женщины в основном могут получить консультацию и психологическую поддержку. Но кризисные центры стараются охватить своей деятельностью и мужчин, которые вовлекаются в обсуждение проблем семьи. Если в семье культивируется авторитаризм, где отец всегда прав и может позволить себе все что угодно, это определит взгляд детей на общество в будущем. Вы давно начали бороться с этими стереотипами. Это самый сильный подход, который мы как неправительственный сектор можем сейчас укрепить. В связи с новой ситуацией наш фонд будет старатьcя еще больше поддерживать такие женские организации в регионах, особенно на юге республики. 

Диловар Кабулова, заместитель председателя Комитета женщин РУ, презентовала открытие региональной информационно-просветительной кампании "Жизнь без насилия", которая при поддержке ЮНИФЕМ одновременно проходит в девяти странах: Азербайджане, Беларуси, Казахстане, Кыргызстане, Молдове, Российской Федерации, Таджикистане, Узбекистане и Литве. Дильбар Гулямова, вице-премьер-министр РУ, председатель Комитета женщин РУ, комментируя презентацию, сказала, что "случаи домашнего насилия в нашей республике чрезвычайно редки, и кампания носит скорее предупредительный характер", так сказать, чтобы не повадно было. С этой же целью планируется открыть по всей республике государственные кризисные центры, призванные разрешать, по мнению вице-премьера, единичные кризисные ситуации, "если кто-то кое-где у нас порой мирно жить не хочет". 

В завершение встречи Таджихон Сайидикрамова, директор Ассоциации "Тадбиркор аёл" РУ, зачитала проект Обращения женщин Узбекистана к мировой общественности, подготовленный совместно представителями неправительственных и государственных организаций. В Обращении выражено отношение женщин нашей страны к терроризму, высказаны идеи о том, как они могут препятствовать этому страшному явлению, выражена готовность действовать там, где можно приложить силы для его преодоления. 

Илона Ильясова. 

Женщины и насилие  

 21-05-2002 FemLine  

Яна Дельфий, 

специально для Gazeta.kz 

В феврале 1999 года по указанию Президента РК в системе органов внутренних дел было создано подразделение по борьбе с насилием в отношении женщин. Вооруженные уголовным кодексом, "уполномоченные" ринулись защищать слабый пол, и если верить сводкам и отчетам, у них это неплохо получается. А если верить жизни, то их усилия - не более чем пустое сотрясение воздуха. Почему? Так уж устроена женщина. Сегодня ее бьют, и она вызывает милицию. А завтра, когда мужа берут под арест, она отказывается от своих показаний и требует вернуть обидчика домой. 

Откуда такая непоследовательность? От страха. Почти все жертвы домашнего насилия говорят, что боятся возмездия со стороны "благоверного". Многие женщины вообще не заявляют о своих проблемах только потому, что уверены, потом им будет еще хуже. Мужчины с ними не церемонятся. 

Сотрудники управления общественной безопасности говорят, что женщины предпочитают молчать о своем "житие-битие" по нескольким причинам. Первая и самая веская: менталитет. Представительницы слабого пола думают, что в женскую долю входит некий процент боли и терпения. Они действительно так думают! 

Вторая: низкий уровень образованности, незнание своих прав. Неслучайно в крупных городах женщин истязают меньше. Наибольшее количество случаев выпадает на жителей маленьких городов-спутников и проживающих в сельской местности. Там женщинам не до своих прав. У них одни обязанности: они на себе и хозяйство тянут, и дом держат, и детей поднимают, и своих мужчин содержат. А мужчины, как правило, безработные, пьющие. Потому и злые, агрессивные. Чуть что, на близких зло вымещают. Но как бы там плохо не была устроена личная жизнь на селе, ни одна женщина добровольно не откажется от мужских рук. В хозяйстве мужские руки ох как ценятся, поэтому права правами, а коснись дырявой крыши или огорода, любая хозяйка простит мужику то, что его сила еще вчера применялась не по назначению: Вот так люди и живут. 

Третья: разрушение старых этических норм привело к снижению общего уровня культуры во взаимоотношениях между мужчинами и женщинами. Семейные конфликты стали почти нормой: люди вместе пьют, друг друга бьют, режут ножами, рубят топорами. Варианты насилия со стороны случайных людей - редки и объяснимы. Домашнее "творчество" не поддается логическому объяснению. "Се ля ви" - сказали бы французы. А наши говорят: "Если бьет, значит любит". 

Четвертая: женщины не верят, что их по настоящему кто-то может защитить, не видят реальной поддержки со стороны общества. Ну, уйдут они из дому, на улицу или к родственникам. А потом что? На голову свалятся тысяча и одна неразрешенная проблема. Муж не даст развода, по судам начнешь ходить - ноги сотрешь. Квартиру не разменяешь, не продашь, и ничего нового не купишь. Детей надо будет где-то пристраивать. Плюс работа. А если, например, она наберется смелости и выгонит его! Он ведь ее в покое не оставит. Ей придется каждый раз вызывать милицию и успокаивать дебошира. Это тоже не выход. Вот и получается, что женщины остаются один на один со своими проблемами: экономическими, социальными, психологическими. И по большому счету, не женскую долю нельзя изменить, практически невозможно в нашем обществе изменить жизнь вообще. На чем-нибудь да сломаешься. И общество, несмотря на все свои попытки помочь несчастным, по большому счету "ломает" их. 

Что мы имеем сегодня? Позицию жертв: они не хотят связываться ни с мужем-идиотом, ни с органами. Удалось ли за столько лет переломить эту ситуацию? Инспектора говорят, что да. По их мнению, женщины все-таки "созревают" до самозащиты. Об этом же говорят и появившиеся по инициативе общества (не государства!) - кризисные центры для женщин. Сегодня в каждом городе Казахстана есть такие центры. В южной столице их четыре: "Забота", "Подруги", "Дана" и "Кризисный центр защиты женщин и детей". 

Конечно, мощности этих неправительственных организаций невелики, но психологическую помощь в них оказывают всегда. Везде работают телефоны доверия. "Забота" и "Подруги" предоставляют временное жилье, помогают с трудоустройством, оформлением детей в детские сады. 

Сельской женщине в этом плане намного труднее. На ее стороне в качестве защиты оказывается только один инспектор. И то, в момент инцидента, его не вызовешь. В одних домах телефонов просто нет, в других - они отключены за неуплату. Получается, что помощь приходит после : когда все пары уже выпущены. Кому нужна такая помощь? И что это, собственно говоря, за помощь? 

Чем вооружен инспектор, когда идет в дом, где сын в пьяном угаре убивает мать? Ничем. Даже резиновой дубинки в руках нет. Инспектора ( а это в основном молоденькие женщины), работают исключительно словом и любовью, как "мамы Терезы". Успокаивают буянов, увещевают опустившихся, стыдят алкоголиков, читают нотации хулиганам, перевоспитывают деградированных алкоголизированных "личностей", берут сних слово, что больше такого не повторится. И те им его дают, а потом нарушают, и так далее, и тому подобное. Еще они могут угрожать наказанием, ссылаясь на статьи закона, ну и конечно, привлекать к ответственности. Но чтобы привлечь мужчину за бытовое насилие, как мы уже говорили выше, нужно заявление от женщины. А они зачастую их не пишут. Почему? Потому что: (смотри выше). 

И все-таки, несмотря на массовую пассивность женщин, инспекторам удается расшевелить несчастных. Из вот таких "расшевеленных", складывается статистика по данной проблеме. В 2001 году В Алматы было совершено 17783 преступления, на бытовой почве - 3188. В 2002 году за три месяца в южной столице было зарегистрировано 3991 преступление, 12 убийств, 41 изнасилование, 32 случая нанесения телесных повреждений, 26 - хулиганских действий, 168 грабежей и 23 разбойных нападения. Как вы понимаете, это цифры, которые "засветились" в сводках. А сколько их осталось по ту сторону закрытой двери каждого отдельно взятого дома? 

Есть еще один необычный, несколько нетрадиционный взгляд на проблему насилия в отношении женщин. Психолог Елена Шишова считает, что человек, если он не сопротивляется, бездействует и терпит насилие, то обязательно (сто процентов) имеет на такое поведение свои "толстые" причины. И далеко не те, о которых говорят сами женщины или инспектора. 

Если помните, все они кивают на менталитет, культуру, социум: Действительно, все это имеет свой вес в проблеме, но стержнем может стать совершенно неожиданная мысль. А именно: женщинам зачем-то надо, чтобы в их жизни было насилие. Иначе бы его просто не было. Мы все имеем только то, что хотим. Увы, не всегда это осознаем. Звучит это, конечно, крамольно вызывающе, и самое главное - не предполагает никакого традиционного сострадания к жертве. Наоборот, в таком заверении слышится легкое обвинение: "Сама виновата". В чем? В том, что в насилии может быть какая-то выгода. Какая? Ведь речь не идет о патологичных случаях садизма? 

Оказывается и в этом страшном деле женщины кое-что для себя "имеют". Практика показывает, что некоторым женщинам "выгодно" (если можно так сказать), чтобы их "сильные мира сего" колотили, пинали, убивали. Представьте себе, что именно в эти моменты женщины получают: внимание! Сами того не осознавая, они удовлетворяют одну из очень сильных потребностей во внимании. Получить его в другой, нормальной, цивилизованной, не искаженной форме, женщины не могут. Кстати, многие на приеме у психологов в кризисных центрах говорят о том, что не могут оставить своих обидчиков. Почему, не знают. Вот и получается, что до тех пор, пока женщина не изменит свое отношение к самой себе, все потуги правоохранительных органов помочь ей защититься от насилия, бесполезны. Работать с мужчинами, "несознательными элементами" бесполезно по тем же причинам. 

У человека должны быть ресурсы менять себя и свою жизнь. Сделать это искусственно, со стороны, невозможно. Выход? Нужно развивать сеть психологических служб. В идеале говорить о семейном психологе, конечно, пока рановато. Но почему бы и нет? Ведь проблема насилия (особенно бытового) - это семейная проблема, частная. Просто ее разросшиеся масштабы превратили - в государственную. Государство предложило менять ситуацию по государственному. 

Галия Бакирова, директор центра социальной поддержки семьи "Дана" говорит, что за год работы с женщинами и семьями поняла, что люди не умеют и не хотят решать свои проблемы сами. Совдеповский менталитет воспитал в них не только экономическое иждивенчество, но и психологическое. Они приучены обществом, что кто-то придет и перевоспитает мужа-алкоголика, или кто-то ни с того ни с сего поможет женщине стать счастливой. Многие приходят в центр с просьбой поговорить с мужем, повлиять на сожителя. Как это можно сделать 

без их участия и без кардинальных перемен внутри себя? А когда предлагаешь людям прийти на бесплатную консультацию к психологу, они не приходят. Уверены, что этим делу не поможешь. А кто и как должен помочь этому делу? 

Ученые обнаружили ген, провоцирующий насилие у мужчин 

время публикации: 2 августа 2002 г., 21:31 

последнее обновление: 2 августа 2002 г., 21:31      

Ученые обнаружили ген, который может провоцировать насилие у мужчин, если в детстве они страдали от жестокого обращения. 

Как сообщает The Guardian, перевод статьи которой публикует Inopressa.ru, это открытие может оживить старые споры о том, что же является основной причиной преступного поведения - природа или воспитание.

Исследования сотрудников Лондонского королевского колледжа и Университета Висконсин показали, что один из обычных генов, воздействующих на энзимы головного мозга, делает мужчин более агрессивными, но лишь в том случае, если в детстве они страдали от жестокости или чувствовали себя отверженными.

Были изучены жизни 442 мальчиков британского и европейского происхождения, родившихся в городе Данедин, Новая Зеландия, в 1972 г. В первые годы жизни 154 мальчика страдали от жестокого обращения, 10 из них - от крайне жестокого. В частности, эти дети подвергались сексуальным посягательствам, страдали от побоев, были отвергнуты матерью или приемными родителями.

Из 154 детей 55 были носителями менее активной разновидности гена, именуемого моноамин оксидаза (MAOA) и контролирующего баланс нейротрансмиттеров в головном мозге, а 99 - более активной. 55 мальчиков из первой группы были гораздо более склонны к асоциальному поведению, чем представители другой группы. Они составляют всего 12% от общего числа, но на их совести 44% преступлений, совершенных всеми 442 молодыми людьми.

Следовательно, мальчики, носители менее активной формы гена, не страдавшие от плохого обращения в детстве, живут совершенно нормальной жизнью. 

Этот ген может влиять на способность противостоять психическому перенапряжению и травмам. 

Ученые утверждают, что благодаря их открытию, теперь военные, полицейские, пожарные могут проверять новобранцев и отбирать носителей более активной формы данного гена. Кроме того, это исследование отчасти отвечает на вопрос о том, насколько биология определяет нашу судьбу. Оно также поддерживает предположение о том, что людей с менее активной формой гена, представляющих социальную опасность, следует лечить фармакологическими методами. 

Насилие выставляет миру счет  

 06-10-2002 utro.ru  

Каждый год в мире более 1,6 млн человек становятся жертвами насилия - погибают в вооруженных конфликтах, от рук преступников, а также принимают смерть "на бытовой почве". Кроме того, как говорится в отчете Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), миллионы получают ранения и увечья. В возрастной группе между 15 и 44 годами насилие - главная причина смерти. Именно оно ответственно за 14% смертей среди мужчин и 7% - среди женщин.

        В связи с этим ВОЗ призывает правительства всех стран срочно действовать. Приводятся такие цифры: каждую минуту в мире кто-то погибает насильственной смертью. Каждые 40 сек. происходит хотя бы одно самоубийство. В результате вооруженных конфликтов каждый час погибают 35 человек. Всего же в XX в. войны унесли жизни 191 млн человек. Причем на каждого убитого приходится еще 40 человек, страдающих от серьезных ранений.

        ВОЗ подчеркивает, что половина всех убитых женщин погибли от руки своего партнера - мужа, бывшего мужа или бойфренда. В некоторых странах эта цифра достигает 70%.

        Каждая четвертая женщина обречена на то, чтобы хотя бы раз в жизни стать жертвой сексуального насилия со стороны своего партнера.

        Насилие в отношении старых людей - также проблема. Согласно отчету ВОЗ, около 6% пожилых подвергаются насилию.

        Генеральный директор ВОЗ доктор Гро Харлем Брундтланд считает, что факты, приведенные в этом документе, заставляют иными глазами взглянуть на представления о насилии как неизбежной составляющей нашей жизни.

        Директор департамента ВОЗ по предотвращению насилия доктор Этьенн Круг заявил, что количество смертей можно уменьшить изменением отношения к насилию.

        "В насилии нет ничего неизбежного, - говорит он. - И оно не является неотъемлемой частью человеческой жизни. У нас есть доказательства того, что насилие можно предотвращать - для этого существует ряд мер, которые следует применять как на индивидуальном уровне, так и на уровне семей и общества в целом".

        Отчет ВОЗ призывает к введению новых образовательных программ для школьников и родителей, к сокращению применения огнестрельного оружия, а также к улучшению помощи жертвам насилия. 

Сотрудничество Национального офиса Ассоциации «Остановим насилие» и органов прокуратуры - важные результаты и перспективы развития  

 19-12-2003    

14 ноября 2003 г. Национальный офис Ассоциации "Остановим насилие" в сотрудничестве с НИИ проблем укрепления законности и правопорядка при Генеральной прокуратуре РФ провел Круглый стол по теме “Взаимодействие государственных структур и неправительственных организаций (НПО) - эффективная стратегия противодействия торговле людьми”. 

Мероприятие проходило в рамках реализации проекта Ассоциации «Остановим насилие» «Предотвращение торговли людьми и распространение информации о проблеме при поддержке USAID/IREX. 

ПРОГРАММА Круглого стола 

Первое пленарное заседание

Ведущие: 

РЫБЧИНСКИЙ Анатолий Иванович, начальник Отдела Института проблем законности в государственном строительстве соблюдения прав человека, к.ю.н., 

АБУБИКИРОВА Наталья Ивановна, исполнительный директор Ассоциации общественных объединений помощи женщинам, пострадавшим от насилия “Остановим насилие” 

Вступительное cлово: 

СУХАРЕВ Александр Яковлевич, директор НИИ проблем укрепления законности и правопорядка при Генеральной прокуратуре РФ, доктор юридических наук, профессор, Заслуженный юрист РФ. 

Доклады: 

“Участие российских неправительственных организаций в формировании политики и практического подхода к проблеме трэффика” Абубикирова Наталья Ивановна, исполнительный директор Ассоциации общественных объединений помощи женщинам, пострадавшим от насилия “Остановим насилие” 

“Взаимодействие государственных структур и общественных объединений в сфере противодействия нравственного растления и коммерческой сексуальной эксплуатации несовершеннолетних” Пристанская Ольга Валентиновна, ведущий научный сотрудник Института Отдела проблем предупреждения правонарушений несовершеннолетних и молодежи и прокурорского надзора, кандидат юридических наук, эксперт Межфракционной рабочей группы Государственной Думы РФ по разработке нового законодательства 

Выступления участников: 

“Вопросы формирования российского законодательства по проблеме противодействия торговле людьми” 

Холщевникова Татьяна Валентиновна, координатор рабочей группы по подготовке проекта Федерального закона «О противодействии торговли людьми» при Комитете Государственной Думы по законодательству и Комиссии по делам женщин, семьи и молодежи при Полномочном представителе Президента РФ В ЦФО; Государственный советник РФ 3 класса 

"Опыт противодействия торговле людьми в США" 

Томас Фаерстоун, Постоянный представитель по правовым вопросам Министерства юстиции США в РФ 

“Роль органов внутренних дел в обеспечении миграционной политики и проблемы женской трудовой миграции” 

Юнаш Игорь Борисович, Первый заместитель начальника Федеральной миграционной службы МВД РФ, генерал-майор милиции 

“Опыт сотрудничества МОМ с государственными структурами и неправительственными организациями (НПО) по созданию эффективной системы оказания помощи жертвам траффика” 

Марк Гетчел, Директор Бюро в Москве Международной Организации по Миграции 

"Практика применения законодательства об ответственности за незаконные действия по усыновлению детей и торговле несовершеннолетними" 

Зайцева Марина Владимировна, Старший прокурор отдела по делам несовершеннолетних и молодежи Генеральной прокуратуры РФ 

“Программа предотвращения незаконного вывоза женщин и детей как эффективная стратегия противодействия торговли людьми” 

Устинова Екатерина Валерьевна, Координатор программ отдела партнерских проектов и профессиональной подготовки Совета по международным исследованиям и обменам 

Второе пленарное заседание 

"Криминологические основы проблемы торговли людьми" 

Антонов-Романовский Григорий Всеволодович, Ведущий научный сотрудник Института Отдела проблем криминологии и предупреждения преступлений, кандидат юридических наук 

“Опыт создания справочника неправительственных организаций, занимающихся проблемой торговли людьми, как инструмент укрепления социального партнерства в сфере противодействия торговле людьми” 

Элизабет Дюбан, Представитель программы по защите прав женщин Американской Ассоциации Юристов, Программа правовых инициатив для стран Центральной Европы и Евразии 

“Правовое и институциональное обеспечение миграционной политики в области трудовой миграции с целью противодействия торговле людьми” 

Тюрюканова Елена Владимировна, Ведущий научный сотрудник Института социально-экономических проблем народонаселения РАН, кандидат экономических наук 

"Презентация концепции проекта технической помощи по проблеме торговли людьми"

Очковский Евгений Анатольевич, Советник по информации и внешним связям представительство ООН по наркотикам и преступлениям 

“Роль органов прокуратуры в противодействии торговле людьми” 

Болышов Владимир Яковлевич, Заместитель начальника управления Генеральной прокуратуры Российской Федерации, начальник Отдела по надзору за соблюдением федерального законодательства, прав и свобод граждан 

“Опыт работы МОТ в сфере противодействия торговле людьми” 

Щербакова Наталья Ивановна, координатор программ по миграции, принудительному труду Московского Бюро Международной Организации Труда (МОТ) 

"Похищение человека как часть организованного криминального рынка"

Останин Виктор Викторович, Старший научный сотрудник Института Отдела проблем борьбы с организованной преступностью и терроризмом 

Дискуссия и принятие итогового документа 

Итоговый документ Круглого стола "Взаимодействие государственных структур и неправительственных организаций (НПО) - эффективная стратегия противодействия торговле людьми" 

14 ноября 2003 г. 

Обсудив в ходе проведённого по инициативе Ассоциации общественных объединений помощи женщинам "Остановим насилие" заседания Круглого стола в НИИ проблем укрепления законности и правопорядка при Генеральной прокуратуре РФ проблему взаимодействия государственных структур и неправительственных организаций (НПО) как эффективную стратегию противодействия торговле людьми, участники:

отмечают своевременность и необходимость налаживания делового конструктивного сотрудничества с органами исполнительной власти и правоохранительных органов РФ с неправительственными организациями в деле укрепления законности и правопорядка в сфере противодействия торговле людьми; 

констатируют активное развитие российских негосударственных организаций, ставящих в качестве своих основных уставных целей оказание практического и методического содействия правоохранительным органам в решении поставленных перед ними задач; 

одобряют предложенные участниками Круглого стола формы и методы взаимодействия государственных структур, в частности, органов прокуратуры с общественными объединениями, констатируя факт, что сотрудничество стало постоянным и регулярным, 

полагают, что взаимодействие государственных структур, в частности, органов прокуратуры с общественными объединениями в сфере противодействия торговле людьми должно быть продолжено; 

поддерживают усилия российских общественных и неправительственных организаций по правовому просвещению населения и специалистов по проблеме торговли людьми в средствах массовой информации, в том числе в ведомственных печатных изданиях правоохранительных органов; 

рекомендуют сотрудникам НИИ проблем укрепления законности и правопорядка при Генеральной прокуратуре РФ при участии Ассоциации общественных объединений помощи женщинам "Остановим насилие" опубликовать материалы Круглого стола в виде специального сборника и довести их до сведения широкой общественности через средства массовой информации и Интернет – на сайтах заинтересованных общественных объединений. 

Источник: Национальный офис Ассоциации "Остановим насилие"

Курганская региональная общественная организация "Центр помощи пережившим домашнее и сексуальное насилие"  

 17-01-2002 "Вестничка" ИЦ НЖФ, 2000 г.  

Адрес: 640000 г. Курган ул. Пролетарская, 82 

Телефон: 8 (352 22) 7-38-63 

Директор проекта: Федосеева Наталья Федоровна 

Цели, задачи и виды деятельности. 

Основная цель деятельности Центра - избавление общества от домашнего и сексуального насилия, создание в нем такой атмосферы, в которой осуждалось бы насилие в частной жизни, а пострадавшие получали бы поддержку и помощь. 

Основные задачи и виды деятельности центра: 

оказание моральной поддержки и психологической помощи людям, пережившим домашнее и сексуальное насилие; 

оказание юридической помощи пострадавшим (консультирование, помощь в оформлении документов, сопровождение в милицию и суд); 

организация работы специализированных телефонов доверия; 

создание приютов для людей, переживших насилие; 

формирование культуры ненасильственного разрешения конфликтов у лиц, совершивших насилие; 

сбор информации о фактах насилия в частной жизни; 

обучение специалистов (психологов, юристов и т.д.), работающих с пострадавшими от домашнего и сексуального насилия; 

разработка и внедрение в программы учебных заведений курсов для молодежи и подростков по профилактике домашнего и сексуального насилия; 

просветительская деятельность, привлечение внимания общественности и государственных организаций к проблеме насилия в частной жизни; 

разработка законодательных предложений, направленных на искоренение насилия в частной жизни; 

научная деятельность - исследование причин, факторов, условий возникновения и воспроизводства насилия в частной жизни. 

Центр является добровольным негосударственным некоммерческим объединением граждан. Он не преследует цели извлечения прибыли из своей деятельности. Средства, получаемые Центром, расходуются на благотворительную деятельность в виде осуществления различных проектов, соответствующих вышеуказанным целям и задачам. 

Квалификация организации и опыт работы: 

Директор центра Н.Ф.Федосеева изучает проблемы дискриминации и насилия в отношении женщин с 1993 г.. Тема ее диссертации - "Пределы патриархата и его альтернатива". Она прошла тренинг для консультантов на телефоне доверия в центре "Анна" (1998 г.), семинар в центре "Сестры" (декабрь 1999 г.), а также тренинг для психотерапевтов "Сексуальное насилие в отношении детей" (центр "Отклик", 1994 г., ведущая - американский психотерапевт М. Мэгги), участвовала в работе двух летних научно-образовательных школ по гендерным исследованиям. Ее авторская программа профилактики сексуального насилия опубликована в журнале "Женщина плюс..." (1998 г., № 2) и одобрена центром "Сестры" (рецензент - Ольга Крючкова). Автор более 10 публикаций по проблемам дискриминации и насилия в отношении женщин.

По инициативе Н.Ф.Федосеевой 21 января 2000 г. областная газета "Зауралье" провела "День звонка" для переживших домашнее и сексуальное насилие (консультанты - Н.Федосеева и В.Шалай). Была оказана психологическая помощь трем женщинам, позвонившим по телефону и отправлены письменные ответы двум женщинам, написавшим в редакцию о своих проблемах. Одна женщина направлена на консультацию к юристу (он принимал участие в акции также на волонтерских началах) для разрешения ее проблемы в судебном порядке. 

После выступления Н.Федосеевой на конференции "Женский вопрос накануне ХХ1 века" (проведенной 1-2 февраля организацией "Женщины науки") с докладами "Западный феминизм и "Женский вопрос" в России" и "Сексуальное насилие, его причины и профилактика" к ней обратилась Л.В.Лукиных с предложением участвовать в работе Центра в качестве юриста. Одновременно были получены предложения о сотрудничестве от Инновационно-методического центра (ИМЦ), кафедр педагогики и социальной психологии Курганского государственного университета и еженедельника "Я - женщина".

Начиная с февраля 2000 г. в Центре были реализованы следующие программы: 

Обучение сотрудников центра. 

В марте-апреле был проведен тренинг для будущих телефонных консультантов "Методика консультирования пострадавших от домашнего и сексуального насилия по телефону доверия" (40 часов, тренер - Н.Федосеева). В мае прошли 4 сессии соконсультирования (супервайзер - Н. Федосеева). 

В мае-июле сотрудницы Центра прошли практику ведения образовательных занятий по проблеме домашнего насилия. Сейчас они ведут такие занятия самостоятельно. 

В июле консультанты Центра прошли в школе № 63 практику групповой работы с детьми по обучению их навыкам сотрудничества и разрешению конфликтных ситуаций. 

Помощь пострадавшим от домашнего и сексуального насилия. 

Телефон доверия Центра работал с 14 мая по 2 июля 2000 г. За это время было проконсультировано 12 человек по следующим проблемам: 

психологическое насилие в отношении пожилых женщин со стороны родственников - 2 женщины; 

психологическое, физическое, экономическое насилие в отношении женщин и детей со стороны мужей (отцов) - 5 женщин; 

сексуальное насилие, перенесенное женщиной в детстве - 1 женщина; 

сексуальное насилие в отношении детей, совершенное дома - 3 девочки (одна пыталась покончить с собой); 

сексуальное насилие в отношении детей, совершенное в школе - 28 пострадавших, из них 24 мальчика и 4 девочки. 

Среди обратившихся был один мужчина, желавший преодолеть собственное насилие в отношении жены и воссоединиться с семьей. 

В двух случаях оказана не только психологическая, но юридическая помощь. В 4 случаях необходимо проведение психотерапии - индивидуальной и групповой. 

Научно-методическая работа. 

Сотрудники Центра были участниками конференции "Женский вопрос накануне XXI века", проведенной организацией "Женщины науки" 1-2 февраля 2000г. В изданном по итогам конференции сборнике представлены 2 доклада директора Центра Н. Федосеевой /"Сексуальное насилие, его причины и профилактика" и "Западный феминизм и "женский вопрос" в России"/. 

Разработанная Н. Федосеевой программа образовательного курса для подростков "Профилактика сексуального насилия" обсуждена на кафедре педагогики КГУ и кафедре психологии ИПКРО, а также на методическом совете ИМЦ и поставлена в учебный план ИПКРО и ИМЦ для обучения методике ведения таких занятий школьных психологов. 

Образовательная программа. 

Сотрудники Центра ведут образовательные занятия с подростками по профилактике сексуального насилия. В мае было проведено 3 занятия с учащимися 8 классов школы № 13 и 2 занятия с учащимися школы № 32 (наиболее пострадавшими от сексуального насилия со стороны бывшего учителя этой школы). Всего на этих занятиях присутствовало 80 подростков. Занятия проходят в информационно-дискуссионной форме. 

В учебном центре УВД проведены занятия для будущих офицеров милиции и следователей по темам: "Домашнее насилие. Мифы и реальность", "Сексуальное насилие. Проблемы расследования" (4 часа). 

В ИПКРО и ИМЦ проведены циклы лекций для школьных психологов и социальных педагогов по теме "Сексуальное насилие, его психологические последствия, причины и профилактика" (13 часов). Лекции о домашнем насилии прочитаны социальным работникам Центра социальной защиты Октябрьского района, персоналу поликлиники АО Корвет, и родителям наркоманов в организации "Новая жизнь". 

В школах № 13 и № 63 проведены занятия для учителей и родителей о домашнем и сексуальном насилии в отношении детей (4 часа). 

Все занятия, проводимые сотрудниками Центра, проходят в активной, диалоговой форме, нередко вызывая бурные дискуссии. Всего на них присутствовало около 700 человек. 

В библиотеке Центра около 70 книг и брошюр по гендерным исследованиям, проблеме насилия в частной жизни, психологической и юридической помощи пострадавшим. Она пополняется за счет литературы, покупаемой и привозимой из крупных городов России, высылаемой по Женской информационной сети, а также распечаток книг по данной тематике из Интернета. 

С марта по май получили консультации и воспользовались литературой из библиотеки Центра 16 человек; среди них - психотерапевты Центра психотерапии, психолог школы № 36, студенты факультета валеологии КГУ, участницы женской организации "Рада", психолог "Новой жизни", работники средств массовой информации. 

Работа со средствами массовой информации. 

Деятельность Центра освещалась в программах областного радио (журналист - Т. Андронова) и телевидения (программа "Криминфо"), в газетах "Курган и курганцы", "Информационной газете", журнале "Я - женщина", и газете "Тема". При этом сотрудники Центра рассказывают не только о его деятельности, но и проблемах, мешающих оказывать помощь пострадавшим, об отношении к домашнему и сексуальному насилию в нашей стране, особенностях следственно-судебной практики и "прорехах" законодательства РФ, способствующих воспроизводству и росту насилия, т.е. осуществляют просветительскую деятельность. 

