Мемориальный музей истории политических репрессий «Пермь-36»
· Пресс-релиз

27-29 июля 2007 г. в Мемориальном музее истории политических репрессий «Пермь-36» - бывшем лагере  ГУЛАГа - пройдет Международный Форум «Пилорама-2007».
Форум «Пилорама» - традиционный партнерский проект Мемориального центра «Пермь-36» и Международного общества «Мемориал», осуществляемый при поддержке Уполномоченного по правам человека РФ, Уполномоченного по правам человека в Пермской области,  Администрации губернатора, Министерства культуры и молодежной политики и Министерства образования Правительства Пермского края. 

Финансовую поддержку организаторам «Пилорамы-2007» оказали ООО «Лукойл – Пермь» и Пермский филиал института корпоративного развития Группы компаний «Ренова».
Насыщенная программа Форума начнется с традиционного фестиваля авторской песни. Известные барды и исполнители – Николай Браун, Нателла Болтянская, Виктор Вершинин, Любовь Захарченко, Александр Исаев, Максим Кривошеев, Евгений Матвеев, Ксения Машкова, Елена Решетняк, Инна Сухорецкая, дуэт «ТаМань», Ольга Чикина и другие вновь будут петь на платформе бывшей лагерной пилорамы – той самой пилорамы, на которой в бытность свою «зэками» разделывали пиловочник Сергей Ковалев, Игорь Огурцов, Лев Тимофеев, Михаил Казачков, Степан Хмара и многие, многие другие «узники совести».

На этой же платформе А. Филиппенко проживет долгий лагерный день вместе с Иваном Шуховым (Москва); взовет к Богу вернувшийся из ада ГУЛАГа поэт-безбожник Крист (Вологодский камерный театр); расскажут о своих судьбах узницы сталинских лагерей (театр-студия литературного объединения «Возвращение» (Москва).

На Форуме будут демонстрироваться кинофильмы Международного кинофестиваля «Сталкер», номинированные на приз Форума «Человек сильнее зверя». А. Смирнов представит документальный сериал «Свобода по-русски». Разговор о роли искусства в становлении гражданского общества, воспитании гражданского мужества и гражданской ответственности будет вести омбудсман России В. П. Лукин. 
Принимаются заявки от исполнителей и зрителей, которые станут активными участниками всех акций Форума.

Возле музея-лагеря в дни фестиваля будет разбит палаточный городок.

Дополнительная информация – www.gulagmuseum.ru
Контактные данные : 

- Елена Кузнецова – тел. 236-30-66, сот. 89028372586, e-mail: perm36@permonline.ru,      perm_36@list.ru   

- Татьяна  Курсина – тел. 236-30-66, сот. 298-02-96
