В адрес Уполномоченного по правам ребенка поступило обращение одинокой матери, проживающей в с. Лобаново Пермского района, обжалующей действия комиссии по делам несовершеннолетних и защите прав. Проблема заключалась в следующем: несколько лет назад у женщины сгорел дом и она была поставлена на жилищный учет в местной администрации, но, к сожалению, до настоящего времени жильем не обеспечена и вынуждена проживать в полусгоревшем доме вместе с ребенком. Комиссией по делам несовершеннолетних Пермского района в отношении заявительницы было вынесено постановление о привлечении ее к административной ответственности в виде предупреждения, так как она содержит ребенка в условиях, непригодных для проживания. 

По результатам работы с обращением, а так же по решению Пермского районного суда, постановление комиссии по делам несовершеннолетних было отменено.

В настоящее время вопрос об обеспечении жилым помещением заявительницы находится на контроле в Прокуратуре Пермского района. До комиссии по делам несовершеннолетних Пермского района доведена информация о недопущении права заявительницы на охрану семьи, материнства и детства в связи с ее сложной жизненной ситуацией.

