К инструкторско-методическим сборам
с председателями призывных комиссий, 
начальниками отделов военного комиссариата Пермского края по муниципальным образованиям, начальниками отделов военного комиссариата Пермского края по муниципальным образованиям, 

начальниками отделений призыва отделов военного комиссариата Пермского края по муниципальным образованиям 
и врачами, руководящими работой по медицинскому освидетельствованию граждан подлежащих призыву на военную службу весной 2011 года.
Начало в 15.00 часов 10 марта 2011 года, по адресу: город Пермь, ул. Докучаева,46.

Доклад на тему: «Соблюдение прав граждан Российской Федерации при их призыве на военную службу».

Докладчик: Павлова Элина Сергеевна – начальник информационно-аналитического отдела  Аппарата Уполномоченного по правам человека в Пермском крае, член Призывной комиссии Пермского края 

Введение

В части 2 Статьи 59 Конституции Российской Федерации закреплено, что  Гражданин Российской Федерации несет военную службу в соответствии с федеральным законом.

Призыв граждан на военную службу в РФ должен осуществляться в строгом соответствии с Законом РФ от 28.03.1998 N 53-ФЗ (с дополнениями и изменениями) "О воинской обязанности и военной службе".

О системе защиты прав призывников в Пермском крае
В Пермском крае выстроена система защиты прав граждан при их призыве на военную службу.
Жалобы призывников рассматриваются на заседаниях призывной комиссии Пермского края, членами которой являются Уполномоченный по правам человека в Пермском крае, а также представители общественных организаций.

  Работа заседаний призывной комиссии организована таким образом, что на заседаниях тщательно рассматриваются жалобы призывников, в основном с их участием, решения принимаются голосованием членов призывной комиссии, простым  большинством голосов, ход заседаний протоколируется.

Так, за период осеннего призыва 2010 года в призывную комиссию Пермского края, поступило 140 обращений различного характера. Из них, 103 жалобы призывников, не согласных с решениями районных призывных комиссий, были вынесены для рассмотрения на заседания призывной комиссии Пермского края.
Как и прежде, более 70% из них – по вопросам медицинского освидетельствования. 
Непосредственно к Уполномоченному по правам человека в Пермском крае поступило 35 обращений по вопросам призыва (21 письменное обращение и дано 14 очных консультаций).

Кроме этого, в Пермском крае эффективно действовала сеть приемных общественных организаций, где призывники и их родители могли получить квалифицированные бесплатные консультации по вопросам призыва на военную службу.

По поступившей из общественных организаций информации за период осеннего призыва 2010 года:

- в Пермский краевой комитет солдатских матерей (руководитель Л.Л.Булдакова) обратилось более 150 человек по вопросам призыва;

- в общественную правозащитную приемную Молодежного «Мемориала» (руководитель – И.Д.Кизилова) очно, по интернету и по телефону за защитой прав по вопросам призыва на военную службу обратилось около 150 человек;

- в Автономную некоммерческую организацию «Пермская Военная Коллегия Права» (руководитель - С.Ф.Морозов) - за период осеннего призыва поступило 71 обращение;

- в Совет родителей военнослужащих Прикамья (руководитель - А.М.Вракина) обратилось 38 призывников, из них по медицинским вопросам - 36 чел.
В Пермском крае продолжала свою работу  независимая военно-врачебная экспертиза. По информации председателя А.В.Малова за осенний призыв обратилось 133 призывника.
Типичные нарушения 
По обращениям к Уполномоченному можно отметить следующие типичные нарушения прав при организации призывных мероприятий:
1) Вызовы по повесткам лиц, не достигших 18-летнего, т.е. призывного возраста, на призывные мероприятия (медицинское освидетельствование и заседание призывной комиссии).

Как следует из обращений родителей к Уполномоченному, это относится к тем молодым людям, 18 лет которым исполняется в период призывной кампании. Подобные письменные обращения направляются Уполномоченным для проверки и реагирования военному прокурору Пермского гарнизона.
В соответствии с частью 1 статьи 26 Федерального закона от 28.03.1998 №53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе», призыв на военную службу граждан, не пребывающих в запасе, включает, в том числе, явку на медицинское освидетельствование и заседание призывной комиссии.
Здесь следует отличать законные вызовы в военные комиссариат по повесткам для постановки граждан на воинский учет. Согласно части 1 статьи 9 вышеназванного закона, первоначальная постановка на воинский учет граждан мужского пола осуществляется в период с 1 января по 31 марта в год достижения ими возраста 17 лет комиссиями по постановке граждан на воинский учет, 

2) Вызовы по повесткам на медицинское освидетельствование лиц, обучающихся по очной форме и имеющих отсрочку в соответствии с частью 2 статьи 24 Федерального закона от 28.03.1998 №53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе». 

А в соответствии с  Пунктом 7 Постановления Правительства РФ от 11.11.2006 № 663 «Об утверждении Положения о призыве на военную службу граждан Российской Федерации», вызову на медицинское освидетельствование и заседание призывной комиссии подлежат все призывники, кроме имеющих отсрочку от призыва. В данном случае имеет место нарушение права на образование.
ВВЭ, лицензирование
Следует отметить, что до сих пор военно-врачебная комиссия при военном комиссариате Пермского края работает без лицензии, несмотря на неоднократные обращения Уполномоченного на эту проблему. 

В целях соблюдения законодательства Правительством Пермского края в адрес военного комиссара Пермского края было предложено принять необходимые меры для получения лицензии военным комиссариатом Пермского края на проведение военно-врачебной экспертизы еще в январе 2010 года.
В соответствии с требованиями Федерального закона от 8.08.2001г. №128-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» и Положением о лицензировании медицинской деятельности (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 22.01.2007 г. №30), осуществление военно-врачебной экспертизы подлежит лицензированию. 

По информации военного комиссариата Пермского края на сегодняшний день ведется работа по лицензированию.  
По результатам анализа поступивших к Уполномоченному по правам человека в Пермском крае жалобам, были выявлены следующие системные проблемы.

1. Нарушение прав граждан на замену военной службы альтернативной гражданской службой.

1) К Уполномоченному по правам человека в Пермском крае обратились руководители 6-ти религиозных организаций о грубых нарушениях прав верующих призывников на альтернативную гражданскую службу.

Согласно части 3 статьи 59 Конституции Российской Федерации, гражданин Российской Федерации, в случае, если его убеждениям или вероисповеданию противоречит несение военной службы, а также в иных, установленных федеральным законом случаях, имеет право на замену ее альтернативной гражданской службой.

«К сожалению, до сего дня мы можем наблюдать, как к молодым людям, высказавшим свое желание отслужить на благо Родины на альтернативной службе, выстраивается негативное отношение. Почему-то они воспринимаются как не патриоты, уклонисты от исполнения своего гражданского долга. Хотя стоит отметить, что человек, который имея свои убеждения готов жертвовать своими удобствами, готов гораздо больше времени своей жизни посвятить для труда на благо своего государства, это патриот, стоящий твердо за свои убеждения, при этом не прячется от исполнения своего долга.

…Молодому парню на основании того, что он посещает Церковь протестантского вероисповедания, районной призывной комиссией (Свердловский район) был поставлен диагноз психического расстройства личности. Казалось бы, облегчили ему судьбу, он получил освобождение от любой формы исполнения своего гражданского долга. 

В другом случае призывная комиссия (Мотовилихинский район) отказала предоставить возможность пройти альтернативную гражданскую службу, т.к. Церковь которую он посещает (Адвентисты седьмого дня) не запрещает ему служить на военной службе. Но ст.2 закона «Об альтернативной гражданской службе» гласит: «Гражданин имеет право на замену военной службы по призыву альтернативной гражданской службой в случаях, если: несение военной службы противоречит его убеждениям или его вероисповеданию». Выбор формы исполнения гражданского долга опирается на личные убеждения молодого человека.»

По данной проблеме 16 декабря, в ходе рабочей встречи Уполномоченного по правам человека в Пермском крае с военным комиссаром Пермского края и Министерством общественной безопасности Пермского края, достигнута договоренность об информировании районных и городских призывных комиссий о необходимости соблюдения прав граждан на  альтернативную гражданскую службу. 

01 февраля состоялся Круглый стол «Проблемы альтернативной гражданской службы в Пермском крае». Круглый стол организован Уполномоченным по правам человека в Пермском крае, Военным комиссариатом Пермского края, ПГБО «Молодежный  «Мемориал».

В работе Круглого стола приняли участие Военный комиссар и представители Военного комиссариата Пермского края, Законодательного Собрания Пермского края, Правительства Пермского края, председатели или заместители некоторых призывных комиссий,  общественные объединения и религиозные организации, участвующие и заинтересованные в развитии института альтернативной гражданской службы на территории Пермского края.

 На Круглом столе были обсуждены проблемы развития института альтернативной гражданской службы в Пермском крае, в том числе в связи с религиозными убеждениями призывников. 

По данным военного комиссариата Пермского края, в настоящее время альтернативную гражданскую службу проходят 13 человек, в том числе:

· 11 человек на должностях почтальона 3 класса в Управлении федеральной почтовой связи Пермского края - филиала федерального государственного унитарного предприятия «Почта России» - г.Пермь;

· 1 человек на должности санитарки (мойщицы) в Государственном учреждении здравоохранения «Нижегородская областная клиническая больница им.Н.А.Семашко» - г.Нижний Новгород;

· 1 человек на должности водителя автомобиля в Государственном учреждении здравоохранения «Детский санаторий для лечения больных с нарушением опорно-двигательного аппарата им.Октябрьской революции» - г.Геленджик Краснодарского края.

По состоянию на 01 января 2011 года граждан подавших заявление на замену военной службы на альтернативную гражданскую службу на весну 2011г. в отделах военного комиссариата Пермского края по муниципальным образованиям - 8 человек, в том числе:

· 4 человека в отделе ВК ПК по г. Александровск и г. Кизел (баптисты);
· 1 человек в отделе ВК ПК по г. Березники и Усольскому району (свидетель Иеговы);
· 1 человек в отделе ВК ПК по Б. Сосновскому и Частинскому районам (адвентист 7-го дня);
· 1 человек в отделе ВК ПК по Мотовилихинскому и Орджоникидзевскому районам г. Пермь (адвентист 7-го дня);
· 1 человек в отделе ВК ПК по г. Чайковский (свидетель Иеговы).
По мнению участников круглого стола, в регионе не полностью реализована возможность прохождения АГС. 
Причин этому несколько: призывники зачастую просто не информированы о такой возможности, не знают сути альтернативной службы, не знают требований к подготовке на такую службу.
Кроме того, очень слабое представление о том, что такое альтернативная гражданская служба, имеют и члены призывных комиссий: к тем призывникам, которые выбирают АГС, зачастую относятся как к «уклонистам», забывая о том, что гражданская служба законодательно приравнивается к военной, и человек, выбирающий АГС, не уклоняется от выполнения своего долга. 
Кроме того, зачастую неверно истолковывается норма, прописанная в Федеральном законе «Об альтернативной гражданской службе», согласно которой человек, подающий заявление на прохождение АГС должен «обосновать» свои убеждения, согласно с которыми он не может проходить службу военную. Призывные комиссии часто толкуют термин «обосновать» как «доказать». 
Еще одна важная проблема, носящая фактически системный характер, – в регионе нет рабочих мест для альтернативнослужащих. Исполнительные органы государственной власти региона не направляют предложения по созданию рабочих мест в социальных отраслях в Федеральную службу по труду и занятости. 
Между тем, общероссийская практика показывает, что перечень специальностей для таких призывников достигает 120 различных профессий – от водителя до акушера. При этом проходить АГС по экстерриториальному принципу чаще всего не представляется возможным из-за отсутствия возможности предоставить альтернативнослужащему жилье.
На круглом столе было принято решение рассмотреть возможность создания при Общественной палате Пермского края рабочей группы по АГС с целью контроля своевременности направления исполнительными органами власти предложений по созданию рабочих мест и соблюдением прав претендентов на альтернативную гражданскую службу в период призыва.
Так же участники встречи приняли решение обеспечить информационными и справочными материалами по АГС руководителей районных и городских отделов Военного комиссариата Пермского края и председателей призывных комиссий региона (на сегодняшний день ПГБО «Молодежный «Мемориал» подготовил и выпустил две брошюры: одна – как принимать заявление от претендента на АГС для сотрудников военных комиссариатов; вторая – как рассматривать заявление от претендента на АГС для членов призывных комиссий). 
Помимо этого, планируется организовать обучающие семинары по вопросам альтернативной гражданской службы для сотрудников комиссариатов и членов призывных комиссий. 
Так же будет рассмотрен вопрос о включении в состав призывных комиссий сотрудников центров занятости, чтобы вопросы трудоустройства альтернативнослужащих решались более качественно и оперативно.
Кроме того, планируется создать информационные радио- и видеоролики об альтернативной гражданской службе. 
Будет так же обсуждаться возможность участия некоммерческих общественных организаций в контроле за прохождением АГС.
2. Еще остановлюсь на одной проблеме, которая напрямую не относится к правам граждан, призываемых на военную службу, но может негативно влиять на отношение к военной службе по призыву.  
Это –нарушение прав детей военнослужащих, проходящих военную службу по призыву, на меры государственной поддержки.

В декабре 2010 года к Уполномоченному по правам человека в Пермском крае обращались матери детей, в возрасте до трех лет, отцы которых призваны на военную службу в осенний призыв с 01 октября 2010 года, об отсутствии ежемесячных государственных пособий на ребенка.  

Так, например,
1. Олеся Сергеевна С. (г.Пермь) обратилась с жалобой на отсутствие пособия на ребенка. Мужа, призвали на военную службу 18.10.2010. Имеют ребенка 1 год 9 мес. Подавали документы для оформления пособия на ребенка, отец которого призван на военную службу, заблаговременно. Но деньги до сих пор не перечислены. Обратилась в отдел по Дзержинскому району Территориального управления Министерства социального развития Пермского края по городу Перми, где ей пояснили, что деньги из Федерации на эти цели не перечислены. У мамы денег нет, ребенок болен.  

2. Наталья Валерьевна Х. (Пермский край, Кишертский район). Муж был призван на военную службу в ноябре 2010. Имеют ребенка-девочку 7 мес. Пособие на ребенка перечислены только за половину ноября. Обратилась в Территориальное управление Министерства социального развития Пермского края по Кишертскому муниципальному району, где ей пояснили, что деньги из Федерации на эти цели не перечислены. У мамы денег нет, есть еще ребенок-девочка 5 лет.
В соответствии положениями Федерального закона от 19.05.1995 №81-ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей», дети, в возрасте до трех лет, отцы которых призваны на военную службу, имеют право на  ежемесячное пособие в размере 6 000 рублей на каждого ребенка военнослужащего, проходящего военную службу по призыву.

Ежемесячное пособие на ребенка военнослужащего, проходящего военную службу по призыву, выплачивается независимо от наличия права на иные виды государственных пособий гражданам, имеющим детей.

Российская Федерация передает для осуществления органам государственной власти субъектов Российской Федерации полномочия по назначению и выплате ежемесячного пособия на ребенка военнослужащего, проходящего военную службу по призыву.

Средства на осуществление переданных полномочий предусматриваются в виде субвенций из федерального бюджета.

По информации Министерства социального развития Пермского края задолженность по перечислению средств Федерального бюджета на эти цели на декабрь 2010 года составляла более 5-ти млн рублей.

Уполномоченным по правам человека в Пермском крае было направлено обращение в адрес Председателя Правительства Российской Федерации по этой проблеме.

На сегодняшний день средства перечислены. Однако, матери с детьми получили их с задержкой в несколько месяцев.
Заключение 
Резюмируя сказанное, необходимо сделать следующий вывод.

Считаем, что реальное соблюдение законности при призыве граждан на военную службу не только гарантирует защиту их прав, но и является одним из условий поднятия престижа военной службы в настоящее время. 
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